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ENGLISH (Original instructions)

This appliance is not intended for use by persons (including children) with reduced physical, sensory or mental
capabilities, or lack of experience and knowledge.

For users in Europe:

Children shall not play with the appliance. Cleaning and user maintenance shall not be made by children with-
out supervision.

For users in areas other than Europe:

Children should be supervised to ensure that they do not play with the appliance.

CAUTION: Before carrying out any maintenance operation, disconnect the appliance from the power supply.
Perform maintenance on the appliance periodically.

Rechargeable batteries must be removed from the device before charging.

To remove or install the battery, first open the battery cover then slide the cartridge out of the tool while press-
ing the button on the front of the cartridge.

Exhausted batteries must be removed from the device and disposed of safely. Follow local regulations regard-
ing battery disposal.

If the device is to be stored unused for a long period, the batteries should be removed.

The power terminals must not be short-circuited.

INTRODUCTION

Specifications

Model: VS001G
Waste container capacity 156 L
Cleaning capability *1 Side brush not used 1,920 m*h

Side brush used 2,600 m’h
Cleaning width Side brush not used 480 mm

Side brush used 650 mm
Rated voltage D.C. 36 V-40V max
Dimensions Handle vertical 830 mm x 677 mm x 1,146 mm
(LxWxH) Handle folded 830 mm x 677 mm x 467 mm
Allowable overall weight (GVW) max. 44.0 kg
Net weight (transportation weight) (with BL4025 x1) 29.9kg
Protection degree IPX4

*1 Assuming a walking speed of 4 km/h.

. Due to our continuing program of research and development, the specifications herein are subject to change
without notice.

. Specifications and battery cartridge may differ from country to country.

Applicable battery cartridge and charger

Battery cartridge BL4020 / BL4025 / BL4040 / BL4040F / BL4050F / BL408OF /
BL4080H
Charger DC40RA/DC40RB / DC40RC / DC40WA /BCCO01/BCC02

. Some of the battery cartridges and chargers listed above may not be available depending on your region of
residence.

AWARNING: Only use the battery cartridges and chargers listed above. Use of any other battery cartridges
and chargers may cause injury and/or fire.
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Recommended cord connected power source

Portable power pack

PDCO1/PDC1200/PDC1500 |

. The cord connected power source(s) listed above may not be available depending on your region of residence.
. Before using the cord connected power source, read instruction and cautionary markings on them.

Symbols

The followings show the symbols which may be used
for the equipment. Be sure that you understand their
meaning before use.

(]

Read instruction manual.

Take particular care and attention.

B

2% Do not use on a slope of more than 2%.

Do not step onto the appliance.

Do not place objects weighing 20 kg (44
Max Ibs) or more on top of the appliance.

To prevent accidents or injury, make sure
to switch the appliance off and remove the
batteries before maintaining the brushes or
performing repairs.

Arepresentative battery applicable to this
appliance.

Only for EU countries

Due to the presence of hazardous com-
ponents in the equipment, waste electrical
and electronic equipment, accumulators
and batteries may have a negative impact
on the environment and human health.

Do not dispose of electrical and electronic
appliances or batteries with household
waste!

In accordance with the European Directive
on waste electrical and electronic equip-
ment and on accumulators and batteries
and waste accumulators and batteries,

as well as their adaptation to national law,
waste electrical equipment, batteries and
accumulators should be stored separately
and delivered to a separate collection point
for municipal waste, operating in accor-
dance with the regulations on environmen-
tal protection.

This is indicated by the symbol of the
crossed-out wheeled bin placed on the
equipment.

Guaranteed sound power level according
to EU Outdoor Noise Directive.

Sound power level according to Australia
NSW Noise Control Regulation.

-
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Intended use

The appliance is intended for collecting dry debris. The
appliance is suitable for commercial use, for example in
hotels, schools, hospitals, factories, shops, offices and

rental businesses.

Declarations of Conformity

For European countries only

The EU Declaration of Conformity can be accessed
from the following URL.

https://support.makita.biz/doc/doc_index.html

For the UK

Annex A to this instruction manual or in digital format
using the above URL.

Safety precautions

Cordless vacuum sweeper safety

warnings

1. Operators shall be adequately instructed on
the use of the vacuum sweeper.

2. This vacuum sweeper is for dry use only.

3.  When not in use, always store the vacuum
sweeper indoors.

4. Do not use for cleaning purposes on surfaces
having a gradient exceeding that marked on
the appliance.

5. Do not let children play with rechargeable
appliance.

6. When store the appliance, place the appliance
on a flat and stable surface. Store the appli-
ance out of the reach of children.

7. Always place the appliance on a flat surface
when the appliance will be stood on its end.

8. Keep the work location neat and tidy. Also,
make sure it is well lit and always kept clean.
Failure to do so may cause accidents.

9.  Wear appropriate work attire.

10. Do not use battery adapter.

11. Do not touch the battery area with wet hands.
Otherwise, electric shock may result.

12. Do not use the filter in a wet. Motor burnout or a
breakdown may result.

13. Do not use the appliance when it is raining
or when the road surface is wet. Also, do not
pick up refuse containing liquid or foam. Motor
burnout or a breakdown may result.

ENGLISH



14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

Do not collect string-like refuse such as cord,
string, or wire. These refuse may get entan-
gled in the brushes. Remove the refuse before
cleaning operation. Otherwise a breakdown may
result.

Do not disconnect the earthing line.

Do not attempt to clean the exterior or interior
with benzine, thinner or cleaning chemicals.
Cracks and discoloration may be caused.
Wear appropriate protective equipment such
as goggles and a dust mask when cleaning
dusty location, performing maintenance or
disposing of refuse.

Mount filters properly. Using the appliance with
no filter attached, attached in the wrong position,
or in a damaged state could cause motor burnout
or a breakdown.

Do not disassemble the appliance. Doing so
may cause a breakdown.

If you notice anything that seems abnormal,
halt the appliance and remove the batteries
immediately.

Before using the appliance, check to make
sure there are no damaged parts and that each
part is operating correctly. If there is a damaged
part, have it replaced or repaired, as appropriate,
by an authorized dealer unless specifically indi-
cated otherwise in the instruction manual.

There is a risk of being squeezed, caught or
injured by the drive belt, main brushes, side
brush, handle or rear wheel.

Do not use the appliance to collect toxic sub-
stances such as asbestos.

Do not use the side brush when cleaning con-
taminated or dusty location.

Do not use the appliance in a location where
hazardous materials or open flame are pres-
ent. Doing so may cause a fire or explosion.

Do not use the appliance in an explosive and
flammable location.

Do not let familiarity gained from frequent use
of tools allow you to become complacent and
ignore tool safety principles. A careless action
can cause severe injury within a fraction of a
second.

Never service damaged battery packs. Service
of battery packs should only be performed by the
manufacturer or authorized service providers.

Battery tool use and care

1.

Recharge only with the charger specified by
the manufacturer. A charger that is suitable for
one type of battery pack may create a risk of fire
when used with another battery pack.

Use power tools only with specifically desig-
nated battery packs. Use of any other battery
packs may create a risk of injury and fire.

When battery pack is not in use, keep it away
from other metal objects, like paper clips,
coins, keys, nails, screws or other small metal
objects, that can make a connection from one
terminal to another. Shorting the battery termi-
nals together may cause burns or a fire.

Under abusive conditions, liquid may be
ejected from the battery; avoid contact. If

contact accidentally occurs, flush with water. If
liquid contacts eyes, additionally seek medical
help. Liquid ejected from the battery may cause
irritation or burns.

Do not use a battery pack or tool that is dam-
aged or modified. Damaged or modified batteries
may exhibit unpredictable behaviour resulting in
fire, explosion or risk of injury.

Do not expose a battery pack or tool to fire or
excessive temperature. Exposure to fire or tem-
perature above 130 °C may cause explosion.
Follow all charging instructions and do not
charge the battery pack or tool outside the
temperature range specified in the instruc-
tions. Charging improperly or at temperatures
outside the specified range may damage the
battery and increase the risk of fire.

Important safety instructions for
battery cartridge

1.

Before using battery cartridge, read all instruc-
tions and cautionary markings on (1) battery
charger, (2) battery, and (3) product using
battery.

Do not disassemble or tamper with the battery

cartridge. It may result in a fire, excessive heat,

or explosion.

If operating time has become excessively

shorter, stop operating immediately. It may

result in a risk of overheating, possible burns
and even an explosion.

If electrolyte gets into your eyes, rinse them

out with clear water and seek medical atten-

tion right away. It may result in loss of your
eyesight.

Do not short the battery cartridge:

(1) Do not touch the terminals with any con-
ductive material.

(2) Avoid storing battery cartridge in a con-
tainer with other metal objects such as
nails, coins, etc.

(3) Do not expose battery cartridge to water
or rain.

A battery short can cause a large current

flow, overheating, possible burns and even a

breakdown.

Do not store and use the tool and battery car-

tridge in locations where the temperature may

reach or exceed 50 °C (122 °F).

Do not incinerate the battery cartridge even if

it is severely damaged or is completely worn

out. The battery cartridge can explode in a fire.

Do not nail, cut, crush, throw, drop the battery

cartridge, or hit against a hard object to the

battery cartridge. Such conduct may resultin a

fire, excessive heat, or explosion.

Do not use a damaged battery.

The contained lithium-ion batteries are subject

to the Dangerous Goods Legislation require-

ments.

For commercial transports e.g. by third parties,

forwarding agents, special requirement on pack-

aging and labeling must be observed.

For preparation of the item being shipped,

14 ENGLISH



consulting an expert for hazardous material is
required. Please also observe possibly more
detailed national regulations.

Tape or mask off open contacts and pack up the
battery in such a manner that it cannot move
around in the packaging.

11.  When disposing the battery cartridge, remove
it from the tool and dispose of it in a safe
place. Follow your local regulations relating to
disposal of battery.

12. Use the batteries only with the products
specified by Makita. Installing the batteries to
non-compliant products may result in a fire, exces-
sive heat, explosion, or leak of electrolyte.

13. If the tool is not used for a long period of time,
the battery must be removed from the tool.

14. During and after use, the battery cartridge may
take on heat which can cause burns or low
temperature burns. Pay attention to the han-
dling of hot battery cartridges.

15. Do not touch the terminal of the tool imme-
diately after use as it may get hot enough to
cause burns.

16. Do not allow chips, dust, or soil stuck into the
terminals, holes, and grooves of the battery
cartridge. It may cause heating, catching fire,
burst and malfunction of the tool or battery car-
tridge, resulting in burns or personal injury.

17. Unless the tool supports the use near
high-voltage electrical power lines, do not use
the battery cartridge near high-voltage electri-
cal power lines. It may result in a malfunction or
breakdown of the tool or battery cartridge.

18. Keep the battery away from children.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

A CAUTION: Only use genuine Makita batteries.
Use of non-genuine Makita batteries, or batteries that
have been altered, may result in the battery bursting
causing fires, personal injury and damage. It will

also void the Makita warranty for the Makita tool and
charger.

NOTICE: Makita is not responsible for any accidents
resulting from the use of non-genuine Makita batter-
ies or batteries that have been modified. Genuine
Makita batteries have been rigorously evaluated for
compatibility with Makita tools and chargers, in line
with applicable legislation and safety standards.

Tips for maintaining maximum

battery life

1. Charge the battery cartridge before completely
discharged. Always stop tool operation and
charge the battery cartridge when you notice
less tool power.

2. Never recharge a fully charged battery car-
tridge. Overcharging shortens the battery
service life.

3.  Charge the battery cartridge with room tem-
perature at 10 °C - 40 °C (50 °F - 104 °F). Let
a hot battery cartridge cool down before
charging it.

4.  When not using the battery cartridge, remove

it from the tool or the charger.

5. Charge the battery cartridge if you do not use
it for a long period (more than six months).

The typical A-weighted noise level determined accord-
ing to EN60335-2-72:

Sound pressure level (L,) : 70 dB(A) or less
Uncertainty (K) : 3 dB (A)

The noise level under working may exceed 80 dB (A).

NOTE: The declared noise emission value(s) has
been measured in accordance with a standard test
method and may be used for comparing one tool with
another.

NOTE: The declared noise emission value(s)
can also be used in a preliminary assessment of
exposure.

AWARNING: Wear ear protection.

A WARNING: The noise emission during actual
use of the power tool can differ from the declared
total value(s) depending on the ways in which the
tool is used.

A WARNING: Be sure to identify safety mea-
sures to protect the operator that are based on an
estimation of exposure in the actual conditions of
use (taking account of all parts of the operating
cycle such as the times when the tool is switched
off and when it is running idle in addition to the
trigger time).

The continuous vibration total value (tri-axial vector
sum) determined according to EN60335-2-72:
Vibration emission (ay) : 0.5 m/s’

Uncertainty (K) : 1.5 m/s?

NOTE: The declared vibration total value(s) has been
measured in accordance with a standard test method
and may be used for comparing one tool with another.

NOTE: The declared vibration total value(s) can also
be used in a preliminary assessment of exposure.

A WARNING: The vibration emission during
actual use of the power tool can differ from the
declared total value(s) depending on the ways in
which the tool is used.

A WARNING: Be sure to identify safety mea-
sures to protect the operator that are based on an
estimation of exposure in the actual conditions of
use (taking account of all parts of the operating
cycle such as the times when the tool is switched
off and when it is running idle in addition to the
trigger time).

The following shows the mean values of the peak ampli-
tude of the acceleration from repeated shock vibrations,
Ppr, with corresponding uncertainty (K) determined
according to EN60335-2-72.

Pe 3 m/s?

Uncertainty (K) : 1 m/s®
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NOTE: These declared values should not be used to
determine hand arm vibration exposure.

Names of parts

» Fig.1
1 Handle 2 | Handle lock lever 3 | Control panel 4 | ON/OFF switch
5 | Suction button 6 | Filter shake button 7 | Main brush button 8 | Lamp button
9 | Check button 10 | Indicator lamps 11 | Side brush ON/OFF 12 | Side brush height adjust-
lever ing knob
13 | Lamp 14 | Grip 15 | Side brush 16 | Battery box cover
17 | Main brush height 18 | Rear wheel 19 | Front wheel 20 | Main brushes
adjusting knob
21 | Waste container shaft 22 | Grip (waste container 23 | Waste container 24 | Battery box
part)
25 | Prefilter 26 | HEPAfilter 27 | Brush shaft 28 | Earthing line

Introduction of separately sold

items

A CAUTION: These accessories or attachments
are recommended for use with your Makita tool
specified in this manual. The use of any other
accessories or attachments might present a risk of
injury to persons. Only use accessory or attachment
for its stated purpose.

For details of separately sold items, refer to the catalog
or contact the dealer or our sales office.

. Multifunction adapter

. Dust bag

. HEPA filter

. Makita genuine battery and charger

NOTE: Some items in the list may be included in the
tool package as standard accessories. They may
differ from country to country.

PREPARATIONS

FOR USE

Assembly

A\ CAUTION: Before operating the appliance,
make sure the ON/OFF switch is turned off and
the batteries have been removed.

Handle angle adjustment

You can adjust the angle of the handle to make it easier
to operate the appliance. At the factory shipment, the
handle is folded down.

A CAUTION: Properly engage the handle lock
lever. If the handle collapses or falls over, there is a
danger of injury.

1.  Release the lock of the handle lock lever.

2. Adjust the handle to the desired angle.
» Fig.2: 1. Handle lock lever 2. Handle

3. Engage the handle lock lever.
» Fig.3: 1. Handle lock lever

Folding down the handle

When you stand the appliance on its end for storage/
inspection or when you transport the appliance by lifting
the appliance, fold down the handle.

» Fig.4

If the handle is loose and rattles

If the handle is loose and rattles even though the handle
lock lever is properly locked, adjust it by tightening the
nut opposite the handle lock lever. If the appliance is
used when the handle is loose and rattles, there is a
danger of collapse or fall over of the handle, possibly
causing injury.
» Fig.5: 1. Handle lock lever 2. Handle 3. Tightening
nut (for adjusting looseness)

Attaching and removing the side
brush

The side brush can be used to extend the cleaning
width and also used to clean the areas along walls.

A\ CAUTION: Attach the side brush correctly. If
the brush comes loose, it may contact with persons,
possibly causing injury.

Attachment

1.  Extend the side brush and stand the appliance on
its end as shown in the figure.
» Fig.6: 1. Side brush

2. Align the hooks (2 locations) of the side brush with
the mounting holes and attach the side brush.

The hooks (2 locations) of the side brush can be aligned
with any of the 6 holes.
» Fig.7: 1.Hooks (2 locations) 2. Holes (6 locations)
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NOTE: To make it easier to engage the hooks and
holes, rotate the side brush counterclockwise while
the side brush lever is lowered.

Removal

While pinching inward on the grips of the hooks, remove
the side brush.
» Fig.8: 1. Grips of hooks

Charging the batteries

Indicating the remaining battery
capacity

Press the check button on the battery cartridge to indi-
cate the remaining battery capacity. The indicator lamps
light up for a few seconds.

» Fig.9: 1. Indicator lamps 2. Check button

Indicator lamps Remaining

I D ﬂ capacity

Lighted Off Blinking

when the check button is pressed. The battery indicator
lamps light up for 3 seconds.

Indicator lamps Remaining
batte
m [ [ capacity
On Off Blinking

"’i 50% to 100%
E 20% to 50%
E 0% to 20%
[ Charge the
E battery

Transporting the appliance

75% to 100%

50% to 75%

25% to 50%

I I:I I:I |:| 0% to 25%
!‘ |:| |:| D Charge the
battery.

The battery
may have
t malfunctioned.

NOTE: Depending on the conditions of use and the
ambient temperature, the indication may differ slightly
from the actual capacity.

NOTE: The first (far left) indicator lamp will blink when

the battery protection system works.

Remaining battery capacity
indication (control panel)

You can also check the remaining battery capacity on
the control panel. The remaining battery capacity is dis-
played when the ON/OFF switch is turned on or off, or

Protection function

A CAUTION: Before transporting the appliance,
make sure the ON/OFF switch is turned off and
the batteries have been removed.

ACAUTION: Empty the waste container and
make sure that the waste container is properly
locked by the hook before lifting and transporting
the appliance. Failure to lock the hook could result
ininjury.

AcCAUTION: Lifting and transporting the
appliance should always be performed by at

least two persons using a safe carrying posture.
Transporting the appliance in an unsafe manner could
resultin injury.

A CAUTION: When loading and unloading the
appliance in slope, be careful not to let the wheels
fall off.

Two persons should transport the appliance, one
holding the grip and the other holding the grip (waste
container part).

» Fig.10: 1. Grip 2. Grip (waste container part)

Work environment

If there is string-like refuse such as cords or wire in the
location to be cleaned, clear it away before proceeding.
The string-like refuse may become tangled in the main
brushes and the side brush.

» Fig.11: 1. String-like refuse

This appliance is equipped with a protection function. When one of the following conditions occurs, the protection
function automatically stops all motors. The lamps on the control panel indicates the error state.
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lllumination state

= - [
On Off Blinking

Error state Action

Battery error

Charge the batteries.

.

Appliance temperature is high

Allow the appliance to cool down.

Brush overload

Stop use of the brush and remove the
source of the overload.

Suction overload

Stop use of the suction mode and
remove the source of the overload.

Filter shake overload

Stop use of the filter shake func-
tion and remove the source of the
overload.

Restart prevention

Switch off the ON/OFF switch.

Restart prevention

This appliance is equipped with a restart prevention
function. If the batteries are inserted while the ON/OFF
switch is turned on, or if the appliance recovers from
low-power mode* while the ON/OFF switch is turned on,
the restart prevention function prevents an unexpected
restart. When the ON/OFF switch is turned off, the error
indication disappears. When the ON/OFF switch is
turned on afterwards, the appliance starts.

* Low-power mode: When all of the following condi-
tions apply, the appliance turns low-power mode
to save the battery capacity.

— No motors operate.
—  The front lamps are off.
— No button has been pressed for one minute.

This mode cuts off power to some electronic circuits.

NOTE: To cancel an error indication other than restart
prevention, turn off the ON/OFF switch and perform
one of the following three actions.

—  Turn on the ON/OFF switch.

—  Press a button on the control panel.

—  Perform no operation for one minute.

NOTE: Regardless of whether or not an error has
occurred, you can turn on or off the lamps.

NOTE: If no operation is performed for one minute

after an error has occurred while the ON/OFF switch

is on, all control panel indications turn off, but the

error has not been cleared.

— Ifthe lamps are on: Press any button on the
control panel to redisplay the error indication.

— Ifthe lamps are off: The appliance is in low-
power mode, so pressing a button on the control

panel triggers the restart prevention.

Protections against other causes

Protection system is also designed for other causes that
could damage the appliance and allows the appliance to
stop automatically. Take all the following steps to clear
the causes, when the appliance has been brought to a
temporary halt or stop in operation.

1. Turn the appliance off, and then turn it on again to
restart.

Charge the battery(ies) or replace it/them with
recharged battery(ies).

3. Let the appliance and battery(ies) cool down.

N

If no improvement can be found by restoring protection
system, then contact your local Makita Service Center.

USAGE

Mounting/removing the batteries

A\CAUTION: Make sure the ON/OFF switch
is turned off before mounting or removing the
batteries.

A CAUTION: Be careful not to get your fingers
caught when opening and closing the battery box
cover. There is a danger of injury.

Mounting the batteries

Open the battery box cover. Align the battery with the
groove, and insert it until it clicks into place. Close the
battery box cover.

» Fig.12: 1. Battery box cover
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Removing the batteries

While holding down the button on the battery, lift the
battery out of the battery box.
» Fig.13: 1. Button 2. Battery “1” 3. Battery “2”

The appliance will operate with either one or two batter-

ies mounted.

. Mounting two batteries
With two batteries mounted side by side, battery
“1”is used first. When battery “1” is exhausted,
the appliance automatically switches to battery “2”
without a pause in operation.

NOTE: Even if battery “1” is mounted, when battery
“2” is being used, the appliance does not switch to
battery “1” unless battery “2” is exhausted or the ON/
OFF switch is turned off.

. Mounting one battery
The mounted battery is detected automatically.

Operating the appliance

Main brush height adjustment

The height of the main brush (rear side only) at the bot-
tom of the appliance is adjustable. Adjust appropriately
depending on the condition of the floor to be cleaned,
the length of the main brush, etc.

» Fig.14: 1. Main brush (rear side)

Turn the main brush height adjusting knob to adjust the
height of the main brush.

Turn the knob in the direction indicated by the arrow to

reduce the height of the main brush (to adjust towards

more contact with the floor).

» Fig.15: 1. Main brush height adjusting knob 2. Main
brush height

Turn the knob in the direction indicated by the arrow to

increase the height of the main brush (to adjust towards

less contact with the floor).

» Fig.16: 1. Main brush height adjusting knob 2. Main
brush height

NOTE: The main brushes become worn down. Check
and adjust the height of the main brushes regularly.

If it is not possible to adjust the brushes sufficiently,
replace them.

How to check the appropriate main
brush height
NOTICE: Observe the appropriate height. Too

much pressure on the main brush accelerates the
wear of the main brush and shorten run-time.

A main brush track width indicates the appropriate
height of the main brush.

1.  Raise up the front of the appliance by holding
the grip or handle. Move the appliance to a flat surface
covered with the following materials, and then gently
lower the appliance onto the surface.

. Layer of dust
. Layer of chalk
2. Turn on the ON/OFF switch and rotate the main

=

9

brushes approx. 15 - 30 seconds.

3. Turn off the ON/OFF switch. Raise the front of the
appliance to prevent the main brush from contacting the
surface and move the appliance to another area.

Check that the main brush track is evenly rectangular,

25-40 mm (1" - 1-9/16") wide.

Readjust the height by using the main brush height

adjusting knob if the track shape is inappropriate.

» Fig.17: 1. Layer of dust or chalk 2. Main brush (rear
side) 3. Track

Turning the side brush on or off

The side brush can be used to extend the cleaning
width and also used to clean the areas along walls.

To use the side brush, hold down the lock off button and
lower the side brush ON/OFF lever.

The side brush is lowered to the floor surface. When the
side brush is on, it rotates in conjunction with the main
brushes.
» Fig.18: 1. Side brush 2. Lock off button 3. Side

brush ON/OFF lever

Raise the side brush ON/OFF lever when the side brush
is not in use.

The side brush is raised from the floor surface. When
the side brush is off, it does not rotate.
» Fig.19: 1. Side brush 2. Side brush ON/OFF lever

Side brush height adjustment

When the side brush is on, the height is adjustable.
Adjust appropriately depending on the condition of the
floor to be cleaned, the length of the side brush, etc.

Turn the side brush height adjusting knob to adjust the
height of the side brush.

Turn the knob in the direction indicated by the arrow to
reduce the height of the side brush (to adjust towards
more contact with the floor).

» Fig.20: 1. Side brush height adjusting knob

Turn the knob in the direction indicated by the arrow to
increase the height of the side brush (to adjust towards
less contact with the floor).

» Fig.21: 1. Side brush height adjusting knob

NOTE: The side brush becomes worn down. Check
and adjust the height of the side brush regularly. If it is
not possible to adjust the brush sufficiently, replace it.
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Starting cleaning

A CAUTION: Hold the appliance firmly during
use. Also, do not leave the appliance unattended
regardless of whether the appliance is on a slope
or not. The appliance may move and cause an
accident.

A\CAUTION: Do not rotate the brushes or start
the filter shake function when the waste container
or dust bag are not attached to the appliance.

A\ CAUTION: Do not touch rotating brushes.
There is a danger of injury.

A\CAUTION: Do not use the appliance to collect
items that could become tangled in the brushes,
such as cords, string, or wire. Doing so may

cause a breakdown. Clear away string-like refuse
beforehand.

A CAUTION: Do not use the appliance in unsta-
ble places such as locations where the floor has
a steep slope or is very slippery. There is a danger
that operation could be unstable or the appliance
could tip over.

A CAUTION: Wear protective equipment such
as a mask, glasses and gloves when cleaning in a
dusty environment.

Cleaning

NOTICE: Do not turn the ON/OFF switch forcibly
without pressing the lock off button.

1. Turn the ON/OFF switch with pressing the lock off
button to the “I” position to turn on power.
» Fig.22: 1. ON/OFF switch 2. Lock off button

3. Control panel

2. If necessary, change settings by pressing the
function switches on the control panel. (Refer to
“Control panel operations.”)

3.  Push the handle to start cleaning.
» Fig.23

NOTE: For how to turn the side brush on or off, refer
to “Turning the side brush on or off.”

4.  Turn the ON/OFF switch with pressing the lock off
button to the “O” position to turn off power.
» Fig.24: 1. ON/OFF switch 2. Lock off button

Control panel operations
Changing the main brush rotation speed

When power is turned on, each press of the [main brush
button] switches the brush rotation speed mode.

Button/LED Mode Function
indication
The brush rotation
ol

speed is standard.
This is optimal for
when there is a lot

Standard mode

Button/LED Mode
indication

Function

This is optimal for
a0 when you want to

clean quietly or

Quiet mode

when you want to

clean for a long
time.

NOTE: The rotation speed of the side brush is linked

to the rotation speed of the main brushes.

NOTE: When power is turned on, operation starts

in the mode being used when power was previously

turned off.

Changing the suction mode

When power is turned on, each press of the [suction
button] switches the suction power mode.

Button/LED Mode Function
indication
et The suction power
is standard. This

Standard mode is optimal for
cleaning in a dusty

environment.

This is optimal
for quiet and long
cleaning.

Quiet mode

This is optimal for
a |:| when suction is not

needed, as well as
T"{ Off quieter and longer
cleaning than quiet
mode.

NOTE: When power is turned on, operation starts
in the mode being used when power was previously
turned off.

NOTE: If the filter shake function is turned on while
the suction fan is in use, the suction fan stops tempo-
rarily and then restarts when filter shake stops.

Turns the filter shake function on or off

Pressing the [filter shake button] toggles the filter shake
function between on and off.

Button/LED

L Mode Function
indication

Turns on the filter
shake function.
When the filter
shake function is
operating, dust is
removed from the
filter automatically
to eliminating the
clogging. It turns
off automatically
after about 15
seconds.

Turns off the filter
shake function.

of dirt.
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Turns the lamps on or off

Pressing the [lamp button] toggles the lamps between
on and off.

Button/LED

PR Mode Function
indication

=]
Turns the lamps
on.

On

Turns the lamps

off off.

[m]

» Fig.25: 1.Lamp

Lamp auto-off function
The lamps turn off automatically if the following two
conditions continue for 30 minutes.

. None of the motors (main brushes, suction, and
filter shake) is operating.

. No button has been pressed.

Showing the remaining battery capacity
Press the [check button] to display the remaining bat-
tery capacity.

Using the waste container
» Fig.26: 1. Waste container

. The refuse is collecting in the waste container.

. For details of the cleaning procedure, refer to
“Starting cleaning.”

Removal

1. Raise the hook of the waste container.

2. Remove the hook from the appliance.
» Fig.27: 1. Hook

3. Remove the waste container from the appliance.
» Fig.28: 1. Hook 2. Waste container

Attachment

1. Attach the groove of the waste container to the
waste container shaft of the appliance.
» Fig.29: 1. Groove 2. Waste container shaft

2. Fitthe hook onto the appliance and lower the hook

to secure the waste container in place.

Using the dust bag

Optional accessory
» Fig.30: 1. Dust bag 2. Transparent window

. The dust bag has a large capacity, making it
suitable for collecting bulky refuse such as fallen
leaves.

. You can check how much refuse has been col-

lected by looking through the transparent window

on the top.
. Use the waste container when suction dust. The

dust bag is not as airtight as the waste container.

. For details of the cleaning procedure, refer to
“Starting cleaning.”

NOTE: When collecting light refuse such as fallen
leaves, using suction mode is recommended. Using
suction mode helps to collect more refuse than when
the mode is off.

Attachment

1. Remove the waste container from the appliance.
» Fig.31: 1. Hook 2. Waste container

2.  Attach the groove of the dust bag frame to the

waste container shaft of the appliance.

» Fig.32: 1. Dust bag frame 2. Groove 3. Waste
container shaft

3.  Fitthe hook onto the appliance and lower the hook
to secure the dust bag frame in place.
» Fig.33

4.  Attach the dust bag by hanging the hooks on the
left and right of the dust bag on the attaching grooves.
» Fig.34: 1. Hook 2. Groove

Removal
Reverse the steps of the attachment procedure.

Attaching a polyethylene bag

NOTICE: When attaching a polyethylene bag, it may
be difficult to see inside of the dust bag.

Attaching a polyethylene bag to the dust bag gives

you the convenience when it is time to discard refuse,
because discarding work can be completed by simply
removing and throwing away the polyethylene bag with
its contents.

1. Lift up the grip (for the dust bag) and remove the
dust bag.
» Fig.35: 1. Grip (for the dust bag) 2. Dust bag

2.  Attach a polyethylene bag (commercial appliance,
bag opening perimeter is over 1,600 mm (63")) to the
dust bag.

» Fig.36: 1. Polyethylene bag

3.  Attach the dust bag by hanging the hooks on the
left and right of the dust bag on the attaching grooves.
Using a multifunction adapter

Optional accessory

Attaching a multifunction adapter makes it possible to
mount a Makpac or portable power pack.
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A CAUTION: Properly secure the multifunction
adapter in place using the supplied screws.

A CAUTION: Properly secure the Makpac or
portable power pack in place by using the latches
or hooks on the multifunction adapter.

A CAUTION: Do not place objects weighting
more than 20 kg (44 Ibs) or more on the multifunc-
tion adapter.

A CAUTION: Do not use the handle of a Makpac
or portable power pack mounted on the multifunc-
tion adapter to transport or operate the appliance.
Doing so may cause accidents.

A CAUTION: Do not stand the appliance on its
end when a Makpac or portable power pack is
mounted on the multifunction adapter. Doing so
may damage the locking mechanism of the multifunc-
tion adapter, and the Makpac or portable power pack

may fall off.

Attaching the multifunction adapter

1. Align the protrusions on the left and right of the

multifunction adapter with the mounting grooves on the

appliance and attach the multifunction adapter.

» Fig.37: 1. Protrusion 2. Groove 3. Multifunction
adapter

If it is difficult to mount the multifunction adapter, loosen
the handle lock lever on the appliance. When loosen the
handle lock lever, fold down the handle to prevent the
handle from falling over, and then mount the multifunc-
tion adapter.

2. Tighten the four screws to secure the multifunction
adapter in place.
» Fig.38: 1. Screws

Removing the multifunction adapter
Reverse the steps of the attachment procedure.

Names of parts of multifunction adapter

» Fig.39: 1. Securing latch (for Makpac) 2. Hooks A
(for PDCO1/PDC1200 / PDC1500) 3. Hook
B (for PDC1200 / PDC1500) 4. Hooks C (for
PDCO1)

Mounting a Makpac

A\CAUTION: Do not exceed the height 315 mm
(12-3/8") when mounting the Makpac.

Firmly fit the two securing latches on the left and right
into the mounting notches of the Makpac to secure the
Makpac in place.

» Fig.40: 1. Makpac 2. Securing latches

Removing a Makpac

Disengage the two securing latches on the left and right
and remove the Makpac.

Mounting a portable power pack

A CAUTION: Do not use the appliance with the
portable power pack on your back.

A CAUTION: When mounting a portable power

pack on the multifunction adapter, make sure the
cord of the portable power pack is arranged prop-
erly. Otherwise sagging cord may be scraped by the

floor and disconnection, smoke, or fire result.

1.  Fit the bottom edge of the portable power pack
onto hooks A and secure it in place with hook B or
hook C. Confirm that the portable power pack does not
detach from the appliance by lifting up the handle of the
portable power pack lightly.

*PDC1200/PDC1500

Fit the bottom edge of the portable power pack onto
hooks A and secure it in place with hook B. Confirm
that the portable power pack does not detach from the
appliance by lifting up the handle of the portable power
pack lightly.

If the red indicator of the lock button is visible, the porta-

ble power pack is not completely locked.

» Fig.41: 1. Portable power pack 2. Hooks A 3. Hook
B 4. Lock button 5. Red indicator

*PDCO1

Fit the bottom edge of the portable power pack onto
hooks A and secure it in place with hooks C. Hook B is
not used.
» Fig.42: 1. Portable power pack 2. Hooks A

3. Hooks C

2. Align the triangle marks on the socket of the porta-
ble power pack and the plug of the adapter (for the XGT
battery) and fit them together firmly as far as they will

go.
» Fig.43: 1. Socket of portable power pack 2. Plug of
adapter (for XGT battery) 3. Triangle marks

3. Open the battery box cover.
» Fig.44: 1. Battery box cover

4.  As shown in the figure, arrange the cord so it
passes through the groove in the multifunction adapter
and the battery box. Align the adapter (for the XGT
battery) with the groove in the battery insertion opening,
and insert the adapter until it clicks into place.
» Fig.45: 1. Groove in multifunction adapter
2. Groove in battery box 3. Adapter (for XGT
battery)

5.  Close the battery box cover.

Removing a portable power pack

PDC1200/ PDC1500

1. Remove the plug of the adapter (for the XGT
battery) from the socket of the portable power pack and
remove the cord.

NOTICE: Do not pull the cord when removing
from the plug of adapter. Also, do not carry the
portable power pack by holding only the cord.

The cord may break or otherwise be damaged.

2. While holding down the lock button of the portable
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power pack, raise the handle of the portable power

pack.

» Fig.46: 1. Portable power pack 2. Lock button
3. Handle

PDCO1

1. Remove the plug of the adapter (for the XGT
battery) from the socket of the portable power pack and
remove the cord.

NOTICE: Do not pull the cord when removing
from the plug of adapter. Also, do not carry the
portable power pack by holding only the cord.

The cord may break or otherwise be damaged.

2. Disengage hooks C and pull the portable power
pack out and then up.
» Fig.47: 1. Portable power pack 2. Hooks C

3. Handle

Handling after use

A CAUTION: if the appliance will not be in use,
make sure the ON/OFF switch is turned off and
the batteries have been removed.

Discarding refuse

ACAUTION: Always wear protective equipment
such as a mask and gloves when disposing of
refuse. There is a danger you may touch sharp
objects in the refuse, possibly causing injury.

A\ CAUTION: Discard refuse early, before too
much accumulates. The suction power could be
reduced.

1.  Remove the hook and then remove the waste
container from the appliance.
» Fig.48: 1. Waste container 2. Hook

When using the dust bag, raise the grip and lift out the
dust bag.
» Fig.49: 1. Grip (for dust bag) 2. Dust bag

2. Transport the waste container or dust bag to the
refuse collection are and discard the refuse.
» Fig.50

When using the dust bag, attaching a polyethylene
bag inside allows you to discard the polyethylene bag
together with the refuse.

» Fig.51

3.  After discarding refuse, mount the waste container
or dust bag to the appliance. Make sure that the hook is
properly locked.

MAINTENANCE

A CAUTION: Always be sure that the appli-
ance is switched off and the battery cartridge is
removed before attempting to perform inspection
or maintenance.

NOTICE: Never use gasoline, benzine, thinner,
alcohol or the like. Discoloration, deformation or
cracks may result.

To maintain product SAFETY and RELIABILITY, repairs
and any other maintenance or adjustment should be
performed by Makita Authorized or Factory Service
Centers, always using Makita replacement parts.

Maintenance

Cleaning the appliance body

A CAUTION: Do not wash the appliance body
with water. Doing so may cause a breakdown.

To remove dirt from the appliance body, wipe it using a
cloth that has been moistened with a small amount of
diluted neutral detergent.

» Fig.52

Cleaning the main brushes

1.  Fold down the handle and stand the appliance on
its end as shown in the figure.

2. Pushin amain brush in the direction indicated by
the arrow A in the figure.

Remove one end of the main brush in the direction
indicated by the arrow B in the figure.
» Fig.53: 1. Main brush

3.  Remove the other end of the main brush from the
brush shaft.

4. Inlike manner, remove the other main brush.

5. Ifthere is string-like refuse adhered to the
brushes, remove it by hand.
» Fig.54

6.  Shake off dust, and wash the brushes with water
if they are very dirty. After washing, leave them to dry
in the shade; do not use them until they are completely
dry.

» Fig.55

7.  Orient each main brush so that the shapes of the
ends match the mounting areas of the appliance, as
shown in the figure.

If the shapes of the ends do not match, reverse the left-
right orientation of the main brush so they match.
» Fig.56: 1. Main brush 2. Minus shape 3. Plus shape

8.  Fita main brush onto the brush shaft of the appli-
ance in the direction indicated by the arrow in the figure.
» Fig.57: 1. Brush shaft

9.  Fita main brush into mounting area of the appli-
ance, in the direction indicated by the arrow in the fig-
ure, and secure it in place.

» Fig.58

NOTE: If the shapes of the ends do not match, you
will not be able to mount the main brush. In this case,
go back to step 7 and redo the process.

10. In like manner, mount the other main brush.
» Fig.59
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A\ CAUTION: Aster mounting the main brushes,
check that the shapes are correctly engaged.

NOTE: If the main brushes are worn down to a
shorter length, replace them.

Cleaning the side brush

For the procedure for mounting and removing the side
brush, refer to “Attaching and removing the side brush.”
1. Remove the side brush.

2. Shake off dust, and wash the brush with water if it
is very dirty. After washing, leave the brush to dry in the
shade; do not use it until it is completely dry.

» Fig.60

3. Mount the side brush.

NOTE: If the side brush is worn down to a shorter
length, replace it.

Cleaning the filters

A CAUTION: Make sure the filters are mounted
properly, and do not use the appliance when the
filters are not in place. Also, do not use filters that
are damaged or wet. Motor burnout or a breakdown
may result.

NOTICE: The filters can be washed and reused.
To prevent damage to the filters, do not use the
following items when cleaning them.

— Airdusters

—  High-pressure washers

—  Brushes made of hard materials such as metal

1. Remove the waste container.

2. While pushing on the hook of the prefilter in the
direction indicated by the arrow in the figure, remove
the prefilter.

» Fig.61: 1. Prefilter 2. Hook

3. While pushing on the hooks of the HEPA filter
in the direction indicated by the arrows in the figure,
remove the HEPA filter.

» Fig.62: 1. HEPA filter 2. Hook

4. Shake off dust, and wash the filters with water if
they are very dirty. After washing, leave the prefilter and
HEPA filter to dry in the shade; do not use them until
they are completely dry.

» Fig.63: 1. Prefilter 2. HEPA filter

5. To mount the HEPA filter, fit the edge of the HEPA
filter onto the grooves on the appliance, and push the

filter into place. Check that the hooks are securely fixed.

» Fig.64: 1. HEPAfilter 2. Edge 3. Groove 4. Hook

6. To mount the prefilter, fit the protrusions on the
prefilter into the grooves on the appliance, and push the
filter into place. Check that the hook is securely fixed.

» Fig.65: 1. Prefilter 2. Protrusion 3. Groove 4. Hook

Cleaning the sponge filter

A CAUTION: After cleaning the sponge filter, be
sure to install it on the waste container. If washed
in water, dry it up before installing.

When the sponge filter is clogged with dust, remove it from
the waste container and then wipe it off or wash in water.

1.  Remove the sponge case from the waste
container.

2. Open the sponge case to remove the sponge filter.
» Fig.66: 1. Waste container 2. Sponge case
3. Sponge filter

3. Wipe off the sponge filter or wash in water.
4. Install the sponge filter in its original position.

Cleaning the tube

When using the dust bag (optional accessory), the tube
may become clogged with fine refuse such as sand,
pebbles, and small fallen leaves.

1. Pull the tube from the dust bag frame.

2. Remove the refuse from the tube.
» Fig.67: 1. Dustbag frame 2. Tube

3. Install the tube in its original position.

Periodic inspections

To ensure a long service life for the appliance and safety

usage, perform the inspections listed below periodically.

Daily inspections

. Waste container: empty the container.

. Filters: if they are dirty, cleaning them.

. Brushes: if string-like refuse get entangled, remove it.

. Control and movable parts: check that they move
smoothly.

Weekly inspections

. Main brush height: if the height is inappropriate,
readjust it.

. Screws (when using multifunction adapter): if they
are loose, tighten them.

Replacement/replenishment of

consumable items

Brush replacement

If the main brushes and side brush become worn out,
ask your local Makita service center for replacement.

Replacing the main brushes

Replace the main brushes if they cannot be adjusted
appropriately. Refer to "Main brush height adjustment."
For removing and mounting the main brushes, refer to
“Cleaning the main brushes.”

Replacing the side brush

Replace the side brush if it does not contact the floor
when the side brush height adjusting knob is turned to the
lowest position. Refer to "Side brush height adjustment."
For removing and mounting the side brush, refer to
“Attaching and removing the side brush.”
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FRANCAIS (Instructions originales)

AVERTISSEMENT

. Cet appareil n’est pas destiné a étre utilisé par des personnes (y compris les enfants) aux facultés physiques,
sensorielles ou mentales diminuées ou sans expérience ni expertise.

. Pour les utilisateurs situés en Europe :
Ne laissez pas les enfants jouer avec I'appareil. Le nettoyage et I'entretien a la charge de I'utilisateur ne
doivent pas étre réalisés par des enfants sans surveillance.

. Pour les utilisateurs situés ailleurs qu’en Europe :
Les enfants doivent faire I'objet d’'une surveillance afin d’éviter qu’ils ne jouent avec I'appareil.

. ATTENTION : Avant d’effectuer tout travail d’entretien, débranchez I'appareil de la source d’alimentation.
Effectuez régulierement I'entretien de 'appareil.

. Les batteries rechargeables doivent étre retirées de I'appareil avant d’étre chargées.

. Pour retirer ou installer la batterie, ouvrez d’abord le couvercle de la batterie, puis faites glisser la batterie hors
de l'outil tout en appuyant sur le bouton a I'avant de la batterie.

. Les batteries épuisées doivent étre retirées de I'appareil et mises au rebut de maniére sécurisée. Suivez les
réglementations locales concernant la mise au rebut des batteries.

. Si I'appareil doit étre rangé pendant une période prolongée sans étre utilisé, les batteries doivent étre retirées.
. Les bornes d’alimentation ne doivent pas étre court-circuitées.

INTRODUCTION

Spécifications

Modele : VS001G
Capacité du conteneur de déchets 156 L
Capacité de nettoyage *1 Brosse latérale non utilisée 1920 m’h
Brosse latérale utilisée 2600 m’h
Largeur de nettoyage Brosse latérale non utilisée 480 mm
Brosse latérale utilisée 650 mm
Tension nominale C.C.36V-40V max.
Dimensions Poignée a la verticale 830 mm x 677 mm x 1 146 mm
(LxlxH) Poignée repliée 830 mm x 677 mm x 467 mm
Poids total autorisé (PTC) max. 44,0 kg
Poids net (poids de transport) (avec BL4025 x1) 29,9 kg
Degré de protection IPX4

*1 En supposant une vitesse de marche 4 km/h.

. Etant donné I'évolution constante de notre programme de recherche et de développement, les spécifications
contenues dans ce manuel sont sujettes a modification sans préavis.

. Les spécifications et la batterie peuvent étre différentes suivant les pays.

Batterie et chargeur applicables

Batterie BL4020 / BL4025 / BL4040 / BL4040F / BL4050F / BL408OF /
BL4080H
Chargeur DC40RA/DC40RB / DC40RC / DC40WA /BCCO01/BCC02

. Certains chargeurs et batteries répertoriés ci-dessus peuvent ne pas étre disponibles selon la région ou vous
résidez.

A AVERTISSEMENT : N'utilisez que les batteries et les chargeurs répertoriés ci-dessus. L 'utilisation
d’autres batteries et chargeurs peut provoquer des blessures et/ou un incendie.
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Source d’alimentation connectée par cordon recommandée

Support d’alimentation portable

| PDCO1/PDC1200/PDC1500

. La ou les sources d’alimentation connectées par cordon répertoriées ci-dessus peuvent ne pas étre dispo-

nibles selon la région ou vous résidez.

. Avant d'utiliser la source d’alimentation connectée par cordon, lisez les instructions et les avertissements

inscrits dessus.

Symboles

Vous trouverez ci-dessous les symboles susceptibles
d’étre utilisés pour I'appareil. Veillez a comprendre leur
signification avant toute utilisation.

Lire le mode d’emploi.

Veuillez étre prudent et rester attentif.

> 5

2% Ne I'utilisez pas sur une pente de plus

de 2 %.

Ne marchez pas sur I'appareil.

Ne placez pas d’objets pesant 20 kg (44

Max Ibs) ou plus sur le dessus de I'appareil.
20kg

44lbs

®

Pour éviter les accidents ou les blessures,
assurez-vous d'éteindre I'appareil et de
retirer les batteries avant d’effectuer I'en-
tretien des brosses ou des réparations.

(]
23
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Représentation d’une batterie utilisable
avec ce produit.

U2

=E0|

Pour les pays de I'Union européenne
uniquement

En raison de la présence de composants
dangereux dans I'équipement, les déchets
d’équipements électriques et électro-
niques, les accumulateurs et les batteries
peuvent avoir un impact négatif sur I'envi-
ronnement et la santé humaine.

Ne jetez pas les appareils électriques et
électroniques ou les batteries avec les
ordures ménageéres !

Conformément a la directive européenne
relative aux déchets d’équipements élec-
triques et électroniques et aux déchets
d’accumulateurs et de batteries, ainsi qu'a
son adaptation a la Iégislation nationale,
les déchets d’équipements électriques,
les batteries et les accumulateurs doivent
étre collectés séparément et déposés
dans un point de collecte distinct pour
déchets urbains, conformément aux régle-
mentations en matiere de protection de
I'environnement.

Cela est indiqué par le symbole de la pou-
belle a roulettes barrée sur I'équipement.

Ni-MH
Li-ion

¥

Niveau de puissance sonore garanti selon
la directive européenne sur le bruit dans
I'environnement.

Niveau de puissance sonore selon la
réglementation australienne NSW sur le
contrdle du bruit

L’appareil est congu pour le ramassage de débris secs.
L’appareil est prévu pour un usage commercial, par
exemple, dans les hétels, écoles, hdpitaux, usines,
magasins, bureaux et agences de location.

Déclarations de conformité

Pour les pays européens uniquement

La Déclaration de conformité UE est accessible sur
'URL suivante.

https://support.makita.biz/doc/doc_index.html

Pour le Royaume-Uni

Annexe A du présent manuel d’instructions ou au format
numérique via 'URL ci-dessus.

Précautions relatives a la sécurité

Consignes de sécurité pour
balayeuse aspiratrice sans fil

1. Les utilisateurs doivent avoir regu les ins-
tructions adéquates sur I'utilisation de la
balayeuse aspiratrice.

2. Cette balayeuse aspiratrice est congue unique-
ment pour une utilisation a sec.

3. Lorsqu’elle n’est pas utilisée, rangez toujours
la balayeuse aspiratrice a I'intérieur.

4. Ne l'utilisez pas pour le nettoyage sur des sur-
faces dont I’'inclinaison dépasse celle indiquée
sur I'appareil.

5. Ne laissez pas les enfants jouer avec un appa-
reil rechargeable.

6. Lorsque vous rangez I'appareil, placez-le sur
une surface plane et stable. Rangez I'appareil
hors de la portée des enfants.

7. Placez toujours I’'appareil sur une surface
plane si vous le posez debout.

8. Maintenez la zone de travail propre et nette.
Assurez-vous également qu’elle est bien éclai-
rée et maintenue toujours propre. Le non-res-
pect de cette précaution pourrait provoquer des
accidents.

9. Portez des vétements de travail appropriés.

10. N’utilisez pas d’adaptateur de batterie.

11. Ne touchez pas la zone de la batterie avec
des mains humides. Le non-respect de cette
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12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

consigne peut entrainer une électrocution.
N’utilisez pas le filtre s’il est humide. Le moteur
risquerait de griller ou une panne de se produire.
N’utilisez pas I'appareil lorsqu’il pleut ou
lorsque la surface de la route est mouillée. De
plus, ne ramassez pas de détritus contenant
du liquide ou de la mousse. Le moteur risquerait
de griller ou une panne de se produire.

Ne ramassez pas de détritus semblables a des
fils comme un cordon, une ficelle ou un cable
électrique. Ces détritus pourraient s’enche-
vétrer dans les brosses. Retirez ces détritus
avant le nettoyage. Autrement, une panne pour-
rait se produire.

Ne déconnectez pas le conducteur de mise a la
terre.

Ne nettoyez pas I’extérieur ou I'intérieur avec
du benzéne, du diluant ou d’autres produits
chimiques de nettoyage. Vous risqueriez de le
fissurer ou de le décolorer.

Portez un équipement de protection adé-

quat comme des lunettes de protection et

un masque anti-poussiére lors du nettoyage
d’emplacements poussiéreux, de I’entretien ou
de la mise au rebut des détritus.

Installez correctement les filtres. L utilisation de
I'appareil sans filtres en place, mal positionnés ou
endommagés pourrait griller le moteur ou provo-
quer une panne.

Ne démontez pas I’'appareil. Cela pourrait provo-
quer une panne.

Si vous remarquez une anomalie, arrétez I’ap-
pareil et retirez immédiatement les batteries.
Avant d’utiliser ’appareil, assurez-vous bien
qu’il n’y a pas de piéces endommagées et

que chaque piéce fonctionne correctement.
En présence d’'une piéce endommagée, faites-la
remplacer ou réparer, selon le cas, par un reven-
deur agréé sauf indication contraire explicite dans
le manuel d’instructions.

La courroie d’entrainement, les brosses prin-
cipales, la brosse latérale, le guidon et la roue
arriére présentent un risque de pincement,
coincement ou blessures.

N’utilisez pas I'appareil pour ramasser des
substances toxiques comme de I’amiante.
N’utilisez pas la brosse latérale lors du
nettoyage d’emplacements contaminés ou
poussiéreux.

N’utilisez pas I'appareil en présence de maté-
riaux dangereux ou de flammes nues. Cela
présente un risque d’incendie ou d’explosion.
N’utilisez pas I'appareil dans un endroit explo-
sif et inflammable.

Ne vous laissez pas tromper au fil d’'une uti-
lisation fréquente par un sentiment de fami-
liarité vous faisant baisser la garde et ignorer
les principes de sécurité de I’outil. Des actions
imprudentes peuvent provoquer de graves bles-
sures en une fraction de seconde.

Ne dépannez jamais les batteries endomma-
gées. Le dépannage des batteries doit étre effec-
tué uniquement par le fabricant ou un dépanneur
agréeé.

Utilisation et entretien des outils fonctionnant sur

batterie

1. Rechargez la batterie uniquement avec le char-
geur spécifié par le fabricant. Un chargeur qui
est adapté a un type spécifique de batterie peut
présenter un risque d’incendie s'il est utilisé avec
un autre type de batterie.

2. Utilisez un outil électrique uniquement avec la
batterie spécifiquement indiquée. L'utilisation
de toute autre batterie peut présenter un risque de
blessure et d’incendie.

3. Lorsque vous n’utilisez pas la batterie, tenez-la
a I’écart des objets métalliques, comme des
trombones, piéces de monnaie, clés, clous,
vis ou autres petits objets métalliques, sus-
ceptibles de créer une connexion entre deux
bornes. Court-circuiter les bornes d’une batterie
entre elles peut provoquer des brdlures ou un
incendie.

4. Dans des conditions d’utilisation inadéquate,
il peut y avoir une fuite de I’électrolyte de la
batterie. Le cas échéant, évitez tout contact
avec ce liquide. En cas de contact accidentel,
rincez a I’eau. Si le liquide pénétre dans les
yeux, consultez par ailleurs un médecin. Le
liquide s’échappant de la batterie peut provoquer
une irritation ou des brQlures.

5. N’utilisez pas une batterie ou un outil s’ils sont
endommagés ou modifiés. Une batterie endom-
magée ou modifiée peut avoir un comportement
imprévisible susceptible d’entrainer un incendie,
une explosion ou des blessures.

6. N’exposez pas la batterie ou I'outil au feu ou a
une température excessive. L'exposition au feu
ou a une température supérieure a 130 °C peut
provoquer une explosion.

7. Respectez toutes les instructions de charge et
ne chargez pas la batterie ou I'outil en dehors
de la plage de température indiquée dans les
instructions. Une charge incorrecte ou a une
température en dehors de la plage indiquée peut
endommager la batterie et augmenter le risque
d’incendie.

Consignes de sécurité importantes
pour la batterie

1. Avant d’utiliser la batterie, lisez toutes les
instructions et précautions relatives (1) au
chargeur de batterie, (2) a la batterie, et (3) au
produit utilisant la batterie.

2. Ne désassemblez pas et ne modifiez pas la
batterie. Cela pourrait entrainer un incendie, une
chaleur excessive ou une explosion.

3. Cessez immédiatement I'utilisation si le temps
de fonctionnement devient excessivement
court. Il y a risque de surchauffe, de brilures,
voire d’explosion.

4.  Sil'électrolyte pénétre dans vos yeux, rin-
cez-les a I’eau claire et consultez immédiate-
ment un médecin. Il y a risque de perte de la
vue.

5. Ne court-circuitez pas la batterie :

(1) Ne touchez les bornes avec aucun maté-
riau conducteur.
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10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

(2) Evitez de ranger la batterie dans un
conteneur avec d’autres objets métal-
liques, par exemple des clous, des piéces
de monnaie, etc.

(3) N’exposez pas la batterie a 'eau ou a la
pluie.

Un court-circuit de la batterie peut provoquer

une intensité de courant élevée, une sur-

chauffe, parfois des brilures et méme une
panne.

Ne rangez ni n’utilisez 'outil et la batterie dans

un endroit ou la température risque d’atteindre

ou de dépasser 50 °C.

Ne jetez pas la batterie au feu méme si elle est

sérieusement endommagée ou complétement

épuisée. La batterie peut exploser au contact
du feu.

Abstenez-vous de clouer, couper, écraser,

jeter, laisser tomber la batterie, ou de la heur-

ter contre un objet dur. Cela pourrait entrainer
un incendie, une chaleur excessive ou une
explosion.

N’utilisez pas la batterie si elle est

endommagée.

Les batteries au lithium-ion contenues sont

soumises aux exigences de la législation sur

les marchandises dangereuses.

Lors du transport commercial par des tierces

parties ou des transitaires par exemple, des exi-

gences spécifiques en matiére d’étiquetage et
d’emballage doivent étre respectées.

Pour la préparation de I'article expédié, il est

nécessaire de consulter un expert en matériau

dangereux. Veuillez également respecter les
réglementations nationales susceptibles d’étre
plus détaillées.

Recouvrez les contacts exposés avec du ruban

adhésif ou du ruban de masquage et emballez la

batterie de telle sorte qu’elle ne puisse pas bouger
dans I'emballage.

Lors de la mise au rebut de la batterie, reti-

rez-la de I'outil et jetez-la en lieu siir. Suivez les

réglementations locales en matiére de mise au
rebut des batteries.

Utilisez les batteries uniquement avec les

produits spécifiés par Makita. L'insertion de

batteries dans des produits non conformes peut
provoquer un incendie, une chaleur excessive,
une explosion ou une fuite de I'électrolyte.

Lorsque vous n’utilisez pas I’outil pendant une

période prolongée, la batterie doit étre retirée

de I'outil.

Pendant et aprés l'utilisation, la batterie peut

chauffer, ce qui peut entrainer des bralures, y

compris en cas de température relativement

basse. Manipulez les batteries chaudes avec
précaution.

Ne touchez pas la borne de I'outil immédiate-

ment apreés utilisation car elle peut étre assez

chaude pour provoquer des brilures.

Evitez que des copeaux, de la poussiére ou

du sol adhérent aux bornes, aux trous et aux

rainures de la batterie. Cela peut provoquer un

échauffement, un incendie, une explosion ou un
dysfonctionnement de I'outil ou de la batterie, ce

qui peut entrainer des bralures ou des blessures.

17. A moins que I'outil prenne en charge un tel
usage, n’utilisez pas la batterie a proximité de
lignes électriques haute tension. Cela pourrait
entrainer un dysfonctionnement ou casser I'outil
ou la batterie.

18. Conservez la batterie hors de portée des
enfants.

CONSERVEZ CES

INSTRUCTIONS.

AATTENTION : N utilisez que des batteries
Makita d’origine. L'utilisation de batteries de marque
autre que Makita ou de batteries modifiées peut pro-
voquer I'explosion des batteries, ce qui présente un
risque d’'incendie, de dommages matériels et corpo-
rels. Cela annulera également la garantie Makita pour
I'outil et le chargeur Makita.

REMARQUE : Makita n’est pas responsable des
accidents résultant de I'utilisation de batteries autres
que Makita ou de batteries modifiées. Les batteries
Makita ont été rigoureusement évaluées pour s’assu-
rer de leur compatibilité avec les outils et chargeurs
Makita, conformément a la Iégislation et aux normes
de sécurité applicables.

Conseils pour assurer la durée
de vie optimale de la batterie

Chargez la batterie avant qu’elle ne soit com-
plétement déchargée. Arrétez toujours I'outil
et rechargez la batterie quand vous remarquez
que la puissance de I'outil diminue.

Ne rechargez jamais une batterie compléte-
ment chargée. La surcharge réduit la durée de
service de la batterie.

Chargez la batterie a une température
ambiante comprise entre 10 °C et 40 °C. Avant
de charger une batterie chaude, laissez-la
refroidir.

Lorsque vous n’utilisez pas la batterie, reti-
rez-la de I’outil ou du chargeur.

Rechargez la batterie si elle est restée inutili-
sée pendant une période prolongée (plus de
six mois).

Niveau de bruit pondéré A typique, déterminé selon
EN60335-2-72:

Niveau de pression sonore (Ly4) : 70 dB (A) ou moins
Incertitude (K) : 3 dB (A)

Le niveau de bruit en fonctionnement peut dépasser 80

dB (A).

NOTE : La ou les valeurs d’émission de bruit décla-
rées ont été mesurées conformément a la méthode
de test standard et peuvent étre utilisées pour com-
parer les outils entre eux.

NOTE : La ou les valeurs d’émission de bruit décla-
rées peuvent aussi étre utilisées pour I'évaluation

préliminaire de I'exposition.
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A AVERTISSEMENT : Portez un serre-téte
antibruit.

A AVERTISSEMENT : L’émission de bruit
lors de I'usage réel de I'outil électrique peut étre
différente de la ou des valeurs totales déclarées,
suivant la fagon dont I'outil est utilisé.

A AVERTISSEMENT : Les mesures de sécurité
a prendre pour protéger I'utilisateur doivent étre
basées sur une estimation de I’exposition dans
des conditions réelles d’utilisation (en tenant
compte de toutes les composantes du cycle
d’utilisation, comme par exemple le moment de
sa mise hors tension, lorsqu’il tourne a vide et le
moment de son déclenchement).

La valeur totale de vibrations continues (somme de
vecteur triaxial) déterminée selon EN60335-2-72 :
Emission de vibrations (ap): 0,5 m/s?

Incertitude (K) : 1,5 m/s*

NOTE : La ou les valeurs de vibration totales décla-
rées ont été mesurées conformément a la méthode
de test standard et peuvent étre utilisées pour com-
parer les outils entre eux.

NOTE : La ou les valeurs totales de vibration décla-
rées peuvent aussi étre utilisées pour I'évaluation
préliminaire de I'exposition.

A AVERTISSEMENT : L’émission de vibrations
lors de I'usage réel de I'outil électrique peut étre
différente de la ou des valeurs totales déclarées,
suivant la facon dont I’outil est utilisé.

A AVERTISSEMENT : Les mesures de sécurité
a prendre pour protéger 'utilisateur doivent étre
basées sur une estimation de I’exposition dans
des conditions réelles d’utilisation (en tenant
compte de toutes les composantes du cycle
d’utilisation, comme par exemple le moment de
sa mise hors tension, lorsqu’il tourne a vide et le
moment de son déclenchement).

Vous trouverez ci-aprés les valeurs moyennes de 'am-
plitude de créte de I'accélération en cas de vibrations
répétées, pr, avec l'incertitude correspondante (K)
déterminée selon EN60335-2-72.

P 3 m/s?

Incertitude (K) : 1 m/s®

NOTE : Ces valeurs déclarées ne doivent pas étre
utilisées pour déterminer I'exposition aux vibrations
des mains et des bras.

Nomenclature des piéces

» Fig.1
1 Guidon 2 | Levier de verrouillage du 3 | Tableau de commande 4 | Interrupteur marche/
guidon arrét
5 | Bouton d’aspiration 6 | Bouton pour secousse 7 | Bouton de la brosse 8 | Bouton des lampes
du filtre principale
9 | Bouton de vérification 10 | Témoins 11 | Levier marche/arrét de 12 | Molette de réglage de
la brosse latérale la hauteur de la brosse
latérale
13 | Lampe 14 | Poignée 15 | Brosse latérale 16 | Couvercle du comparti-
ment pour batteries
17 | Molette de réglage de 18 | Roue arriére 19 | Roue avant 20 | Brosses principales
la hauteur de la brosse
principale
21 | Axe du conteneur de 22 | Poignée (partie du 23 | Conteneur de déchets 24 | Compartiment pour
déchets conteneur de déchets) batteries
25 | Préfiltre 26 | Filtre HEPA 27 | Axe de la brosse 28 | Conducteur de mise a
la terre

Présentation des éléments vendus

séparément

A ATTENTION : Ces accessoires ou piéces
complémentaires sont recommandés pour Iutili-
sation avec I'outil Makita spécifié dans ce mode
d’emploi. L'utilisation de tout autre accessoire ou
piéce complémentaire peut comporter un risque de
blessure. N'utilisez les accessoires ou piéces complé-
mentaires qu’aux fins auxquelles ils ont été congus.

Pour en savoir plus sur les éléments vendus séparé-
ment, reportez-vous au catalogue ou prenez contact

avec le revendeur ou notre bureau de vente.
. Adaptateur multifonction

. Sac a poussiére

. Filtre HEPA

. Batterie et chargeur de marque Makita

NOTE : Il se peut que certains éléments de la liste
soient compris dans I'emballage de l'outil en tant
qu’accessoires standard. lls peuvent varier d'un pays
al'autre.
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PREPARATIFS

D’UTILISATION

AATTENTION : Avant d'utiliser I'appareil, assu-
rez-vous que l'interrupteur marche/arrét est éteint
et que les batteries ont été retirées.

Réglage de I’'angle du guidon

Vous pouvez régler 'angle du guidon afin de faciliter
I'utilisation de I'appareil. A la sortie d’usine, le guidon
est replié.

AATTENTION : Enclenchez correctement
le levier de verrouillage du guidon. Si le guidon
s’effondre ou tombe, cela présente un danger de
blessures.

1. Relachez le verrou du levier de verrouillage du
guidon.

2. Réglez le guidon a I'angle souhaité.
» Fig.2: 1. Levier de verrouillage du guidon 2. Guidon

3. Enclenchez le levier de verrouillage du guidon.
» Fig.3: 1. Levier de verrouillage du guidon

Repli du guidon

Lorsque vous posez I'appareil debout pour le ranger ou
l'inspecter ou lorsque vous le transportez en le soule-
vant, repliez le guidon.

» Fig.4

Si le guidon est lache et cliquette

Si le guidon est lache et cliquette méme avec le

levier de verrouillage du guidon correctement bloqué,

réglez-le en serrant I'écrou opposé au levier de verrouil-

lage du guidon. Si vous utilisez I'appareil alors que le

guidon est lache et cliquette, il y a un danger d’effon-

drement ou de basculement du guidon, susceptible de

provoquer des blessures.

» Fig.5: 1. Levier de verrouillage du guidon 2. Guidon
3. Ecrou de serrage (pour ajuster le
desserrage)

Fixation et retrait de la brosse
latérale

La brosse latérale peut servir a étendre la largeur de
nettoyage et également a nettoyer les zones le long
des murs.

MAATTENTION : Fixez correctement la brosse
latérale. Si la brosse se desserre, elle pourrait entrer
en contact avec des personnes, ce qui pourrait provo-
quer des blessures.

Fixation

1. Déployez la brosse latérale et posez 'appareil
debout comme illustré sur la figure.

30

» Fig.6: 1.Brosse latérale

2. Alignez les crochets (2 emplacements) de la
brosse latérale sur les orifices de montage et fixez la
brosse latérale.

Les crochets (2 emplacements) de la brosse latérale
peuvent étre alignés avec n'importe lequel des 6
orifices.
» Fig.7: 1. Crochets (2 emplacements) 2. Orifices (6

emplacements)

NOTE : Pour faciliter 'engagement des crochets et

des orifices, tournez la brosse latérale dans le sens

inverse des aiguilles d’'une montre tout en abaissant
le levier de la brosse latérale.

Retrait

Tout en pingant les poignées des crochets vers l'inté-
rieur, retirez la brosse latérale.
» Fig.8: 1. Poignées des crochets

Charge des batteries

Indication de la charge restante de la
batterie

Appuyez sur le bouton de vérification sur la batterie
pour indiquer la charge restante de la batterie. Les
témoins s’allument pendant quelques secondes.

» Fig.9: 1. Témoins 2. Bouton de vérification
Témoins Charge
I |:| ﬂ restante
Allumé Eteint Clignotant

75 % a 100 %

il
110
_} R
000

50%a75%

25 % a 50 %

0%a25%

!I |:| |:| |:| Chargez la
batterie.

I I |:| |:| Anomalie
possible

de la batterie.

T

NOTE : Selon les conditions d’utilisation et la tem-
pérature ambiante, I'indication peut étre légérement
différente de la capacité réelle.

NOTE : Le premier témoin (complétement a gauche)
clignotera pendant le fonctionnement du systeme de
protection de la batterie.

Indication de la charge restante de la
batterie (tableau de commande)

Vous pouvez également vérifier la charge restante de
la batterie sur le tableau de commande. La charge
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restante de la batterie s’affiche lorsque l'interrupteur
marche/arrét est allumé ou éteint, ou lorsque le bouton
de vérification est enfoncé. Les témoins de la batterie
s’allument pendant 3 secondes.

Témoins Charge
restante de la
= ) :I = batterie
Allumé Eteint Clignotant

50 % a 100 %

20 % a 50 %

0%a20%

Chargez la
batterie

OOCF |(OOCF | O | (O

Fonction de protection

Ce qu’il faut connaitre avant toute

utilisation

Transport de I'appareil

AATTENTION : Avant de transporter I’appareil,
assurez-vous que l'interrupteur marche/arrét est
éteint et que les batteries ont été retirées.

AATTENTION : Videz le conteneur de déchets
et assurez-vous qu’il est correctement verrouillé
par le crochet avant de soulever et de transpor-
ter 'appareil. Le non-verrouillage du crochet peut
entrainer des blessures.

AATTENTION : Au moins deux personnes sont
toujours nécessaires pour soulever et transporter
I’appareil en prenant une posture de portage sire.
Le transport de I'appareil d’'une maniére non sécuri-
taire présente un risque de blessures.

AATTENTION : Lorsque vous chargez et
déchargez I’appareil dans une pente, veillez a ne
pas laisser tomber les roues.

Deux personnes doivent transporter I'appareil, I'une

tenant la poignée et I'autre tenant la poignée (partie du

conteneur de déchets).

» Fig.10: 1. Poignée 2. Poignée (partie du conteneur
de déchets)

Zone de travail

En présence de détritus semblables a des fils comme
des cordons ou des cables électriques sur 'emplace-
ment a nettoyer, dégagez la zone avant de commencer.
Les détritus semblables a des fils pourraient s’enchevé-
trer dans les brosses principales et la brosse latérale.
» Fig.11: 1. Détritus semblable a des fils

L'appareil est pourvu d’une fonction de protection. En présence de I'une des conditions suivantes, la fonction de
protection arréte automatiquement tous les moteurs. Les témoins sur le tableau de commande indiquent le statut de

I'erreur.
Etat d’éclairage Statut d’erreur Action
= - |
Allumé Eteint Clignotant
12 Erreur de batterie Chargez les batteries.

1

E

La température de I'appareil
est élevée

Laissez I'appareil refroidir.

B

a

Surcharge de la brosse

Cessez d'utiliser la brosse et éliminez
I'origine de la surcharge.

Surcharge de I'aspiration

Cessez d'utiliser le mode d’aspiration
et éliminez I'origine de la surcharge.
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Etat d’éclairage

= ) [
Allumé Eteint Clignotant

Statut d’erreur Action

du filtre

Surcharge de la secousse Cessez d'utiliser la fonction de

secousse du filtre et éliminez I'origine
de la surcharge.

Prévention du redémarrage Coupez l'interrupteur marche/arrét.

Prévention du redémarrage

L'appareil est pourvu d’une fonction de prévention du

redémarrage. Si les batteries sont insérées alors que

I'interrupteur marche/arrét est allumé, ou si I'appareil

sort du mode économie d’énergie* alors que l'interrup-

teur marche/arrét est allumé, la fonction de prévention
du redémarrage empéche un redémarrage intempestif.

Lorsque l'interrupteur marche/arrét est éteint, I'indica-

tion d’erreur disparait. Lorsque I'interrupteur marche/

arrét est ensuite rallumé, I'appareil démarre.

* Mode d’économie d’énergie : Si toutes les condi-
tions suivantes s’appliquent, I'appareil passe en
mode d’économie d’énergie pour économiser la
charge de la batterie.

—  Aucun moteur ne fonctionne.

— Les lampes avant sont éteintes.

— Aucun bouton n’est enfoncé pendant une
minute.

Ce mode coupe I'alimentation vers certains circuits

électroniques.

NOTE : Pour annuler une indication d’erreur autre

que la prévention du redémarrage, éteignez l'inter-

rupteur marche/arrét et réalisez I'une des trois actions

suivantes.

—  Allumez l'interrupteur marche/arrét.

—  Appuyez sur un bouton sur le tableau de
commande.

— Neffectuez aucune opération pendant une
minute.

NOTE : Qu’une erreur se soit produite ou non, vous
pouvez allumer ou éteindre les lampes.

NOTE : Si aucune opération n’est effectuée pendant
une minute aprés qu’une erreur s’est produite alors
que l'interrupteur marche/arrét est allumé, toutes les
indications du tableau de commande s’éteignent,
mais I'erreur n’est pas effacée.

—  Siles lampes sont allumées : Appuyez sur
n’importe quel bouton du tableau de commande
pour afficher de nouveau I'indication d’erreur.

— Siles lampes sont éteintes : L'appareil étant en
mode d’économie d’énergie, la pression sur un
bouton du tableau de commande déclenche la
prévention du redémarrage.

Protections contre d’autres causes

Le systéme de protection est également congu pour
d’autres causes qui pourraient endommager I'appareil
et lui permet de s’arréter automatiquement. Suivez
toutes les étapes ci-dessous pour éliminer les causes,
lorsque I'appareil a été arrété provisoirement ou a
cessé de fonctionner.

1. Eteignez I'appareil, puis rallumez-le pour le
redémarrer.

2. Chargez la ou les batteries ou remplacez-les par
des batteries rechargées.

3. Laissez I'appareil et la ou les batteries refroidir.

En I'absence d’amélioration apres avoir rétabli le sys-
téme de protection, contactez votre centre de service
Makita local.

AATTENTION : Assurez-vous que l’interrup-
teur marche/arrét est éteint avant d’insérer ou de
retirer les batteries.

AATTENTION : Veillez a ne pas vous coincer
les doigts lors de I'ouverture et de la fermeture du
couvercle du compartiment pour batteries. Cela
présente un risque de blessure.

Insertion des batteries

Ouvrez le couvercle du compartiment pour batteries.

Alignez la batterie sur la rainure et insérez-la jusqu’au

déclic. Fermez le couvercle du compartiment pour

batteries.

» Fig.12: 1. Couvercle du compartiment pour
batteries

Retrait des batteries

Tout en enfongant le bouton sur la batterie, soulevez la
batterie hors du compartiment pour batteries.
» Fig.13: 1. Bouton 2. Batterie « 1 » 3. Batterie « 2 »

L’appareil fonctionnera avec une seule ou deux batte-

ries insérées.

. Insertion de deux batteries
Avec deux batteries insérées cote a cote, la
batterie « 1 » est utilisée en premier. Lorsque la
batterie « 1 » est épuisée, I'appareil bascule auto-
matiquement sur la batterie « 2 » sans suspendre
le fonctionnement.

NOTE : Méme si la batterie « 1 » est insérée, lorsque
la batterie « 2 » est utilisée, I'appareil ne bascule pas
sur la batterie « 1 » @ moins que la batterie « 2 » ne
soit épuisée ou que l'interrupteur marche/arrét ne soit
éteint.

. Insertion d’une seule batterie
La batterie insérée est automatiquement détectée.
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Utilisation de I'appareil

Réglage de la hauteur de la brosse
principale

La hauteur de la brosse principale (arriére uniquement)
au bas de I'appareil est réglable. Ajustez de maniére
appropriée en fonction de I'état du sol a nettoyer, de la
longueur de la brosse principale, etc.

» Fig.14: 1. Brosse principale (arriére)

Tournez la molette de réglage de la hauteur de la
brosse principale pour ajuster la hauteur des brosses
principales.

Tournez la molette dans le sens indiqué par la fleche

pour réduire la hauteur des brosses principales (afin

d’augmenter le contact avec le sol).

» Fig.15: 1. Molette de réglage de la hauteur de la
brosse principale 2. Hauteur de la brosse
principale

Tournez la molette dans le sens indiqué par la fleche

pour augmenter la hauteur des brosses principales (afin

de réduire le contact avec le sol).

» Fig.16: 1. Molette de réglage de la hauteur de la
brosse principale 2. Hauteur de la brosse
principale

NOTE : Les brosses principales sont usées. Vérifiez
et réglez régulierement la hauteur des brosses princi-
pales. S’il n’est pas possible de régler suffisamment

les brosses, remplacez-les.

Comment vérifier la hauteur
appropriée des brosses principales

REMARQUE : Observez la hauteur appropriée.
Une pression excessive sur la brosse principale
accélére son usure et raccourcit sa durée de

fonctionnement.

La largeur d’écartement de la brosse principale indique
sa hauteur appropriée.

1.  Soulevez I'avant de I'appareil en tenant la poignée
ou le guidon. Déplacez I'appareil sur une surface plane
recouverte des matériaux suivants, puis abaissez-le
délicatement sur la surface.

. Couche de poussiére
. Couche de craie

2. Allumez I'interrupteur marche/arrét et faites tour-
ner les brosses principales pendant 15 a 30 secondes
environ.

3. Eteignez l'interrupteur marche/arrét. Soulevez
I'avant de I'appareil pour empécher la brosse principale
d’entrer en contact avec la surface et déplacez I'appa-
reil vers une autre zone.

Veérifiez que I'écartement de la brosse principale est
uniformément rectangulaire, 25 a 40 mm (1" a 1-9/16")
de large.

Ajustez de nouveau la hauteur au moyen de la molette
de réglage de la hauteur de la brosse principale si la
forme de I'écartement est inappropriée.
» Fig.17: 1. Couche de poussiére ou de craie

2. Brosse principale (arriére) 3. Ecartement

Mise sous/hors tension de la brosse
latérale

La brosse latérale peut servir a étendre la largeur de
nettoyage et également a nettoyer les zones le long
des murs.

Pour utiliser la brosse latérale, maintenez enfoncé le
bouton de déverrouillage et abaissez le levier marche/
arrét de la brosse latérale.

La brosse latérale est abaissée sur la surface du sol.

Lorsque la brosse latérale est activée, elle tourne en

conjonction avec les brosses principales.

» Fig.18: 1. Brosse latérale 2. Bouton de déverrouil-
lage 3. Levier marche/arrét de la brosse
latérale

Soulevez le levier marche/arrét de la brosse latérale
lorsque la brosse latérale n’est pas utilisée.

La brosse latérale est relevée de la surface du sol.

Lorsque la brosse latérale est désactivée, elle ne tourne

pas.

» Fig.19: 1. Brosse latérale 2. Levier marche/arrét de
la brosse latérale

Réglage de la hauteur de la brosse
latérale

Lorsque la brosse latérale est activée, la hauteur est

ajustable. Ajustez de maniére appropriée en fonction

de I'état du sol a nettoyer, de la longueur de la brosse
latérale, etc.

Tournez la molette de réglage de la hauteur de la
brosse latérale pour ajuster la hauteur de la brosse
latérale.

Tournez la molette dans le sens indiqué par la fleche

pour réduire la hauteur de la brosse latérale (afin d’aug-

menter le contact avec le sol).

» Fig.20: 1. Molette de réglage de la hauteur de la
brosse latérale

Tournez la molette dans le sens indiqué par la fleche

pour augmenter la hauteur de la brosse latérale (afin de

réduire le contact avec le sol).

» Fig.21: 1. Molette de réglage de la hauteur de la
brosse latérale

NOTE : La brosse latérale est usée. Vérifiez et réglez
régulierement la hauteur de la brosse latérale. S’il
n’est pas possible de régler suffisamment la brosse,
remplacez-la.
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Commencer le nettoyage

AATTENTION : Tenez fermement I'appareil
pendant 'utilisation. De plus, ne laissez pas
I’appareil sans surveillance qu’il soit en pente
ou non. L'appareil pourrait bouger et provoquer un
accident.

AATTENTION : Ne tournez pas les brosses ni
ne démarrez la fonction de secousse du filtre si
le conteneur de déchets ou le sac a poussiére ne
sont pas fixés a I'appareil.

A ATTENTION : Ne touchez pas les brosses en
rotation. Cela présente un risque de blessure.

AATTENTION : N'utilisez pas l’appareil pour
ramasser des objets qui pourraient s’enchevé-
trer dans les brosses, comme des cordons, des
ficelles ou des cables électriques. Cela pourrait
provoquer une panne. Dégagez les détritus sem-
blables a des fils au préalable.

AATTENTION : N'utilisez pas I'appareil dans
un emplacement instable, comme un endroit
avec une pente raide ou un sol trés glissant. Cela
présente un danger de fonctionnement instable ou de
basculement de I'appareil.

AATTENTION : Portez un équipement de pro-
tection comme un masque, des lunettes et des
gants dans un environnement poussiéreux.

Bouton/ Mode Fonction

Indication LED

La vitesse de rota-
tion de la brosse
est standard. Ce
réglage est optimal
en présence d’une
grande quantité de
saleté.

Mode standard

4

Ce réglage est
optimal si vous
souhaitez nettoyer
silencieusement ou
si vous souhaitez
nettoyer pendant
une période
prolongée.

Mode silencieux

ViE

NOTE : La vitesse de rotation de la brosse laté-
rale est liée a la vitesse de rotation des brosses
principales.

NOTE : A la mise sous tension, le fonctionnement
démarre dans le mode utilisé a la précédente mise
hors tension.

Nettoyage

REMARQUE : Ne tournez pas l'interrupteur
marche/arrét en forcant sans appuyer sur le bouton
de déverrouillage.

1. Tournez l'interrupteur marche/arrét en poussant

le bouton de déverrouillage sur la position « | » pour

mettre sous tension.

» Fig.22: 1. Interrupteur marche/arrét 2. Bouton de
déverrouillage 3. Tableau de commande

2.  Aubesoin, modifiez les réglages en appuyant sur
les boutons des fonctions sur le tableau de commande.
(Reportez-vous a « Opérations du tableau de com-
mande ».)

3. Poussez le guidon pour commencer le nettoyage.
» Fig.23

Changement du mode d’aspiration

A la mise sous tension, chaque pression sur le [bouton
d’aspiration] change le mode de puissance d’aspiration.

Bouton/

Indication LED Mode Fonction

La puissance
d’aspiration est
standard. Ce
réglage est optimal
pour nettoyer dans
un environnement
poussiéreux.

Mode standard

a0 Ce réglage est
optimal pour un
nettoyage long et
silencieux.

Mode silencieux

Ce réglage est
optimal si I'as-
piration n’est
o U pas nécessaire,
Eteint ainsi que pour un
nettoyage plus
silencieux et plus
long que le mode
silencieux.

NOTE : Pour savoir comment activer/désactiver la
brosse latérale, reportez-vous a « Mise sous/hors
tension de la brosse latérale ».

4.  Tournez I'interrupteur marche/arrét en poussant

le bouton de déverrouillage sur la position « O » pour

mettre hors tension.

» Fig.24: 1. Interrupteur marche/arrét 2. Bouton de
déverrouillage

Opérations du tableau de commande

Modification de la vitesse de rotation de
la brosse principale
Lorsque I'appareil est sous tension, chaque pression

sur le [bouton de la brosse principale] change le mode
de vitesse de rotation de la brosse.

NOTE : A la mise sous tension, le fonctionnement
démarre dans le mode utilisé a la précédente mise
hors tension.

NOTE : Si la fonction de secousse du filtre est activée
pendant I'utilisation du ventilateur aspirant, celui-ci
s’arréte provisoirement, puis redémarre lorsque la
secousse du filtre cesse.

Active ou désactive la fonction de
secousse du filtre

Une pression sur le [bouton pour secousse du filtre]
active ou désactive la fonction de secousse du filtre.
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Bouton/

Indication LED Mode

Fonction

Active la fonction
de secousse du
filtre. Lorsque

la fonction de
secousse du
filtre fonctionne,
la poussiére est
automatiquement
retirée du filtre
pour éliminer
I'obstruction.

Elle se désactive
automatiquement
au bout d’environ
15 secondes.

Allumé

Désactive la fonc-
tion de secousse
du filtre.

Eteint

Allume ou éteint les lampes

Une pression sur le [bouton des lampes] allume ou
éteint les lampes.

Bouton/ .
Indication LED Mode Fonction
=}
Allumé Allume les lampes.
[m}
Eteint Eteint les lampes.

» Fig.25: 1.Lampe

Fonction d’extinction automatique des lampes
Les lampes s’éteignent automatiquement si les deux
conditions suivantes continuent pendant 30 minutes.

. Aucun des moteurs (brosses principales, aspira-
tion et secousse du filtre) ne fonctionne.
. Aucun bouton n’est enfoncé.

Affichage de la charge restante de la
batterie

Appuyez sur le [bouton de vérification] pour afficher la
charge restante de la batterie.

Utilisation du conteneur de déchets
» Fig.26: 1. Conteneur de déchets

. Les détritus sont ramassés dans le conteneur de
déchets.

. Pour en savoir plus sur la procédure de nettoyage,
reportez-vous a « Commencer le nettoyage ».

Retrait

1.  Soulevez le crochet du conteneur de déchets.

2. Retirez le crochet de I'appareil.
» Fig.27: 1. Crochet

3. Retirez le conteneur de déchets de I'appareil.
» Fig.28: 1. Crochet 2. Conteneur de déchets

Fixation

1.  Fixez la rainure du conteneur de déchets sur I'axe
du conteneur de déchets de I'appareil.

» Fig.29: 1. Rainure 2. Axe du conteneur de déchets

2. Installez le crochet sur I'appareil et abaissez-le
pour maintenir en place le conteneur de déchets.

Utilisation du sac a poussiére

Accessoire en option
» Fig.30: 1. Sac a poussiére 2. Fenétre transparente

. Le sac a poussiere a une grande capacité, ce qui
le rend approprié pour le ramassage de détritus
encombrants tels que des feuilles mortes.

. Vous pouvez vérifier combien de détritus ont été
ramassés en regardant a travers la fenétre trans-
parente sur le dessus.

. Utilisez le conteneur de déchets pour aspirer la
poussiéere. Le sac a poussiére n’est pas aussi
hermétique que le conteneur de déchets.

. Pour en savoir plus sur la procédure de nettoyage,
reportez-vous a « Commencer le nettoyage ».

NOTE : Lors du ramassage de détritus légers comme
des feuilles mortes, il est recommandé d'utiliser le
mode d’aspiration. Le mode d’aspiration permet de
ramasser plus de détritus que lorsque le mode est
désactivé.

Fixation

1. Retirez le conteneur de déchets de I'appareil.
» Fig.31: 1. Crochet 2. Conteneur de déchets

2. Fixezlarainure du cadre du sac a poussiéere sur
I'axe du conteneur de déchets de 'appareil.
» Fig.32: 1. Cadre du sac a poussiére 2. Rainure

3. Axe du conteneur de déchets

3. Installez le crochet sur I'appareil et abaissez-le
pour maintenir en place le cadre du sac a poussiére.
» Fig.33

4. Fixez le sac a poussiere en accrochant les cro-
chets sur la gauche et la droite du sac a poussiére sur
les rainures de fixation.

» Fig.34: 1. Crochet 2. Rainure

Retrait
Inversez les étapes de la procédure de fixation.
Fixation d’un sac en polyéthyléne

REMARQUE : Lors de la fixation d’un sac en
polyéthyléne, il peut s’avérer difficile de voir a 'inté-
rieur du sac a poussiere.

La fixation d’un sac en polyéthyléne au sac a poussiere
facilite la mise au rebut des détritus, car cela peut étre
accompli simplement en enlevant et jetant le sac en
polyéthylene avec son contenu.

1. Soulevez la poignée (pour le sac a poussiére) et

retirez le sac a poussiére.

» Fig.35: 1. Poignée (pour le sac a poussiére) 2. Sac
a poussiére

2.  Fixez un sac en polyéthylene (appareil commer-
cial, le périmétre d’ouverture du sac est supérieur a 1
600 mm (63")) sur le sac a poussiéere.

» Fig.36: 1. Sac en polyéthyléne
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3. Fixezle sac a poussiére en accrochant les cro-
chets sur la gauche et la droite du sac a poussiére sur
les rainures de fixation.

Utilisation d’un adaptateur
multifonction

Accessoire en option

La fixation d’'un adaptateur multifonction permet d’ins-
taller un Makpac ou un support d’alimentation portable.

AATTENTION : Maintenez correctement en
place I’adaptateur multifonction au moyen des vis
fournies.

A ATTENTION : Maintenez correctement en
place le Makpac ou le support d’alimentation
portable au moyen des verrous ou des crochets
sur I’adaptateur multifonction.

AATTENTION : Ne placez pas d’objets
pesant plus de 20 kg (44 Ibs) sur I’adaptateur
multifonction.

AATTENTION : N utilisez pas la poignée d’un
Makpac ou d’un support d’alimentation portable
installé sur ’adaptateur multifonction pour trans-
porter ou utiliser I’appareil. Cela pourrait provoquer
des accidents.

AATTENTION : Ne posez pas I'appareil debout
lorsqu’un Makpac ou un support d’alimentation
portable est installé sur I’adaptateur multifonc-
tion. Cela risquerait d’endommager le mécanisme
de verrouillage de 'adaptateur multifonction et de
faire tomber le Makpac ou le support d’alimentation
portable.

Fixation de I'adaptateur multifonction

1. Alignez les parties saillantes sur la gauche et

la droite de I'adaptateur multifonction avec les rai-

nures de montage sur I'appareil et fixez 'adaptateur

multifonction.

» Fig.37: 1. Partie saillante 2. Rainure 3. Adaptateur
multifonction

S'il est difficile d’installer 'adaptateur multifonction,
desserrez le levier de verrouillage du guidon sur I'ap-
pareil. Lorsque vous desserrez le levier de verrouillage
du guidon, repliez le guidon pour 'empécher de tomber,
puis installez I'adaptateur multifonction.

2. Serrez les quatre vis pour maintenir en place
I'adaptateur multifonction.
» Fig.38: 1.Vis

Retrait de I’'adaptateur multifonction
Inversez les étapes de la procédure de fixation.

Nomenclature des piéces de I’adaptateur

multifonction

» Fig.39: 1. Verrou de fixation (pour Makpac)
2. Crochets A (pour PDC01/PDC1200/
PDC1500) 3. Crochet B (pour PDC1200 /
PDC1500) 4. Crochets C (pour PDCO01)
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Installation d’un Makpac

AATTENTION : Ne dépassez pas la hauteur de
315 mm (12-3/8") lors de I'installation du Makpac.

Insérez fermement les deux verrous de fixation sur
la gauche et la droite dans les crans de montage du
Makpac pour le maintenir en place.

» Fig.40: 1. Makpac 2. Verrous de fixation

Retrait d’un Makpac

Libérez les deux verrous de fixation sur la gauche et la
droite, puis retirez le Makpac.

Installation d’un support
d’alimentation portable

AATTENTION : N'utilisez pas 'appareil en
portant le support d’alimentation portable sur
votre dos.

AATTENTION : Lors de Pinstallation d’un sup-
port d’alimentation portable sur I’adaptateur mul-
tifonction, assurez-vous que le cordon du support
d’alimentation portable est correctement disposé.
Autrement, le cordon affaissé pourrait frotter sur le sol
et cela pourrait le débrancher, provoquer de la fumée
ou un incendie.

1. Placez le bord inférieur du support d’alimentation
portable sur les crochets A et fixez-le en place a l'aide
du crochet B ou du crochet C. Vérifiez que le support
d’alimentation portable ne se détache pas de I'appareil
en soulevant Iégérement sa poignée.

» PDC1200 / PDC1500

Placez le bord inférieur du support d’alimentation
portable sur les crochets A et fixez-le en place a l'aide
du crochet B. Vérifiez que le support d’alimentation
portable ne se détache pas de I'appareil en soulevant
légérement sa poignée.
Si l'indicateur rouge du bouton de verrouillage est
visible, le support d’alimentation portable n’est pas
completement verrouillé.
» Fig.41: 1. Support d’alimentation portable
2. Crochets A 3. Crochet B 4. Bouton de
verrouillage 5. Indicateur rouge

« PDCO1

Placez le bord inférieur du support d’alimentation por-
table sur les crochets A et fixez-le en place a I'aide des
crochets C. Le crochet B n’est pas utilisé.
» Fig.42: 1. Support d’alimentation portable

2. Crochets A 3. Crochets C

2. Alignez les repéres triangulaires sur la prise du

support d’alimentation portable et |a fiche de I'adap-

tateur (pour la batterie XGT) et insérez-les ensemble

fermement a fond.

» Fig.43: 1. Prise du support d’alimentation portable
2. Fiche de I'adaptateur (pour la batterie
XGT) 3. Repéres triangulaires

3. Ouvrez le couvercle du compartiment pour

batteries.

» Fig.44: 1. Couvercle du compartiment pour
batteries
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4. Comme illustré sur la figure, disposez le cordon
de sorte qu’il passe par la rainure dans I'adaptateur
multifonction et le compartiment pour batteries. Alignez
I'adaptateur (pour la batterie XGT) avec la rainure dans
'ouverture d’insertion de la batterie et insérez I'adapta-
teur jusqu’au déclic.
» Fig.45: 1. Rainure dans I'adaptateur multifonction
2. Rainure du compartiment pour batteries
3. Adaptateur (pour la batterie XGT)

5. Fermez le couvercle du compartiment pour
batteries.

Retrait d’un support d’alimentation
portable

PDC1200/PDC1500

1.  Retirez la fiche de I'adaptateur (pour la batterie
XGT) de la prise du support d’alimentation portable et
retirez le cordon.

REMARQUE : Ne tirez pas sur le cordon lorsque
vous le retirez de la fiche de I’adaptateur. De plus,
ne transportez pas le support d’alimentation por-
table en le tenant uniquement par le cordon.

Le cordon pourrait se rompre ou étre endommagé

d’une tout autre maniére.

2.  Tout en maintenant enfoncé le bouton de verrouil-

lage du support d’alimentation portable, soulevez la

poignée du support d’alimentation portable.

» Fig.46: 1. Support d’alimentation portable 2. Bouton
de verrouillage 3. Poignée

PDCO01

1. Retirez la fiche de I'adaptateur (pour la batterie
XGT) de la prise du support d’alimentation portable et
retirez le cordon.

REMARQUE : Ne tirez pas sur le cordon lorsque
vous le retirez de la fiche de I’adaptateur. De plus,
ne transportez pas le support d’alimentation por-

table en le tenant uniquement par le cordon.

Le cordon pourrait se rompre ou étre endommagé
d’une tout autre maniére.

2. Libérezles crochets C et sortez le support d’ali-
mentation portable, puis soulevez-le.
» Fig.47: 1. Support d’alimentation portable

2. Crochets C 3. Poignée

Manipulation apreés utilisation

AATTENTION : Sivous prévoyez de ne pas
utiliser ’appareil, assurez-vous que I'interrupteur
marche/arrét est éteint et que les batteries ont été
retirées.
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Mise au rebut des détritus

AATTENTION : Portez toujours un équipement
de protection comme un masque et des gants lors
de la mise au rebut des détritus. La mise au rebut
présente un danger de contact avec des objets tran-
chants susceptibles de vous blesser.

AATTENTION : Mettez rapidement au rebut
les détritus, avant qu’ils ne s’accumulent trop. La
puissance d’aspiration pourrait en étre réduite.

1. Retirez le crochet, puis retirez le conteneur de
déchets de I'appareil.
» Fig.48: 1. Conteneur de déchets 2. Crochet

Lorsque vous utilisez le sac a poussiére, soulevez la

poignée et sortez le sac a poussiére.

» Fig.49: 1. Poignée (pour sac a poussiére) 2. Sac a
poussiére

2. Transportez le conteneur de déchets ou le sac a
poussiére jusqu’a I'endroit de collecte des déchets et
jetez les détritus.

» Fig.50

Lorsque vous utilisez le sac a poussiére, la fixation d’un
sac en polyéthylene a l'intérieur vous permet de jeter le
sac en polyéthylene avec les détritus.

» Fig.51

3.  Apres la mise au rebut des détritus, installez le
conteneur de déchets ou le sac a poussiére sur I'appa-
reil. Assurez-vous que le crochet est bien verrouillé.

ENTRETIEN

AATTENTION : Assurez-vous toujours que
I’appareil est hors tension et que la batterie est
retirée avant d’y effectuer tout travail d’inspection
ou d’entretien.

REMARQUE : N'utilisez jamais d’essence, ben-
zine, diluant, alcool ou autre produit similaire.
Cela risquerait de provoquer la décoloration, la
déformation ou la fissuration de I'outil.

Pour assurer la SECURITE et la FIABILITE du produit,
toute réparation, tout travail d’entretien ou de réglage
doivent étre effectués par un centre d’entretien Makita
agréé, avec des pieces de rechange Makita.

Nettoyage du corps de I'appareil

AATTENTION : Ne lavez pas le corps de I’appa-
reil dans I'eau. Cela pourrait provoquer une panne.

Pour retirer la saleté du corps de I'appareil, essuyez-le
avec un chiffon imbibé d’une petite quantité de
détergent neutre dilué.

» Fig.52
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Nettoyage des brosses principales

1.  Repliez le guidon et posez I'appareil debout
comme illustré sur la figure.

2. Enfoncez une brosse principale dans le sens
indiqué par la fleche A sur la figure.

Retirez une extrémité de la brosse principale dans le
sens indiqué par la fleche B sur la figure.
» Fig.53: 1. Brosse principale

3. Retirez I'autre extrémité de la brosse principale de
I'axe de la brosse.

4. Retirez l'autre brosse principale de la méme
maniere.

5. En présence de détritus semblables a des fils
collés aux brosses, retirez-les a la main.
» Fig.54

6. Secouez la poussiéere et lavez les brosses a
I'eau si elles sont tres sales. Aprés les avoir lavées,
laissez-les sécher a 'ombre ; ne les utilisez pas tant
qu’elles ne sont pas complétement séches.

» Fig.55

7. Orientez chaque brosse principale de sorte que
les formes de leurs extrémités correspondent aux
zones de montage de I'appareil, comme illustré sur la
figure.

Si les formes des extrémités ne correspondent pas,
inversez I'orientation gauche-droite de la brosse princi-
pale pour qu’elles correspondent.
» Fig.56: 1. Brosse principale 2. Forme moins

3. Forme plus

8. Insérez une brosse principale sur I'axe de la
brosse de I'appareil dans le sens indiqué par la fleche
sur la figure.

» Fig.57: 1.Axe de la brosse

9. Insérez une brosse principale dans la zone de
montage de I'appareil dans le sens indiqué par la fleche
sur la figure et maintenez-la en place.

» Fig.58

NOTE : Si les formes des extrémités ne corres-
pondent pas, vous ne pourrez pas installer la brosse
principale. Le cas échéant, revenez a I'étape 7 et
recommencez.

10. Installez I'autre brosse principale de la méme
maniere.
» Fig.59

AATTENTION : Aprés avoir installé les brosses
principales, vérifiez que les formes sont correcte-
ment engagées.

NOTE : Si les brosses principales sont usées

jusqu’au point d’étre plus courtes, remplacez-les.

Nettoyage de la brosse latérale

Pour la procédure d’installation et de retrait de la brosse
latérale, reportez-vous a « Fixation et retrait de la
brosse latérale ».

1. Retirez la brosse latérale.
2. Secouez la poussiére et lavez les brosses a

I'eau si elles sont tres sales. Aprés les avoir lavées,
laissez-les sécher a 'ombre ; ne les utilisez pas tant
qu’elles ne sont pas complétement séches.

» Fig.60

3. Installez la brosse latérale.

NOTE : Si la brosse latérale est usée jusqu’au point
d’étre plus courte, remplacez-la.

Nettoyage des filtres

AATTENTION : Assurez-vous que les filtres
sont correctement installés et n’utilisez pas
I'appareil en I’'absence des filtres. N'utilisez pas
non plus de filtres endommagés ou humides.
Le moteur risquerait de griller ou une panne de se
produire.

REMARQUE : Les filtres sont lavables et réu-
tilisables. Pour éviter d’endommager les filtres,
n’utilisez pas les éléments suivants pour les
nettoyer.

—  Souffleurs de poussiéres

— Nettoyeurs haute pression

— Brosses fabriquées en matériaux durs comme
du métal

1. Retirez le conteneur de déchets.

2.  Tout en poussant sur le crochet du préfiltre dans
le sens indiqué par la fléche sur la figure, retirez le
préfiltre.

» Fig.61: 1. Préfiltre 2. Crochet

3.  Tout en poussant sur le crochets du filtre HEPA
dans le sens indiqué par les fleches sur la figure, retirez
le filtre HEPA.

» Fig.62: 1. Filtre HEPA 2. Crochet

4. Secouez la poussiére et lavez les filtres a I'eau
s'ils sont trés sales. Apres avoir lavé le préfiltre et le
filtre HEPA, laissez-les sécher a 'ombre ; ne les utilisez
pas tant qu’ils ne sont pas complétement secs.

» Fig.63: 1. Préfiltre 2. Filtre HEPA

5.  Pourinstaller le filtre HEPA, insérez son bord dans
les rainures sur I'appareil et poussez le filtre en place.
Vérifiez que les crochets sont solidement fixés.

» Fig.64: 1. Filtre HEPA 2. Bord 3. Rainure 4. Crochet

6. Pourinstaller le préfiltre, insérez les parties sail-
lantes sur le préfiltre dans les rainures sur I'appareil et
poussez le filtre en place. Vérifiez que le crochet est
solidement fixé.
» Fig.65: 1. Préfiltre 2. Partie saillante 3. Rainure

4. Crochet

Nettoyage du filtre éponge

AATTENTION : Aprés avoir nettoyé le filtre
éponge, veillez a le réinstaller sur le conteneur
de déchets. Si vous I'avez lavé a I’eau, faites-le
sécher avant de I'installer.

Si le filtre éponge est obstrué par la poussiere, retirez-le
du conteneur de déchets, puis essuyez-le ou lavez-le
dans 'eau.

1. Retirez I'étui a éponge du conteneur de déchets.
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2. Ouvrez I'étui a éponge pour en retirer le filtre

éponge.

» Fig.66: 1. Conteneur de déchets 2. Etui & éponge
3. Filtre éponge

3. Essuyez le filtre éponge ou lavez-le a I'eau.
4. Installez le filtre éponge a sa position d’origine.

Nettoyage du tube

Lorsque vous utilisez le sac a poussiére (accessoire en
option), le tube peut se boucher de détritus fins comme
du sable, des graviers et de petites feuilles mortes.

1. Sortez le tube du cadre du sac a poussiére.

2. Retirez les détritus du tube.
» Fig.67: 1. Cadre du sac a poussiére 2. Tube

3. Installez le tube a sa position d’origine.

Inspections périodiques

Pour garantir une longue durée de vie utile a I'appareil

et une utilisation sans danger, réalisez périodiquement

les inspections répertoriées ci-dessous.

Inspections quotidiennes

. Conteneur de déchets : videz le conteneur.

. Filtres : nettoyez-les s'ils sont sales.

. Brosses : si des détritus semblables a des fils
s’enchevétrent, retirez-les.

. Pieces de commande et mobiles : vérifiez qu’elles
bougent sans probleme.

Inspections hebdomadaires

. Hauteur de la brosse principale : si la hauteur est
inappropriée, réajustez-la.

. Vis (si vous utilisez un adaptateur multifonction) :
si elles sont desserrées, serrez-les.

Remplacement/

réapprovisionnement des
consommables

Remplacement des brosses

Si les brosses principales et la brosse latérale sont
usées, confiez leur remplacement a votre centre de
service Makita local.

Remplacement des brosses principales

Remplacez les brosses principales s'il est impossible
de les régler correctement. Reportez-vous a « Réglage
de la hauteur de la brosse principale ».

Pour retirer et installer les brosses principales, repor-
tez-vous a « Nettoyage des brosses principales ».

Remplacement de la brosse latérale

Remplacez la brosse latérale si elle ne touche pas le
sol lorsque la molette de réglage de la hauteur de la
brosse latérale est tournée sur la position la plus basse.
Reportez-vous a « Réglage de la hauteur de la brosse
latérale ».

Pour retirer et installer la brosse latérale, reportez-vous
a « Fixation et retrait de la brosse latérale ».
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DEUTSCH (Original-Anleitung)

Dieses Gerét sollte nicht von Personen (einschlieflich Kindern) mit reduzierten kdrperlichen, sensorischen
oder geistigen Fahigkeiten oder mangelnder Erfahrung und Kenntnis benutzt werden.

Fur Benutzer in Europa:

Kinder durfen nicht mit dem Geréat spielen. Reinigung und Benutzerwartung dirfen nicht von Kindern ohne
Beaufsichtigung durchgefiihrt werden.

Fir Benutzer in auRereuropaischen Gebieten:

Kinder sollten beaufsichtigt werden, um sicherzugehen, dass sie nicht mit dem Gerat spielen.

VORSICHT: Trennen Sie das Gerat vor der Durchfiihrung von Wartungsarbeiten von der Stromversorgung.
Fihren Sie regelmafig Wartungsarbeiten an dem Gerat durch.

Wiederaufladbare Akkus miissen vor dem Aufladen aus dem Gerat entfernt werden.

Um den Akku zu entfernen oder zu installieren, 6ffnen Sie zunéachst die Akkuabdeckung, und schieben Sie
dann die Kartusche aus dem Werkzeug, wahrend Sie den Knopf auf der Vorderseite der Kartusche driicken.

Erschopfte Akkus missen aus dem Gerat entfernt und sicher entsorgt werden. Beachten Sie die ortlichen
Vorschriften zur Entsorgung von Akkus.

Falls das Geréat Uber einen langeren Zeitraum unbenutzt gelagert werden soll, sollten die Akkus entfernt
werden.

Die Anschlussklemmen durfen nicht kurzgeschlossen werden.

EINLEITUNG

Technische Daten

Modell: VS001G
Fassungsvermdgen des Abfallbehalters 15,6 L
Reinigungsleistung *1 Ohne Verwendung der 1.920 m*h
Seitenbiirste
Mit Verwendung der 2.600 m’/h
Seitenbiirste
Reinigungsbreite Ohne Verwendung der 480 mm
Seitenbirste
Mit Verwendung der 650 mm
Seitenbiirste
Nennspannung Gleichstrom 36 V - 40 V max.
Abmessungen Handgriff vertikal 830 mm x 677 mm x 1.146 mm
(LxBxH) Handgriff eingeklappt 830 mm x 677 mm x 467 mm
Zulassiges Gesamtgewicht (GVW) max. 44,0 kg
Nettogewicht (Transportgewicht) (mit BL4025 x1) 29,9 kg
Schutzgrad IPX4

*1 Unter der Annahme einer Schrittgeschwindigkeit von 4 km/h.

Wir behalten uns vor, Anderungen der technischen Daten im Zuge der Entwicklung und des technischen
Fortschritts ohne vorherige Ankiindigung vorzunehmen.
Die technischen Daten und der Akku kénnen von Land zu Land unterschiedlich sein.

Zutreffende Akkus und Ladegerate

Akku BL4020 / BL4025 / BL4040 / BL4040F / BL4050F / BL408OF /
BL4080H
Ladegerat DC40RA/DC40RB / DC40RC / DC40WA/BCCO01/BCC02

Einige der oben aufgelisteten Akkus und Ladegerate sind je nach Ihrem Wohngebiet eventuell nicht erhaltlich.
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A WARNUNG: Verwenden Sie nur die oben aufgefiihrten Akkus und Ladegerite. Bei Verwendung irgend-
welcher anderer Akkus und Ladegeréte besteht Verletzungs- und/oder Brandgefahr.

Empfohlene kabelgebundene Stromquelle

| Riickentragbare Akku-Bank

PDCO01/PDC1200/ PDC1500

. Die oben aufgelisteten kabelgebundenen Stromquellen sind je nach lhrem Wohngebiet eventuell nicht

erhaltlich.

. Lesen Sie vor Gebrauch der kabelgebundenen Stromquelle die daran angebrachten Anweisungen und

Warnmarkierungen durch.

Symbole

Nachfolgend werden Symbole beschrieben, die fiir
das Gerat verwendet werden kénnen. Machen Sie
sich unbedingt vor der Benutzung mit ihrer Bedeutung
vertraut.

Betriebsanleitung lesen.

Besondere Umsicht und Aufmerksamkeit
erforderlich.

>3
E

Benutzen Sie das Gerat nicht bei einer
Hangneigung von mehr als 2%.

~
ES

Treten Sie nicht auf das Gerét.

Stellen Sie keine Objekte mit einem
Max Gewicht von 20 kg (44 Ibs) oder mehr auf

20kg 5
b das Gerat.

®

Um Unfélle oder Verletzungen zu ver-
hindern, sollten Sie das Gerat unbedingt
ausschalten und die Akkus entfernen,
bevor Sie die Biirsten warten oder eine
Reparatur durchfiihren.

(]
>

Ein reprasentativer Akku, der fiir dieses
Produkt geeignet ist.

DU =

([EN

Ni-MH Nur fir EU-Lander

Li-ion Aufgrund des Vorhandenseins geféahr-
licher Komponenten in der Ausristung
kénnen Elektro- und Elektronik-Altgerate,
Akkumulatoren und Batterien sich nega-
tiv auf die Umwelt und die menschliche
Gesundheit auswirken.
Entsorgen Sie Elektro- und
Elektronikgeréate oder Batterien nicht mit
dem Hausmiill!
In Ubereinstimmung mit der Europaischen
Richtlinie liber Elektro- und Elektronik-
Altgeréate, Akkumulatoren und Batterien,
verbrauchte Akkumulatoren und
Batterien sowie ihrer Anpassung an nati-
onales Recht sollten Elektro-Altgerate,
Batterien und Akkumulatoren geman
den Umweltschutzbestimmungen
getrennt gelagert und zu einer getrennten
Sammelstelle fiir Siedlungsabfélle geliefert
werden.
Dies wird durch das am Gerat angebrachte
Symbol der durchgestrichenen Abfalltonne
auf Radern angezeigt.

=]

Garantierter Schallleistungspegel geman
der EU-Richtlinie Gber AuRenlarm.

Schallleistungspegel geman der australi-
schen NSW-Larmschutzverordnung

Vorgesehene Verwendung

Das Gerét ist fir das Absaugen von trockenen
Fremdkérpern vorgesehen. Das Gerét eignet sich
fir kommerziellen Einsatz, z. B. in Hotels, Schulen,
Krankenhausern, Fabriken, Laden, Biiros und
Mietunternehmen.

Konformitatserklarungen

Nur fiir europdische Ldnder

Die EU-Konformitatserklarung kann unter der folgenden
URL abgerufen werden.

https://support.makita.biz/doc/doc_index.html

Fiir das Vereinigte Kénigreich

Anhang A zu dieser Betriebsanleitung oder in digitaler
Form unter der obigen URL.

Sicherheitsvorkehrungen

Sicherheitswarnungen fiir
Akku-Kehrsaugmaschinen

1. Die Bediener miissen in der Benutzung der
Kehrsaugmaschine hinreichend unterwiesen
werden.

2. Diese Kehrsaugmaschine ist nur fiir die
Trockenanwendung bestimmt.

3. Bewahren Sie die Kehrsaugmaschine bei
Nichtbenutzung immer in einem Innenraum
auf.

4.  Benutzen Sie das Gerét nicht zu
Reinigungszwecken auf Oberflachen, deren
Neigung groRer ist als die auf dem Gerat
markierte.

5. Lassen Sie Kinder nicht mit dem wiederauflad-
baren Gerit spielen.

6. Platzieren Sie das Gerat zur Aufbewahrung auf
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10.
1.

12.

13.

14.

15.
16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

einer ebenen und stabilen Flache. Bewahren
Sie das Gerat auBer Reichweite von Kindern
auf.

Platzieren Sie das Gerat immer auf einer ebe-
nen Flache, wenn Sie es auf sein Ende stellen.
Halten Sie den Arbeitsplatz sauber und aufge-
raumt. Vergewissern Sie sich auBerdem, dass
der Raum gut beleuchtet ist und stets sauber
gehalten wird. Anderenfalls kann es zu Unféllen
kommen.

Tragen Sie angemessene Arbeitskleidung.
Verwenden Sie keinen Akku-Adapter.
Beriihren Sie den Akkubereich nicht mit nas-
sen Handen. Anderenfalls kann es zu einem
elektrischen Schlag kommen.

Benutzen Sie den Filter nicht in nassem
Zustand. Dies kann zum Durchbrennen des
Motors oder zu einem Ausfall fiihren.

Benutzen Sie das Gerit nicht, wenn es regnet
oder die StraBenoberflache nass ist. Nehmen
Sie auch keine Abfille auf, die Fliissigkeit oder
Schaum enthalten. Dies kann zum Durchbrennen
des Motors oder zu einem Ausfall fihren.
Sammeln Sie keine schnurartigen Abfille

wie Kabel, Schniire oder Drahte auf. Solche
Abfille konnen sich in den Biirsten ver-
fangen. Entfernen Sie den Abfall vor dem
Reinigungsbetrieb. Anderenfalls kann es zu
einem Ausfall kommen.

Ziehen Sie nicht die Erdungsleitung ab.
Versuchen Sie nicht, die AuBen- oder
Innenseite mit Waschbenzin, Verdiinner oder
Reinigungschemikalien zu reinigen. Dadurch
kénnen Risse und Verfarbung verursacht
werden.

Tragen Sie eine geeignete Schutzausriistung,
wie z. B. eine Schutzbrille und eine
Staubmaske, wenn Sie staubige Stellen rei-
nigen, Wartungsarbeiten durchfiihren oder
Abfalle entsorgen.

Montieren Sie die Filter ordnungsgemaB. Die
Benutzung des Gerates ohne angebrachten
Filter, oder mit Filtern in falscher Position oder in
beschadigtem Zustand kann einen Motorbrand
oder einen Ausfall verursachen.

Zerlegen Sie das Gerit nicht. Anderenfalls kann
es zu einem Ausfall kommen.

Falls lhnen etwas Anormales auffillt, halten
Sie das Gerat an und entfernen Sie sofort die
Akkus.

Priifen Sie vor der Benutzung des Gerates,
dass keine beschidigten Teile vorhanden
sind und dass alle Teile korrekt funktionieren.
Falls ein Teil beschadigt ist, lassen Sie es von
einem autorisierten Handler austauschen oder
reparieren, sofern in der Betriebsanleitung nicht
ausdricklich anderweitig angegeben ist.

Es besteht die Gefahr, dass Sie vom
Antriebsriemen, den Hauptbiirsten, der
Seitenbiirste, dem Biigelgriff oder dem
Hinterrad gequetscht, eingeklemmt oder ver-
letzt werden.

Benutzen Sie das Gerit nicht zum Aufsammeln
von giftigen Stoffen wie Asbest.

24,

25.

26.

27.

28.

Benutzen Sie die Seitenbiirste nicht, wenn Sie
verschmutzte oder staubige Stellen reinigen.
Benutzen Sie das Gerat nicht an einem Ort, an
dem geféhrliche Stoffe oder offene Flammen
vorhanden sind. Anderenfalls kann es zu einem
Brand oder einer Explosion kommen.

Benutzen Sie das Gerét nicht an einem explo-
siven und entflammbaren Ort.

Lassen Sie nicht zu, dass Sie aufgrund der
Vertrautheit, die Sie durch haufigen Gebrauch
von Werkzeugen erworben haben, selbstzufrie-
den werden und die Sicherheitsprinzipien der
Werkzeuge missachten. Eine achtlose Handlung
kann innerhalb von Sekundenbruchteilen schwere
Verletzungen verursachen.

Beschadigte Akkus diirfen auf keinen

Fall gewartet werden. Die Wartung von

Akkus darf nur vom Hersteller oder von einer
Vertragswerkstatt durchgefiihrt werden.

Gebrauch und Pflege von Akkuwerkzeugen

1.

Laden Sie den Akku nur mit dem vom
Hersteller vorgeschriebenen Ladegerat. Ein
Ladegerat, das fir einen Akkutyp geeignet ist,
kann eine Brandgefahr darstellen, wenn es mit
einem anderen Akku verwendet wird.

Benutzen Sie Elektrowerkzeuge nur mit den
ausdriicklich vorgeschriebenen Akkus. Bei
Verwendung irgendwelcher anderer Akkus besteht
Verletzungs- und Brandgefahr.

Halten Sie den Akku bei Nichtgebrauch

von anderen Metallgegensténden, wie z.

B. Biiroklammern, Miinzen, Schliisseln,
Néageln, Schrauben oder anderen kleinen
Metallgegensténden, fern, welche die Kontakte
kurzschlieBen kénnen. KurzschlieRen der
Akkukontakte kann Verbrennungen oder einen
Brand verursachen.

Bei Missbrauch kann Fliissigkeit aus dem
Akku austreten. Vermeiden Sie Kontakt mit
dieser Fliissigkeit. Falls Sie versehentlich mit
der Fliissigkeit in Beriihrung kommen, spiilen
Sie die betroffenen Stellen mit Wasser ab. Falls
die Flussigkeit in die Augen gelangt, suchen
Sie zusaétzlich arztliche Hilfe auf. Die vom Akku
austretende Flissigkeit kann Hautreizungen oder
Veratzungen verursachen.

Verwenden Sie keinen Akku und auch kein
Werkzeug, der (das) beschadigt oder modi-
fiziert ist. Beschadigte oder modifizierte Akkus
kénnen unvorhersehbares Verhalten zeigen,

das zu einem Brand, einer Explosion oder
Verletzungsgefahr fiihren kann.

Setzen Sie einen Akku oder ein Werkzeug nicht
Feuer oder iibermdRigen Temperaturen aus.
Bei Einwirkung von Feuer oder Temperaturen tber
130 °C kann es zu einer Explosion kommen.
Befolgen Sie alle Ladeanweisungen, und laden
Sie den Akku bzw. das Werkzeug nicht auBer-
halb des in den Anweisungen angegebenen
Temperaturbereichs. Wird der Ladevorgang
unsachgeman oder bei Temperaturen auRerhalb
des angegebenen Bereichs durchgefiihrt, kann es
zu einer Beschadigung des Akkus und erhdhter
Brandgefahr kommen.
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Wichtige Sicherheitsanweisungen fiir
Akku

1.

1.

Lesen Sie vor der Benutzung des Akkus alle
Anweisungen und Warnhinweise, die an (1)
Ladegerit, (2) Akku und (3) Akkuwerkzeug
angebracht sind.

Unterlassen Sie Zerlegen oder Manipulieren

des Akkus. Es kann sonst zu einem Brand, iber-

maRiger Hitzeentwicklung oder einer Explosion
kommen.

Falls die Betriebszeit betrachtlich kiirzer

geworden ist, stellen Sie den Betrieb sofort

ein. Anderenfalls besteht die Gefahr von

Uberhitzung, méglichen Verbrennungen und

sogar einer Explosion.

Falls Elektrolyt in Ihre Augen gelangt, waschen

Sie sie mit sauberem Wasser aus, und

begeben Sie sich unverziiglich in drztliche

Behandlung. Anderenfalls kénnen Sie lhre

Sehkraft verlieren.

Der Akku darf nicht kurzgeschlossen werden:

(1) Die Kontakte diirfen nicht mit leitfahigem
Material beriihrt werden.

(2) Lagern Sie den Akku nicht in einem
Behalter zusammen mit anderen
Metallgegenstidnden, wie z. B. Nagel,
Miinzen usw.

(3) Setzen Sie den Akku weder Wasser noch
Regen aus.

Ein Kurzschluss des Akkus verursacht star-

ken Stromfluss, der Uberhitzung, mogliche

Verbrennungen und einen Defekt zur Folge

haben kann.

Lagern und benutzen Sie das Werkzeug

und den Akku nicht an Orten, an denen die

Temperatur 50 °C erreichen oder iiberschreiten

kann.

Versuchen Sie niemals, den Akku zu verbren-

nen, selbst wenn er stark beschadigt oder

vollkommen verbraucht ist. Der Akku kann im

Feuer explodieren.

Unterlassen Sie Nageln, Schneiden,

Zerquetschen, Werfen, Fallenlassen des Akkus

oder Schlagen des Akkus mit einem harten

Gegenstand. Eine solche Handlung kann zu

einem Brand, UiberméaRiger Hitzeentwicklung oder

einer Explosion fiihren.

Benutzen Sie keine beschadigten Akkus.

Die enthaltenen Lithium-lonen-Akkus unter-

liegen den Anforderungen der Gefahrengut-

Gesetzgebung.

Fir kommerzielle Transporte, z. B. durch

Dritte oder Spediteure, miissen besondere

Anforderungen zu Verpackung und Etikettierung

beachtet werden.

Zur Vorbereitung des zu transportierenden

Artikels ist eine Beratung durch einen Experten fir

Gefahrengut erforderlich. Bitte beachten Sie mdg-

licherweise ausflhrlichere nationale Vorschriften.

Uberkleben oder verdecken Sie offene Kontakte,

und verpacken Sie den Akku so, dass er sich in

der Verpackung nicht umher bewegen kann.

Entfernen Sie den Akku zum Entsorgen vom

Werkzeug, und entsorgen Sie ihn an einem

sicheren Ort. Befolgen Sie die ortlichen
Vorschriften beziiglich der Entsorgung von
Akkus.

12. Verwenden Sie die Akkus nur mit den von
Makita angegebenen Produkten. Das Einsetzen
der Akkus in nicht konforme Produkte kann zu
einem Brand, UbermaRiger Hitzebildung, einer
Explosion oder Auslaufen von Elektrolyt fihren.

13. Soll das Werkzeug ldangere Zeit nicht benutzt
werden, muss der Akku vom Werkzeug ent-
fernt werden.

14. Bei und nach dem Gebrauch kann der Akku
hei werden, was Verbrennungen oder
Niedertemperaturverbrennungen verursachen
kann. Beachten Sie die Handhabung von hei-
RBen Akkus.

15. Beriihren Sie nicht den Anschlusskontakt
des Werkzeugs unmittelbar nach dem
Gebrauch, da er heiB genug werden kann, um
Verbrennungen zu verursachen.

16. Achten Sie darauf, dass sich keine
Spéne, Staub oder Schmutz in den
Anschlusskontakten, Lochern und Nuten des
Akkus absetzen. Es kénnte sonst zu Erhitzung,
Brandausldsung, Bersten und Funktionsstérungen
des Werkzeugs oder des Akkus kommen, was zu
Verbrennungen oder Personenschéaden flihren
kann.

17. Wenn das Werkzeug den Einsatz in der Nahe
einer Hochspannungs-Stromleitung nicht
unterstiitzt, benutzen Sie den Akku nicht in
der Nahe einer Hochspannungs-Stromleitung.
Dies kann zu einer Funktionsstérung oder
Betriebsstoérung des Werkzeugs oder des Akkus
fihren.

18. Halten Sie die Batterie von Kindern fern.

DIESE ANWEISUNGEN
AUFBEWAHREN.

A\VORSICHT: Verwenden Sie nur Original-
Makita-Akkus. Die Verwendung von Nicht-Original-
Makita-Akkus oder von Akkus, die abgeéandert
worden sind, kann zum Bersten des Akkus und
daraus resultierenden Branden, Personenschaden
und Beschadigung fihren. AuBerdem wird dadurch
die Makita-Garantie fir das Makita-Werkzeug und
-Ladegerat ungliltig.

ANMERKUNG: Makita haftet nicht fiir Unfalle,

die durch das Benutzen von nicht originalen oder
modifizierten Makita-Akkus entstehen. Original-
Makita-Akkus wurden in Ubereinstimmung mit den
anwendbaren Gesetzen und Sicherheitsstandards
streng auf ihre Kompatibilitat mit Makita-Werkzeugen
und -Ladegeraten gepriift.

Hinweise zur Aufrechterhaltung
der maximalen
Akku-Nutzungsdauer

1. Laden Sie den Akku, bevor er vollkommen
erschopft ist. Schalten Sie das Werkzeug stets
aus, und laden Sie den Akku, wenn Sie ein
Nachlassen der Werkzeugleistung feststellen.
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2. Unterlassen Sie erneutes Laden eines voll
aufgeladenen Akkus. Uberladen fiihrt zu einer
Verkiirzung der Nutzungsdauer des Akkus.

3. Laden Sie den Akku bei Raumtemperatur
zwischen 10 — 40 °C. Lassen Sie einen heiflen
Akku abkiihlen, bevor Sie ihn laden.

4.  Wenn Sie den Akku nicht benutzen, nehmen
Sie ihn vom Werkzeug oder Ladegerit ab.

5. Der Akku muss geladen werden, wenn er lange
Zeit (langer als sechs Monate) nicht benutzt
wird.

Typischer A-bewerteter Gerduschpegel ermittelt geman
EN60335-2-72:

Schalldruckpegel (L,4): 70 dB (A) oder weniger
Messunsicherheit (K): 3 dB (A)

Der Gerauschpegel kann wahrend des Betriebs 80 dB
(A) Uberschreiten.

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n)
Schallemissionswert(e) wurde(n) im Einklang mit der
Standardpriifmethode gemessen und kann (kénnen)
fur den Vergleich zwischen Werkzeugen herangezo-
gen werden.

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n)
Schallemissionswert(e) kann (k6nnen) auch fiir eine
vorlaufige Bewertung der Gerauschbelastung ver-
wendet werden.

Schwingungen

Der kontinuierliche Schwingungsgesamtwert (Drei-
Achsen-Vektorsumme), ermittelt gemal EN60335-2-72:
Schwingungsemission (ay): 0,5 m/s”

Messunsicherheit (K): 1,5 m/s®

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n)
Vibrationsgesamtwert(e) wurde(n) im Einklang mit der
Standardpriifmethode gemessen und kann (kdnnen)
fur den Vergleich zwischen Werkzeugen herangezo-
gen werden.

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n)
Schwingungsgesamtwert(e) kann (kénnen) auch fir
eine Vorbewertung des Gefahrdungsgrads verwendet
werden.

AWARNUNG: Die Schwingungsemission
wahrend der tatsachlichen Benutzung

des Elektrowerkzeugs kann je nach der
Benutzungsweise des Werkzeugs von dem (den)
angegebenen Gesamtwert(en) abweichen.

A WARNUNG: Identifizieren Sie
SicherheitsmaBnahmen zum Schutz des
Benutzers anhand einer Schiatzung des
Gefahrdungsgrads unter den tatsach-

lichen Benutzungsbedingungen (unter
Beriicksichtigung aller Phasen des Arbeitszyklus,
wie z. B. Ausschalt- und Leerlaufzeiten des
Werkzeugs zusatzlich zur Betriebszeit).

A WARNUNG: Einen Gehérschutz tragen.

A WARNUNG: Die Schallemission beim tat-
séachlichen Benutzen des Elektrowerkzeugs kann
je nach der Art und Weise, wie dieses Werkzeug
benutzt wird, von dem (den) angegebenen
Gesamtwert(en) abweichen.

A WARNUNG: Identifizieren Sie
SicherheitsmaBnahmen zum Schutz des
Benutzers anhand einer Schitzung des
Gefahrdungsgrads unter den tatsédch-

lichen Benutzungsbedingungen (unter
Beriicksichtigung aller Phasen des Arbeitszyklus,
wie z. B. Ausschalt- und Leerlaufzeiten des
Werkzeugs zusitzlich zur Betriebszeit).

Im Folgenden sind die Mittelwerte der Spitzenamplitude
der Beschleunigung aus wiederholten stoRartigen
Vibrationen, pg, mit der entsprechenden Unsicherheit
(K), ermittelt nach EN60335-2-72, dargestellt.

P 3 m/s?

Messunsicherheit (K): 1 m/s?

HINWEIS: Diese angegebenen Werte sollten nicht
zur Bestimmung der Schwingungsbelastung der
Hande und Arme verwendet werden.

Bezeichnungen der Teile

» Abb.1
1 Biigelgriff 2 | Blgelgriff- 3 | Bedienfeld 4 | EIN/AUS-Schalter
Verriegelungshebel
5 | Saugbetriebstaste 6 | Filterruttlertaste 7 | Hauptbirstentaste 8 | Lampentaste
9 | Priftaste 10 | Anzeigelampen 11 | Seitenbirsten-EIN/ 12 | Seitenblrsten-
AUS-Hebel Hoéheneinstellknopf
13 | Lampe 14 | Griff 15 | Seitenblirste 16 | Akkukastenabdeckung
17 | Hauptbdrsten- 18 | Hinterrad 19 | Vorderrad 20 | Hauptblrsten
Héheneinstellknopf
21 | Abfallbehélterwelle 22 | Griff (Abfallbehalterteil) 23 | Abfallbehalter 24 | Akkukasten
25 | Vorfilter 26 | HEPA-Filter 27 | Burstenwelle 28 | Erdungsleitung
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Einfiihrung von getrennt

erhéltlichen Artikeln
A\VORSICHT: Die folgenden Zubehérteile oder
Vorrichtungen werden fiir den Einsatz mit dem in
dieser Anleitung beschriebenen Makita-Werkzeug
empfohlen. Die Verwendung anderer Zubehdérteile
oder Vorrichtungen kann eine Verletzungsgefahr
darstellen. Verwenden Sie Zubehérteile oder
Vorrichtungen nur fir ihren vorgesehenen Zweck.

Einzelheiten zu den getrennt erhéltlichen Artikeln ent-
nehmen Sie bitte dem Katalog, oder wenden Sie sich
an den Handler oder unser Verkaufsbiiro.

. Multifunktionsadapter

. Staubsack

. HEPA-Filter

. Original-Makita-Akku und -Ladegerat
HINWEIS: Manche Teile in der Liste knnen als

Standardzubehér im Werkzeugsatz enthalten sein.
Sie kénnen von Land zu Land unterschiedlich sein.

VORBEREITUNGEN ZUR

BENUTZUNG

A\VORSICHT: Bevor Sie das Gerit in Betrieb
nehmen, vergewissern Sie sich, dass der EIN/

AUS-Schalter ausgeschaltet ist und die Akkus

entfernt worden sind.

Einstellung des Biigelgriffwinkels

Sie kénnen den Winkel des Buigelgriffs einstel-

len, um den Betrieb des Gerates zu erleichtern.
Bei der Auslieferung ab Werk ist der Biigelgriff

heruntergeklappt.

MA\VORSICHT: Rasten Sie den Biigelgriff-
Verriegelungshebel ordnungsgeman ein. Falls der
Bugelgriff einklappt oder umkippt, besteht die Gefahr
von Verletzungen.

1. Losen Sie die Verriegelung des
Blgelgriff-Verriegelungshebels.

2.  Stellen Sie den Bugelgriff auf den gewlinschten
Winkel ein.
» Abb.2: 1. Blgelgriff-Verriegelungshebel

2. Bigelgriff

3. Rasten Sie den Bligelgriff-Verriegelungshebel ein.
» Abb.3: 1. Blgelgriff-Verriegelungshebel

Herunterklappen des Biigelgriffs

Klappen Sie den Bugelgriff herunter, wenn Sie das
Gerat zur Aufbewahrung/Inspektion auf sein Ende
stellen, oder wenn Sie das Gerat durch Anheben
transportieren.

» Abb.4

Falls der Bugelgriff locker ist und
klappert

Falls der Bugelgriff trotz ordnungsgemafier
Verriegelung des Bugelgriff-Verriegelungshebels locker
ist und klappert, stellen Sie ihn ein, indem Sie die Mutter
gegenuber dem Bligelgriff-Verriegelungshebel anzie-
hen. Falls das Gerat benutzt wird, wenn der Biigelgriff
locker ist und klappert, besteht die Gefahr, dass der
Bugelgriff umkippt und Verletzungen verursacht.
» Abb.5: 1. Bugelgriff-Verriegelungshebel
2. Bugelgriff 3. Feststellmutter (zum
Einstellen der Lockerheit)

Anbringen und Entfernen der
Seitenbiirste

Die Seitenblirste kann benutzt werden, um die
Reinigungsbreite zu erweitern und um auch die
Bereiche entlang von Wénden zu reinigen.

AVORSICHT: Bringen Sie die Seitenbiirste
korrekt an. Falls sich die Birste lockert, kann sie mit
Personen in Berlihrung kommen und Verletzungen
verursachen.

Anbringung

1. Fahren Sie die Seitenblirste aus und stellen Sie
das Gerat auf sein Ende, wie in der Abbildung gezeigt.
» Abb.6: 1. Seitenbirste

2. Richten Sie die Rasten (2 Stellen) der
Seitenburste auf die Montageldcher aus, und bringen
Sie die Seitenblirste an.

Die Rasten (2 Stellen) der Seitenblrste kdnnen auf
jedes der 6 Locher ausgerichtet werden.
» Abb.7: 1.Rasten (2 Stellen) 2. Lécher (6 Stellen)

HINWEIS: Um das Einrasten der Rasten und Locher
zu erleichtern, drehen Sie die Seitenbirste gegen
den Uhrzeigersinn, wahrend der Seitenbirstenhebel
abgesenkt ist.

Entfernung

Entfernen Sie die Seitenblrste, wahrend Sie die Griffe
der Rasten nach innen driicken.
» Abb.8: 1. Griffe der Rasten

Laden der Akkus

Anzeigen der Akku-Restkapazitat

Driicken Sie die Priiftaste am Akku, um die Akku-
Restkapazitat anzuzeigen. Die Anzeigelampen leuchten
wenige Sekunden lang auf.

» Abb.9: 1.Anzeigelampen 2. Priftaste
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Anzeigelampen Restkapazitat
Erleuchtet Aus Blinkend

Anzeigelampen Akku-

Restkapazitat
= O [ P
Ein Aus Blinkend

I I I I 75% bis
100%

I I I |:| 50% bis 75%

E 0% bis 20%

I I |:| |:| 25% bis 50%

Akku
aufladen

I |:| |:| D 0% bis 25%

ﬂ I:I I:I I:I Den Akku
aufladen.

I I I:I I:I Méglicher-
weise liegt
ti

eine Funkti-

onsstérung
I:I I:I I I im Akku vor.

HINWEIS: Abhéngig von den
Benutzungsbedingungen und der
Umgebungstemperatur kann die Anzeige geringfligig
von der tatsachlichen Kapazitat abweichen.

HINWEIS: Die erste (duRerste linke) Anzeigelampe

blinkt, wenn das Akku-Schutzsystem aktiv ist.

Akku-Restkapazitatsanzeige
(Bedienfeld)

Sie kdnnen die Akku-Restkapazitat auch auf dem
Bedienfeld prifen. Die Akku-Restkapazitat wird ange-
zeigt, wenn der EIN/AUS-Schalter ein- oder ausge-
schaltet wird oder wenn die Priiftaste gedriickt wird. Die
Akku-Anzeigelampen leuchten 3 Sekunden lang auf.

Anzeigelampen Akku-
= O = Restkapazitat
Ein Aus Blinkend

50% bis
100%

i 20% bis 50%

Schutzfunktion

Was Sie vor der Benutzung wissen

sollten

Transportieren des Gerates

A\VORSICHT: Bevor Sie das Gerit transpor-
tieren, vergewissern Sie sich, dass der EIN/AUS-
Schalter ausgeschaltet ist und die Akkus entfernt
worden sind.

A\VORSICHT: Leeren Sie den Abfallbehilter
und vergewissern Sie sich, dass der
Abfallbehélter ordnungsgemaR mit der Raste
verriegelt ist, bevor Sie das Geradt anheben und
transportieren. Wenn Sie die Raste nicht verriegeln,
kann es zu Verletzungen kommen.

A\VORSICHT: Das Anheben und der Transport
des Gerites sollten immer von mindestens zwei
Personen in einer sicheren Tragehaltung durch-
gefiihrt werden. Transportieren des Geréates auf
unsichere Weise kann zu Verletzungen fihren.

A\VORSICHT: Achten Sie beim Ein- und
Ausladen des Gerites in Hanglage darauf, dass
die Rader nicht herunterfallen.

Das Gerat sollte von zwei Personen transportiert
werden, wobei eine Person den Griff und die andere
Person den Griff (Abfallbehalterteil) halt.

» Abb.10: 1. Griff 2. Griff (Abfallbehalterteil)

Arbeitsumgebung

Falls sich an der zu reinigenden Stelle schnurartige
Abfalle wie Kabel oder Drahte befinden, entfernen Sie
diese, bevor Sie fortfahren. Der schnurartige Abfall
kann sich in den Hauptbiirsten und der Seitenbirste
verheddern.

» Abb.11: 1. Schnurartiger Abfall

Dieses Gerat ist mit einer Schutzfunktion ausgestattet. Wenn eine der folgenden Bedingungen eintritt, halt die
Schutzfunktion automatisch alle Motoren an. Die Lampen auf dem Bedienfeld zeigen den Fehlerzustand an.

Beleuchtungszustand Fehlerzustand Aktion
= - [
Ein Aus Blinkend
1.2 Akkufehler Laden Sie die Akkus auf.
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Beleuchtungszustand

= - [
Ein Aus Blinkend

Fehlerzustand Aktion

Die Temperatur des Gerates
ist hoch

Lassen Sie das Gerat abkiihlen.

Uberlastung der Biirsten

Brechen Sie die Benutzung der
Biirsten ab, und beseitigen Sie die
Ursache fiir die Uberlastung.

Uberlastung der Absaugung

Brechen Sie die Benutzung des
Saugmodus ab, und beseitigen Sie die
Ursache fiir die Uberlastung.

Uberlastung des Filterriittlers

Brechen Sie die Benutzung der
Filterruttlerfunktion ab, und beseitigen
Sie die Ursache fir die Uberlastung.

Wiederanlaufsperre

Schalten Sie den EIN/AUS-Schalter
aus.

Wiederanlaufsperre

Dieses Gerat ist mit einer Wiederanlaufsperrfunktion

ausgestattet. Falls die Akkus bei eingeschalte-

tem EIN/AUS-Schalter eingelegt werden oder das

Gerat bei eingeschaltetem EIN/AUS-Schalter aus

dem Energiesparmodus* zuriickkehrt, verhindert

die Wiederanlaufsperrfunktion ein unerwartetes

Wiederanlaufen. Wenn der EIN/AUS-Schalter ausge-

schaltet wird, erlischt die Fehleranzeige. Wenn der EIN/

AUS-Schalter anschlieRend eingeschaltet wird, startet

das Gerat.

* Energiesparmodus: Wenn alle der folgenden
Bedingungen zutreffen, schaltet das Gerat in
den Energiesparmodus, um die Akkukapazitat zu
schonen.

—  Es laufen keine Motoren.

— Die Frontlampen sind ausgeschaltet.

—  Es wurde eine Minute lang keine Taste
gedriickt.

In diesem Modus wird die Stromversorgung einiger

elektronischer Schaltungen abgeschaltet.

HINWEIS: Um eine andere Fehleranzeige als die

Wiederanlaufsperre zu I6schen, schalten Sie den

EIN/AUS-Schalter aus und fiihren Sie eine der fol-

genden drei Aktionen durch.

— Schalten Sie den EIN/AUS-Schalter ein.

—  Driicken Sie eine Taste auf dem Bedienfeld.

—  Fuhren Sie eine Minute lang keinen Betrieb
durch.

HINWEIS: Unabhéangig davon, ob ein Fehler aufge-
treten ist oder nicht, kénnen Sie die Lampen ein- oder
ausschalten.

HINWEIS: Falls nach dem Auftreten eines Fehlers
bei eingeschaltetem EIN/AUS-Schalter eine Minute
lang kein Betrieb durchgefiihrt wird, schalten sich alle
Anzeigen des Bedienfelds aus, der Fehler ist jedoch
noch nicht behoben.

— Falls die Lampen leuchten: Driicken Sie eine
beliebige Taste auf dem Bedienfeld, um die
Fehleranzeige erneut aufzurufen.

— Falls die Lampen erloschen sind: Das Gerat
befindet sich im Energiesparmodus, so dass
das Driicken einer Taste auf dem Bedienfeld die

Wiederanlaufsperre ausldst.

Schutz gegen andere Ursachen

Das Schutzsystem ist auch fiir andere Ursachen ausge-
legt, die eine Beschadigung des Gerates verursachen
kénnten, und ermdglicht, dass das Gerat automatisch
stehen bleibt. Fiihren Sie alle folgenden Schritte aus,
um die Ursachen zu beseitigen, wenn das Gerat
vorilibergehend zum Stillstand gekommen ist oder im
Betrieb stehen geblieben ist.

1. Schalten Sie das Gerat aus und dann wieder ein,
um es neu zu starten.

2. Laden Sie den/die Akku(s) auf oder tauschen Sie
ihn/sie gegen einen aufgeladenen Akku/aufgela-
dene Akkus aus.

3. Lassen Sie das Gerat und den/die Akku(s)
abkuhlen.

Falls die Wiederherstellung des Schutzsystems keine
Besserung bringt, wenden Sie sich an lhre lokale
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Makita-Kundendienststelle.

BENUTZUNG
Einsetzen/Entfernen der Akkus___|

Einsetzen/Entfernen der Akkus

A\VORSICHT: Vergewissern Sie sich, dass der
EIN/AUS-Schalter ausgeschaltet ist, bevor Sie die
Akkus einsetzen oder entfernen.

MA\VORSICHT: Achten Sie darauf, dass

Sie sich beim Offnen und SchlieRen der
Akkukastenabdeckung nicht die Finger einklem-
men. Es besteht Verletzungsgefahr.

Einsetzen der Akkus

Offnen Sie die Akkukastenabdeckung. Richten Sie den
Akku auf die Nut aus, und flihren Sie ihn ein, bis er
einrastet. SchlieBen Sie die Akkukastenabdeckung.

» Abb.12: 1. Akkukastenabdeckung

Entfernen der Akkus

Halten Sie den Knopf am Akku gedrtickt, und heben Sie
den Akku aus dem Akkukasten heraus.
» Abb.13: 1. Knopf 2. Akku ,1“ 3. Akku ,2“

Das Gerat kann entweder mit einem oder zwei Akkus

betrieben werden.

. Einsetzen von zwei Akkus
Bei zwei nebeneinander montierten Akkus wird
zuerst der Akku , 1 benutzt. Wenn der Akku ,,1*
erschopft ist, schaltet das Gerat automatisch auf
den Akku ,2“ um, ohne dass der Betrieb unterbro-
chen wird.

HINWEIS: Selbst wenn Akku ,1“ montiert ist, schaltet
das Gerat bei Benutzung von Akku ,2“ erst dann auf
Akku ,1“ um, wenn Akku ,2“ erschopft ist oder der
EIN/AUS-Schalter ausgeschaltet wird.

. Einsetzen eines Akkus
Der eingesetzte Akku wird automatisch erkannt.

Betreiben des Gerates

Hoheneinstellung der Hauptbiirste

Die Hohe der Hauptbirste (nur Riickseite) an der
Unterseite des Gerétes ist einstellbar. Nehmen Sie
je nach Beschaffenheit des zu reinigenden Bodens,
der Lange der Hauptblrste usw. die entsprechende
Einstellung vor.

» Abb.14: 1. Hauptbirste (Rickseite)

Drehen Sie den Hauptbirsten-Héheneinstellknopf, um
die Hohe der Hauptblrsten einzustellen.

Drehen Sie den Knopf in die durch den Pfeil angezeigte
Richtung, um die Hohe der Hauptbirsten zu verringern
(um mehr Bodenkontakt zu erreichen).
» Abb.15: 1. Hauptbirsten-Hoheneinstellknopf

2. Hauptbirstenhéhe

Drehen Sie den Knopf in die durch den Pfeil angezeigte
Richtung, um die Hohe der Hauptbirsten zu erh6hen

(um einen geringeren Bodenkontakt zu erreichen).
» Abb.16: 1. Hauptbirsten-Héheneinstellknopf
2. Hauptblrstenhéhe

HINWEIS: Die Hauptbirsten werden abgenutzt.
Prifen und justieren Sie die H6he der Hauptbirsten
regelmaRig. Falls sich die Birsten nicht ausreichend
einstellen lassen, tauschen Sie sie aus.

So priifen Sie die richtige Hohe der
Hauptbiirsten

ANMERKUNG: Achten Sie auf die richtige

Hohe. Zu viel Druck auf die Hauptbirste beschleunigt

den Verschleilt der Hauptbiirste und verkiirzt die
Nutzungszeit.

Die Spurweite der Hauptbirste gibt die entsprechende
Hoéhe der Hauptburste an.

1. Heben Sie die Vorderseite des Gerates an, indem
Sie den Griff oder Bugelgriff halten. Stellen Sie das
Gerat auf eine ebene Flache, die mit den folgenden
Materialien abgedeckt ist, und senken Sie das Gerat
dann vorsichtig auf die Flache ab.

. Staubschicht
. Kreideschicht

2. Schalten Sie den EIN/AUS-Schalter ein, und
lassen Sie die Hauptbiirsten ca. 15 - 30 Sekunden lang
rotieren.

3.  Schalten Sie den EIN/AUS-Schalter aus. Heben
Sie die Vorderseite des Gerates an, um zu verhindern,
dass die Hauptblirste mit der Oberflache in Berlihrung
kommt, und stellen Sie das Gerat an einen anderen Ort.

Priifen Sie, ob die Spur der Hauptburste gleichméaBig
rechtwinklig ist, 25 - 40 mm (1" - 1-9/16") breit.

Stellen Sie die Hohe mit Hilfe des Hauptblrsten-
Hoéheneinstellknopfes neu ein, falls die Spurform
unpassend ist.
» Abb.17: 1. Schicht aus Staub oder Kreide

2. Hauptbirste (Rickseite) 3. Spur

Ein- oder Ausschalten der
Seitenblirste

Die Seitenblrste kann benutzt werden, um die
Reinigungsbreite zu erweitern und um auch die
Bereiche entlang von Wénden zu reinigen.

Um die Seitenblrste zu benutzen, halten Sie den
Entriegelungsknopf gedriickt, und senken Sie den
Seitenbursten-EIN/AUS-Hebel ab.

Die Seitenbirste wird auf die Bodenoberflache abge-

senkt. Wenn die Seitenblrste eingeschaltet ist, dreht

sie sich zusammen mit den Hauptblrsten.

» Abb.18: 1. Seitenblrste 2. Entriegelungsknopf
3. Seitenbirsten-EIN/AUS-Hebel

Heben Sie den Seitenbiirsten-EIN/AUS-Hebel an, wenn
die Seitenblrste nicht benutzt wird.

Die Seitenbirste wird von der Bodenoberflache abge-

hoben. Wenn die Seitenbiirste ausgeschaltet ist, dreht

sie sich nicht.

» Abb.19: 1. Seitenblrste 2. Seitenbiirsten-EIN/
AUS-Hebel
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Hoheneinstellung der Seitenbiirste

Wenn die Seitenbirste eingeschaltet ist, ist die Hohe
einstellbar. Nehmen Sie je nach Beschaffenheit des zu
reinigenden Bodens, der Lénge der Seitenblirste usw.
die entsprechende Einstellung vor.

Drehen Sie den Seitenbiirsten-Hoheneinstellknopf, um
die Hohe der Seitenblrste einzustellen.

Drehen Sie den Knopf in die durch den Pfeil angezeigte
Richtung, um die Hohe der Seitenbirste zu verringern
(um mehr Bodenkontakt zu erreichen).

» Abb.20: 1. Seitenblrsten-Héheneinstellknopf

Drehen Sie den Knopf in die durch den Pfeil angezeigte
Richtung, um die Hohe der Seitenbirste zu erhéhen
(um einen geringeren Bodenkontakt zu erreichen).

» Abb.21: 1. Seitenblirsten-Hoheneinstellknopf

HINWEIS: Die Seitenbuirste wird abgenutzt. Priifen
und justieren Sie die Hohe der Seitenblrste regelma-
Big. Falls sich die Blrste nicht ausreichend einstellen
lasst, tauschen Sie sie aus.

Starten der Reinigung

MA\VORSICHT: Halten Sie das Gerit wahrend der
Benutzung gut fest. Lassen Sie das Gerat auch
nicht unbeaufsichtigt, unabhangig davon, ob das
Gerat in Hanglage steht oder nicht. Das Gerat kann
sich bewegen und einen Unfall verursachen.

A\VORSICHT: Drehen Sie die Biirsten nicht und
starten Sie die Filterriittlerfunktion nicht, wenn
der Abfallbehalter oder der Staubsack nicht am
Gerat angebracht ist.

MA\VORSICHT: Beriihren Sie keine rotierenden
Biirsten. Es besteht Verletzungsgefahr.

A\VORSICHT: Benutzen Sie das Gerit nicht
zum Aufsammeln von Gegenstéanden, die sich in
den Biirsten verheddern kénnten, wie z. B. Kabel,
Schniire oder Dréahte. Anderenfalls kann es zu
einem Ausfall kommen. Beseitigen Sie schnurartige
Abfalle im Voraus.

MA\VORSICHT: Benutzen Sie das Gerit nicht an
instabilen Orten, wie z. B. an Orten mit starkem
Gefélle oder sehr rutschigen Béden. Es besteht die
Gefahr, dass der Betrieb instabil wird oder das Gerat
umkippt.

A\VORSICHT: Tragen Sie bei der Reinigung in
einer staubigen Umgebung Schutzausriistung wie
Maske, Brille und Handschuhe.

Reinigung

ANMERKUNG: Drehen Sie den EIN/AUS-Schalter
nicht gewaltsam, ohne den Entriegelungsknopf zu
driicken.

1. Drehen Sie den EIN/AUS-Schalter durch Driicken

des Entriegelungsknopfes auf die Position I, um das

Gerat einzuschalten.

» Abb.22: 1. EIN/AUS-Schalter 2. Entriegelungsknopf
3. Bedienfeld

2. Andern Sie gegebenenfalls die Einstellungen,
indem Sie die Funktionstasten auf dem Bedienfeld

driicken. (Siehe ,Bedienungsvorgédnge auf dem
Bedienfeld".)

3.  Dricken Sie den Bugelgriff, um die Reinigung zu
starten.
» Abb.23

HINWEIS: Angaben zum Ein- oder Ausschalten der
Seitenblrste finden Sie unter ,Ein- oder Ausschalten
der Seitenbiirste".

4.  Drehen Sie den EIN/AUS-Schalter durch Driicken
des Entriegelungsknopfes auf die Position ,0“, um das
Gerat auszuschalten.

» Abb.24: 1. EIN/AUS-Schalter 2. Entriegelungsknopf

Bedienungsvorgénge auf dem
Bedienfeld

Andern der Drehzahl der Hauptbiirste

Wenn der Strom eingeschaltet ist, wird mit
jedem Driicken der [Hauptblrstentaste] der
Birstendrehzahlmodus umgeschaltet.

Tasten-/ Modus Funktion
LED-Anzeige
Die Biirste
all rotiert mit der
Standardmodus S!anv.?arddr'ehzahl.
% Dies ist optimal,
wenn viel Schmutz
vorhanden ist.
a0 Dies ist optimal,
. wenn Sie leise
. Leisemodus .
% oder lange reinigen
wollen.

HINWEIS: Die Drehzahl der Seitenbirste ist mit der
Drehzahl der Hauptblirsten verbunden.

HINWEIS: Wenn das Gerat eingeschaltet wird, star-
tet der Betrieb in dem Modus, der vor dem letzten
Ausschalten des Gerates aktiv war.

Andern des Saugmodus

Wenn das Gerat eingeschaltet ist, wird mit
jedem Driicken der [Saugbetriebstaste] der
Saugleistungsmodus des Gerates umgeschaltet.

Tasten-/
LED-Anzeige

Modus Funktion

Die Saugleistung
ist standardmanig.
Dies ist optimal
fur die Reinigung
in einer staubigen
Umgebung.

Standardmodus

Dies ist optimal
fiir eine leise und
lange Reinigung.

Leisemodus

Dies ist optimal,
wenn keine
Saugleistung
bendtigt wird, und
ermdglicht eine
leisere und langere
Reinigung als im
Leisemodus.

Aus
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HINWEIS: Wenn das Gerat eingeschaltet wird, star-
tet der Betrieb in dem Modus, der vor dem letzten
Ausschalten des Gerates aktiv war.

HINWEIS: Falls die Filterrittlerfunktion wahrend der
Benutzung des Liifters eingeschaltet wird, halt der
Lifter voriibergehend an und lauft wieder an, wenn
der Filter nicht mehr gerdittelt wird.

Die Filterriittlerfunktion wird ein- oder
ausgeschaltet

Durch Drucken der [Filterrtttlertaste] wird die
Filterrittlerfunktion ein- und ausgeschaltet.

Tasten-/

LED-Anzeige Modus

Funktion

Die
Filterruttlerfunktion
wird eingeschal-
tet. Wenn die
Filterrittlerfunktion
in Betrieb ist, wird
der Staub auto-
matisch aus dem
Filter entfernt, um
die Verstopfung
zu beseitigen. Sie
schaltet sich nach
etwa 15 Sekunden
automatisch aus.

Ein

Die
Filterruttlerfunktion
wird ausgeschaltet.

Aus

Die Lampen werden ein- oder
ausgeschaltet.

Durch Dricken der [Lampentaste] werden die Lampen
ein- und ausgeschaltet.

. Einzelheiten zum Reinigungsverfahren finden Sie
unter ,Starten der Reinigung".

Entfernung

1. Heben Sie die Raste des Abfallbehalters an.

2.  Entfernen Sie die Raste vom Gerét.
» Abb.27: 1. Raste

3. Entfernen Sie den Abfallbehalter vom Gerat.
» Abb.28: 1. Raste 2. Abfallbehalter

Anbringung

1. Hangen Sie die Nut des Abfallbehalters in die
Abfallbehalterwelle des Gerates ein.
» Abb.29: 1. Nut 2. Abfallbehalterwelle

2. Bringen Sie die Raste am Gerat an und senken
Sie die Raste ab, um den Abfallbehalter zu sichern.

Verwendung des Staubsacks

Sonderzubehér
» Abb.30: 1. Staubsack 2. Transparentes Fenster

. Der Staubsack hat ein groRes Fassungsvermoégen
und eignet sich daher zum Aufsammeln von sper-
rigen Abféllen wie Laub.

. Sie kénnen priifen, wie viele Abfalle aufgesam-
melt wurden, indem Sie durch das transparente
Fenster auf der Oberseite schauen.

. Benutzen Sie den Abfallbehalter beim Absaugen
von Staub. Der Staubsack ist nicht so luftdicht wie
der Abfallbehalter.

. Einzelheiten zum Reinigungsverfahren finden Sie
unter ,Starten der Reinigung".

HINWEIS: Zum Aufsammeln von leichtem Abfall, wie
z. B. Laub, wird die Benutzung des Saugmodus emp-
fohlen. Wenn Sie den Saugmodus benutzen, werden

» Abb.25: 1.Lampe

Automatische Lampenabschaltung

Die Lampen schalten sich automatisch aus, falls
die beiden folgenden Bedingungen 30 Minuten lang
anhalten.

. Keiner der Motoren (Hauptblrsten, Absaugung
und Filterruttler) lauft.

. Es wurde keine Taste gedriickt.

Anzeigen der Akku-Restkapazitat

Driicken Sie die [Priftaste], um die Akku-Restkapazitat
anzuzeigen.

Verwendung des Abfallbehalters
» Abb.26: 1. Abfallbehalter

. Die Abféalle werden im Abfallbehalter
aufgesammelt.
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Tasten-/ ] mehr Abfalle aufgesammelt als bei ausgeschaltetem
LED-Anzeige Modus Funktion Modus.

= .

a Ein Die Lampen wer- Anbringung
den eingeschaltet. 1.  Entfernen Sie den Abfallbehalter vom Gerat.

o » Abb.31: 1. Raste 2. Abfallbehalter

a Aus géi:i':p:;‘c‘r’:’:lgt 2. Hangen Sie die Nut des Staubsackrahmens in die
9 ' Abfallbehalterwelle des Gerates ein.

» Abb.32: 1. Staubsackrahmen 2. Nut

3. Abfallbehalterwelle

3. Bringen Sie die Raste am Gerat an und senken
Sie die Raste ab, um den Staubsackrahmen zu sichern.
» Abb.33

4. Bringen Sie den Staubsack an, indem Sie
die Haken links und rechts am Staubsack in die
Aufnahmenuten einhdngen.
» Abb.34: 1. Haken 2. Nut

Entfernung
Flhren Sie die Schritte des Anbringens umgekehrt aus.
Anbringen eines Polyethylenbeutels

ANMERKUNG: Wenn Sie einen Polyethylenbeutel
anbringen, kann es schwierig sein, das Innere des
Staubsacks zu sehen.
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Durch das Anbringen eines Polyethylenbeutels am
Staubsack kénnen Sie die Entsorgungsarbeiten
bequem erledigen, indem Sie den Polyethylenbeutel mit
seinem Inhalt einfach entfernen und wegwerfen.

1.  Heben Sie den Griff (fir den Staubsack) an, und
entfernen Sie den Staubsack.

» Abb.35: 1. Griff (fir den Staubsack) 2. Staubsack

2.  Bringen Sie einen Polyethylenbeutel (handelsubli-
ches Produkt, Offnungsumfang des Beutels tiber 1.600
mm (63")) am Staubsack an.

» Abb.36: 1. Polyethylenbeutel

3. Bringen Sie den Staubsack an, indem Sie
die Haken links und rechts am Staubsack in die
Aufnahmenuten einhangen.

Verwendung eines
Multifunktionsadapters
Sonderzubehér

Das Anbringen eines Multifunktionsadapters ermoglicht
das Anbringen eines Makpacs oder einer riickentragba-
ren Akku-Bank.

A\VORSICHT: Befestigen Sie den
Multifunktionsadapter ordnungsgemaR mit den
mitgelieferten Schrauben.

A\VORSICHT: Sichern Sie das Makpac oder
die riickentragbare Akku-Bank ordnungsge-
maR, indem Sie die Klinken oder Haken am
Multifunktionsadapter benutzen.

A\VORSICHT: Legen Sie keine Objekte mit
einem Gewicht von liber 20 kg (44 Ibs) auf den
Multifunktionsadapter.

MA\VORSICHT: Benutzen Sie nicht den Handgriff
eines Makpacs oder einer riickentragbaren Akku-
Bank, die am Multifunktionsadapter montiert ist,
um das Gerét zu transportieren oder zu betatigen.
Anderenfalls kann es zu Unfallen kommen.

A\VORSICHT: stellen Sie das Gerit

nicht auf sein Ende, wenn ein Makpac

oder eine riickentragbare Akku-Bank am
Multifunktionsadapter montiert ist. Anderenfalls
kann der Verriegelungsmechanismus des
Multifunktionsadapters beschadigt werden, und das
Makpac oder die riickentragbare Akku-Bank kann
herunterfallen.

Anbringen des Multifunktionsadapters

1.  Richten Sie die Vorspriinge links und rechts am
Multifunktionsadapter auf die Befestigungsnuten am
Gerat aus und bringen Sie den Multifunktionsadapter
an.
» Abb.37: 1. Vorsprung 2. Nut

3. Multifunktionsadapter

Falls es schwierig ist, den Multifunktionsadapter zu
montieren, I6sen Sie den Bligelgriff-Verriegelungshebel
am Gerat. Wenn Sie den Buigelgriff-Verriegelungshebel
l6sen, klappen Sie den Griff herunter, um ein
Umkippen zu verhindern, und montieren Sie dann den
Multifunktionsadapter.

2. Ziehen Sie die vier Schrauben an, um den
Multifunktionsadapter zu sichern.

» Abb.38: 1. Schrauben

Entfernen des Multifunktionsadapters
Flhren Sie die Schritte des Anbringens umgekehrt aus.

Bezeichnungen der Teile des
Multifunktionsadapters

» Abb.39: 1. Sicherungsklinke (fir Makpac) 2. Haken
A (fur PDCO1/PDC1200 / PDC1500)
3. Haken B (fiir PDC1200 / PDC1500)
4. Haken C (fur PDCO01)

Montieren eines Makpacs

MA\VORSICHT: Uberschreiten Sie nicht die Hohe
von 315 mm (12-3/8"), wenn Sie das Makpac
montieren.

Setzen Sie die beiden Klinken links und rechts fest in
die Montagekerben des Makpacs ein, um das Makpac
zu sichern.

» Abb.40: 1. Makpac 2. Sicherungsklinken

Entfernen eines Makpacs

Losen Sie die beiden Sicherungsklinken auf der linken
und rechten Seite, und entfernen Sie das Makpac.

Montieren einer riickentragbaren
Akku-Bank

A\VORSICHT: Benutzen Sie das Gerit nicht mit
der riickentragbaren Akku-Bank auf dem Riicken.

A\VORSICHT: Wenn Sie eine riickentragbare
Akku-Bank am Multifunktionsadapter montie-
ren, vergewissern Sie sich, dass das Kabel der
riickentragbaren Akku-Bank ordnungsgeman
verlegt ist. Andernfalls kdnnen durchhangende
Kabel auf dem Boden schleifen, was zu Trennung,
Rauchentwicklung oder Brand fiihren kann.

1. Hangen Sie die Unterkante der riickentragbaren
Akku-Bank in die Haken A ein und sichern Sie sie mit
dem Haken B oder dem Haken C. Uberpriifen Sie, dass
sich die riickentragbare Akku-Bank nicht vom Gerat
16st, indem Sie den Handgriff der riickentragbaren
Akku-Bank leicht anheben.

*PDC1200/PDC1500

Hangen Sie die Unterkante der riickentragbaren
Akku-Bank in die Haken A ein und sichern Sie sie mit
dem Haken B. Uberpriifen Sie, dass sich die riicken-
tragbare Akku-Bank nicht vom Gerat I16st, indem Sie
den Handgriff der riickentragbaren Akku-Bank leicht
anheben.

Falls die rote Anzeige des Arretierknopfes sichtbar
ist, ist die rlickentragbare Akku-Bank nicht vollstéandig

verriegelt.

» Abb.41: 1. Rickentragbare Akku-Bank 2. Haken
A 3. Haken B 4. Arretierknopf 5. Rote
Anzeige

*PDCO1

Hangen Sie die Unterkante der riickentragbaren Akku-
Bank in die Haken A ein und sichern Sie sie mit den
Haken C. Haken B wird nicht benutzt.

51 DEUTSCH



» Abb.42: 1. Rickentragbare Akku-Bank 2. Haken A
3. Haken C

2. Richten Sie die Dreiecksmarkierungen an der
Buchse der riickentragbaren Akku-Bank und dem
Stecker des Adapters (fiir den XGT-Akku) aus und
stecken Sie sie bis zum Anschlag fest zusammen.
» Abb.43: 1. Buchse der riickentragbaren Akku-Bank
2. Stecker des Adapters (fiir XGT-Akku)
3. Dreiecksmarkierungen

3. Offnen Sie die Akkukastenabdeckung.
» Abb.44: 1.Akkukastenabdeckung

4. Richten Sie das Kabel, wie in der Abbildung
gezeigt, so aus, dass es durch die Nut im
Multifunktionsadapter und im Akkukasten verlauft.
Richten Sie den Adapter (fir den XGT-Akku) auf die Nut
in der Akku-Einschubdéffnung aus, und fiihren Sie den
Adapter ein, bis er mit einem Klick einrastet.
» Abb.45: 1. Nutim Multifunktionsadapter 2. Nut im
Akkukasten 3. Adapter (fir XGT-Akku)

5.  SchlieRen Sie die Akkukastenabdeckung.
Entfernen einer riickentragbaren
Akku-Bank

PDC1200/PDC1500

1. Ziehen Sie den Stecker des Adapters (fiir den
XGT-Akku) aus der Buchse der riickentragbaren Akku-
Bank heraus, und entfernen Sie das Kabel.

ANMERKUNG: Ziehen Sie nicht am Kabel,
wenn Sie es vom Stecker des Adapters entfernen.
Tragen Sie auch nicht die riickentragbare Akku-
Bank, indem Sie nur das Kabel halten.

Das Kabel kann reien oder anderweitig beschadigt
werden.

2. Halten Sie den Arretierknopf der riickentragbaren
Akku-Bank gedriickt, und heben Sie den Handgriff der
rickentragbaren Akku-Bank an.
» Abb.46: 1. Rickentragbare Akku-Bank

2. Arretierknopf 3. Handgriff

PDCO01

1. Ziehen Sie den Stecker des Adapters (fir den
XGT-Akku) aus der Buchse der riickentragbaren Akku-
Bank heraus, und entfernen Sie das Kabel.

ANMERKUNG: Ziehen Sie nicht am Kabel,
wenn Sie es vom Stecker des Adapters entfernen.
Tragen Sie auch nicht die riickentragbare Akku-
Bank, indem Sie nur das Kabel halten.

Das Kabel kann reilRen oder anderweitig beschadigt

werden.

2. Losen Sie die Haken C, und ziehen Sie die

rickentragbare Akku-Bank heraus und dann nach oben.

» Abb.47: 1. Rickentragbare Akku-Bank 2. Haken C
3. Handgriff

Handhabung nach der Benutzung

A\VORSICHT: Falls das Gerat nicht benutzt
wird, vergewissern Sie sich, dass der EIN/AUS-
Schalter ausgeschaltet ist und die Akkus entfernt
wurden.

Entsorgen von Abfillen

A\VORSICHT: Tragen Sie bei der Entsorgung
von Abfédllen immer eine Schutzausriistung, wie
z. B. eine Maske und Handschuhe. Es besteht die
Gefahr, dass Sie scharfe Objekte im Abfall beriihren
und dadurch Verletzungen verursachen.

AVORSICHT: Entsorgen Sie die Abfille friih-
zeitig, bevor sich zu viel davon ansammelt. Die
Saugleistung kénnte reduziert werden.

1. Entfernen Sie die Raste und nehmen Sie dann
den Abfallbehalter vom Gerat ab.
» Abb.48: 1.Abfallbehalter 2. Haken

Wenn Sie den Staubsack benutzen, heben Sie den Griff
an, und nehmen Sie den Staubsack heraus.
» Abb.49: 1. Griff (fir Staubsack) 2. Staubsack

2. Bringen Sie den Abfallbehélter oder Staubsack zur
Mullsammelstelle, und entsorgen Sie die Abfalle.
» Abb.50

Wenn Sie den Staubsack benutzen, konnen Sie
durch Anbringen eines Polyethylenbeutels im Inneren
den Polyethylenbeutel zusammen mit den Abfallen
entsorgen.

» Abb.51

3. Nachdem Sie die Abfélle entsorgt haben, mon-
tieren Sie den Abfallbehélter oder den Staubsack am
Gerat. Vergewissern Sie sich, dass die Raste ordnungs-
gemalR verriegelt ist.

WARTUNG

A\VORSICHT: Vergewissern Sie sich vor

der Durchfiihrung von Inspektions- oder
Wartungsarbeiten stets, dass das Gerit ausge-
schaltet und der Akku abgenommen ist.

ANMERKUNG: Verwenden Sie auf keinen Fall
Benzin, Waschbenzin, Verdiinner, Alkohol oder
dergleichen. Solche Mittel kénnen Verfarbung,
Verformung oder Rissbildung verursachen.

Um die SICHERHEIT und ZUVERLASSIGKEIT dieses
Produkts zu gewabhrleisten, sollten Reparaturen und
andere Wartungs- oder Einstellarbeiten nur von Makita-
Vertragswerkstatten oder Makita-Kundendienstzentren
unter ausschlieflicher Verwendung von Makita-
Originalersatzteilen ausgefihrt werden.
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Reinigung des Gerdtegehauses

A\VORSICHT: Waschen Sie das Geritegehduse
nicht mit Wasser. Anderenfalls kann es zu einem
Ausfall kommen.

Um Schmutz vom Gerategehause zu entfernen,
wischen Sie es mit einem Tuch ab, das Sie mit etwas
verdiinntem neutralem Reinigungsmittel angefeuchtet
haben.

» Abb.52

Reinigung der Hauptbiirsten

1.  Klappen Sie den Bugelgriff herunter, und stellen
Sie das Gerat auf sein Ende, wie in der Abbildung
gezeigt.

2.  Schieben Sie eine Hauptblrste in die Richtung,
die in der Abbildung mit dem Pfeil A angegeben ist.

Entfernen Sie ein Ende der Hauptbirste in der in der
Abbildung mit dem Pfeil B angegebenen Richtung.
» Abb.53: 1. Hauptbirste

3. Entfernen Sie das andere Ende der Hauptblirste
von der Birstenwelle.

4. Entfernen Sie die andere Hauptbirste auf die
gleiche Weise.

5. Falls an den Birsten schnurartige Abfalle haften,
entfernen Sie diese mit der Hand.
» Abb.54

6. Schitteln Sie den Staub ab, und waschen Sie
die Birsten mit Wasser aus, falls sie stark verschmutzt
sind. Lassen Sie sie nach dem Waschen im Schatten
trocknen, und benutzen Sie sie erst, wenn sie vollig
trocken sind.

» Abb.55

7. Richten Sie jede Hauptbirste so aus, dass die
Formen der Enden mit den Befestigungsbereichen des
Gerates uUbereinstimmen, wie in der Abbildung gezeigt.

Falls die Formen der Enden nicht Gbereinstimmen, keh-
ren Sie die Links-Rechts-Ausrichtung der Hauptbirste
um, damit sie Ubereinstimmen.

» Abb.56: 1.Hauptbirste 2. Minusform 3. Plusform

8. Montieren Sie eine Hauptbdrste in der Richtung,
die in der Abbildung mit dem Pfeil angegeben ist, auf
die Burstenwelle des Gerates.

» Abb.57: 1. Birstenwelle

9. Setzen Sie eine Hauptbirste in der Richtung, die
in der Abbildung mit dem Pfeil angegeben ist, in den
Einbaubereich des Gerates ein und sichern Sie sie.

» Abb.58

A\VORSICHT: Nachdem Sie die Hauptbiirsten
montiert haben, priifen Sie, ob die Formen korrekt
eingerastet sind.

HINWEIS: Falls die Hauptbirsten auf eine kirzere
Lange abgenutzt sind, tauschen Sie sie aus.

HINWEIS: Falls die Formen der Enden nicht tber-
einstimmen, kénnen Sie die Hauptbirste nicht ein-
setzen. Gehen Sie in diesem Fall zu Schritt 7 zurtick,
und wiederholen Sie den Vorgang.

10. Montieren Sie die andere Hauptbdrste auf die
gleiche Weise.
» Abb.59

Reinigung der Seitenbiirste

Das Verfahren zum Anbringen und Entfernen der
Seitenburste finden Sie unter ,Anbringen und Entfernen
der Seitenbdirste".

1.  Entfernen Sie die Seitenbirste.

2. Schitteln Sie den Staub ab, und waschen Sie
die Birsten mit Wasser aus, falls sie stark verschmutzt
sind. Lassen Sie sie nach dem Waschen im Schatten
trocknen, und benutzen Sie sie erst, wenn sie vollig
trocken sind.

» Abb.60

3.  Montieren Sie die Seitenbdrste.

HINWEIS: Falls die Seitenblrste auf eine kiirzere
Lange abgenutzt ist, tauschen Sie sie aus.

Reinigung der Filter

AVORSICHT: Vergewissern Sie sich, dass

die Filter ordnungsgeman eingesetzt sind, und
benutzen Sie das Gerit nicht, wenn die Filter
nicht eingesetzt sind. Verwenden Sie auBerdem
keine beschéadigten oder nassen Filter. Dies kann
zum Durchbrennen des Motors oder zu einem Ausfall
fuhren.

ANMERKUNG: Die Filter kdnnen gewa-
schen und wiederverwendet werden. Um eine
Beschadigung der Filter zu verhindern, benut-
zen Sie bei der Reinigung nicht die folgenden
Gegenstéande.

—  Druckluftspray

—  Hochdruckreiniger

—  Blrsten aus harten Materialien wie Metall

1. Entfernen Sie den Abfallbehalter.

2. Dricken Sie auf die Raste des Vorfilters in die in
der Abbildung mit dem Pfeil angegebene Richtung, und
entfernen Sie den Vorfilter.

» Abb.61: 1. Vorfilter 2. Haken

3.  Driicken Sie auf die Rasten des HEPA-Filters
in die in der Abbildung mit den Pfeilen angegebene
Richtung, und entfernen Sie den HEPA-Filter.

» Abb.62: 1.HEPA-Filter 2. Haken

4. Schitteln Sie den Staub ab, und waschen Sie

die Filter mit Wasser aus, falls sie stark verschmutzt
sind. Nachdem Sie den Vorfilter und den HEPA-Filter
gewaschen haben, lassen Sie sie im Schatten trocknen;
benutzen Sie sie erst, wenn sie vollstandig trocken sind.
» Abb.63: 1. Vorfilter 2. HEPA-Filter

5.  Um den HEPA-Filter zu montieren, setzen Sie den
Rand des HEPA-Filters in die Nuten des Gerates ein,
und drticken Sie den Filter hinein. Priifen Sie, ob die
Rasten sicher fixiert sind.
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» Abb.64: 1. HEPA-Filter 2. Kante 3. Nut 4. Haken

6. Um den Vorfilter zu montieren, setzen Sie die
Vorspriinge des Vorfilters in die Nuten des Gerétes ein,
und driicken Sie den Filter hinein. Priifen Sie, ob die
Raste sicher fixiert ist.

» Abb.65: 1. Vorfilter 2. Vorsprung 3. Nut 4. Haken

Reinigung des Schwammfilters

A\VORSICHT: Installieren Sie den
Schwammfilter nach der Reinigung unbedingt
am Abfallbehalter. Wenn er in Wasser ausgewa-
schen wurde, lassen Sie ihn vor dem Einsetzen
austrocknen.

Wenn der Schwammfilter mit Staub zugesetzt ist, neh-
men Sie ihn aus Abfallbehélter heraus, und wischen Sie
ihn ab, oder waschen Sie ihn in Wasser aus.
1. Entfernen Sie das Schwammgeh&use vom
Abfallbehalter.
2.  Offnen Sie das Schwammgeh&use, um den
Schwammfilter zu entfernen.
» Abb.66: 1.Abfallbehalter 2. Schwammgehause

3. Schwammfilter

3.  Wischen Sie den Schwammfilter ab, oder
waschen Sie ihn in Wasser aus.

4. Installieren Sie den Schwammfilter in seiner
Ausgangsposition.

Reinigung des Rohrs

Wenn Sie den Staubsack (Sonderzubehor) benut-
zen, kann das Rohr durch feine Abfalle wie Sand,
Kieselsteine und kleine Blatter verstopft werden.

1.  Ziehen Sie das Rohr vom Staubsackrahmen ab.

2. Entfernen Sie die Abfalle aus dem Rohr.
» Abb.67: 1. Staubsackrahmen 2. Rohr

3. Installieren Sie das Rohr in seiner
Ausgangsposition.

RegelmaBige Inspektionen

Um eine lange Lebensdauer des Gerates und eine

sichere Nutzung zu gewahrleisten, sollten Sie die unten

aufgelisteten Inspektionen regelmagig durchfiihren.

Téagliche Inspektionen

. Abfallbehélter: Leeren Sie den Behalter.

. Filter: Falls sie verschmutzt sind, sollten sie gerei-
nigt werden.

. Bursten: Falls sich schnurartige Abfalle verhed-
dern, entfernen Sie sie.

. Bedienelemente und bewegliche Teile: Prifen Sie,
ob sie sich leichtgangig bewegen.

Wochentliche Inspektionen

. Hauptbirstenhéhe: Falls die Hohe nicht angemes-
sen ist, stellen Sie sie neu ein.

. Schrauben (bei Benutzung des
Multifunktionsadapters): Falls sie locker sind,
ziehen Sie sie an.

Austausch/Erganzung von

Verbrauchsmaterialien

Austausch der Biirsten

Falls die Hauptbirsten und Seitenbirsten abgenutzt
werden, wenden Sie sich an lhre értliche Makita-
Kundendienststelle, um sie auszutauschen.

Austauschen der Hauptbiirsten

Tauschen Sie die Hauptbursten aus, falls sie sich nicht
richtig einstellen lassen. Siehe ,H6heneinstellung der
Hauptbiirste®.

Zum Entfernen und Montieren der Hauptbirsten, siehe
+Reinigung der Hauptblirsten®.

Austauschen der Seitenbiirste

Tauschen Sie die Seitenblrste aus, falls sie den

Boden nicht beriihrt, wenn der Seitenblrsten-
Héheneinstellknopf auf die unterste Position gedreht ist.
Siehe ,Héheneinstellung der Seitenblirste”.

Zum Entfernen und Montieren der Seitenblrste, siehe
LAnbringen und Entfernen der Seitenbiirste”.
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ITALIANO (Istruzioni originali)

AVVERTENZA

Questo elettrodomestico non € destinato all'utilizzo da parte di persone (inclusi i bambini) dalle capacita fisiche,
sensoriali o mentali ridotte, o prive di esperienza e preparazione.

Per gli utenti in Europa:

| bambini non devono giocare con I'elettrodomestico. La pulizia e la manutenzione da parte dell’'utente non
devono essere effettuate dai bambini senza supervisione.

Per gli utenti in aree geografiche diverse dall’Europa:

| bambini vanno tenuti sotto controllo per assicurare che non giochino con I'elettrodomestico.
ATTENZIONE: Prima di eseguire qualsiasi operazione di manutenzione, scollegare I'elettrodomestico dalla
fonte di alimentazione. Eseguire la manutenzione sull’elettrodomestico a intervalli regolari.

Le batterie ricaricabili devono essere rimosse dall’apparecchio prima di caricarle.

Per rimuovere o installare la batteria, innanzitutto aprire lo sportellino della batteria, quindi far scorrere la car-
tuccia fuori dall’'utensile mentre si tiene premuto il pulsante sulla parte anteriore della cartuccia.

Le batterie esauste devono essere rimosse dall'apparecchio e smaltite in sicurezza. Attenersi alle normative
locali relative allo smaltimento delle batterie.

Qualora I'apparecchio debba essere conservato inutilizzato per un periodo di tempo prolungato, & necessario
rimuovere le batterie.

. | terminali di alimentazione non devono essere cortocircuitati.

INTRODUZIONE

Dati tecnici

Modello: VS001G
Capacita del contenitore dei rifiuti 156 L
Capacita di pulizia*1 Con spazzola laterale non 1.920 m*h
utilizzata
Con spazzola laterale utilizzata 2.600 m*h
Larghezza di pulizia Con spazzola laterale non 480 mm
utilizzata
Con spazzola laterale utilizzata 650 mm
Tensione nominale CC Da36Va40V max
Dimensioni Maniglia verticale 830 mm x 677 mm x 1.146 mm
(LxPxA) Maniglia piegata 830 mm x 677 mm x 467 mm
Peso complessivo consentito (PTT - Peso totale a terra) max 44,0 kg
Peso netto (peso di trasporto) (con BL4025 x1) 29,9kg
Grado di protezione IPX4

*1 Presumendo una velocita di camminata di 4 km/h.

. A causa del nostro programma continuativo di ricerca e sviluppo, i dati tecnici sono soggetti a modifiche senza
preavviso.

. | dati tecnici e la cartuccia della batteria potrebbero differire da nazione a nazione.

Cartuccia della batteria e caricabatterie applicabili

Cartuccia della batteria BL4020 / BL4025 / BL4040 / BL4040F / BL4050F / BL408OF /
BL4080H
Caricabatterie DC40RA/DC40RB / DC40RC / DC40WA /BCCO01/BCC02

. Alcune cartucce delle batterie e alcuni caricabatterie elencati sopra potrebbero non essere disponibili a
seconda della propria area geografica di residenza.

A AVVERTIMENTO: Utilizzare solo le cartucce delle batterie e i caricabatterie elencati sopra. L'utilizzo di
altre cartucce delle batterie e di altri caricabatterie potrebbe causare lesioni personali e/o un incendio.
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Fonte di alimentazione collegata via cavo consigliata

Gruppo di alimentazione portatile

PDCO1/PDC1200/PDC1500

. La fonte o le fonti di alimentazione collegate via cavo elencate sopra potrebbero non essere disponibili, a
seconda della propria area geografica di residenza.
. Prima di utilizzare la fonte di alimentazione collegata via cavo, leggere le istruzioni e le indicazioni delle avver-

tenze riportate su quest’ultima.

simboti [l Uizzo previsto

Le figure seguenti mostrano i simboli utilizzati per
I'apparecchio. Accertarsi di comprenderne il significato
prima dell’'uso.

Leggere il manuale d’'uso.

Adottare cura e attenzione particolari.

> 5

2% Non utilizzare su pendenze superiori al 2%.

Non salire in piedi sull’elettrodomestico.

Non collocare oggetti di peso pari o supe-
riore a 20 kg (44 Ibs) sul lato superiore
dell’elettrodomestico.

®S

Per evitare incidenti o lesioni personali,
accertarsi di spegnere I'elettrodomestico e
rimuovere le batterie prima di eseguire la
manutenzione sulle spazzole o effettuare
riparazioni.

[~
>

Una batteria rappresentativa idonea per
questo prodotto.

M-

(/EN

Solo per le nazioni dellEU

A causa della presenza di componenti
pericolosi nelle apparecchiature, i rifiuti di
apparecchiature elettriche ed elettroniche,
accumulatori e batterie potrebbero pro-
durre un impatto negativo sul’ambiente e
sulla salute umana.

Non smaltire elettrodomestici elettrici

ed elettronici o batterie insieme ai rifiuti
domestici!

In conformita alla direttiva europea sui
rifiuti di apparecchiature elettriche ed
elettroniche (RAEE), sugli accumulatori e
le batterie, nonché sui rifiuti di accumulatori
e batterie, e al suo adattamento alle nor-
mative nazionali, i rifiuti di apparecchiature
elettriche ed elettroniche, batterie e accu-
mulatori vanno conservati separatamente
e conferiti a un punto di raccolta separato
per i rifiuti comunali, operando in con-
formita alle normative per la protezione
dell’'ambiente.

Tale requisito viene indicato mediante il
simbolo del bidone della spazzatura con
ruote barrato apposto sull’apparecchio.

Ni-MH
Li-ion

M

Livello di potenza sonora garantita in base
alla Direttiva rumore macchine all’aperto
UE.

Livello di potenza sonora in base alla
normativa sul controllo del rumore NSW
australiana
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Questo elettrodomestico & destinato alla raccolta di
detriti secchi. L'elettrodomestico & idoneo a usi com-
merciali, ad esempio in hotel, scuole, ospedali, fabbri-
che, negozi, uffici e noleggi.

Dichiarazioni di conformita

Solo per i paesi europei

E possibile accedere alla Dichiarazione di conformita
UE dall’'URL seguente.

https://support.makita.biz/doc/doc_index.html

Per il Regno Unito

L’allegato A al presente manuale d’uso & disponibile in
forma digitale all’URL indicato sopra.

Precauzioni di sicurezza

Avvertenze di sicurezza relative alla
spazzatrice aspirante a batteria

1. Gli operatori vanno istruiti in modo adeguato
sull’utilizzo della spazzatrice aspirante.

2. Questa spazzatrice aspirante & destinata
esclusivamente all’utilizzo a secco.

3. Quando la spazzatrice aspirante non ¢ in uso,
riporla sempre al chiuso.

4. Non utilizzare a scopo di pulizia su superfici
che abbiano una pendenza superiore a quella
contrassegnata sull’elettrodomestico.

5. Non lasciar giocare i bambini con I’elettrodo-
mestico ricaricabile.

6. Quando si ripone I’elettrodomestico, posizio-
narlo su una superficie piana e stabile. Riporre
I’elettrodomestico fuori dalla portata dei
bambini.

7. Collocare sempre I’elettrodomestico su una
superficie piana, quando deve essere messo in
piedi sulla sua estremita.

8. Mantenere la sede di lavoro pulita e ordinata.
Inoltre, accertarsi che sia ben illuminata e
mantenuta sempre pulita. La mancata osser-
vanza di questa indicazione potrebbe causare
incidenti.

9. Indossare un abbigliamento da lavoro
appropriato.

10. Non utilizzare un alimentatore a batteria.
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1.

12.

13.

14.

15.
16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

Non toccare I’area della batteria con le mani
bagnate. In caso contrario, si potrebbe verificare
una scossa elettrica.

Non utilizzare il filtro in condizioni di bagnato.
Si potrebbe causare la bruciatura del motore o un
guasto.

Non utilizzare I'elettrodomestico quando piove
o quando la superficie stradale & bagnata.
Inoltre, non raccogliere rifiuti contenenti
liquidi o schiuma. Si potrebbe causare la brucia-
tura del motore o un guasto.

Non raccogliere rifiuti filiformi, quali corde,
nastri o fil di ferro. Questo tipo di rifiuti
potrebbe rimanere impigliato nelle spazzole.
Rimuovere i rifiuti prima dell’operazione di
pulizia. In caso contrario, si potrebbe causare un
guasto.

Non scollegare la linea di messa a terra.

Non tentare di pulire la superficie esterna o
interna con benzina, solventi o prodotti chi-
mici di pulizia. In caso contrario, si potrebbero
causare spaccature e scolorimenti.

Indossare un’attrezzatura di protezione ade-
guata, ad esempio occhialoni e una masche-
rina antipolvere, quando si intende pulire ubi-
cazioni polverose, eseguire la manutenzione o
smaltire i rifiuti.

Montare correttamente i filtri. L'utilizzo dell’e-
lettrodomestico senza alcun filtro montato, con i
filtri montati nella posizione errata o danneggiati
potrebbe causare la bruciatura del motore o un
guasto.

Non smontare I'elettrodomestico. In caso con-
trario, si potrebbe causare un guasto.

Qualora si noti qualcosa di anomalo, arrestare
I'elettrodomestico e rimuovere le batterie
immediatamente.

Prima di utilizzare I'elettrodomestico, eseguire
un controllo per accertarsi che non vi siano
componenti danneggiati e che ciascun compo-
nente funzioni correttamente. Qualora sia pre-
sente un componente danneggiato, farlo sostituire
o riparare, a seconda delle esigenze, da parte di
un rivenditore autorizzato, se non diversamente
indicato in modo specifico nelle istruzioni per 'uso.
Sussiste il rischio di restare schiacciati, impi-
gliati o subire lesioni personali a causa della
cinghia della trasmissione, delle spazzole
principali, della spazzola laterale, del manubrio
o della ruota posteriore.

Non utilizzare I'elettrodomestico per racco-
gliere sostanze tossiche, ad esempio amianto.
Non utilizzare la spazzola laterale quando

si intende pulire ubicazioni contaminate o
polverose.

Non utilizzare I'elettrodomestico in un’ubica-
zione in cui siano presenti materiali pericolosi
o fiamme aperte. In caso contrario, si potrebbe
causare un incendio o un’esplosione.

Non utilizzare I'elettrodomestico in un’ubica-
zione esplosiva e inflammabile.

Non lasciare che la familiarita acquisita

con I'utilizzo frequente degli utensili porti
all’autocompiacimento e a ignorare i principi
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di sicurezza relativi agli utensili stessi.
Un’operazione incauta pud causare gravi lesioni
personali in una frazione di secondo.

28. Non effettuare mai interventi di assistenza su
batterie danneggiate. Gli interventi di assistenza
relativi alle batterie vanno effettuati esclusiva-
mente dal produttore o da centri di assistenza
autorizzati.

Uso e manutenzione degli strumenti a batterie

1. Ricaricare solo con il caricabatterie specificato
dal produttore. Un caricabatterie appropriato per
un tipo di batteria potrebbe creare un rischio di
incendio, se utilizzato con un’altra batteria.

2. Utilizzare gli utensili elettrici solo con le batte-
rie specificamente designate. L'uso di qualsiasi
altra batteria potrebbe creare un rischio di lesioni
personali e incendi.

3. Quando la batteria non é in uso, tenerla lon-
tana da altri oggetti metallici, quali graffette,
monete, chiavi, chiodi, viti o altri piccoli
oggetti metallici, che potrebbero fare contatto
tra terminali diversi. Il cortocircuito dei terminali
della batteria pu6 causare ustioni o incendi.

4. In condizioni di uso improprio, la batteria
potrebbe emettere un liquido: evitare il con-
tatto con tale liquido. Qualora si verifichi un
contatto accidentale con il liquido, lavare
abbondantemente con acqua. Qualorail
liquido entri in contatto con gli occhi, richie-
dere anche assistenza medica. ll liquido espulso
dalla batteria pud causare irritazioni o ustioni.

5.  Non utilizzare una batteria o un utensile che
siano danneggiati o che siano stati modificati.
Batterie danneggiate o modificate potrebbero
mostrare un comportamento imprevedibile che
puo risultare in incendi, esplosioni o nel rischio di
lesioni personali.

6. Non esporre una batteria o un utensile al
fuoco o a temperature eccessive. L'esposizione
al fuoco o a temperature superiori ai 130 °C
potrebbe causare un’esplosione.

7. Attenersi a tutte le istruzioni relative alla carica
e non caricare la batteria o I'utensile al di fuori
della gamma di temperature specificata nelle
istruzioni. Una carica inappropriata o a tempera-
ture al di fuori della gamma specificata potrebbe
danneggiare la batteria e incrementare il rischio di
incendio.

Istruzioni di sicurezza importanti per
la cartuccia della batteria

1. Prima di utilizzare la cartuccia della batteria,
leggere tutte le istruzioni e le avvertenze ripor-
tate (1) sul caricabatteria, (2) sulla batteria e (3)
sul prodotto che utilizza la batteria.

2. Non smantellare né manomettere la cartuccia
della batteria. In caso contrario, si potrebbe
causare un incendio, calore eccessivo o
un’esplosione.

3. Qualora il tempo di utilizzo si riduca ecces-
sivamente, interrompere immediatamente
I’utilizzo dell’utensile. In caso contrario, si
puo incorrere nel rischio di surriscaldamento,
possibili ustioni e persino un’esplosione.
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12.

13.

14.

15.

Qualora I’elettrolita entri in contatto con gli
occhi, sciacquarli con acqua pulita e richie-
dere immediatamente assistenza medica.
Questa eventualita puo risultare nella perdita
della vista.

Non cortocircuitare la cartuccia della batteria:

(1) Non toccare i terminali con alcun mate-
riale conduttivo.

(2) Evitare di conservare la cartuccia della
batteria in un contenitore insieme ad altri
oggetti metallici quali chiodi, monete, e
cosi via.

(3) Non esporre la cartuccia della batteria
all’acqua o alla pioggia.

Un cortocircuito della batteria puo causare

un grande flusso di corrente, un surriscalda-

mento, possibili ustioni e persino un guasto.

Non conservare e utilizzare I'utensile e la

cartuccia della batteria in ubicazioni in cui la

temperatura possa raggiungere o superare i 50

°C.

Non incenerire la cartuccia della batteria anche
qualora sia gravemente danneggiata o com-
pletamente esaurita. La cartuccia della batteria
puo esplodere se a contatto con il fuoco.

Non inchiodare, tagliare, schiacciare, lanciare
o far cadere la cartuccia della batteria, né farla
urtare con forza contro un oggetto duro. Questi
comportamenti potrebbero risultare in un incendio,
calore eccessivo o un’esplosione.

Non utilizzare una batteria danneggiata.

Le batterie a ioni di litio contenute sono
soggette ai requisiti del regolamento sul tra-
sporto di merci pericolose (Dangerous Goods
Legislation).

Per trasporti commerciali, ad esempio da parte di
terzi o spedizionieri, € necessario osservare dei
requisiti speciali sull'imballaggio e sull’etichetta.
Per la preparazione dell'articolo da spedire, &
richiesta la consulenza di un esperto in materiali
pericolosi. Attenersi anche alle normative nazio-
nali, che potrebbero essere piu dettagliate.
Nastrare o coprire i contatti aperti e imballare la
batteria in modo tale che non si possa muovere
liberamente all'interno dell'imballaggio.

Quando si intende smaltire la cartuccia della
batteria, rimuoverla dall’utensile e smaltirla in
un luogo sicuro. Attenersi alle normative locali
relative allo smaltimento della batteria.
Utilizzare le batterie esclusivamente con i
prodotti specificati da Makita. L'installazione
delle batterie in prodotti non compatibili potrebbe
risultare in incendi, calore eccessivo, esplosioni o
perdite di liquido elettrolitico.

Se l'utensile non viene utilizzato per un
periodo di tempo prolungato, la batteria deve
essere rimossa dall’utensile.

Durante e dopo l'uso, la cartuccia della batte-
ria potrebbe assorbire calore, che puo causare
ustioni o ustioni a bassa temperatura. Fare
attenzione a come si maneggiano le cartucce
delle batterie estremamente calde.

Non toccare i terminali dell’'utensile subito
dopo l'uso, in quanto potrebbero diventare
estremamente caldi al punto da causare
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18.

ustioni.

Evitare di far incastrare schegge, polveri o ter-
reno nei terminali, nei fori e nelle scanalature
della cartuccia della batteria. In caso contrario,
I'utensile o la cartuccia della batteria potrebbero
riscaldarsi, prendere fuoco, scoppiare o guastarsi,
causando ustioni o lesioni personali.

A meno che l'utensile supporti 'uso in pros-
simita di linee elettriche ad alta tensione, non
utilizzare la cartuccia della batteria in prossi-
mita di linee elettriche ad alta tensione. In caso
contrario, si potrebbe causare un malfunziona-
mento o la rottura dell’'utensile o della cartuccia
della batteria.

Tenere la batteria lontana dai bambini.

CONSERVARE LE PRESENTI
ISTRUZIONI.

A ATTENZIONE: Utilizzare solo batterie origi-
nali Makita. L'utilizzo di batterie Makita non originali,
o di batterie che siano state alterate, potrebbe risul-
tare nello scoppio della batteria, causando incendi,
lesioni personali e danni. Inoltre, cid potrebbe invali-
dare la garanzia Makita per I'utensile e il caricabatte-
rie Makita.

AVVISO: Makita non si assume alcuna responsa-
bilita per eventuali incidenti derivanti dall’utilizzo di
batterie Makita non originali o di batterie che siano
state modificate. Le batterie Makita originali sono
state valutate in modo rigoroso per la compatibilita
con utensili e caricabatterie Makita, in linea con la
normativa e gli standard di sicurezza applicabili.

Suggerimenti per preservare la
durata massima della batteria

1.

Caricare la cartuccia della batteria prima che si
scarichi completamente. Smettere sempre di
utilizzare I'utensile e caricare la cartuccia della
batteria quando si nota che la potenza dell’u-
tensile é diminuita.

Non ricaricare mai una cartuccia della batteria
completamente carica. La sovraccarica riduce
la vita utile della batteria.

Caricare la cartuccia della batteria a una tem-
peratura ambiente compresa tra 10 °C e 40 °C.
Lasciar raffreddare una cartuccia della batteria
prima di caricarla.

Quando non si utilizza la cartuccia della
batteria, rimuoverla dall’utensile o dal
caricabatterie.

Caricare la cartuccia della batteria se non la si
& utilizzata per un periodo di tempo prolungato
(piu di sei mesi).

Rumore

Livello tipico di rumore pesato A determinato in base
allo standard EN60335-2-72:

Livello di pressione sonora (L) : 70 dB (A) o inferiore
Incertezza (K): 3 dB (A)

Il livello del rumore nelle condizioni di lavoro pud supe-
rare gli 80 dB (A).
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NOTA: Il valore o i valori dichiarati delle emissioni di
rumori sono stati misurati in conformita a un metodo
standard di verifica, e possono essere utilizzati per
confrontare un utensile con un altro.

NOTA: Il valore o i valori dichiarati delle emissioni di

rumori possono essere utilizzati anche per una valu-
tazione preliminare dell’esposizione.

A AVVERTIMENTO: Indossare protezioni per
le orecchie.

AAVVERTIMENTO: Lemissione di rumori
durante I'utilizzo effettivo dell’utensile elettrico
puo variare rispetto al valore o ai valori comples-
sivi dichiarati, a seconda dei modi in cui viene
utilizzato I'utensile.

A AVVERTIMENTO: Accertarsi di identificare
misure di sicurezza per la protezione dell’opera-
tore che siano basate su una stima dell’esposi-
zione nelle condizioni effettive di utilizzo (tenendo
conto di tutte le parti del ciclo operativo, ad esem-
pio del numero di spegnimenti dell’'utensile e di
quando giri a vuoto, oltre al tempo di attivazione).

Valore complessivo delle vibrazioni continue (somma
vettoriale triassiale) determinato in base allo standard
EN60335-2-72:

Emissione di vibrazioni (ay) : 0,5 m/s®

Incertezza (K): 1,5 m/s’

NOTA: Il valore o i valori complessivi delle vibra-
zioni dichiarati sono stati misurati in conformita a un
metodo standard di verifica, e possono essere utiliz-
zati per confrontare un utensile con un altro.

NOTA: Il valore o i valori complessivi delle vibrazioni
dichiarati possono essere utilizzati anche per una
valutazione preliminare dell’esposizione.

AAVVERTIMENTO: L'emissione di vibrazioni
durante I'utilizzo effettivo dell’'utensile elettrico
puo variare rispetto al valore o ai valori comples-
sivi dichiarati, a seconda dei modi in cui viene
utilizzato I'utensile.

MAAVVERTIMENTO: Accertarsi di identificare
misure di sicurezza per la protezione dell’opera-
tore che siano basate su una stima dell’esposi-
zione nelle condizioni effettive di utilizzo (tenendo
conto di tutte le parti del ciclo operativo, ad esem-
pio del numero di spegnimenti dell’utensile e di
quando giri a vuoto, oltre al tempo di attivazione).

Di seguito sono indicati i valori medi dell’ampiezza di
picco dell’accelerazione dovuta a vibrazioni da impatti
ripetuti, pr, con l'incertezza (K) corrispondente, determi-
nati in base allo standard EN60335-2-72.

Pe: 3 mis?

Incertezza (K): 1 m/s®

NOTA: Questi valori dichiarati non vanno utilizzati per
stabilire I'esposizione a vibrazioni mano-braccio.

Nomi delle parti

» Fig.1
1 Manubrio 2 | Levadiblocco del 3 | Quadro comandi 4 | Interruttore di
manubrio accensione/spegnimento
5 | Pulsante di aspirazione 6 | Pulsante di scuotimento 7 | Pulsante della spazzola 8 | Pulsante della lampada
del filtro principale
9 | Pulsante di controllo 10 | Indicatori luminosi 11 | Leva di attivazione/disat- | 12 | Manopola di regolazione
tivazione della spazzola dell’altezza della spaz-
laterale zola laterale
13 | Lampada 14 | Maniglia 15 | Spazzola laterale 16 | Sportellino dell’alloggia-
mento delle batterie
17 | Manopola di regolazione | 18 | Ruota posteriore 19 | Ruota anteriore 20 | Spazzole principali
dell’altezza delle spaz-
zole principali
21 | Asta per il contenitore 22 | Maniglia (parte del 23 | Contenitore dei rifiuti 24 | Alloggiamento delle
dei rifiuti contenitore dei rifiuti) batterie
25 | Prefiltro 26 | Filtro HEPA 27 | Albero della spazzola 28 | Linea di messa a terra

nostro ufficio vendite.

. Adattatore multifunzione

. Contenitore polveri

. Filtro HEPA

MAATTENZIONE: Questi accessori o compo- +  Batteria e caricabatterie originali Makita
nenti aggiuntivi sono consigliati per 'uso con I'u-
tensile Makita specificato nel presente manuale.
L'impiego di altri accessori o componenti aggiuntivi
puo costituire un rischio di lesioni alle persone.
Utilizzare gli accessori 0 i componenti aggiuntivi solo
per il loro scopo prefissato.

Introduzione agli articoli in vendita

separatamente

NOTA: Alcuni articoli nell’elenco potrebbero essere
inclusi nellimballaggio dell’'utensile come accessori
standard. Tali articoli potrebbero variare da nazione
anazione.

Per i dettagli sugli articoli in vendita separatamente,
fare riferimento al catalogo o contattare il rivenditore o il

59 ITALIANO



PREPARATIVI PER L’'USO
Montaggio

A ATTENZIONE: Prima di utilizzare I'elettro-
domestico, accertarsi che I’interruttore di accen-
sione/spegnimento sia disattivato e che le batte-
rie siano state rimosse.

Regolazione dell’angolazione del
manubrio

E possibile regolare I'angolazione del manubrio per
semplificare I'uso dell’elettrodomestico. Al momento
della consegna dalla fabbrica, il manubrio & ripiegato
verso il basso.

MAATTENZIONE: Innestare correttamente la
leva di blocco del manubrio. Qualora il manu-
brio cada o si rovesci, sussiste il pericolo di lesioni
personali.

1. Rilasciare il blocco della leva di blocco del
manubrio.

2. Regolare il manubrio all’angolazione desiderata.
» Fig.2: 1. Leva diblocco del manubrio 2. Manubrio

3. Innestare la leva di blocco del manubrio.
» Fig.3: 1. Leva diblocco del manubrio

Come ripiegare verso il basso il
manubrio

Quando si mette in piedi I'elettrodomestico sulla sua
estremita a scopo di conservazione o ispezione, o
quando si trasporta I'elettrodomestico sollevandolo,
ripiegare verso il basso il manubrio.

» Fig.4

Qualora il manubrio sia allentato e
sferragli

Qualora il manubrio sia allentato e sferragli, anche se la
leva di blocco del manubrio & correttamente bloccata,
regolarlo serrando il dado situato in posizione opposta
alla leva di blocco del manubrio. Qualora I'elettrodome-
stico venga utilizzato quando il manubrio & allentato e
sferraglia, sussiste il pericolo di caduta o rovesciamento
del manubrio, con la possibilita di causare lesioni
personali.
» Fig.5: 1. Leva di blocco del manubrio 2. Manubrio
3. Dado di serraggio (per regolare
I'allentamento)

Montaggio e rimozione della
spazzola laterale

La spazzola laterale pud venire utilizzata per aumentare
la larghezza di pulizia, nonché per pulire le aree lungo
le pareti.
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A ATTENZIONE: Montare correttamente la
spazzola laterale. Qualora la spazzola si allenti,
potrebbe entrare in contatto con delle persone, con la
possibilita di causare lesioni personali.

Accessorio

1. Allungare la spazzola laterale e mettere in piedi
I'elettrodomestico sulla sua estremita, come mostrato
nella figura.

» Fig.6: 1. Spazzola laterale

2. Allineare i ganci (in 2 posizioni) della spazzola
laterale con i fori di montaggio e montare la spazzola
laterale.

E possibile allineare i ganci (in 2 posizioni) della spaz-

zola laterale con qualsiasi foro tra i 6 presenti.

» Fig.7: 1. Ganci (in 2 posizioni) 2. Fori (in 6
posizioni)

NOTA: Per semplificare I'innesto dei ganci e dei fori,
ruotare la spazzola laterale in senso antiorario mentre
la leva della spazzola laterale € abbassata.

Rimozione

Mentre si premono verso I'interno gli ancoraggi dei
ganci, rimuovere la spazzola laterale.
» Fig.8: 1.Ancoraggi dei ganci

Come caricare le batterie

Indicazione della carica residua della
batteria

Premere il pulsante di controllo sulla cartuccia della
batteria per indicare la carica residua della batteria. Gli
indicatori luminosi si illuminano per alcuni secondi.
» Fig.9: 1. Indicatori luminosi 2. Pulsante di controllo

Indicatori luminosi Carica
I |:| ﬂ residua
llluminato Spento Lampeg-
giante
I I I I Dal 75% al
100%
I I I |:| Dal 50% al
75%
I I |:| |:| Dal 25% al
50%
I |:| |:| |:| Dallo 0% al
25%
!I I:I I:I I:I Caricare la
batteria.
I I |:| |:| La batteria
potrebbe
1l essersi
|:| |:| I I guastata.
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NOTA: A seconda delle condizioni d’uso e della
temperatura ambiente, I'indicazione potrebbe variare
leggermente rispetto alla carica effettiva.

NOTA: Il primo indicatore luminoso (all’estremita
sinistra) lampeggia quando il sistema di protezione
della batteria & in funzione.

Indicazione della carica residua delle
batterie (quadro comandi)

E anche possibile controllare la carica residua delle
batterie sul quadro comandi. La carica residua delle
batterie viene visualizzata quando si attiva o si disat-
tiva l'interruttore di accensione/spegnimento, oppure
quando si preme il pulsante di controllo. Gli indicatori
luminosi delle batterie si illuminano per 3 secondi.

Indicatori luminosi Carica
[ [ = residua della
batteria
Acceso Spento Lampeg-
giante
Dal 50% al
100%
Dal 20% al
50%
Dallo 0% al
20%
Caricare la
batteria

Funzione di protezione

Informazioni necessarie prima

dell’uso

Trasporto dell’elettrodomestico

AATTENZIONE: Prima di trasportare I’elet-
trodomestico, accertarsi che I'interruttore di
accensione/spegnimento sia disattivato e che le
batterie siano state rimosse.

A ATTENZIONE: Prima di sollevare e traspor-
tare I’elettrodomestico, svuotare il contenitore dei
rifiuti e accertarsi che quest’ultimo sia bloccato
correttamente dal gancio. |l mancato blocco del
gancio potrebbe risultare in lesioni personali.

A ATTENZIONE: 1l sollevamento e il trasporto
dell’elettrodomestico andrebbero sempre eseguiti
da almeno due persone, utilizzando una postura
di trasporto sicura. Il trasporto dell’elettrodome-
stico in modo non sicuro potrebbe risultare in lesioni
personali.

A ATTENZIONE: Quando si intende caricare e
scaricare I’elettrodomestico su un pendio, fare
attenzione a non lasciar cadere le ruote.

L’elettrodomestico dovrebbe essere trasportato da due

persone: una deve afferrare la maniglia e I'altra deve

afferrare la maniglia della parte del contenitore dei

rifiuti.

» Fig.10: 1. Maniglia 2. Maniglia (parte del conteni-
tore dei rifiuti)

Ambiente di lavoro

In presenza di rifiuti filiformi, ad esempio corde o fili
metallici, nell’'ubicazione da pulire, rimuoverli prima di
procedere. | rifiuti filiformi potrebbero incepparsi nelle
spazzole principali e nella spazzola laterale.

» Fig.11: 1. Rifiuto filiforme

Questo elettrodomestico & dotato di un sistema di protezione. Quando si verifica una delle condizioni seguenti, la
funzione di protezione arresta automaticamente tutti i motori. Gli indicatori luminosi sul quadro comandi indicano lo

stato di errore.

Stato di illuminazione

= (| [

Acceso Spento Lampeggiante

Stato di errore Misura correttiva

Errore delle batterie

Caricare le batterie.

La temperatura dell’elettrodo-
mestico & elevata

Lasciar raffreddare I'elettrodomestico.

Sovraccarico della spazzola

Interrompere 'uso della spazzola e
rimuovere la causa del sovraccarico.

Sovraccarico in aspirazione

Interrompere 'uso della modalita di
aspirazione e rimuovere la causa del
sovraccarico.
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Stato di illuminazione

= (-] [

Acceso Spento Lampeggiante

Stato di errore Misura correttiva

Sovraccarico di scuotimento
del filtro

Interrompere I'uso della modalita di
scuotimento del filtro e rimuovere la
causa del sovraccarico.

Prevenzione del riavvio

Disattivare I'interruttore di accensione/
spegnimento.

Prevenzione del riavvio

Questo elettrodomestico € dotato di una funzione di
prevenzione del riavvio. Qualora le batterie vengano
inserite mentre I'interruttore di accensione/spegnimento
€ attivato, o qualora I'elettrodomestico si ripristini
dalla modalita a basso consumo* mentre I'interruttore
di accensione/spegnimento & attivato, la funzione di
prevenzione del riavvio evita un riavvio accidentale.
Quando l'interruttore di accensione/spegnimento
viene disattivato, I'indicazione di errore scompare. Alla
successiva attivazione dell’interruttore di accensione/
spegnimento, I'elettrodomestico si avvia.

* Modalita a basso consumo: Quando tutte le con-
dizioni seguenti si verificano, I'elettrodomestico
attiva la modalita a basso consumo per rispar-
miare la carica della batteria.

— Nessun motore & in funzione.

— Le lampade anteriori sono spente.

— Non viene premuto alcun pulsante per un
minuto.

Questa modalita interrompe I'alimentazione ad alcuni

circuiti elettronici.

NOTA: Per annullare un’indicazione di errore diversa

dalla prevenzione del riavvio, disattivare l'interruttore

di accensione/spegnimento ed effettuare una delle tre

operazioni seguenti.

— Attivare l'interruttore di accensione/
spegnimento.

—  Premere un pulsante sul quadro comandi.

— Non eseguire alcuna operazione per un minuto.

NOTA: Indipendentemente dal fatto che si sia verifi-
cato un errore 0 meno, € possibile accendere o spe-
gnere le lampade.

NOTA: Qualora non venga eseguita alcuna opera-
zione per un minuto dopo che si & verificato un errore
mentre l'interruttore di accensione/spegnimento e
attivato, tutte le indicazioni sul quadro comandi si
spengono, ma l'errore non viene annullato.

— Se le lampade sono accese: premere qualsiasi
pulsante sul quadro comandi per visualizzare di
nuovo l'indicazione di errore.

—  Se le lampade sono spente: I'elettrodomestico
€ in modalita a basso consumo, quindi la pres-
sione di un pulsante sul quadro comandi attiva
la prevenzione del riavvio.

Protezione da altre cause

Il sistema di protezione & progettato anche per altre
cause che potrebbero danneggiare I'elettrodomestico,
e consente all’elettrodomestico di arrestarsi auto-
maticamente. Adottare tutte le misure seguenti per
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rimuovere le cause, quando I'elettrodomestico ¢ stato
portato a un’interruzione temporanea o a un arresto del
funzionamento.
Spegnere I'elettrodomestico, quindi riaccenderlo
per ricominciare.

2.  Caricare la batteria o le batterie, o sostituirla/sosti-
tuirle con una batteria o delle batterie ricaricate.
3. Lasciar raffreddare I'elettrodomestico e la batteria

o le batterie.

Qualora non si riscontri alcun miglioramento ripristi-
nando il sistema di protezione, contattare il proprio
centro di assistenza locale Makita.

UTILIZZO
| Montaggio/rimozione delle batterie |

Montaggio/rimozione delle batterie

MAATTENZIONE: Accertarsi che Pinterruttore di
accensione/spegnimento sia disattivato prima di
montare o rimuovere le batterie.

MAATTENZIONE: Fare attenzione a non far
restare incastrate le dita durante I'apertura e la
chiusura dello sportellino dell’alloggiamento delle
batterie. Sussiste il pericolo di lesioni personali.

Montaggio delle batterie

Aprire lo sportellino dell’alloggiamento delle batterie.

Allineare la batteria con la scanalatura, quindi inse-

rirla fino a quando si innesta in sede con uno scatto.

Chiudere lo sportellino dell’alloggiamento delle batterie.

» Fig.12: 1. Sportellino dell’alloggiamento delle
batterie

Rimozione delle batterie

Mentre si tiene premuto il pulsante sulla batteria, solle-
vare la batteria tirandola fuori dall’alloggiamento delle
batterie.

» Fig.13: 1. Pulsante 2. Batteria “1” 3. Batteria “2”

L'elettrodomestico funziona con una o due batterie

montate.

. Montaggio di due batterie
Con due batterie montate una di fianco all’altra,
viene utilizzata prima la batteria “1”. Quando la
batteria “1” & scarica, I'elettrodomestico passa
automaticamente alla batteria “2” senza pause nel
funzionamento.
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NOTA: Anche se la batteria “1” &€ montata, quando si
sta utilizzando la batteria “2”, I'elettrodomestico non
passa alla batteria “1”, a meno che la batteria “2” sia
scarica o l'interruttore di accensione/spegnimento

venga disattivato.

. Montaggio di una batteria
La batteria montata viene rilevata
automaticamente.

Funzionamento

dell’elettrodomestico

Regolazione dell’altezza della
spazzola principale

L'altezza della spazzola principale (solo lato posteriore)
sul lato inferiore dell’elettrodomestico € regolabile.
Eseguire la regolazione in modo appropriato a seconda
delle condizioni del pavimento da pulire, della lun-
ghezza della spazzola principale, e cosi via.

» Fig.14: 1. Spazzola principale (lato posteriore)

Ruotare la manopola di regolazione delle spazzole prin-
cipali per regolare I'altezza delle spazzole principali.

Ruotare la manopola nella direzione indicata dalla

freccia per ridurre I'altezza delle spazzole principali (per

regolare verso un maggiore contatto con il pavimento).

» Fig.15: 1. Manopola di regolazione dell’altezza
delle spazzole principali 2. Altezza delle
spazzole principali

Ruotare la manopola nella direzione indicata dalla

freccia per aumentare I'altezza delle spazzole prin-

cipali (per regolare verso un minore contatto con il

pavimento).

» Fig.16: 1. Manopola di regolazione dell’'altezza
delle spazzole principali 2. Altezza delle
spazzole principali

NOTA: Le spazzole principali sono soggette a usura.
Controllare e regolare I'altezza delle spazzole prin-
cipali a intervalli regolari. Qualora non sia possibile
regolare a sufficienza le spazzole, sostituirle.

Come controllare I'altezza
appropriata della spazzola principale

AVVISO: Rispettare I’altezza appropriata. Una
pressione eccessiva sulla spazzola principale acce-
lera I'usura di quest’ultima e ne riduce il ciclo di vita.

La larghezza dell'impronta della spazzola principale
denota I'altezza appropriata della spazzola principale.

1. Sollevare il lato anteriore dell’elettrodomestico
afferrando la maniglia o il manubrio. Spostare I'elettro-
domestico su una superficie piana coperta dai materiali
seguenti, quindi abbassare delicatamente I'elettrodo-
mestico sulla superficie.

. Strato di polvere
. Strato di gesso

2.  Attivare linterruttore di accensione/spegnimento e
far girare le spazzole principali per un periodo di tempo
compreso tra 15 e 30 secondi.
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3. Disattivare l'interruttore di accensione/spegni-
mento. Sollevare il lato anteriore dell’elettrodomestico
per evitare che la spazzola principale entri in contatto
con la superficie, quindi spostare I'elettrodomestico su
un’altra area.

Controllare che I'impronta della spazzola principale sia
rettangolare in maniera omogenea, di larghezza com-
presa tra 25 e 40 mm (tra 1" e 1-9/16").

Regolare nuovamente l'altezza utilizzando la manopola

di regolazione dell'altezza delle spazzole principali,

qualora la forma dell'impronta sia inappropriata.

» Fig.17: 1. Strato di polvere o gesso 2. Spazzola
principale (lato posteriore) 3. Impronta

Attivazione o disattivazione della
spazzola laterale

La spazzola laterale puo venire utilizzata per aumentare
la larghezza di pulizia, nonché per pulire le aree lungo
le pareti.

Per utilizzare la spazzola laterale, tenere premuto il
pulsante di sblocco e abbassare la leva di attivazione/
disattivazione della spazzola laterale.

La spazzola laterale viene abbassata sulla superficie

del pavimento. Quando la spazzola laterale & attivata,

gira in congiunzione con le spazzole principali.

» Fig.18: 1. Spazzola laterale 2. Pulsante di sblocco
3. Leva di attivazione/disattivazione della
spazzola laterale

Alzare la leva di attivazione/disattivazione della spaz-
zola laterale quando la spazzola laterale non & in uso.

La spazzola laterale viene sollevata dalla superficie del
pavimento. Quando la spazzola laterale € disattivata,
non gira.
» Fig.19: 1. Spazzola laterale 2. Leva di attivazione/

disattivazione della spazzola laterale

Regolazione dell’altezza della
spazzola laterale

Quando la spazzola laterale & attivata, I'altezza é rego-
labile. Eseguire la regolazione in modo appropriato a
seconda delle condizioni del pavimento da pulire, della
lunghezza della spazzola laterale, e cosi via.

Ruotare la manopola di regolazione della spazzola
laterale per regolare I'altezza della spazzola laterale.

Ruotare la manopola nella direzione indicata dalla

freccia per ridurre 'altezza della spazzola laterale (per

regolare verso un maggiore contatto con il pavimento).

» Fig.20: 1. Manopola di regolazione dell’altezza
della spazzola laterale

Ruotare la manopola nella direzione indicata dalla frec-

cia per aumentare I'altezza della spazzola laterale (per

regolare verso un minore contatto con il pavimento).

» Fig.21: 1. Manopola di regolazione dell'altezza
della spazzola laterale

NOTA: La spazzola laterale & soggetta ad usura.
Controllare e regolare I'altezza della spazzola laterale
a intervalli regolari. Qualora non sia possibile regolare
a sufficienza la spazzola, sostituirla.
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Inizio della pulizia

MAATTENZIONE: Mantenere saldamente Ielet-
trodomestico durante I'uso. Inoltre, non lasciare
I'elettrodomestico non presidiato, indipendente-
mente dal fatto che si trovi su un pendio o meno.
L’elettrodomestico potrebbe spostarsi e causare un
incidente.

AATTENZIONE: Non far ruotare le spazzole
né avviare la funzione di scuotimento del filtro
quando il contenitore dei rifiuti o il contenitore
polveri non sono montati sull’elettrodomestico.

A ATTENZIONE: Non toccare le spazzole men-
tre stanno girando. Sussiste il pericolo di lesioni
personali.

MAATTENZIONE: Non utilizzare I'elettrodo-
mestico per raccogliere oggetti che potrebbero
incepparsi nelle spazzole, quali corde, nastri o fili
metallici. In caso contrario, si potrebbe causare un
guasto. Rimuovere i rifiuti filiformi anticipatamente.

A ATTENZIONE: Non utilizzare I’elettrodome-
stico in ubicazioni instabili, ad esempio in ubica-
zioni in cui il pavimento abbia una forte pendenza
o sia molto scivoloso. Sussiste il pericolo che il
funzionamento possa essere instabile o che I'elettro-
domestico possa rovesciarsi.

A ATTENZIONE: Indossare un’attrezzatura di
protezione, ad esempio una mascherina, occhiali
e guanti, quando si intende eseguire la pulizia in
un ambiente polveroso.

Pulizia

AVVISO: Non premere forzatamente I'interruttore
di accensione/spegnimento senza tenere premuto il
pulsante di sblocco.

1. Premere linterruttore di accensione/spegnimento

mentre si tiene premuto il pulsante di sblocco sulla

posizione “I” per accendere I'elettrodomestico.

» Fig.22: 1. Interruttore di accensione/spegnimento
2. Pulsante di sblocco 3. Quadro comandi

2.  Se necessario, modificare le impostazioni pre-
mendo i commutatori delle funzioni sul quadro comandi
(fare riferimento alla sezione “Operazioni dal quadro
comand”).

3. Spingere il manubrio per avviare la pulizia.
» Fig.23

NOTA: Per informazioni su come attivare o disattivare
la spazzola laterale, fare riferimento a “Attivazione o
disattivazione della spazzola laterale”.

4. Premere l'interruttore di accensione/spegnimento

mentre si tiene premuto il pulsante di sblocco sulla

posizione “O” per spegnere I'elettrodomestico.

» Fig.24: 1. Interruttore di accensione/spegnimento
2. Pulsante di sblocco

Operazioni dal quadro comandi

Modifica della velocita di rotazione delle
spazzole principali
Quando I'elettrodomestico & acceso, ciascuna pres-

sione del [pulsante delle spazzole principali] commuta
la modalita della velocita di rotazione delle spazzole.

Pulsante/indica- Modalita Funzione
zione a LED
La velocita di
rotazione delle
all spazzole & quella

normale. Questa
modalita e ottimale
quando & presente
una grande quan-
tita di sporco.

Modalita normale

4

Questa modalita
¢ ottimale quando
si desidera pulire
silenziosamente
o quando si desi-
dera pulire per un
periodo di tempo
prolungato.

Modalita silenziosa

7=

NOTA: La velocita di rotazione della spazzola laterale
€ collegata alla velocita di rotazione delle spazzole
principali.

NOTA: Quando I'elettrodomestico & acceso, il funzio-
namento inizia nella modalita che era in uso quando &
stato spento precedentemente.

Modifica della modalita di aspirazione

Quando I'elettrodomestico & acceso, ciascuna pres-
sione del [pulsante di aspirazione] commuta la modalita
della potenza di aspirazione.

Pulsante/indica-

zione a LED Modalita Funzione
La potenza di aspi-
razione & quella
all q

normale. Questa
modalita & ottimale
per la pulizia

in un ambiente
polveroso.

Modalita normale

Questa modalita

& ottimale per una
pulizia silenziosa e
prolungata.

s0

Modalita silenziosa

Questa modalita

€ ottimale quando
I'aspirazione non &
necessaria, non-
ché per una pulizia
pit silenziosa e
pit lunga di quella
della modalita
silenziosa.

Disattivata
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NOTA: Quando I'elettrodomestico € acceso, il funzio-
namento inizia nella modalita che era in uso quando &
stato spento precedentemente.

NOTA: Se si attiva la funzione di scuotimento del filtro
mentre € in uso la ventola di aspirazione, quest'ul-
tima si arresta temporaneamente, e quindi si riavvia
quando si arresta lo scuotimento del filtro.

Attiva o disattiva la funzione di
scuotimento del filtro
La pressione del [pulsante di scuotimento del filtro]

commuta tra I'attivazione e la disattivazione della fun-
zione di scuotimento del filtro.

Pulsante/indica-

zione a LED Modalita

Funzione

Attiva la funzione
di scuotimento del
filtro. Quando la
funzione di scuoti-
mento del filtro € in
funzione, la pol-
vere viene rimossa
automaticamente
dal filtro per elimi-
nare I'intasamento.
La funzione si
disattiva automa-
ticamente dopo
circa 15 secondi.

Attivata

Disattiva la fun-
zione di scuoti-
mento del filtro.

Disattivata

Accende o spegne le lampade

La pressione del [pulsante delle lampade] commuta tra
I'accensione e lo spegnimento delle lampade.

Pullsantellndlca- Modalita Funzione
zione a LED
=)
Attivata Accende le

lampade.

[m}

Disattivata | SPedne e

lampade.

» Fig.25: 1.Lampada

Funzione di spegnimento automatico delle lampade
Le lampade si spengono automaticamente se le due
condizioni seguenti proseguono per 30 minuti.

. Nessuno dei motori (spazzole principali, aspira-
zione e scuotimento del filtro) & in funzione.

. Non viene premuto alcun pulsante.
Come mostrare la carica residua della
batteria

Premere il [pulsante di controllo] per visualizzare la
carica residua della batteria.

Uso del contenitore dei rifiuti
» Fig.26: 1. Contenitore dei rifiuti

. I rifiuti vengono raccolti nel contenitore dei rifiuti.
. Per i dettagli sulla procedura di pulizia, fare
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riferimento a “Inizio della pulizia”.
Rimozione

1. Sollevare il gancio del contenitore dei rifiuti.

2. Rimuovere il gancio dall’elettrodomestico.
» Fig.27: 1. Gancio

3.  Rimuovere il contenitore dei rifiuti
dall’elettrodomestico.
» Fig.28: 1. Gancio 2. Contenitore dei rifiuti

Accessorio

1. Fissare la scanalatura del contenitore

dei rifiuti sull’asta per il contenitore dei rifiuti

dell’elettrodomestico.

» Fig.29: 1. Scanalatura 2. Asta per il contenitore dei
rifiuti

2. Posizionare il gancio sull’elettrodomestico e

abbassare il gancio per fissare in sede il contenitore dei

rifiuti.

Uso del contenitore polveri

Accessorio opzionale
» Fig.30: 1. Contenitore polveri 2. Finestrella
trasparente

. Il contenitore polveri ha un’ampia capacita, il che
lo rende idoneo per la raccolta di rifiuti ingom-
branti, ad esempio le foglie cadute.

. E possibile controllare quanti rifiuti siano stati
raccolti guardando attraverso la finestrella traspa-
rente sul lato superiore.

. Quando si intende aspirare delle polveri, utilizzare
il contenitore dei rifiuti. Il contenitore polveri non &
ermetico come il contenitore dei rifiuti.

. Per i dettagli sulla procedura di pulizia, fare riferi-
mento a “Inizio della pulizia”.

NOTA: Quando si intende raccogliere rifiuti leggeri,
ad esempio foglie cadute, e consigliato I'utilizzo della
modalita di aspirazione. L'uso della modalita di aspi-
razione aiuta a raccogliere una quantita di rifiuti mag-
giore, rispetto all'utilizzo con la modalita disattivata.

Accessorio

1. Rimuovere il contenitore dei rifiuti
dall’elettrodomestico.
» Fig.31: 1. Gancio 2. Contenitore dei rifiuti

2. Montare la scanalatura del telaio del conte-
nitore polveri sull’asta per il contenitore dei rifiuti
dell’elettrodomestico.
» Fig.32: 1. Telaio del contenitore polveri
2. Scanalatura 3. Asta per il contenitore dei
rifiuti
3. Posizionare il gancio sull’elettrodomestico e
abbassare il gancio per fissare il telaio del contenitore
polveri in sede.
» Fig.33

4. Montare il contenitore polveri appendendo i ganci
a sinistra e a destra del contenitore polveri sulle scana-
lature di montaggio.

» Fig.34: 1. Gancio 2. Scanalatura
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Rimozione

Eseguire al contrario i passi della procedura di
montaggio.

Montaggio di un sacchetto in polietilene

AVVISO: Quando si monta un sacchetto in polieti-
lene, potrebbe essere difficile vedere all'interno del
contenitore polveri.

I montaggio di un sacchetto in polietilene sul conte-
nitore polveri risulta comodo quando & il momento di
smaltire i rifiuti, poiché il lavoro di smaltimento puo
venire completato semplicemente rimuovendo e but-
tando via il sacchetto in polietilene con il suo contenuto.

1. Sollevare la maniglia (per il contenitore polveri) e
rimuovere il contenitore polveri.
» Fig.35: 1. Maniglia (per il contenitore polveri)

2. Contenitore polveri

2. Montare sul contenitore polveri un sacchetto in
polietilene (per elettrodomestici in commercio, con
perimetro di apertura del sacchetto che superii 1.600
mm (63”)).

» Fig.36: 1. Sacchetto in polietilene

3. Montare il contenitore polveri appendendo i ganci
a sinistra e a destra del contenitore polveri sulle scana-
lature di montaggio.

Uso di un adattatore multifunzione

Accessorio opzionale

I montaggio di un adattatore multifunzione rende possi-
bile il montaggio di un Makpac o di un gruppo di alimen-
tazione portatile.

A ATTENZIONE: Fissare correttamente I’adat-
tatore multifunzione in sede utilizzando le viti
fornite in dotazione.

A ATTENZIONE: Fissare correttamente il
Makpac o il gruppo di alimentazione portatile in
sede utilizzando i dispositivi di chiusura o i ganci
sull’adattatore multifunzione.

A ATTENZIONE: Non collocare oggetti di
peso superiore a 20 kg (44) sull’adattatore
multifunzione.

A ATTENZIONE: Non utilizzare la maniglia di un
Makpac o di un gruppo di alimentazione portatile
montato sull’adattatore multifunzione per traspor-
tare o far funzionare I’elettrodomestico. In caso
contrario, si potrebbero causare incidenti.

AATTENZIONE: Non mettere in piedi Felettro-
domestico sulla sua estremita quando sull’adat-
tatore multifunzione & montato un Makpac o un
gruppo di alimentazione portatile. In caso contra-
rio, si potrebbe danneggiare il meccanismo di blocco
dell’adattatore multifunzione, e il Makpac o il gruppo
di alimentazione portatile potrebbe cadere.

Montaggio dell’adattatore multifunzione

1. Allineare le sporgenze a sinistra e a destra dell’a-
dattatore multifunzione con le scanalature di montaggio
sull’elettrodomestico, quindi agganciare I'adattatore
multifunzione.
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» Fig.37: 1. Sporgenza 2. Scanalatura 3. Adattatore

multifunzione

Qualora sia difficile montare I'adattatore multifunzione,
allentare la leva di blocco del manubrio sull’elettrodo-
mestico. Quando si allenta la leva di blocco del manu-
brio, ripiegare il manubrio verso il basso per evitare che
si rovesci, quindi montare I'adattatore multifunzione.

2.  Serrare le quattro viti per fissare in sede I'adatta-
tore multifunzione.
» Fig.38: 1. Viti

Rimozione dell’adattatore multifunzione

Eseguire al contrario i passi della procedura di
montaggio.

Nomi delle parti dell’adattatore

multifunzione

» Fig.39: 1. Dispositivo di fissaggio (per Makpac)
2. Ganci A (per i modelli PDC01 / PDC1200
/ PDC1500) 3. Gancio B (per i modelli
PDC1200 / PDC1500) 4. Ganci C (per il
modello PDCO01)

Montaggio di un Makpac

AATTENZIONE: Non superare I’altezza di 315
mm (12-3/8") quando si monta il Makpac.

Inserire saldamente i due dispositivi di fissaggio a sini-
stra e a destra nelle tacche di montaggio del Makpac
per fissare quest’ultimo in sede.

» Fig.40: 1. Makpac 2. Dispositivi di fissaggio

Rimozione di un Makpac

Sganciare i due dispositivi di fissaggio a sinistra e a
destra e rimuovere il Makpac.

Montaggio di un gruppo di
alimentazione portatile

MA\ATTENZIONE: Non utilizzare P'elettrodome-
stico con il gruppo di alimentazione portatile sulla
propria schiena.

AATTENZIONE: Quando si intende montare un
gruppo di alimentazione portatile sull’adattatore
multifunzione, accertarsi che il cavo elettrico del
gruppo di alimentazione portatile sia disposto
correttamente. In caso contrario, un cavo elettrico
pendente potrebbe venire graffiato dal pavimento, e
si potrebbero causare scollegamenti, fumo o incendi.

1. Inserire il lato inferiore del gruppo di alimentazione
portatile sui ganci A e fissarlo in sede con il gancio B

o il gancio C. Verificare che il gruppo di alimentazione
portatile non si stacchi dall’elettrodomestico, sollevando
leggermente la maniglia del gruppo di alimentazione
portatile.

*PDC1200/PDC1500

Inserire il lato inferiore del gruppo di alimentazione
portatile sui ganci A e fissarlo in sede con il gancio B.
Verificare che il gruppo di alimentazione portatile non si
stacchi dall’elettrodomestico, sollevando leggermente
la maniglia del gruppo di alimentazione portatile.
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Qualora l'indicatore rosso del pulsante di blocco sia
visibile, il gruppo di alimentazione portatile non & bloc-
cato completamente.
» Fig.41: 1. Gruppo di alimentazione portatile
2. Ganci A 3. Gancio B 4. Pulsante di blocco
5. Indicatore rosso

*PDCO1

Inserire il lato inferiore del gruppo di alimentazione
portatile sui ganci A, quindi fissarlo in sede con i ganci
C. Il gancio B non viene utilizzato.
» Fig.42: 1. Gruppo di alimentazione portatile

2. GanciA 3. Ganci C

2. Allineare i simboli dei triangoli sulla presa del

gruppo di alimentazione portatile e sullo spinotto dell’a-

dattatore (per la batteria XGT), quindi collegarli salda-

mente tra di loro inserendoli fino in fondo.

» Fig.43: 1. Presa del gruppo di alimentazione porta-
tile 2. Spinotto dell’adattatore (per la batte-
ria XGT) 3. Simboli dei triangoli

3.  Aprire lo sportellino dell’alloggiamento delle

batterie.

» Fig.44: 1. Sportellino dell’alloggiamento delle
batterie

4. Come indicato nella figura, disporre il cavo elet-
trico in modo da farlo passare attraverso la scanalatura
presente nell’adattatore multifunzione e nell’alloggia-
mento delle batterie. Allineare 'adattatore (per la batte-
ria XGT) con la scanalatura nell’apertura di inserimento
delle batterie, quindi inserire I'adattatore fino a quando
si innesta in sede con uno scatto.
» Fig.45: 1. Scanalatura nell'adattatore multifunzione
2. Scanalatura nell’alloggiamento delle
batterie 3. Adattatore (per la batteria XGT)

5.  Chiudere lo sportellino dell’alloggiamento delle
batterie.

Rimozione di un gruppo di
alimentazione portatile

PDC1200/PDC1500

1. Rimuovere lo spinotto dell’adattatore (per la
batteria XGT) dalla presa del gruppo di alimentazione
portatile e rimuovere il cavo elettrico.

AVVISO: Non tirare il cavo elettrico, quando si
intende rimuoverlo dallo spinotto dell’adattatore.
Inoltre, non trasportare il gruppo di alimentazione
portatile mantenendolo solo per il cavo elettrico.

Il cavo elettrico potrebbe rompersi o venire danneg-
giato in altro modo.

2. Mentre si tiene premuto il pulsante di blocco del
gruppo di alimentazione portatile, sollevare la maniglia
di quest’ultimo.
» Fig.46: 1. Gruppo di alimentazione portatile

2. Pulsante di blocco 3. Manubrio

PDCO1

1. Rimuovere lo spinotto dell’adattatore (per la
batteria XGT) dalla presa del gruppo di alimentazione
portatile e rimuovere il cavo elettrico.
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AVVISO: Non tirare il cavo elettrico, quando si
intende rimuoverlo dallo spinotto dell’adattatore.
Inoltre, non trasportare il gruppo di alimentazione
portatile mantenendolo solo per il cavo elettrico.

Il cavo elettrico potrebbe rompersi o venire danneg-
giato in altro modo.

2. Sganciare i ganci C e tirare verso 'esterno e poi
verso l'alto il gruppo di alimentazione portatile.
» Fig.47: 1. Gruppo di alimentazione portatile

2. Ganci C 3. Manubrio

Manutenzione dopo l'uso

A ATTENZIONE: Se elettrodomestico non
verra utilizzato, accertarsi che I'interruttore di
accensione/spegnimento sia disattivato e che le
batterie siano state rimosse.

Smaltimento dei rifiuti

AATTENZIONE: indossare sempre un’attrez-
zatura di protezione, ad esempio una mascherina
e dei guanti, quando si intende smaltire i rifiuti.
Sussiste il pericolo che si possano toccare oggetti
affilati nei rifiuti, con la possibilita di causare lesioni
personali.

A ATTENZIONE: Smaltire i rifiuti prontamente,

prima che se ne accumuli una quantita eccessiva.
In caso contrario, la potenza di aspirazione potrebbe

ridursi.

1. Rimuovere il gancio, quindi rimuovere il conteni-
tore dei rifiuti dall’elettrodomestico.
» Fig.48: 1. Contenitore dei rifiuti 2. Gancio

Quando si utilizza il contenitore polveri, sollevare la
maniglia e tirare fuori il contenitore polveri sollevandolo.
» Fig.49: 1. Maniglia (per il contenitore polveri)

2. Contenitore polveri

2. Portare il contenitore dei rifiuti o il contenitore
polveri all'area di raccolta dei rifiuti e smaltire i rifiuti.
» Fig.50

Quando si utilizza il contenitore polveri, il montaggio di
un sacchetto in polietilene all'interno consente di smal-
tire il sacchetto in polietilene insieme ai rifiuti.

» Fig.51

3. Dopo aver smaltito i rifiuti, montare il contenitore
dei rifiuti o il contenitore polveri sull’elettrodomestico.
Accertarsi che il gancio sia bloccato correttamente.

MANUTENZIONE

A ATTENZIONE: Prima di tentare di eseguire
interventi di ispezione o manutenzione, accertarsi
sempre che I’elettrodomestico sia spento e che la
cartuccia della batteria sia stata rimossa.
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AVVISO: Non utilizzare mai benzina, benzene,
solventi, alcol o altre sostanze simili. In caso
contrario, si potrebbero causare scolorimenti,
deformazioni o crepe.

Per preservare la SICUREZZA e 'AFFIDABILITA del
prodotto, le riparazioni e qualsiasi altro intervento di
manutenzione e di regolazione devono essere eseguiti
da un centro di assistenza autorizzato Makita, utiliz-
zando sempre ricambi Makita.

Manutenzione

Pulizia del corpo
dell’elettrodomestico

A ATTENZIONE: Non lavare il corpo dell’e-
lettrodomestico con acqua. In caso contrario, si
potrebbe causare un guasto.

Per rimuovere lo sporco dal corpo dell’elettrodomestico,
passarvi sopra un panno che sia stato inumidito con
una piccola quantita di detergente neutro diluito.

» Fig.52

Pulizia delle spazzole principali

1. Ripiegare verso il basso il manubrio e mettere
in piedi I'elettrodomestico sulla sua estremita, come
mostrato nella figura.

2. Premere verso I'interno una spazzola principale
nella direzione indicata dalla freccia A nella figura.

Rimuovere un’estremita della spazzola principale nella
direzione indicata dalla freccia B nella figura.
» Fig.53: 1. Spazzola principale

3. Rimuovere I'altra estremita della spazzola princi-
pale dall'albero della spazzola.

4. Rimuovere I'altra spazzola principale in modo
analogo.

5. Qualora siano presenti rifiuti filiformi attaccati alle
spazzole, rimuoverli a mano.
» Fig.54

6.  Scuotere via le polveri, quindi lavare le spazzole
con acqua, qualora siano molto sporche. Dopo il lavag-
gio, lasciarle asciugare all'ombra; non utilizzarle fino a
quando siano completamente asciutte.

» Fig.55

7. Orientare ciascuna spazzola principale in modo
che le forme delle estremita coincidano con le aree di
montaggio dell’elettrodomestico, come indicato nella
figura.

Qualora le forme delle estremita non coincidano, inver-

tire 'orientamento sinistra-destra della spazzola princi-

pale in modo da farle coincidere.

» Fig.56: 1. Spazzola principale 2. Forma di segno
negativo 3. Forma di segno positivo

8. Inserire una spazzola principale sull’albero della
spazzola dell’elettrodomestico nella direzione indicata
dalla freccia nella figura.

» Fig.57: 1. Albero della spazzola

9. Inserire una spazzola principale nell’area di
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montaggio dell’elettrodomestico, nella direzione indi-
cata dalla freccia nella figura, quindi fissarla in sede.
» Fig.58

NOTA: Qualora le forme delle estremita non coinci-
dano, non é possibile montare la spazzola principale.
In tal caso, tornare al punto 7 e ripetere la procedura.

10. Montare l'altra spazzola principale in modo
analogo.
» Fig.59

AATTENZIONE: Dopo il montaggio delle spaz-
zole principali, verificare che le forme siano inne-
state correttamente.

NOTA: Qualora le spazzole principali si siano usurate
riducendosi nella lunghezza, sostituirle.

Pulizia della spazzola laterale

Per la procedura di montaggio e rimozione della spaz-
zola laterale, fare riferimento a “Montaggio e rimozione
della spazzola laterale”.

1.  Rimuovere la spazzola laterale.

2.  Scuotere via le polveri, quindi lavare le spazzole
con acqua, qualora siano molto sporche. Dopo il lavag-
gio, lasciarle asciugare all’'ombra; non utilizzarle fino a
quando siano completamente asciutte.

» Fig.60

3.  Montare la spazzola laterale.

NOTA: Qualora la spazzola laterale si sia usurata
riducendosi nella lunghezza, sostituirla.

Pulizia dei filtri

AATTENZIONE: Accertarsi che i filtri siano
montati correttamente, e non utilizzare I’elet-
trodomestico quando i filtri non sono in sede.
Inoltre, non utilizzare filtri che siano danneggiati o
bagnati. Si potrebbe causare la bruciatura del motore
o un guasto.

AVVISO: E possibile lavare e riutilizzare i filtri.

Per evitare danni ai filtri, non utilizzare quanto

segue quando si intende pulirli.

—  Soffiatori ad aria compressa

— Idropulitrici ad alta pressione

—  Spazzole fabbricate in materiali duri, ad esem-
pio spazzole metalliche

1. Rimuovere il contenitore dei rifiuti.

2. Rimuovere il prefiltro mentre si tiene premuto il
gancio del prefiltro nella direzione indicata dalla freccia
nella figura.

» Fig.61: 1. Prefiltro 2. Gancio

3.  Rimuovere il filtro HEPA mentre si tengono pre-
muti i ganci del filtro HEPA nella direzione indicata dalle
frecce nella figura.

» Fig.62: 1. Filtro HEPA 2. Gancio

4.  Scuotere via le polveri, quindi lavare i filtri con
acqua, qualora siano molto sporchi. Dopo il lavaggio,
lasciar asciugare il prefiltro e il filtro HEPA all’'ombra;
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non utilizzarli fino a quando siano completamente
asciutti.
» Fig.63: 1. Prefiltro 2. Filtro HEPA

5. Permontare il filtro HEPA, inserire il bordo del
filtro HEPA sulle scanalature presenti sull’elettrodome-
stico, quindi spingere il filtro in sede. Verificare che i
ganci siano fissati saldamente.
» Fig.64: 1. Filtro HEPA 2. Bordo 3. Scanalatura

4. Gancio

6. Per montare il prefiltro, inserire le sporgenze
presenti sul prefiltro nelle scanalature presenti sull’elet-
trodomestico, quindi spingere il filtro in sede. Verificare
che il gancio sia fissato saldamente.
» Fig.65: 1. Prefiltro 2. Sporgenza 3. Scanalatura

4. Gancio

Pulizia del filtro in spugna

AATTENZIONE: Dopo la pulizia del filtro in
spugna, accertarsi di installarlo sul contenitore
dei rifiuti. Qualora sia stato lavato in acqua, farlo
asciugare prima di installarlo.

Quando il filtro in spugna & intasato dalle polveri, rimuo-
verlo dal contenitore dei rifiuti, quindi pulirlo con un
panno o lavarlo in acqua.

1. Rimuovere il contenitore della spugna dal conteni-

tore dei rifiuti.

2. Aprire il contenitore della spugna per rimuovere il

filtro in spugna.

» Fig.66: 1. Contenitore dei rifiuti 2. Contenitore della
spugna 3. Filtro in spugna

3. Pulire con un panno il filtro in spugna o lavarlo in

acqua.

4. Installare il filtro in spugna nella sua posizione
originale.

Pulizia del tubo

Quando si utilizza il contenitore polveri (accessorio
opzionale), il tubo potrebbe venire intasato da rifiuti fini,
quali sabbia, ciottoli e piccole foglie cadute.

1. Tirare il tubo fuori dal telaio del contenitore polveri.
2.  Rimuovere i rifiuti dal tubo.

» Fig.67: 1. Telaio del contenitore polveri 2. Tubo

3. Installare il tubo nella sua posizione originale.

Ispezioni periodiche

Per assicurare una lunga vita utile dell’elettrodomestico

e un utilizzo in sicurezza, eseguire a intervalli regolari le

ispezioni elencate di seguito.

Ispezioni giornaliere

. Contenitore dei rifiuti: svuotare il contenitore.

. Filtri: se sono sporchi, pulirli.

. Spazzole: qualora dei rifiuti filiformi restino impi-
gliati, rimuoverli.

. Parti di controllo e mobili: controllare che si muo-
vano in modo fluido.

Ispezioni settimanali

. Altezza della spazzola principale: qualora I'altezza
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sia inadeguata, regolarla nuovamente.

. Viti (quando si utilizza I'adattatore multifunzione):
qualora siano allentate, serrarle.

Sostituzione/rifornimento degli

articoli consumabili

Sostituzione delle spazzole

Qualora le spazzole principali e la spazzola laterale
diventino usurate, rivolgersi al proprio centro di assi-
stenza Makita locale per la sostituzione.

Sostituzione delle spazzole principali

Sostituire le spazzole principali qualora non sia possi-
bile regolarle in modo appropriato. Fare riferimento a
“Regolazione dell’altezza della spazzola principale”.
Per la rimozione e il montaggio delle spazzole princi-
pali, fare riferimento a “Pulizia delle spazzole principali”.

Sostituzione della spazzola laterale

Sostituire la spazzola laterale, qualora non entri in
contatto con il pavimento quando si ruota la manopola
di regolazione dell’altezza della spazzola laterale sulla
posizione piu bassa. Fare riferimento a “Regolazione
dell’altezza della spazzola laterale”.

Per la rimozione e il montaggio della spazzola laterale,
fare riferimento a “Montaggio e rimozione della spaz-
zola laterale”.
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NEDERLANDS (Originele instructies)

WAARSCHUWING

Dit apparaat is niet geschikt voor gebruik door personen (waaronder kinderen) met een verminderd lichamelijk,
zintuiglijk of geestelijk vermogen, of gebrek aan kennis en ervaring.

Voor gebruikers in Europa:
Kinderen mogen niet met het apparaat spelen. Reiniging en onderhoud door de gebruiker mogen niet worden
uitgevoerd door kinderen zonder toezicht.

Voor gebruikers buiten Europa:
Kinderen dienen onder toezicht te staan om ervoor te zorgen dat zij niet met het apparaat spelen.

LET OP: Alvorens enige onderhoudswerkzaamheden uit te voeren, koppelt u het apparaat los van de voeding.
Voer periodiek onderhoud uit aan het apparaat.

Oplaadbare accu's moeten uit het apparaat worden verwijderd voordat deze worden opgeladen.

Om de accu te verwijderen of aan te brengen, opent u eerst het accudeksel, drukt u vervolgens op de knop aan
de voorkant van de accu en schuift u tegelijkertijd de accu uit het apparaat.

Verbruikte accu's moeten uit het apparaat worden verwijderd en veilig worden verwerkt. Houd u aan de plaat-
selijke regelgeving omtrent het verwerken van batterijen en accu's.

Als het apparaat gedurende een lange tijd ongebruikt wordt opgeslagen, moeten de accu's worden verwijderd.
De accupolen mogen niet worden kortgesloten.

INLEIDING

Technische gegevens

Model: VS001G
Inhoud afvalbak 15,6 liter
Veegsnelheid*1 Zijborstel niet aangebracht 1.920 m*/uur
Zijborstel aangebracht 2.600 m?/uur
Veegbreedte Zijborstel niet aangebracht 480 mm
Zijborstel aangebracht 650 mm
Nominale spanning D.C. 36V -40V max
Afmetingen Handgreep verticaal 830 mm x 677 mm x 1.146 mm
(Ixbxh) Handgreep ingeklapt 830 mm x 677 mm x 467 mm
Toegestaan totaalgewicht (apparaat + afval) max. 44,0 kg
Nettogewicht (transportgewicht) (met BL4025 x1) 29,9 kg
Beschermingsklasse IPX4

*1 Uitgaande van een loopsnelheid van 4 km/uur.

In verband met ononderbroken research en ontwikkeling, behouden wij ons het recht voor de bovenstaande
technische gegevens zonder voorafgaande kennisgeving te wijzigen.
De technische gegevens van de accu kunnen van land tot land verschillen.

Toepasselijke accu’s en laders

Accu BL4020 / BL4025 / BL4040 / BL4040F / BL4050F / BL408OF /
BL4080H
Lader DC40RA/DC40RB / DC40RC / DC40WA /BCCO01/BCC02

Sommige van de hierboven vermelde accu’s en laders zijn mogelijk niet leverbaar afhankelijk van waar u
woont.

van

A WAARSCHUWING: Gebruik uitsluitend de accu’s en laders die hierboven worden genoemd. Gebruik

enige andere accu of lader kan leiden tot letsel en/of brand.
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Aanbevolen bekabelde voedingsbron

Draagbare voedingseenheid

PDCO1/PDC1200/PDC1500

. De hierboven vermelde bekabelde voedingsbron(nen) is/zijn mogelijk niet leverbaar afhankelijk van waar u

woont.

. Alvorens de bekabelde voedingsbron te gebruiken, leest u de instructies en waarschuwingsopschriften erop.

Symbolen

Hieronder staan de symbolen die voor het gereedschap
kunnen worden gebruikt. Zorg ervoor dat u de betekenis
ervan kent voordat u het gereedschap gaat gebruiken.

(]

Lees de gebruiksaanwijzing.

Wees vooral voorzichtig en let goed op.

B

2% Niet gebruiken op een helling van meer
dan 2%.

Stap niet op het apparaat.

Plaats geen voorwerpen die meer dan 20
Max kg (44 Ibs) wegen bovenop het apparaat.

Om ongevallen en letsel te voorkomen,
verzekert u zich ervan het apparaat uit

o [2)K)
s 7y
/ te schakelen en de accu's te verwijderen
r— T=V/ yoordat u de borstels onderhoud of repara-
=N

ties uitvoert.
Een representatieve accu geschikt voor
G dit product.
Ni-MH Alleen voor EU-landen
E Li-ion Als gevolg van de aanwezigheid van

schadelijke componenten in het apparaat,
kunnen oude elektrische en elektronische
apparaten, accu's en batterijen negatieve
gevolgen hebben voor het milieu en de
gezondheid van mensen.

Gooi elektrische en elektronische appara-
ten en accu’s niet met het huisvuil weg!

In overeenstemming met de Europese
richtlijn inzake oude elektrische en elek-
tronische apparaten en inzake accu's en
batterijen en oude accu’s en batterijen,
alsmede de toepassing daarvan binnen
de nationale wetgeving, dienen oude
elektrische apparaten, accu's en batterijen
gescheiden te worden opgeslagen en te
worden ingeleverd bij een apart inzame-
lingspunt voor huishoudelijk afval dat de
milieubeschermingsvoorschriften in acht
neemt.

Dit wordt op het apparaat aangegeven
door het symbool van een doorgekruiste
afvalcontainer.

Gegarandeerd geluidsvermogenniveau
conform EU-richtlijn inzake geluidsemissie
buitenhuis.

Geluidsvermogenniveau conform de
Regelgeving Geluidsregeling van NSW,
Australié

Gebruiksdoeleinden

Het apparaat is bedoeld om droog vuil op te vegen.

Het apparaat is geschikt voor commercieel gebruik,
bijvoorbeeld in hotels, scholen, ziekenhuizen, fabrieken,
winkels, kantoren en verhuurbedrijven.

Verklaringen van conformiteit

Alleen voor Europese landen

De EU-verklaring van conformiteit vindt u via de vol-
gende URL.

https://support.makita.biz/doc/doc_index.html

Voor het VK

Bijlage A van deze gebruiksaanwijzing of in digitaal
formaat met behulp van de bovenstaande URL.

Veiligheidsvoorzorgsmaatregelen

Veiligheidswaarschuwingen voor een
accuveegmachine

1.  Gebruikers moeten goed worden geinstrueerd
over het gebruik van de veegmachine.

2. Deze veegmachine is alleen voor droog
gebruik.

3. Als de veegmachine niet wordt gebruikt, bergt
u hem binnenshuis op.

4.  Gebruik hem niet voor het vegen van opper-
vlakken met een hellingsgraad hoger dan
aangegeven op het apparaat.

5. Laat kinderen niet spelen met een oplaadbaar
apparaat.

6. Wanneer u het apparaat opbergt, plaatst u het
op een horizontale en stabiele ondergrond.
Berg het apparaat op buiten het bereik van
kinderen.

7. Plaats het apparaat altijd op een horizon-
tale ondergrond wanneer het rechtop wordt
geplaatst.

8. Houd de werkplek schoon en opgeruimd. Zorg
er bovendien voor dat deze goed verlicht en
altijd schoon is. Als u dit niet doet, kan een onge-
val worden veroorzaakt.

9. Draag geschikte werkkleding.

10. Gebruik geen accuadapter.

11. Raak het gebied rondom de accu niet met natte
handen aan. Anders kunt u een elektrische schok
krijgen.
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12.

13.

14.

15.
16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

Gebruik het filter niet wanneer deze nat is. Dit
kan leiden tot het doorbranden van de motor of
een defect.

Gebruik het apparaat niet wanneer het regent
of de ondergrond nat is. Veeg bovendien geen
afval op waarin vloeistof of schuim zit. Dit kan
leiden tot het doorbranden van de motor of een
defect.

Veeg geen langdradig afval op, zoals een
snoer, touw of draad. Dergelijk afval kan ver-
strikt raken in de borstels. Verwijder dit afval
voordat u gaat vegen. Anders kan een defect
worden veroorzaakt.

Koppel de massadraad niet los.

Probeer niet de buitenkant of binnenkant

van de stofzuiger schoon te maken met was-
benzine, thinner of schoonmaakmiddelen.
Hierdoor kunnen barsten en verkleuringen
ontstaan.

Draag geschikte beschermingsmiddelen, zoals
een veiligheidsbril en een stofmasker, tijdens
het vegen op een stoffige plaats, het uitvoeren
van onderhoudswerkzaamheden of het weg-
gooien van afval.

Bevestig de filters correct. Als u het apparaat
gebruikt zonder dat een filter is aangebracht, het
filter in de verkeerde positie is aangebracht of
terwijl het filter beschadigd is, kan dat leiden tot
het doorbranden van de motor of een defect.
Haal het apparaat niet uit elkaar. Als u dit toch
doet, kan een defect worden veroorzaakt.

Als u iets opmerkt dat abnormaal lijkt, stopt u
het apparaat en verwijdert u onmiddellijk de
accu's.

Alvorens het apparaat te gebruiken, contro-
leert u het om er zeker van te zijn dat er geen
beschadigde onderdelen zijn en dat elk onder-
deel correct werkt. Als een onderdeel bescha-
digd is, laat u het vervangen of repareren, al naar
gelang van toepassing, door een erkende dealer,
behalve indien uitdrukkelijk anderszins vermeld in
de gebruiksaanwijzing.

Er bestaat een risico van beknellen, vastgrij-
pen of letsel door de aandrijfriem, hoofdbor-
stels, zijborstel, handgreep of achterwiel.
Gebruik het apparaat niet om giftige stoffen,
zoals asbest, op te vegen.

Gebruik de zijborstel niet tijdens het vegen van
een verontreinigde of stoffige plaats.

Gebruik het apparaat niet op een plaats waar
gevaarlijke materialen of open vuur aanwezig
zijn. Als u dit toch doet, kan brand of een explosie
worden veroorzaakt.

Gebruik het apparaat niet op een explosieve of
brandbare plaats.

Laat bekendheid met gereedschappen door
veelvuldig gebruik er niet toe leiden dat u
gemakzuchtig wordt en de veiligheidsprin-
cipes voor het werken met gereedschappen
negeert. Een ondoordachte handeling kan in een
fractie van een seconde leiden tot ernstig letsel.
Repareer nooit een beschadigde accu. Het
repareren van een accu mag uitsluitend wor-

den uitgevoerd door de fabrikant of een erkend

servicecentrum.

Gebruik en verzorging van gereedschap dat op een

accu werkt

1. Laad alleen op met de acculader aanbevolen
door de fabrikant. Een acculader die geschikt
is voor een bepaald type accu, kan brandgevaar
opleveren indien gebruikt met een ander type
accu.

2.  Gebruik elektrisch gereedschap uitsluitend
met de daarvoor bestemde accu. Gebruik van
andere accu’s kan gevaar voor letsel of brandge-
vaar opleveren.

3. Als de accu niet wordt gebruikt, houdt u deze
uit de buurt van metalen voorwerpen, zoals
paperclips, muntgeld, sleutels, spijkers,
schroeven en andere kleine metalen voorwer-
pen die een kortsluiting kunnen veroorzaken
tussen de accupolen. Kortsluiting tussen de
accupolen kan leiden tot brandwonden of brand.

4. Onder zware gebruiksomstandigheden kan
vloeistof uit de accu komen. Voorkom aanra-
king! Als u er per ongeluk mee in aanraking
komt, spoelt u het er met water af. Als de vloei-
stof in uw ogen komt, raadpleegt u tevens een
arts. Vloeistof uit de accu kan irritatie en brand-
wonden veroorzaken.

5. Gebruik geen accu of gereedschap dat
beschadigd of gewijzigd is. Beschadigde of
gewijzigde accu’s kunnen onvoorspelbaar gedrag
vertonen dat kan leiden tot brand, explosie of
gevaar van letsel.

6. Stel een accu of gereedschap niet bloot
aan vuur of buitensporige temperaturen.
Blootstelling aan vuur of temperaturen hoger dan
130 °C kunnen een explosie veroorzaken.

7. Volg alle oplaadinstructies en laad de accu
of het gereedschap niet op buiten het tem-
peratuurbereik opgegeven in de instructies.
Verkeerd opladen of bij een temperatuur buiten
het opgegeven bereik kan de accu beschadigen
en de kans op brand vergroten.

Belangrijke veiligheidsinstructies
voor een accu

1.  Lees alle voorschriften en waarschuwingen op
(1) de acculader, (2) de accu, en (3) het product
waarvoor de accu wordt gebruikt, alvorens de
accu in gebruik te nemen.

2. Haal de accu niet uit elkaar en saboteer hem
niet. Dit kan leiden tot brand, buitensporige hitte
of een explosie.

Als de gebruikstijd van een opgeladen accu
aanzienlijk korter is geworden, moet u het
gebruik ervan onmiddellijk stopzetten.
Voortgezet gebruik kan oververhitting, brand-
wonden en zelfs een ontploffing veroorzaken.

4.  Als elektrolyt in uw ogen is terechtgeko-
men, spoelt u uw ogen met schoon water
en roept u onmiddellijk de hulp van een
dokter in. Elektrolyt in de ogen kan blindheid
veroorzaken.

5.  Voorkom kortsluiting van de accu:

(1) Raak de accuklemmen nooit aan met een
geleidend materiaal.
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1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

(2) Bewaar de accu niet in een bak waarin
andere metalen voorwerpen zoals spij-
kers, munten e.d. worden bewaard.

(3) Stel de accu niet bloot aan water of regen.

Kortsluiting van de accu kan oorzaak zijn van

een grote stroomafgifte, oververhitting, brand-

wonden, en zelfs defecten.

Bewaar en gebruik het gereedschap en de

accu niet op plaatsen waar de temperatuur kan

oplopen tot 50 °C of hoger.

Werp de accu nooit in het vuur, ook niet wan-

neer hij zwaar beschadigd of volledig versleten

is. De accu kan ontploffen in het vuur.

Laat de accu niet vallen, sla er geen spijker in,

snijd er niet in, gooi er niet mee en stoot hem

niet tegen een hard voorwerp. Dergelijke hande-
lingen kunnen leiden tot brand, buitensporige hitte
of een explosie.

Gebruik nooit een beschadigde accu.

De bijgeleverde lithium-ionbatterijen zijn

onderhevig aan de vereisten in de wetgeving

omtrent gevaarlijke stoffen.

Voor commercieel transport en dergelijke door

derden en transporteurs moeten speciale vereis-

ten ten aanzien van verpakking en etikettering
worden nageleefd.

Als voorbereiding van het artikel dat wordt

getransporteerd is het noodzakelijk een expert op

het gebied van gevaarlijke stoffen te raadplegen.

Houd u tevens aan mogelijk strengere nationale

regelgeving.

Blootliggende contactpunten moeten worden

afgedekt met tape en de accu moet zodanig

worden verpakt dat deze niet kan bewegen in de
verpakking.

Wanneer u de accu wilt weggooien, verwijdert

u de accu vanaf het gereedschap en gooit

u hem op een veilige manier weg. Volg bij

het weggooien van de accu de plaatselijke

voorschriften.

Gebruik de accu’s uitsluitend met de gereed-

schappen die door Makita zijn aanbevolen. Als

de accu’s worden aangebracht in niet-compatibele
gereedschappen, kan dat leiden tot brand, bui-
tensporige warmteontwikkeling, een explosie of
lekkage van elektrolyt.

Als u het gereedschap gedurende een lange

tijd niet denkt te gaan gebruiken, moet de accu

vanaf het gereedschap worden verwijderd.

Tijdens en na gebruik, kan de accu heet wor-

den waardoor brandwonden of koude brand-

wonden kunnen worden veroorzaakt. Wees
voorzichtig bij het hanteren van een hete accu.

Raak de aansluitpunten van het gereedschap

niet onmiddellijk na gebruik aan omdat deze

heet genoeg kunnen zijn om brandwonden te
veroorzaken.

Zorg ervoor dat geen steenslag, stof of grond

vast komt te zitten op/in de aansluitpunten,

openingen en groeven van de accu. Hierdoor
kan oververhitting, brand, een barst en een storing
in het gereedschap of de accu ontstaan waar-
door brandwonden of persoonlijk letsel kunnen
ontstaan.

Behalve indien gebruik van het gereedschap

is toegestaan in de buurt van hoogspannings-
leidingen, mag u de accu niet gebruiken in

de buurt van een hoogspanningsleiding. Dit
kan leiden tot een storing of een defect van het
gereedschap of de accu.

18. Houd de accu uit de buurt van kinderen.

BEWAAR DEZE INSTRUCTIES.

ALET OP: Gebruik uitsluitend originele Makita
accu’s. Het gebruik van niet-originele accu’s, of
accu’s die zijn gewijzigd, kan ertoe leiden dat de accu
ontploft en brand, persoonlijk letsel en schade veroor-
zaakt. Ook vervalt daarmee de garantie van Makita
op het gereedschap en de lader van Makita.

KENNISGEVING: Makita is niet verantwoordelijk
voor enig ongeval voortvloeiend uit het gebruik van
niet-originele Makita-accu's of accu's die zijn gewij-
zigd. Originele Makita-accu's zijn streng gecontro-
leerd op compatibiliteit met Makita-gereedschappen
en -acculaders, en voldoen aan de toepasselijke
regelgeving en veiligheidsnormen.

Tips voor een maximale levens-

duur van de accu

1. Laad de accu op voordat hij volledig ontladen
is. Stop het gebruik van het gereedschap en
laad de accu op telkens wanneer u vaststelt
dat het vermogen van het gereedschap is
afgenomen.

2. Laad een volledig opgeladen accu nooit
opnieuw op. Te lang opladen verkort de
levensduur van de accu.

3. Laad de accu op bij een omgevingstempera-
tuur tussen 10 °C en 40 °C. Laat een warme
accu afkoelen alvorens hem op te laden.

4.  Als de accu niet wordt gebruikt, verwijdert u
hem vanaf het gereedschap of de lader.

5. Laad de accu op als u deze gedurende een
lange tijd (meer dan zes maanden) niet gaat
gebruiken.

Geluidsniveau

De typische, A-gewogen geluidsniveaus zijn gemeten
volgens EN60335-2-72:

Geluidsdrukniveau (L,): 70 dB (A) of lager
Onzekerheid (K): 3 dB (A)

Het geluidsniveau kan tijdens gebruik hoger worden
dan 80 dB (A).

OPMERKING: De opgegeven geluidsemissiewaar-
de(n) is/zijn gemeten volgens een standaardtestme-
thode en kan/kunnen worden gebruikt om dit gereed-
schap te vergelijken met andere gereedschappen.

OPMERKING: De opgegeven geluidsemissiewaar-
de(n) kan/kunnen ook worden gebruikt voor een
beoordeling vooraf van de blootstelling.
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A WAARSCHUWING: Draag
gehoorbescherming.

A WAARSCHUWING: De geluidsemissie tij-
dens het gebruik van het elektrisch gereedschap
in de praktijk kan verschillen van de opgege-
ven totale waarde(n) afhankelijk van de manier
waarop het gereedschap wordt gebruikt.

A WAARSCHUWING: Zorg ervoor dat veilig-
heidsmaatregelen worden getroffen ter bescher-
ming van de gebruiker die zijn gebaseerd op
een schatting van de blootstelling onder prak-
tijkomstandigheden (rekening houdend met alle
fasen van de bedrijfscyclus, zoals de tijdsduur
gedurende welke het gereedschap is uitgescha-
keld en stationair draait, naast de ingeschakelde
tijdsduur).

Trilling

De continue totale trillingswaarde (triaxiale vectorsom)
zoals vastgesteld conform EN60335-2-72:
Trillingsemissie (ay): 0,5 m/s®

Onzekerheid (K): 1,5 m/s’

OPMERKING: De totale trillingswaarde(n) is/zijn
gemeten volgens een standaardtestmethode en kan/
kunnen worden gebruikt om dit gereedschap te ver-
gelijken met andere gereedschappen.

OPMERKING: De opgegeven totale trillingswaar-
de(n) kan/kunnen ook worden gebruikt voor een
beoordeling vooraf van de blootstelling.

AWAARSCHUWING: De trillingsemissie tij-
dens het gebruik van het elektrisch gereedschap
in de praktijk kan verschillen van de opgege-
ven totale waarde(n) afhankelijk van de manier
waarop het gereedschap wordt gebruikt.

A WAARSCHUWING: Zorg ervoor dat veilig-
heidsmaatregelen worden getroffen ter bescher-
ming van de gebruiker die zijn gebaseerd op
een schatting van de blootstelling onder prak-
tijkomstandigheden (rekening houdend met alle
fasen van de bedrijfscyclus, zoals de tijdsduur
gedurende welke het gereedschap is uitgescha-
keld en stationair draait, naast de ingeschakelde
tijdsduur).

Hieronder worden de gemiddelde waarden vermeld van
de piekamplitude van de acceleratie door herhaalde
schoktrillingen, pg, met de bijbehorende onzekerheid
(K), zoals vastgesteld conform EN60335-2-72.

Pe: 3 mis?

Onzekerheid (K): 1 m/s’

OPMERKING: Deze opgegeven waarden mogen niet
worden gebruikt voor het bepalen van de blootstelling
aan hand-armtrillingen.

Namen van onderdelen

» Fig.1
1 | Handgreep 2 | Vergrendelhendel van 3 | Bedieningspaneel 4 | Aan-uitschakelaar
de handgreep
Zuigknop Filterschudknop 7 | Hoofdborstelknop 8 | Lampknop
Controleknop 10 [ Indicatorlampjes 11 | Aan-uithendel van de 12 | Hoogte-instelknop van
Zijborstel de zijborstel
13 | Lampen 14 | Handvat (aan de 15 | Zijborstel 16 | Accubakafdekking
voorkant)
17 | Hoogte-instelknop van 18 | Achterwiel 19 | Voorwiel 20 | Hoofdborstels
de hoofdborstel
21 | As van de afvalbak 22 | Handvat (van de 23 | Afvalbak 24 | Accubak
afvalbak)
25 | Voorfilter 26 | HEPA-filter 27 | Borstelas 28 | Aardedraad

Informatie over los verkrijgbare

onderdelen

A\LET OP: Deze accessoires of hulpstukken
worden aanbevolen voor gebruik met het Makita
gereedschap dat in deze gebruiksaanwijzing is
beschreven. Bij gebruik van andere accessoires of
hulpstukken bestaat het gevaar van persoonlijke let-
sel. Gebruik de accessoires of hulpstukken uitsluitend
voor hun bestemde doel.

Voor informatie over los verkrijgbare onderdelen, raad-
pleegt u de catalogus of neemt u contact op met ons
verkoopkantoor.

. Multifunctionele adapter

. Stofzak
. HEPA-filter

. Originele Makita-accu en -acculader

verschillen.

OPMERKING: Sommige items op de lijst kunnen
zijn inbegrepen in de doos van het gereedschap als
standaard toebehoren. Deze kunnen van land tot land
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VOORBEREIDINGEN

VOOR GEBRUIK

» Fig.6: 1. Zijborstel

2. Lijn de haken (2 plaatsen) van de zijborstel uit met
de bevestigingsgaten en bevestig de zijborstel.

De haken (2 plaatsen) van de zijborstel kunnen worden
uitgelijnd met elk van de 6 gaten.
» Fig.7: 1. Haken (2 plaatsen) 2. Gaten (6 plaatsen)

A\LET OP: voordat u het apparaat bedient, ver-
zekert u zich ervan dat de aan-uitschakelaar uit
staat en de accu's zijn verwijderd.

De hoek van de handgreep afstellen

U kunt de hoek van de handgreep afstellen om het
werken met het apparaat zo gemakkelijk mogelijk te
maken. Bij verzending uit de fabriek is de handgreep
voorover geklapt.

A\LET OP: et de vergrendelhendel van de
handgreep goed vast. Als de handgreep omlaag valt
of voorover klapt bestaat het risico van letsel.

1. Zetde vergrendelhendel van de handgreep los.

2.  Stel de hoek van de handgreep naar wens af.
» Fig.2: 1. Vergrendelhendel van de handgreep
2. Handgreep

3. Zetde vergrendelhendel van de handgreep vast.
» Fig.3: 1. Vergrendelhendel van de handgreep

De handgreep voorover klappen

Wanneer u het apparaat rechtop zet om het op te
bergen of te inspecteren, of wanneer u het apparaat
wilt vervoeren door het apparaat op te tillen, klapt u de
handgreep voorover.

» Fig.4

Als de handgreep los zit en ratelt

Als de handgreep los zit en ratelt ondanks dat de ver-
grendelhendel van de handgreep goed is vastgezet,
stelt u deze af door de moer aan de tegenovergestelde
kant van de vergrendelhendel van de handgreep vast te
draaien. Als het apparaat wordt gebruikt terwijl de hand-
greep los zit en ratelt, bestaat het risico dat de hand-
greep omlaag valt of voorover klapt, waardoor mogelijk
letsel wordt veroorzaakt.
» Fig.5: 1. Vergrendelhendel van de handgreep
2. Handgreep 3. Bevestigingsmoer (voor
afstellen bij loszitten)

De zijborstel aanbrengen en
verwijderen

De zijborstel kan worden gebruikt om de veegbreedte te
vergroten en om dicht langs een muur te vegen.

ALETOP: Bevestig de zijborstel correct. Als de
borstel los raakt, kan deze personen raken en moge-
lijk letsel veroorzaken.

Aanbrengen

1. Vouw de zijborstel uit en zet het apparaat rechtop,
zoals aangegeven in de afbeelding.

OPMERKING: Om het gemakkelijker te maken om
de haken in de gaten te steken, draait u de zijborstel
linksom terwijl de zijborstelhendel omlaag staat.

Verwijderen

Knijp de vingers van de haken naar binnen en verwijder
de zijborstel.
» Fig.8: 1.Vingers van de haken

De accu's opladen

De resterende acculading
controleren

Druk op de testknop op de accu om de resterende
acculading te zien. De indicatorlampjes branden gedu-
rende enkele seconden.

» Fig.9: 1. Indicatorlampjes 2. Testknop

Indicatorlampjes Resterende
I D ﬂ acculading
Brandt Uit Knippert

75% tot 100%

50% tot 75%

25% tot 50%

0% tot 25%

Laad de accu

otk o

I I I:I I:I Erkan een
storing zijn
1 opgetreden in

de accu.

OPMERKING: Afhankelijk van de gebruiksomstan-
digheden en de omgevingstemperatuur, is het moge-
lijk dat de aangegeven acculading verschilt van de
werkelijke acculading.

OPMERKING: Het eerste (meest linker) indicator-
lampje knippert wanneer het accubeveiligingssys-
teem in werking is getreden.

Aanduiding van de resterende
acculading (bedieningspaneel)

U kunt ook de resterende acculading controleren op
het bedieningspaneel. De resterende acculading wordt
weergegeven wanneer de aan-uitschakelaar aan of

uit wordt gezet, of wanneer op de controleknop wordt
gedrukt. De accu-indicatorlampjes branden gedurende
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3 seconden.

Noodzakelijke informatie voor

Indicatorlampjes Resterende gebru | k

[ [ = acculading
Aan Uit Knippert

Het apparaat vervoeren
50% tot 100%

ALET OP: Voordat u het apparaat vervoert,
verzekert u zich ervan dat de aan-uitschakelaar
20% tot 50% uit staat en de accu's zijn verwijderd.

ALET OP: Maak de afvalbak leeg en verzeker
u ervan dat de afvalbak goed wordt vergrendeld
0% tot 20% door de haak voordat u het apparaat optilt en
vervoert. Als u de haak niet vergrendelt, kan letsel
worden veroorzaakt.

Laad de accu ALET OP: Het optillen en vervoeren van

op- het apparaat dient altijd te worden uitgevoerd
door minstens twee personen en met een vei-
lige lichaamshouding. Als het apparaat op een
onveilige manier wordt vervoerd, kan letsel worden
veroorzaakt.

ALET OP: Wanneer het apparaat schuin wordt
gehouden tijdens het laden of lossen, let u erop
dat de wielen er niet afvallen.

OOCF | (OOCF | (D | D

Het apparaat moet door twee personen worden ver-

voerd: één die het handvat vasthoudt en één die het

handvat (van de afvalbak) vasthoudt.

» Fig.10: 1. Handvat (aan de voorkant) 2. Handvat
(van de afvalbak)

Werkomgeving

Als op de plaats die u wilt vegen langdradig afval ligt,
zoals een snoer, touw of draad, haalt u dit weg voordat
u veegt. Het langdradige afval kan verstrikt raken rond
de hoofdborstels en de zijborstel.

» Fig.11: 1. Langdradig afval

Beveiligingsfunctie

Dit apparaat is voorzien van een beveiligingsfunctie. Als een van de volgende omstandigheden zich voordoet, stopt
de beveiligingsfunctie onmiddellijk alle motoren. De lampjes op het bedieningspaneel geven de storing aan.

Status van lampjes Storingsindicatie Handeling
= - [
Aan Uit Knippert
1 ﬁ Storing van de accu Laad de accu’s op.
12 Hoge temperatuur van het Laat het apparaat afkoelen.
"ﬁ"‘ E apparaat
ol Overbelasting van de borstel Stop het gebruik van de borstel en hef
de oorzaak van de overbelasting op.
ol Overbelasting van de Stop het gebruik van de zuigfunctie
aanzuiging en hef de oorzaak van de overbelas-
ting op.
a Overbelasting van de Stop het gebruik van de filterschud-
3 filterschudder functie en hef de oorzaak van de
overbelasting op.
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Status van lampjes

= - [
Aan Uit Knippert

Storingsindicatie

Handeling

Herstartpreventie

Zet de aan-uitschakelaar uit.

Herstartpreventie

Dit apparaat is voorzien van een herstartpreventie-
functie. Als de accu's worden aangebracht terwijl de
aan-uitschakelaar aan staat, of als het apparaat zich
herstelt na een lage-voedingsmodus* terwijl de aan-uit-
schakelaar wordt aangezet, voorkomt de herstartpre-
ventiefunctie dat het apparaat onverwacht herstart. Als
de aan-uitschakelaar wordt uitgezet, gaat de storings-
indicatie uit. Als de aan-uitschakelaar daarna wordt
aangezet, start het apparaat.

* Lage-voedingsmodus: Als alle volgende omstan-
digheden van toepassing zijn, werkt het apparaat
in de lage-voedingsmodus om acculading te
besparen.

—  De motoren werken niet.

— De lampen op de voorkant zijn uit.

—  Gedurende één minuut is op geen enkele
knop gedrukt.

Deze modus onderbreekt de voeding naar sommige

elektronische circuits.

3. Laat het apparaat en de accu('s) afkoelen.

Als geen verbetering optreedt nadat het beveiligings-
systeem is gereset, neemt u contact op met uw lokale
Makita-servicecentrum.

De accu's aanbrengen en
verwijderen

MA\LET OP: Verzeker u ervan dat de aan-uitscha-
kelaar uit staat voordat u de accu's aanbrengt of
verwijdert.

ALET OP: Wees voorzichtig bij het openen
en sluiten van de accubakafdekking zodat uw
vingers niet bekneld raken. Het risico van letsel
bestaat.

OPMERKING: Om een storingsindicatie, anders dan

de herstartpreventie, te annuleren, zet u de aan-uit-

schakelaar uit en voert u een van de volgende drie

handelingen uit.

—  Zetde aan-uitschakelaar aan.

—  Druk op een knop op het bedieningspaneel.

—  Voer gedurende één minuut geen enkele bedie-
ning uit.

OPMERKING: Ongeacht of een storing is opgetreden

of niet, kunt u de lampen in- en uitschakelen.

OPMERKING: Als, nadat een storing is opgetre-
den, gedurende één minuut geen enkele bediening
wordt uitgevoerd terwijl de aan-uitschakelaar aan
staat, gaan alle lampjes op het bedieningspaneel uit
ondanks dat de storing niet is opgelost.

— Als de lampjes branden: Druk op een wille-
keurige knop op het bedieningspaneel om de
storingsindicatie weer te tonen.

— Als de lampjes uit zijn: Het apparaat staat in de
lage-voedingsmodus, dus als u op een knop op
het bedieningspaneel drukt, treedt de herstart-
preventiefunctie in werking.

Beveiliging tegen andere oorzaken

Het beveiligingssysteem is ook ontworpen voor andere

oorzaken die het apparaat kunnen beschadigen, en

zorgt ervoor dat het apparaat onmiddellijk stopt. Voer

alle volgende stappen uit om de oorzaken op te heffen,

wanneer het apparaat tijdelijk is onderbroken of tijdens

het gebruik is gestopt.

1. Schakel het apparaat uit en schakel het daarna
weer in om het opnieuw te starten.

2. Laad de accu('s) op of vervang hem/ze door (een)
opgeladen accu('s).

De accu's aanbrengen

Open de accubakafdekking. Lijn de accu uit met de
gleuf en steek deze erin totdat deze op zijn plaats vast-
klikt. Sluit de accubakafdekking.

» Fig.12: 1. Accubakafdekking

De accu's verwijderen

Houd de knop op de accu ingedrukt en til de accu uit de
accubak.
» Fig.13: 1. Knop 2. Accu "1" 3. Accu "2"

Het apparaat werkt ongeacht of één of twee accu's zijn

aangebracht.

. Twee accu's aanbrengen
Als twee accu's naast elkaar zijn aangebracht,
wordt accu "1" eerst gebruikt. Nadat accu "1" leeg
is, schakelt het apparaat automatisch en zonder
onderbreking in de werking over naar accu "2".

OPMERKING: Zelfs als accu "1" is aangebracht en
accu "2" wordt gebruikt, schakelt het apparaat niet
over naar accu "1" voordat accu "2" leeg is of de
aan-uitschakelaar wordt uitgezet.

. Eén accu aanbrengen
De aangebrachte accu wordt automatisch
gedetecteerd.

Het apparaat bedienen

Hoogte-instelling van de
hoofdborstel
De hoogte van de hoofdborstel (alleen achterkant) op

de onderkant van het apparaat, kan worden ingesteld.
Stel deze in op de juiste hoogte afhankelijk van de
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toestand van de ondergrond die moet worden geveegd,
de lengte van de haren van de hoofdborstel enz.
» Fig.14: 1. Hoofdborstel (achterkant)

Draai de hoogte-instelknop van de hoofdborstel om de
hoogte van de hoofdborstels in te stellen.

Draai de knop in de richting aangegeven door de pijl om
de hoofdborstels lager te stellen (voor meer contact met
de ondergrond).
» Fig.15: 1. Hoogte-instelknop van de hoofdborstel

2. Hoogte van de hoofdborstel

Draai de knop in de richting aangegeven door de pijl om
de hoofdborstels hoger te stellen (voor minder contact
met de ondergrond).
» Fig.16: 1. Hoogte-instelknop van de hoofdborstel

2. Hoogte van de hoofdborstel

OPMERKING: De hoofdborstels slijten af. Controleer
regelmatig de hoogte van de hoofdborstels en stel
deze zo nodig opnieuw in. Als het niet meer mogelijk
is om de borstels voldoende laag in te stellen, ver-
vangt u ze.

De geschikte hoogte van de
hoofdborstel controleren

KENNISGEVING: Houd de geschikte hoogte in
de gaten. Een te hoge druk op de hoofdborstel zorgt
voor een snellere slijtage van de hoofdborstel en

verkort de gebruiksduur van de accu.

De spoorbreedte van de hoofdborstel geeft de
geschikte hoogte van de hoofdborstel aan.

1.  Til de voorkant van het apparaat op aan het hand-
vat of de handgreep. Verplaats het apparaat naar een
vlakke ondergrond die bedekt is met de volgende mate-
rialen en laat het apparaat voorzichtig op de ondergrond
zakken.

. Een laag stof
. Een laag kalk

2. Zetde aan-uitschakelaar aan en laat de hoofdbor-
stels ongeveer 15 tot 30 seconden draaien.

3.  Zetde aan-uitschakelaar uit. Til de voorkant van
het apparaat op om te voorkomen dat de hoofdborstel
de ondergrond raakt, en verplaats het apparaat naar
een andere plaats.

Controleer of het spoor van de hoofdborstel gelijkmatig
rechthoekig is: 25 - 40 mm (1" - 1-9/16") breed.

Als de vorm van het spoor niet goed is, stelt u de

hoogte van de hoofdborstel opnieuw in met behulp van

de hoogte-instelknop van de hoofdborstel.

» Fig.17: 1. Laag stof of kalk 2. Hoofdborstel (achter-
kant) 3. Spoor

De zijborstel in- en uitschakelen

De zijborstel kan worden gebruikt om de veegbreedte te
vergroten en om dicht langs een muur te vegen.

Om de zijborstel te gebruiken, houdt u de uit-vergren-
delknop ingedrukt en zet u de aan-uithendel van de
zijborstel omlaag.

De zijborstel wordt omlaag gebracht tot op de onder-
grond. Wanneer de zijborstel aan staat, draait deze

samen met de hoofdborstels.
» Fig.18: 1. Zijborstel 2. Uit-vergrendelknop 3. Aan-
uithendel van de zijborstel

Zet de aan-uithendel van de zijborstel omhoog wanneer
u de zijborstel niet wilt gebruiken.

De zijborstel wordt omhoog gebracht vanaf de onder-

grond. Wanneer de zijborstel uit staat, draait deze niet.

» Fig.19: 1. Zijborstel 2. Aan-uithendel van de
Zijborstel

Hoogte-instelling van de zijborstel

Wanneer de zijborstel aan staat, kan de hoogte worden
ingesteld. Stel deze in op de juiste hoogte afhankelijk
van de toestand van de ondergrond die moet worden
geveegd, de lengte van de haren van de zijborstel enz.

Draai de hoogte-instelknop van de zijborstel om de
hoogte van de zijborstel in te stellen.

Draai de knop in de richting aangegeven door de pijl om
de zijborstel lager te stellen (voor meer contact met de
ondergrond).

» Fig.20: 1. Hoogte-instelknop van de zijborstel

Draai de knop in de richting aangegeven door de pijl om
de zijborstel hoger te stellen (voor minder contact met
de ondergrond).

» Fig.21: 1. Hoogte-instelknop van de zijborstel

OPMERKING: De zijborstel slijt af. Controleer regel-
matig de hoogte van de zijborstel en stel deze zo

nodig opnieuw in. Als het niet meer mogelijk is om de
borstel voldoende laag in te stellen, vervangt u hem.

Beginnen met vegen

ALET OP: Houd het apparaat tijdens gebruik
stevig vast. Laat het apparaat niet onbeheerd ach-
ter, ongeacht of het apparaat op een helling staat
of niet. Het apparaat kan in beweging komen en een
ongeval veroorzaken.

A\ ET OP: Draai de borstels niet en start de
filterschudfunctie niet wanneer de afvalbak of
stofzak niet zijn aangebracht op het apparaat.

A\ ET OP: Raak draaiende borstels niet aan. Het
risico van letsel bestaat.

ALET OP: Gebruik het apparaat niet om voor-
werpen op te vegen die verstrikt kunnen raken in
de borstels, zoals snoeren, touwen en draden. Als
u dit toch doet, kan een defect worden veroorzaakt.
Ruim langdradig afval van tevoren op.

ALET OP: Gebruik het apparaat niet op insta-
biele plaatsen, zoals plaatsen waar de onder-
grond steil of glibberig is. Het risico bestaat dat de
bediening instabiel is of het apparaat omvalt.

ALET OP: Draag beschermingsmiddelen, zoals
een masker, bril en handschoenen, wanneer u in
een stoffige omgeving veegt.

Vegen

KENNISGEVING: Draai de aan-uitschakelaar niet
met grote kracht zonder de uit-vergrendelknop in te
drukken.
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1.  Draai de aan-uitschakelaar, terwijl de uit-vergren-

delknop ingedrukt wordt gehouden, naar de stand "I"

om de voeding in te schakelen.

» Fig.22: 1. Aan-uitschakelaar 2. Uit-vergrendelknop
3. Bedieningspaneel

2.  Verander zo nodig de instellingen door op de
functieknoppen op het bedieningspaneel te drukken.
(Raadpleeg "Gebruik van het bedieningspaneel".)

3.  Duw tegen de handgreep om te beginnen met

vegen.
» Fig.23

Knop/lampje Functie Werking

Dit is optimaal
wanneer zuigen
o U niet nodig is en
$ Uit tevens voor stiller
T T en langer vegen
dan in de stille
functie.

OPMERKING: Voor het in- en uitschakelen van
de zijborstel, raadpleegt u "De zijborstel in- en
uitschakelen".

4. Draai de aan-uitschakelaar, terwijl de uit-vergren-
delknop ingedrukt wordt gehouden, naar de stand "O"
om de voeding uit te schakelen.

» Fig.24: 1.Aan-uitschakelaar 2. Uit-vergrendelknop

Gebruik van het bedieningspaneel

De draaisnelheid van de hoofdborstel
veranderen
Wanneer de voeding is ingeschakeld, wordt met elke

druk op de [hoofdborstelknop] de draaisnelheidsfunctie
van de hoofdborstel veranderd.

OPMERKING: Wanneer de voeding wordt inge-
schakeld, werkt het apparaat in de functie die

werd gebruikt toen de voeding het laatst werd
uitgeschakeld.

OPMERKING: De filterschudfunctie wordt ingescha-

keld terwijl de zuigventilator in gebruik is. De zuig-
ventilator stopt dan tijdelijk en herstart weer nadat het

filterschudden stopt.

De filterschudfunctie in- en uitschakelen

Door op de [filterschudknop] te drukken, wordt de filter-
schudfunctie beurtelings in- en uitgeschakeld.

Knop/lampje Functie Werking

Knop/lampje Functie Werking

De borstel werkt
all met de standaard-

draaisnelheid.

Standaardfunctie

Dit is optimaal in
al Dit is optimaal

het geval er veel
Geluidsarme wanneer u stil wilt
functie

Hiermee schakelt u
de filterschudfunc-
tie in. Wanneer de
filterschudfunctie
in werking is, wordt
het stof automa-
tisch vanaf het
filter verwijderd om
verstopping ervan
te voorkomen. De
functie wordt auto-
matisch uitgescha-
keld na ongeveer
15 seconden.

Hiermee schakelt u

$TTME Uit de filterschudfunc-

vuil ligt.

vegen of wanneer
u lang wilt vegen.

OPMERKING: De draaisnelheid van de zijbor-

stel is gekoppeld aan de draaisnelheid van de

hoofdborstels.

tie uit.

De lampen in- en uitschakelen

Door op de [lampknop] te drukken, worden de lampen
beurtelings in- en uitgeschakeld.

Knop/lampji Functi Werki
OPMERKING: Wanneer de voeding wordt inge- flop7ampie dnette erdng
schakeld, werkt het apparaat in de functie die L Hiermee schakelt u
werd gebruikt toen de voeding het laatst werd Aan de lampen in
uitgeschakeld. ’
- - D
De zuigfunctie veranderen Ut Hiermee schakelt u
Wanneer de voeding wordt ingeschakeld, wordt de lampen uit.

met elke druk op de [zuigknop] de zuigkrachtfunctie
veranderd.

Knop/lampje Functie Werking

Het apparaat

] l gebruikt de stan-
daardzuigkracht.
Dit is optimaal voor
vegen in een stof-
fige omgeving.

Standaardfunctie

Geluidsarme Dit is optimaal voor
functie stil en lang vegen.

» Fig.25: 1.Lampen

Automatische uitschakelfunctie van de lampen
De lampen worden automatisch uitgeschakeld in het
geval de volgende twee voorwaarden gelden gedu-
rende 30 minuten.

. Geen van de motoren (voor de hoofdborstels,
zuigen en filterschudden) werkt.

. Er is op geen enkele knop gedrukt.
De resterende acculading controleren

Druk op de [controleknop] om de resterende acculading
te zien.
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De afvalbak gebruiken
» Fig.26: 1. Afvalbak

. Het afval wordt opgevangen in de afvalbak.

. Voor informatie over de werkwijze van het vegen,
raadpleegt u "Beginnen met vegen".

Verwijderen

1.  Til de haak van de afvalbak op.

2. Maak de haak los van het apparaat.
» Fig.27: 1. Haak

3.  Verwijder de afvalbak vanaf het apparaat.
» Fig.28: 1. Haak 2. Afvalbak

Aanbrengen

1.  Bevestig de groef in de afvalbak aan de as van de
afvalbak op het apparaat.
» Fig.29: 1. Groef 2. As van de afvalbak

2. Maak de haak vast aan het apparaat en duw
de haak omlaag om de afvalbak op zijn plaats te
vergrendelen.

De stofzak gebruiken

Optioneel accessoire
» Fig.30: 1. Stofzak 2. Doorzichtig venster

. De stofzak heeft een grote inhoud waardoor deze
geschikt is om groot afval, zoals bladeren, op te
vangen.

. U kunt controleren hoeveel afval is opgevangen
door in het doorzichtige venster aan de bovenkant
te kijken.

. Gebruik de afvalbak bij het opzuigen van stof. De
stofzak is niet zo luchtdicht als de afvalbak.

. Voor informatie over de werkwijze van het vegen,
raadpleegt u "Beginnen met vegen".

OPMERKING: Wanneer u licht afval, zoals bladeren,
opveegt, adviseren wij u de zuigfunctie te gebruiken.
Door de zuigfunctie te gebruiken, wordt meer afval
opgeveegd dan wanneer dit niet wordt gebruikt.

Aanbrengen

1. Verwijder de afvalbak vanaf het apparaat.
» Fig.31: 1. Haak 2. Afvalbak

2. Bevestig de groef in het stofzakframe aan de as

van de afvalbak op het apparaat.

» Fig.32: 1. Stofzakframe 2. Groef 3. As van de
afvalbak

3. Maak de haak vast aan het apparaat en duw de
haak omlaag om het stofzakframe op zijn plaats te
vergrendelen.

» Fig.33

4. Bevestig de stofzak door de haken aan de linker-
en rechterkant van de stofzak in de bevestigingsgroe-
ven te hangen.

» Fig.34: 1. Haak 2. Groef

Verwijderen

Voer de stappen van de bevestigingsprocedure in
omgekeerde volgorde uit.

Een polyethyleenzak aanbrengen

KENNISGEVING: Wanneer een polyethyleenzak
is aangebracht, kan het moeilijk zijn om in de stofzak
te kijken.

Een polyethyleenzak aanbrengen binnenin de stofzak
is handig bij het weggooien van het afval omdat u het
afval eenvoudig kunt weggooien door de polyethy-
leenzak compleet met inhoud te verwijderen en weg te
gooien.

1. Til het handvat (van de stofzak) op en verwijder de
stofzak.
» Fig.35: 1. Handvat (van de stofzak) 2. Stofzak

2. Breng een polyethyleenzak aan (in de winkel ver-
krijgbaar, omtrek van de opening moet meer dan 1.600
mm (63") zijn) in de stofzak.

» Fig.36: 1. Polyethyleenzak

3. Bevestig de stofzak door de haken aan de linker-
en rechterkant van de stofzak in de bevestigingsgroe-
ven te hangen.

Een multifunctionele adapter
gebruiken
Optioneel accessoire

Door een multifunctionele adapter te bevestigen wordt
het mogelijk om een Makpac of een draagbare voeding-
seenheid aan te brengen.

ALET OP: Bevestig de multifunctionele adapter
stevig op zijn plaats met behulp van de bijgele-
verde schroeven.

ALETOP: Breng de Makpac of draagbare
voedingseenheid stevig op zijn plaats aan door
gebruik te maken van de vergrendelingen of
haken op de multifunctionele adapter.

ALET OP: Plaats geen voorwerpen die meer
wegen dan 20 kg (44 Ibs) op de multifunctionele
adapter.

ALET OP: Gebruik de handgreep van een
Makpac of draagbare voedingseenheid die is aan-
gebracht op de multifunctionele adapter niet om
het apparaat te vervoeren of te bedienen. Als u dit
toch doet, kan een ongeval worden veroorzaakt.

ALET OP: Zet het apparaat niet rechtop wan-
neer een Makpac of draagbare voedingseenheid
is aangebracht op de multifunctionele adapter. Als
u dit toch doet, kan het vergrendelmechanisme van
de multifunctionele adapter worden beschadigd, en
kan de Makpac of draagbare voedingseenheid eraf
vallen.

De multifunctionele adapter bevestigen

1. Lijn de uitsteeksels aan de linker- en rechterkant

van de multifunctionele adapter uit met de bevestigings-

groeven op het apparaat en breng de multifunctionele

adapter aan.

» Fig.37: 1. Uitsteeksel 2. Groef 3. Multifunctionele
adapter

Als het moeilijk is om de multifunctionele adapter aan te
brengen, zet u de vergrendelhendel van de handgreep
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op het apparaat los. Wanneer u de vergrendelhendel
van de handgreep los zet, klapt u de handgreep voor-
over om te voorkomen dat de handgreep voorover valt,
en brengt u vervolgens de multifunctionele adapter aan.

2. Draai de vier schroeven vast om de multifunctio-
nele adapter op zijn plaats te bevestigen.
» Fig.38: 1. Schroeven

De multifunctionele adapter verwijderen

Voer de stappen van de bevestigingsprocedure in
omgekeerde volgorde uit.

Namen van de onderdelen van de

multifunctionele adapter

» Fig.39: 1. Bevestigingsvergrendeling (voor Makpac)
2. Haken A (voor PDC01 / PDC1200 /
PDC1500) 3. Haak B (voor PDC1200 /
PDC1500) 4. Haken C (voor PDCO1)

Een Makpac aanbrengen

ALETOP: Bij het aanbrengen van een Makpac
mag een hoogte van 315 mm (12-3/8") niet worden
overschreden.

Pas de twee bevestigingsvergrendeling aan de linker-
en rechterkant stevig in de bevestigingsholtes van de
Makpac om de Makpac op zijn plaats te vergrendelen.
» Fig.40: 1. Makpac 2. Bevestigingsvergrendeling

Een Makpac verwijderen

Maak de twee bevestigingsvergrendelingen aan de
linker- en rechterkant los en verwijder de Makpac.

Een draagbare voedingseenheid
aanbrengen

A\LET OP: Gebruik het apparaat niet terwijl u de
draagbare voedingseenheid op uw rug draagt.

A\LET OP: Wanneer u een draagbare voeding-
seenheid aanbrengt op de multifunctionele adap-
ter verzekert u zich ervan dat het snoer van de
draagbare voedingseenheid correct wordt geleid.
Anders kan een loshangend snoer over de onder-
grond slepen waardoor een voedingsonderbreking,
rook en brand kan ontstaan.

1. Zetde onderrand van de draagbare voeding-
seenheid op de haken A en bevestig hem op zijn plaats
met de haak B of de haken C. Verzeker u ervan dat de
draagbare voedingseenheid niet loskomt van het appa-
raat wanneer de handgreep van de draagbare voeding-
seenheid voorzichtig wordt opgetild.

* PDC1200/PDC1500

Zet de onderrand van de draagbare voedingseenheid
op de haken A en bevestig hem op zijn plaats met de
haak B. Verzeker u ervan dat de draagbare voeding-
seenheid niet loskomt van het apparaat wanneer de
handgreep van de draagbare voedingseenheid voor-
zichtig wordt opgetild.

Als het rode deel van de vergrendelknop zichtbaar
is, is de draagbare voedingseenheid niet volledig
vergrendeld.

» Fig.41: 1. Draagbare voedingseenheid 2. Haken
A 3. Haak B 4. Vergrendelknop 5. Rode deel

*PDCO1

Zet de onderrand van de draagbare voedingseenheid

op de haken A en bevestig hem op zijn plaats met de

haken C. Haak B wordt niet gebruikt.

» Fig.42: 1. Draagbare voedingseenheid 2. Haken A
3. Haken C

2. Lijn de driehoekmarkeringen op de aansluiting van

de draagbare voedingseenheid en de stekker van de

adapter (voor de XGT-accu) uit en steek deze stevig zo

ver mogelijk in elkaar.

» Fig.43: 1.Aansluiting van de draagbare voeding-
seenheid 2. Stekker van de adapter (voor
de XGT-accu) 3. Driehoekmarkeringen

3.  Open de accubakafdekking.
» Fig.44: 1.Accubakafdekking

4. Zoals aangegeven in de afbeelding, geleid het
snoer zodanig dat het door de groef in de multifunctio-
nele adapter en de accubak loopt. Lijn de adapter (voor
de XGT-accu) uit met de groef voor het aanbrengen van
de accu en steek de adapter erin tot hij op zijn plaats
vastklikt.
» Fig.45: 1. Groef in de multifunctionele adapter
2. Groef in de accubak 3. Adapter (voor de
XGT-accu)

5.  Sluit de accubakafdekking.

Een draagbare voedingseenheid
verwijderen

PDC1200/ PDC1500

1. Trek de stekker van de adapter (voor de XGT-
accu) uit de aansluiting van de draagbare voedingseen-
heid en verwijder het snoer.

KENNISGEVING: Trek niet aan het snoer wan-
neer u de stekker van de adapter lostrekt. Draag
de draagbare voedingseenheid niet aan alleen het
snoer.

Het snoer kan breken of anderszins worden
beschadigd.

2.  Houd de vergrendelknop van de draagbare voe-
dingseenheid ingedrukt en til de handgreep van de
draagbare voedingseenheid op.
» Fig.46: 1. Draagbare voedingseenheid

2. Vergrendelknop 3. Handgreep

PDCO1

1.  Trek de stekker van de adapter (voor de XGT-
accu) uit de aansluiting van de draagbare voedingseen-
heid en verwijder het snoer.

KENNISGEVING: Trek niet aan het snoer wan-
neer u de stekker van de adapter lostrekt. Draag
de draagbare voedingseenheid niet aan alleen het
snoer.

Het snoer kan breken of anderszins worden
beschadigd.

2. Maak de haken C los en trek de draagbare voe-
dingseenheid naar buiten en vervolgens omhoog.
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» Fig.47: 1. Draagbare voedingseenheid 2. Haken C
3. Handgreep

Na gebruik

A\LET OP: Als het apparaat niet gebruikt wordt,
verzekert u zich ervan dat de aan-uitschakelaar
uit staat en de accu's zijn verwijderd.

Afval weggooien

ALETOP: Draag altijd beschermingsmiddelen,
zoals een masker en handschoenen wanneer u
afval weggooit. Het risico bestaat dat u scherpe
voorwerpen in het afval aanraakt die mogelijk letsel
veroorzaken.

A\LET OP: Gooi het afval op tijd weg voordat het
te veel wordt. De zuigkracht kan dan afnemen.

1. Maak de haak los en verwijder vervolgens de
afvalbak vanaf het apparaat.
» Fig.48: 1. Afvalbak 2. Haak

Wanneer de stofzak wordt gebruikt, pakt u het handvat
vast en tilt u de stofzak eraf.
» Fig.49: 1. Handvat (van de stofzak) 2. Stofzak

2. Neem de afvalbak of stofzak mee naar de afval-
verzamelplaats en gooi het afval weg.
» Fig.50

Als u in de stofzak een polyethyleenzak hebt aange-
bracht, kunt u de polyethyleenzak tezamen met de
inhoud weggooien.

» Fig.51

3. Nadat u het afval hebt weggegooid, brengt u de
afvalbak of stofzak weer aan op het apparaat. Verzeker
u ervan dat de haak goed is vergrendeld.

ONDERHOUD

A\LET OP: Verzeker u er altijd van dat het appa-
raat is uitgeschakeld en de accu is verwijderd
voordat u inspectie- of onderhoudswerkzaamhe-
den uitvoert.

KENNISGEVING: Gebruik nooit benzine, was-
benzine, thinner, alcohol en dergelijke. Hierdoor
kunnen verkleuring, vervormingen en barsten
worden veroorzaakt.

Om de VEILIGHEID en BETROUWBAARHEID van
het gereedschap te handhaven, dienen alle reparaties,
onderhoud of afstellingen te worden uitgevoerd bij een
erkend Makita-servicecentrum of de Makita-fabriek, en
altijld met gebruik van Makita-vervangingsonderdelen.

Onderhoud

De behuizing van het apparaat
schoonmaken

ALET OP: Was de behuizing van het apparaat
niet met water. Als u dit toch doet, kan een defect
worden veroorzaakt.

Om vuil vanaf de behuizing van het apparaat te ver-
wijderen, veegt u deze af met een doek die is bevoch-
tigd met een kleine hoeveelheid verdund, neutraal
schoonmaakmiddel.

» Fig.52

De hoofdborstels schoonmaken

1. Klap de handgreep voorover en zet het apparaat
rechtop, zoals aangegeven in de afbeelding.

2. Duw een hoofdborstel naar binnen in de richting
aangegeven door de pijl Ain de afbeelding.

Verwijder één uiteinde van de hoofdborstel in de rich-
ting aangegeven door de pijl B in de afbeelding.
» Fig.53: 1. Hoofdborstel

3. Verwijder het andere uiteinde van de hoofdborstel
vanaf de borstelas.

4.  Verwijder op dezelfde manier de andere
hoofdborstel.

5.  Alslangdradig afval rond de borstels zit, verwijdert
u dit met de hand.
» Fig.54

6.  Schud het stof eraf en was de borstels met water
als zij erg vuil zijn. Laat ze na het wassen in de scha-
duw drogen. Gebruik ze nieuw opnieuw voordat ze
volledig droog zijn.

» Fig.55

7. Richt elke hoofdborstel zodanig dat de vorm van
de uiteinden overeenkomt met de bevestigingspunten
op het apparaat, zoals aangegeven in de afbeelding.

Als de vorm van de uiteinden niet overeenkomt, draait
u het linker en rechter uiteinde van de hoofdborstel om
zodat ze wel overeenkomen.

» Fig.56: 1. Hoofdborstel 2. Min-vorm 3. Plus-vorm

8. Plaats een uiteinde van de hoofdborstel op de
borstelas van het apparaat in de richting aangegeven
door de pijl in de afbeelding.

» Fig.57: 1. Borstelas

9. Plaats het andere uiteinde van de hoofdborstel
in het bevestigingspunt van het apparaat in de richting
aangegeven door de pijl in de afbeelding, en bevestig
het op zijn plaats.

» Fig.58

OPMERKING: Als de vorm van de uiteinden niet
overeenkomt, kunt u de hoofdborstel niet aanbren-
gen. In dat geval gaat u terug naar stap 7 en herhaalt

u de procedure.

10. Breng op dezelfde manier de andere hoofdborstel
aan.
» Fig.59
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A\LET OP: Nadat de hoofdborstels zijn aan-
gebracht, controleert u of de vormen goed
aangrijpen.

OPMERKING: Als de haren van de hoofdborstels zijn
afgesleten, vervangt u deze.

De zijborstel schoonmaken

Voor de procedure voor het aanbrengen en verwijderen
van de zijborstel, raadpleegt u "De zijborstel aanbren-
gen en verwijderen".

1. Verwijder de zijborstel.

2. Schud het stof eraf en was de borstels met water
als zij erg vuil zijn. Laat ze na het wassen in de scha-
duw drogen. Gebruik ze nieuw opnieuw voordat ze
volledig droog zijn.

» Fig.60

3.  Breng de zijborstel aan.

OPMERKING: Als de haren van de zijborstel zijn
afgesleten, vervangt u hem.

De filters schoonmaken

A\LET OP: Verzeker u ervan dat de filters cor-
rect zijn aangebracht en gebruik het apparaat
niet wanneer de filters niet op hun plaats zitten.
Gebruik ook geen filters die beschadigd of nat
zijn. Dit kan leiden tot het doorbranden van de motor
of een defect.

KENNISGEVING: De filters kunnen worden
gewassen en hergebruikt. Om beschadiging van
de filters te voorkomen, mag u de volgende zaken
niet gebruiken bij het schoonmaken.

—  Luchtblazer

— Hogedrukreiniger

—  Borstel gemaakt van harde materialen, zoals
metaal

1. Verwijder de afvalbak.

2. Duw de haak van het voorfilter in de richting aan-
gegeven door de pijl in de afbeelding en verwijder het
voorfilter.

» Fig.61: 1. Voorfilter 2. Haak

3.  Duw de haken van het HEPA-filter in de richting
aangegeven door de pijlen in de afbeelding en verwijder
het HEPA-filter.

» Fig.62: 1. HEPA-filter 2. Haak

4. Schud het stof eraf en was de filters met water
als deze erg vuil zijn. Laat het voorfilter en HEPA-filter
na het wassen in de schaduw drogen. Gebruik ze niet
opnieuw voordat ze volledig droog zijn.

» Fig.63: 1. Voorfilter 2. HEPA-filter

5.  Om het HEPA-filter aan te brengen, plaatst u de
rand van het HEPA-filter in de groef van het apparaat en
duwt u het filter op zijn plaats. Controleer of de haken
stevig vergrendelen.

» Fig.64: 1. HEPA-filter 2. Rand 3. Groef 4. Haak

6. Om het voorfilter aan te brengen, plaatst u de
uitsteeksels op het voorfilter in de groeven van het

apparaat en duwt u het filter op zijn plaats. Controleer of
de haak stevig vergrendelt.
» Fig.65: 1. Voorfilter 2. Uitsteeksel 3. Groef 4. Haak

Het sponsfilter schoonmaken

ALET OP: Nadat het sponsfilter is schoonge-
maakt, vergeet u niet het in de afvalbak aan te
brengen. Als het in water is gewassen, droogt u
het voordat u het aanbrengt.

Wanneer het sponsfilter verstopt is met stof, verwijdert
u het uit de afvalbak en veegt u het af of wast u het in
water.

1. Verwijder de sponsdoos uit de afvalbak.

2.  Open de sponsdoos en verwijder het sponsfilter.
» Fig.66: 1.Afvalbak 2. Sponsdoos 3. Sponsfilter

3.  Veeg het sponsfilter af of was het in water.

4. Breng het sponsfilter aan op zijn oorspronkelijke
plaats.

De buis schoonmaken

Wanneer de stofzak (optioneel accessoire) wordt
gebruikt, kan de buis verstopt raken met klein afval,
zoals zand, steentjes en kleine bladeren.

1. Trek de buis uit het stofzakframe.

2. Verwijder het afval uit de buis.
» Fig.67: 1. Stofzakframe 2. Buis

3.  Breng de buis aan op zijn oorspronkelijke plaats.

Periodieke inspecties

Om een lange levensduur en veilig gebruik van het
apparaat te garanderen, voert u periodiek de onder-
staande inspecties uit.

Dagelijkse inspecties

. Afvalbak: leeg de afvalbak.

. Filters: als de filters vuil zijn, maakt u ze schoon.

. Borstels: als langdradig afval erom gewikkeld zit,
verwijdert u dit.

. Bedienings- en bewegende onderdelen: contro-
leer of deze soepel bewegen.

Wekelijkse inspecties

. Hoogte van de hoofdborstel: als de hoogte niet
juist is, stelt u deze opnieuw in.

. Schroeven (bij gebruik van de multifunctionele
adapter): als deze loszitten, draait u ze vast.

Vervangen/bijvullen van

verbruiksartikelen

De borstels vervangen

Als de hoofdborstels en zijborstel versleten zijn,
vraagt u uw plaatselijk Makita-servicecentrum om
vervangingsonderdelen.

De hoofdborstels vervangen

Vervang de hoofdborstels als deze niet correct kunnen
worden ingesteld. Raadpleeg "Hoogte-instelling van de
hoofdborstel".
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Voor het verwijderen en aanbrengen van de hoofdbor-
stels, raadpleegt u "De hoofdborstels schoonmaken".

De zijborstel vervangen

Vervang de zijborstel als deze de ondergrond niet raakt
terwijl de hoogte-instelknop van de zijborstel naar de
laagste stand is gedraaid. Raadpleeg "Hoogte-instelling
van de zijborstel".

Voor het verwijderen en aanbrengen van de zijborstel,
raadpleegt u "De zijborstel aanbrengen en verwijderen".
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ESPANOL (Instrucciones originales)

ADVERTENCIA

Este aparato no ha sido previsto para ser utilizado por personas (incluidos nifios) con capacidades fisicas,
sensoriales o mentales reducidas, o sin experiencia y conocimiento.

Para usuarios en Europa:

Los nifios no deben jugar con el aparato. La limpieza y mantenimiento que debe hacer el usuario no deben ser
realizados por nifios sin supervision.

Para usuarios en zonas fuera de Europa:

Los nifios pequefios deberan ser supervisados para asegurarse de que no juegan con el aparato.

cion. Realice mantenimiento del aparato periédicamente.

Las baterias recargables deben retirarse del aparato antes de cargarlas.
Para extraer o instalar la bateria, primero abra la tapa de la bateria luego deslice el cartucho de la herramienta
mientras presiona el botén de la parte frontal del cartucho.

Las baterias agotadas deben retirarse del aparato y eliminarse de forma segura. Siga los reglamentos locales
referentes al desecho de la bateria.

Si el aparato se va a almacenar sin usar durante un periodo prolongado, se deben quitar las baterias.
Los terminales de alimentacién no deben cortocircuitarse.

INTRODUCCION

Especificaciones

PRECAUCION: Antes de realizar cualquier operacién de mantenimiento, desconecte el aparato de la alimenta-

Modelo: VS001G
Capacidad del recipiente de desechos 15,6 L
Capacidad de limpieza*1 Sin usar la escobilla lateral 1.920 m*h

Usando la escobilla lateral 2.600 m?/h
Anchura de limpieza Sin usar la escobilla lateral 480 mm

Usando la escobilla lateral 650 mm
Tensién nominal CC36V-40V max.
Dimensiones Mango en vertical 830 mm x 677 mm x 1.146 mm
(LaxAn xAl) Mango plegado 830 mm x 677 mm x 467 mm
Peso total permitido (GVW) max. 44,0 kg
Peso neto (peso de transporte) (con BL4025 x1) 29,9 kg
Grado de proteccion IPX4

*1 Asumiendo que se camina a una velocidad de 4 km/h.

. Debido a nuestro continuado programa de investigacion y desarrollo, las especificaciones aqui dadas estan
sujetas a cambios sin previo aviso.

. Las especificaciones y el cartucho de bateria pueden diferir de pais a pais.

Cartucho de bateria y cargador aplicables

Cartucho de bateria BL4020 / BL4025 / BL4040 / BL4040F / BL4050F / BL408OF /
BL4080H
Cargador DC40RA/DC40RB / DC40RC / DC40WA /BCCO01/BCC02

. Algunos de los cartuchos de bateria y cargadores indicados arriba puede que no estén disponibles depen-
diendo de su regién de residencia.

A ADVERTENCIA: Utilice solamente los cartuchos de bateria y cargadores indicados arriba. La utiliza-
cién de cualquier otro cartucho de bateria y cargador puede ocasionar heridas y/o un incendio.
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Fuente de alimentaciéon conectada por cable recomendada

Unidad portatil de alimentacion eléctrica |

PDCO1/PDC1200/PDC1500

. La fuente o fuentes de alimentacion conectadas por cable indicadas arriba puede que no estén disponibles

dependiendo de su regién de residencia.

. Antes de utilizar la fuente de alimentacién conectada por cable, lea las instrucciones e indicaciones de precau-

El aparato ha sido previsto para recoger desechos
secos. El aparato es apropiado para uso comercial,
por ejemplo, en hoteles, escuelas, hospitales, fabricas,
tiendas, oficinas y negocios de alquiler.

Declaraciones de conformidad

Para paises europeos solamente

cion sobre ella.

A continuacion se muestran los simbolos que pue-
den ser utilizados para el equipo. Asegurese de que
entiende su significado antes de utilizar.

Lea el manual de instrucciones.

Preste cuidado y atencion especiales.

2% No use en pendientes de mas de 2%.
—]

No se suba encima del aparato.

Max 0 mas encima del aparato.
20kg
44lbs

® No ponga objetos que pesen 20 kg (44 Ibs)

o4 Para evitar accidentes o heridas, asegu-

7 rese de apagar el aparato y de retirar las
/ baterias antes de hacer el mantenimiento a
/ las escobillas o hacer reparaciones.

Una bateria representativa aplicable a este
producto.
Ni-MH Solo para paises de la Unién Europea
E Li-ion Debido a la presencia de componentes

peligrosos en el equipo, el equipo eléctrico
y electronico, los acumuladores y las
baterias desechados pueden tener un
impacto negativo para el medioambiente y
la salud humana.

iNo tire los aparatos eléctricos y electroni-
cos ni las baterias junto con los residuos
domésticos!

De conformidad con las Directivas
Europeas sobre residuos de aparatos
eléctricos y electronicos y sobre acumu-
ladores y baterias y residuos de acumula-
dores y baterias, asi como la adaptacion
de las mismas a la ley nacional, el equipo
eléctrico, las baterias y los acumuladores
desechados deberan ser almacenados por
separado y trasladados a un punto distinto
de recogida de desechos municipales, que
cumpla con los reglamentos sobre protec-
cién medioambiental.

Esto se indica mediante el simbolo de cubo
de basura tachado colocado en el equipo.

Nivel de potencia del sonido garantizado
de acuerdo con la Directiva UE sobre ruido
ambiental.

Nivel de potencia del sonido de acuerdo
con el reglamento para el control de ruido
en NSW, Australia
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Desde la siguiente URL se puede acceder a la
Declaracion de Conformidad de la UE.

https://support.makita.biz/doc/doc_index.html

Para el Reino Unido

El Anexo A de este manual de instrucciones o en for-
mato digital utilizando la URL de arriba.

Precauciones de seguridad

Advertencias de seguridad para la
barredora aspiradora inalambrica

1.

Los operarios deberan ser instruidos adecua-
damente sobre la utilizacion de la barredora
aspiradora.

2. Estabarredora aspiradora es para usar con
desechos secos solamente.

3. Cuando no la esté usando, guarde siempre la
barredora aspiradora en interiores.

4. No la utilice para propésitos de limpieza en
superficies que tengan un gradiente que
exceda el marcado en el aparato.

5. No deje que los nifios jueguen con aparatos
recargables.

6. Cuando guarde el aparato, pongalo sobre una
superficie plana y estable. Guarde el aparato
alejado del alcance de los nifos.

7. Ponga siempre el aparato sobre una superficie
plana cuando lo deje en posicion vertical.

8. Mantenga el lugar de trabajo limpio y orde-
nado. Ademas, asegurese de que esta bien
iluminado y de mantenerlo siempre limpio. En
caso contrario, podra ocasionar accidentes.

9. Podngase ropa de trabajo apropiada.

10. No utilice un adaptador de bateria.

11.  No toque el area de la bateria con las manos
mojadas. De lo contrario, podra producirse una
descarga eléctrica.
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12. No utilice el filtro en un lugar mojado. El motor
podria quemarse o romperse.

13. No utilice el aparato cuando esté lloviendo ni

cuando la superficie de la calzada esté mojada.

Ademas, no recoja residuos que contengan
liquido o espuma. El motor podria quemarse o
romperse.

14. No recoja residuos con forma de cuerda tales
como cordones, cuerdas o alambres. Estos
residuos pueden engancharse en las esco-
billas. Retire los residuos antes de iniciar la
operacion de limpieza. De lo contrario, podra
resultar en una rotura.

15. No desconecte el cable de toma a tierra.

16. No intente limpiar el interior o exterior con
bencina, diluyente o productos quimicos
de limpieza. Podra ocasionar grietas o
decoloracion.

17. Péngase equipo de proteccion apropiado tal
como gafas de seguridad y mascara antipolvo
cuando limpie lugares polvorientos, realice
mantenimiento o vacie los residuos.

18. Monte los filtros debidamente. La utilizacién del
aparato sin haber colocado los filtros, colocados
en posicion incorrecta o en estado dafiado podra
ocasionar que el motor se queme o se rompa.

19. No desarme el aparato. Si lo hace, podra ocasio-
nar una rotura.

20. Sinota algo que parezca anormal, deje de usar
el aparato y retire inmediatamente las baterias.

21. Antes de usar el aparato, compruebe para
asegurarse de que no hay piezas dafadas y
que cada pieza esta funcionando correcta-
mente. Si hay una pieza dafiada, haga que sea
sustituida o reparada, seguin convenga, por un
distribuidor autorizado a menos que se indique
especificamente de otra manera en el manual de
instrucciones.

22. Existe el riesgo de ser estrujado, pillado o
herido por la correa de transmision, escobillas
principales, escobilla lateral, el manillar o la
rueda trasera.

23. No utilice el aparato para recoger substancias
toxicas tales como asbestos.

24. No utilice la escobilla lateral cuando limpie
lugares contaminados o polvorientos.

25. No utilice el aparato en un lugar donde haya
materiales peligrosos o llamas expuestas.

Si lo hace, podra ocasionar un incendio o una
explosion.

26. No utilice el aparato en un lugar explosivo e
inflamable.

27. No deje que la familiaridad obtenida con el
uso frecuente de las herramientas le permita
volverse complaciente e ignorar los principios
de seguridad de la herramienta. Un acto de
descuido puede ocasionar heridas graves en la
fraccion de un segundo.

28. No haga nunca el mantenimiento a baterias
dafadas. El mantenimiento de las baterias debe
ser realizado solamente por el fabricante o pro-
veedores de servicio autorizados.

Utilizacion y cuidado de la herramienta a bateria
1. Cargue la bateria solamente con el cargador

especificado por el fabricante. Un cargador que
es apropiado para un tipo de bateria puede crear
un riesgo de incendio cuando se utiliza con otra
bateria.

Utilice las herramientas eléctricas solamente
con las baterias designadas especificamente
para ellas. La utilizaciéon de cualquier otra bateria
puede crear un riesgo de heridas o incendio.
Cuando la bateria no esté siendo utilizada,
guardela alejada de otros objetos metalicos,
como sujetapapeles, monedas, llaves, clavos,
tornillos u otros objetos metalicos pequefios,
que puedan hacer conexion entre un terminal
y el otro. Si se cortocircuitan entre si los termina-
les de la bateria podran producirse quemaduras o
un incendio.

En condiciones abusivas, es posible que salga
expulsado liquido de la bateria; evite el con-
tacto con él. Si se produce un contacto acci-
dental, enjuague con agua. Si el liquido entra
en los ojos, ademas de enjuagarlos, solicite
asistencia médica. El liquido expulsado de la
bateria puede ocasionar irritacién y quemaduras.
No utilice una bateria o herramienta que esté
dafiada o modificada. Las baterias dafiadas o
modificadas pueden comportarse de forma impre-
decible resultando en un incendio, explosion o
riesgo de heridas.

No exponga una bateria o herramienta al fuego
o a temperatura excesiva. La exposicion al
fuego o a una temperatura superior a los 130 °C
puede ocasionar una explosion.

Siga todas las instrucciones de carga y no car-
gue la bateria o la herramienta fuera del rango
de temperatura especificado en las instruccio-
nes. Cargar incorrectamente o a temperaturas
fuera del rango especificado puede dafiar la bate-
ria y aumentar el riesgo de incendio.

Instrucciones de seguridad
importantes para el cartucho de
bateria

1.

Antes de utilizar el cartucho de bateria, lea

todas las instrucciones e indicaciones de pre-

caucion sobre (1) el cargador de baterias, (2) la

bateria, y (3) el producto con el que se utiliza la

bateria.

No desensamble ni manipule el cartucho de

bateria. Podra resultar en un incendio, calor

excesivo, 0 una explosion.

Si el tiempo de uso se acorta demasiado, cese

la operacion inmediatamente. Podria resultar

en un riesgo de recalentamiento, posibles

quemaduras e incluso una explosion.

Si entra electroélito en sus ojos, aclarelos con

agua limpia y acuda a un médico inmedia-

tamente. Existe el riesgo de poder perder la

vista.

No cortocircuite el cartucho de bateria:

(1) No toque los terminales con ningiin mate-
rial conductor.

(2) Evite guardar el cartucho de bateria en un
cajon junto con otros objetos metalicos,
como clavos, monedas, etc.
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1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

(3) No exponga el cartucho de bateria al
agua ni a la lluvia.
Un cortocircuito en la bateria puede producir
una gran circulacion de corriente, un recalen-
tamiento, posibles quemaduras e incluso una
rotura de la misma.
No guarde ni utilice la herramienta y el cartu-
cho de bateria en lugares donde la tempera-
tura pueda alcanzar o exceder los 50 °C.
Nunca incinere el cartucho de bateria incluso
en el caso de que esté danado seriamente o
ya no sirva en absoluto. El cartucho de bateria
puede explotar si se tira al fuego.
No clave, corte, aplaste, lance, deje caer el
cartucho de bateria, ni golpee contra un objeto
duro el cartucho de bateria. Tal conducta podra
resultar en un incendio, calor excesivo, o una
explosion.
No utilice una bateria dafada.
Las baterias de litio-ion contenidas estan
sujetas a los requisitos de la Legislacion para
Materiales Peligrosos.
Para transportes comerciales, p.ej., por terceras
personas y agentes de transportes, se deberan
observar requisitos especiales para el empaque-
tado y etiquetado.
Para la preparacion del articulo que se va a
enviar, se requiere consultar con un experto en
materiales peligrosos. Por favor, observe también
la posibilidad de reglamentos nacionales mas
detallados.
Cubra con cinta aislante o enmascare los con-
tactos expuestos y empaquete la bateria de tal
manera que no se pueda mover alrededor dentro
del embalaje.
Para desechar el cartucho de bateria, retirelo
de la herramienta y deséchelo en un lugar
seguro. Siga los reglamentos locales referen-
tes al desecho de la bateria.
Utilice las baterias solamente con los produc-
tos especificados por Makita. La instalacion de
las baterias en productos no compatibles puede
resultar en un incendio, calor excesivo, explosion,
o fuga de electrolito.
Si la herramienta no va a ser utilizada durante
un periodo de tiempo largo, la bateria debera
ser retirada de la herramienta.
Durante y después de la utilizacién, el cartu-
cho de bateria podra acumular calor, lo cual
puede ocasionar quemaduras o quemaduras
de baja temperatura. Preste atencion al manejo
de cartuchos de bateria calientes.
No toque el terminal de la herramienta inme-
diatamente después de utilizar, dado que
puede calentarse lo suficiente como para
ocasionar quemaduras.
No permita que virutas, polvo, o tierra se
adhieran dentro de los terminales, orificios,
y ranuras del cartucho de bateria. Esto podria
ocasionar calentamiento, que coja fuego, reviente
y un mal funcionamiento de la herramienta o el
cartucho de bateria, resultando en quemaduras o
heridas personales.
A menos que la herramienta pueda utilizarse
cerca de cables eléctricos de alta tensién, no

18.

utilice el cartucho de bateria cerca de cables
eléctricos de alta tension. Podra resultar en un
mal funcionamiento o rotura de la herramienta o el
cartucho de bateria.

Mantenga la bateria alejada de los nifos.

GUARDE ESTAS
INSTRUCCIONES.

A PRECAUCION: Utilice solamente baterias
genuinas de Makita. La utilizacion de baterias no
genuinas de Makita, o baterias que han sido altera-
das, puede resultar en una explosion de la bateria
ocasionando incendios, heridas personales y dafios.
También anulara la garantia de Makita para la herra-
mienta y el cargador de Makita.

AVISO: Makita no se hace responsable de ningun
accidente que resulte del uso de baterias Makita no
genuinas ni de baterias que hayan sido modificadas.
Las baterias Makita genuinas han sido rigurosamente
evaluadas para garantizar su compatibilidad con las
herramientas y cargadores Makita, de acuerdo con la
legislacion y los estandares de seguridad aplicables.

Consejos para alargar al maximo
la vida de servicio de la bateria

1.

Cargue el cartucho de bateria antes de que
se descargue completamente. Detenga
siempre la operacion y cargue el cartucho
de bateria cuando note menos potencia en la
herramienta.

No cargue nunca un cartucho de bateria que
esté completamente cargado. La sobrecarga
acortara la vida de servicio de la bateria.
Cargue el cartucho de bateria a temperatura
ambiente de 10 °C - 40 °C. Si un cartucho de
bateria esta caliente, déjelo enfriar antes de
cargarlo.

Cuando no esté utilizando el cartucho de bate-
ria, retirelo de la herramienta o del cargador.
Cargue el cartucho de bateria si no lo utiliza
durante un periodo de tiempo prolongado
(mas de seis meses).

El nivel de ruido A-ponderado tipico determinado de
acuerdo con la norma EN60335-2-72:

Nivel de presion sonora (L,a) : 70 dB (A) 0 menos
Error (K) : 3dB (A)

El nivel de ruido en situacion de trabajo puede exceder
80 dB (A).

NOTA: El valor (o los valores) de emision de ruido
declarado ha sido medido de acuerdo con un método
de prueba estandar y se puede utilizar para comparar
una herramienta con otra.

NOTA: El valor (o valores) de emisién de ruido decla-
rado también se puede utilizar en una valoracién
preliminar de exposicion.
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AADVERTENCIA: Péngase protectores para
oidos.

A ADVERTENCIA: La emisién de ruido durante
la utilizacion real de la herramienta eléctrica
puede variar del valor (o valores) total declarado
dependiendo de las formas en las que la herra-
mienta sea utilizada.

A ADVERTENCIA: Asegurese de identificar
medidas de seguridad para proteger al operario
que estén basadas en una estimacion de la expo-
sicion en las condiciones reales de utilizaciéon
(teniendo en cuenta todas las partes del ciclo
operativo como las veces cuando la herramienta
esta apagada y cuando esta funcionando en vacio
ademas del tiempo de gatillo).

El valor total de la vibracién continua (suma de vecto-
res triaxiales) determinado de acuerdo con la norma
EN60335-2-72:

Emision de vibracion (ay) : 0,5 m/s?

Error (K) : 1,5 m/s®

NOTA: El valor (o los valores) total de emision de
vibracién declarado ha sido medido de acuerdo con
un método de prueba estandar y se puede utilizar
para comparar una herramienta con otra.

NOTA: El valor (o los valores) total de emision de
vibracion declarado también se puede utilizar en una
valoracion preliminar de exposicién.

MAADVERTENCIA: La emisién de vibracion
durante la utilizacion real de la herramienta
eléctrica puede variar del valor (o valores) total
declarado dependiendo de las formas en las que
la herramienta sea utilizada.

MAADVERTENCIA: Aseg(irese de identificar
medidas de seguridad para proteger al operario
que estén basadas en una estimacion de la expo-
sicion en las condiciones reales de utilizaciéon
(teniendo en cuenta todas las partes del ciclo
operativo como las veces cuando la herramienta
esta apagada y cuando esta funcionando en vacio
ademas del tiempo de gatillo).

Lo siguiente muestra los valores medios de la ampli-
tud maxima de la aceleracién a partir de vibracio-
nes de choque repetidas, pr, con la incertidumbre
correspondiente (K) determinada de acuerdo con la
normaEN60335-2-72.

Pe 3 m/s?

Error (K) : 1 m/s?

NOTA: Estos valores declarados no se deben uti-
lizar para determinar la exposicion a la vibracion
mano-brazo.

ombres de las piezas

» Fig.1
1 Manillar 2 | Palanca de bloqueo del 3 | Panel de control 4 | Interruptor de
manillar encendido/apagado
5 | Botén de succion 6 | Boton de agitacion del 7 | Boton de las escobillas 8 | Boton de la lampara
filtro principales
9 | Boton de comprobacion 10 | Lamparas de indicacion 11 | Palanca de activacion/ 12 | Pomo de ajuste de altura

desactivacion de la de la escobilla lateral

escobilla lateral

13 | Lampara 14 | Asa 15 | Escobilla lateral 16 | Cubierta de la caja de
baterias

17 | Pomo de ajuste de 18 | Rueda trasera 19 | Rueda delantera 20 | Escobillas principales
altura de las escobillas
principales

21 | Eje para recipiente de 22 | Asa (parte del recipiente | 23 | Recipiente de desechos 24 | Caja de baterias
desechos de desechos)

25 | Prefiltro 26 | Filtro HEPA 27 | Eje de escobilla 28 | Cable de puesta a tierra

Presentacion de los elementos

vendidos por separado

A PRECAUCION: Estos accesorios o adita-
mentos estan recomendados para su uso con la
herramienta Makita especificada en este manual.
El uso de cualquier otro accesorio o aditamento
puede suponer un riesgo de heridas personales.
Utilice el accesorio o aditamento solamente con la
finalidad indicada para el mismo.

Para ver detalles sobre los elementos vendidos por
separado, consulte el catalogo o péngase en contacto
con el distribuidor o nuestra oficina de ventas.

. Adaptador multifuncional

. Bolsa de polvo

. Filtro HEPA

. Bateria y cargador genuinos de Makita

NOTA: Algunos elementos de la lista podran estar
incluidos en el paquete de la herramienta como acce-
sorios estandar. Pueden variar de un pais a otro.
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PREPARATIVOS PARA

EL USO
Montaje

A PRECAUCION: Antes de usar el aparato,
asegurese de que el interruptor de encendido/
apagado esta girado a apagado y que las baterias
han sido retiradas.

Ajuste del angulo del manillar

Puede ajustar el angulo del manillar para facilitar el
manejo del aparato. Al salir de fabrica, el manillar esta
plegado.

A PRECAUCION: Acople debidamente la
palanca de bloqueo del manillar. Si el manillar se
viene abajo o se cae, hay peligro de sufrir heridas.

1. Suelte el bloqueo de la palanca de bloqueo del
manillar.

2. Ajuste el manillar al angulo deseado.
» Fig.2: 1. Palanca de bloqueo del manillar
2. Manillar

3. Acople la palanca de bloqueo del manillar.
» Fig.3: 1. Palanca de bloqueo del manillar

Plegado del manillar

Cuando ponga el aparato en posicion vertical para
guardarlo/inspeccionarlo o cuando lo transporte levan-
tandolo, pliegue el manillar.

» Fig.4

Si el manillar esta flojo o traquetea

Si el manillar esta flojo o traquetea aunque la palanca
de bloqueo del manillar esté bloqueada debidamente,
ajustelo apretando la tuerca del lado opuesto al de la
palanca de bloqueo del manillar. Si utiliza el aparato
cuando el manillar esta flojo o traquetea, hay riesgo de
que el manillar se venga abajo o se caiga, causando
heridas posiblemente.
» Fig.5: 1. Palanca de bloqueo del manillar
2. Manillar 3. Tuerca de apriete (para ajustar
la flojedad)

Colocacion y desmontaje de la
escobilla lateral
La escobilla lateral se puede usar para ampliar la

anchura de limpieza y también para limpiar areas a lo
largo de paredes.

APRECAUCION: Coloque la escobilla lateral
correctamente. Si la escobilla se afloja, puede tocar
a personas, ocasionando heridas posiblemente.

Colocacion

1. Extienda la escobilla lateral y ponga el aparato en
posicion vertical como se muestra en la figura.

» Fig.6: 1. Escobilla lateral

2. Alinee los ganchos (2 lugares) de la escobilla late-
ral con los agujeros de montaje y coloque la escobilla
lateral.

Los ganchos (2 lugares) de la escobilla lateral se pue-

den alinear con cualquiera de los 6 agujeros.

» Fig.7: 1. Ganchos (2 lugares) 2. Agujeros (6
lugares)

NOTA: Para facilitar el acoplamiento de los ganchos
y agujeros, gire la escobilla lateral hacia la izquierda
mientras la palanca de la escobilla lateral esta
bajada.

Desmontaje

Mientras comprime hacia adentro los asideros de los
ganchos, retire la escobilla lateral.
» Fig.8: 1.Asideros de los ganchos

Carga de las baterias

Modo de indicar la capacidad de
bateria restante

Presione el boton de comprobacion en el cartucho de

bateria para indicar la capacidad de bateria restante.

Las lamparas indicadoras se iluminan durante unos

pocos segundos.

» Fig.9: 1.Lamparas indicadoras 2. Botén de
comprobacion

Lamparas indicadoras Capacidad
I |:| ﬂ restante
lluminada Apagada Parpadeando

75% a 100%

il
110

50% a 75%

I I |:| |:| 25% a 50%
I I:I I:I I:I 0% a 25%
!I I:I I:I I:I Cargue la
bateria.

I I |:| |:| Puede que
la bateria no

1 esté funcio-
nando bien.

Junn

NOTA: Dependiendo de las condiciones de utili-
zacion y de la temperatura ambiente, la indicacion
podra variar ligeramente de la capacidad real.

NOTA: La primera lampara indicadora (extremo
izquierdo) parpadeara cuando el sistema de protec-
cion de la bateria esté funcionando.
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Indicacion de la capacidad de bateria
restante (panel de control)

También puede comprobar la capacidad de bateria
restante en el panel de control. La capacidad de
bateria restante se muestra cuando el interruptor de
encendido/apagado se gira a encendido o apagado,

o cuando se presiona el botén de comprobacién. Las
lamparas de indicacion de bateria se iluminan durante
3 segundos.

Lamparas indicadoras Capacidad
de bateri
] [ [ rastante
Encendido Apagado Parpadeando
i 50% a 100%
H 20% a 50%
0% a 20%
Cargue la
bateria

Funcioén de proteccion

Cosas que debe saber antes de usar

el aparato

Transporte del aparato

A PRECAUCION: Antes de transportar el apa-
rato, asegurese de que el interruptor de encen-
dido/apagado esta girado a apagado y que las
baterias han sido retiradas.

A PRECAUCION: Vacie el recipiente de dese-
chos y asegurese de que esta bloqueado debida-
mente con el gancho antes de levantar y trans-
portar el aparato. No bloquear con el gancho podra
resultar en heridas.

A PRECAUCION: El alzamiento y transporte
del aparato se debera hacer siempre entre al
menos dos personas adoptando una postura de
transporte segura. El transporte del aparato de una
manera no segura puede resultar en heridas.

APRECAUCION: Cuando cargue y descargue
el aparato en una pendiente, tenga cuidado de no
dejar que las ruedas se caigan.

El aparato debera ser transportado entre dos personas,

una sujetandolo por el asa y el otro sujetandolo por el

asa (parte del recipiente de desechos).

» Fig.10: 1.Asa 2. Asa (parte del recipiente de
desechos)

Entorno de trabajo

Si hay residuos con forma de cuerda como cordones

o alambres en el lugar que va a limpiar, retirelos antes
de proceder. Los residuos con forma de cuerda pueden
engancharse en las escobillas principales y en la esco-
billa lateral.

» Fig.11: 1. Residuos con forma de cuerda

El aparato esta equipado con una funcién de proteccién. Cuando se da una de las siguientes condiciones, la funcién
de proteccion detiene automaticamente todos los motores. Las lamparas del panel de control indican el estado de

error.
Estado de la iluminacién Estado de error Accion
= - [l
Encendido Apagado Parpadeando

Error de bateria

Cambie las baterias.

La temperatura del aparato
es alta

Deje que el aparato se enfrie.

Sobrecarga de las escobillas

Deje de usar las escobillas y retire lo
que ocasiona la sobrecarga.

Sobrecarga de la succion

Deje de usar el modo succion y retire
lo que ocasiona la sobrecarga.
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Estado de la iluminacién

= - [
Encendido Apagado Parpadeando

Estado de error

Accion

Sobrecarga de la agitacion
del filtro

Deje de usar la funcion de agitacion
del filtro y retire lo que ocasiona la
sobrecarga.

Prevencion de reinicio

Ponga el interruptor de encendido/
apagado en apagado.

Prevencion de reinicio

Este aparato esta equipado con una funcién de pre-

vencion de reinicio. Si inserta las baterias mientras

el interruptor de encendido/apagado esta girado a

encendido, o si el aparato se recupera del modo poca

potencia* mientras el interruptor de encendido/apagado
esta girado a encendido, la funcién de prevencion de
reinicio evita un reinicio inesperado. Cuando se gira el
interruptor de encendido/apagado a apagado, la indica-
cion de error desaparece. Cuando se gira el interruptor
de encendido/apagado a encendido, el aparato se pone
en marcha.

* Modo poca potencia: Cuando se dan todas las
siguientes condiciones, el aparato se pone en
modo poca potencia para ahorrar capacidad de
bateria.

— No funciona ningin motor.

— Las lamparas delanteras estan apagadas.

— No se ha presionado ningun botén durante
un minuto.

Este modo corta la corriente eléctrica a algunos circui-

tos electronicos.

NOTA: Para cancelar una indicacion de error excepto

la de prevencién de reinicio, gire el interruptor de

encendido/apagado a apagado y realice una de las

tres acciones siguientes.

—  Gire el interruptor de encendido/apagado a
encendido.

—  Presione un botén del panel de control.

— No realice ninguna operacion durante un
minuto.

NOTA: Independientemente de si se ha producido un
error o no, puede encender o apagar las lamparas.

NOTA: Si no se realiza ninguna operacién durante
un minuto después de producirse un error mientras
el interruptor de encendido/apagado estaba girado a
encendido, todas las indicaciones del panel de con-
trol se apagaran, pero el error no se habra corregido.
— Silas lamparas estan encendidas: Presione
cualquier boton del panel de control para mos-
trar la indicacion de error.
— Silas lamparas estan apagadas: El aparato
esta en modo de poca potencia, asi que si pulsa
un botoén del panel de control se activara la

prevencion de reinicio.

Proteccion contra otras causas

También hay un sistema de proteccion disefiado para
otras causas que pueden dafar el aparato y permite

al aparato detenerse automaticamente. Realice todos
los pasos siguientes para despejar las causas, cuando

el aparato haya sido llevado a una pausa temporal 0 a

una parada en la operacion.

1. Apague el aparato, y después enciéndalo otra vez
para volver a empezar.

2. Cargue la(s) bateria(s) o reemplacela(s) con una
bateria(s) regarda(s).

3. Deje que el aparato y la(s) bateria(s) se enfrie(n).

Si no se nota una mejora al restablecer el sistema de

proteccién, péngase en contacto con el centro de servi-

cio Makita local.

UTILIZACION

Instalacién/desmontaje de las
baterias

A PRECAUCION: Asegurese de que el interrup-
tor de encendido/apagado esta girado a apagado
antes de instalar o retirar las baterias.

APRECAUCION: Tenga cuidado de no pillarse
los dedos cuando abra y cierre la cubierta de la
caja de baterias. Hay peligro de heridas.

Instalacion de las baterias

Abra la cubierta de la caja de baterias. Alinee la bate-
ria con la ranura, e insértela hasta que encaje en su
sitio con un chasquido. Cierre la cubierta de la caja de
baterias.

» Fig.12: 1. Cubierta de la caja de baterias

Desmontaje de las baterias

Mientras mantiene presionado el botdn de la bateria,
extraiga la bateria de la caja de baterias.
» Fig.13: 1.Botdn 2. Bateria “1” 3. Bateria “2”

El aparato funcionara o bien con una o con dos baterias
instaladas.
. Si instala dos baterias
Con dos baterias instaladas una al lado de la
otra, la bateria “1” se usara primero. Cuando la
bateria “1” se agote, el aparato cambiara auto-
maticamente a la bateria “2” sin una pausa en la
operacion.

NOTA: Aunque la bateria “1” esté instalada, cuando
la bateria “2” esté siendo usada, el aparato no cam-
biara a la bateria “1” a menos que la bateria “2” se
agote o el interruptor de encendido/apagado sea
girado a apagado.

92 ESPANOL



. Si instala solo una bateria
El aparato detectara automaticamente la bateria
instalada.

Funcionamiento del aparato

Ajuste de la altura de las escobillas
principales

La altura de la escobilla principal (solo el lado posterior)
de la parte inferior del aparato se puede ajustar. Ajuste
apropiadamente en funcién de la condiciéon del suelo
que va a limpiar, la longitud de la escobilla principal,
etc.

» Fig.14: 1. Escobilla principal (lado posterior)

Gire el pomo de ajuste de altura de las escobillas princi-
pales para ajustar la altura de las escobillas principales.

Gire el pomo en la direccién indicada por la flecha para

reducir la altura de las escobillas principales (para

ajustar hacia un mayor contacto con el suelo).

» Fig.15: 1. Pomo de ajuste de altura de las escobi-
llas principales 2. Altura de las escobillas
principales

Gire el pomo en la direccion indicada por la flecha para

aumentar la altura de las escobillas principales (para

ajustar hacia un menor contacto con el suelo).

» Fig.16: 1. Pomo de ajuste de altura de las escobi-
llas principales 2. Altura de las escobillas
principales

NOTA: Las escobillas principales se desgastan.
Compruebe y ajuste la altura de las escobillas prin-
cipales regularmente. Si no es posible ajustar las
escobillas suficientemente, sustittyalas.

Coémo comprobar la altura apropiada
de las escobillas principales

AVISO: Observe la altura apropiada. Demasiada
presion de las escobillas principales acelerara el
desgaste de las escobillas principales y acortara el
tiempo de uso.

La anchura de la huella de las escobillas principales
indica la altura apropiada de las escobillas principales.

1. Levante la parte delantera del aparato sujetando
el asa o el manillar. Mueva el aparato a una superficie
plana cubierta con los siguientes materiales, y después
baje con cuidado el aparato sobre la superficie.

. Capa de polvo

. Capa de tiza

2.  Gire el interruptor de encendido/apagado a
encendido y haga girar las escobillas principales aprox.
15 - 30 segundos.

3.  Gire el interruptor de encendido/apagado a apa-
gado. Levante la parte delantera del aparato para evitar

que las escobillas principales hagan contacto con la
superficie y mueva el aparato a otra zona.

Compruebe que la huella de las escobillas principales
es uniformemente rectangular, 25 - 40 mm (1" - 1-9/16")
de ancho.

Reajuste la altura usando el pomo de ajuste de altura

de las escobillas principales si la forma de la huella no

es apropiada.

» Fig.17: 1. Capa de polvo o tiza 2. Escobilla princi-
pal (lado posterior) 3. Huella

Activacion o desactivacion de la
escobilla lateral

La escobilla lateral se puede usar para ampliar la
anchura de limpieza y también para limpiar areas a lo
largo de paredes.

Para usar la escobilla lateral, mantenga presionado el
boton de desbloqueo y baje la palanca de activacion/
desactivacion de la escobilla lateral.

La escobilla lateral bajara hasta la superficie del suelo.

Cuando la escobilla lateral esta siendo usada, gira junto

con las escobillas principales.

» Fig.18: 1. Escobilla lateral 2. Botén de desbloqueo
3. Palanca de activacién/desactivacion de
la escobilla lateral

Suba la palanca de activacién/desactivacion de la esco-
billa lateral cuando no quiera usar la escobilla lateral.

La escobilla lateral se elevara sobre la superficie del

suelo. Cuando la escobilla lateral no esta siendo usada,

no gira.

» Fig.19: 1. Escobilla lateral 2. Palanca de activacién/
desactivacion de la escobilla lateral

Ajuste de la altura de la escobilla
lateral

Cuando la escobilla lateral esta siendo usada, su altura
se puede ajustar. Ajuste apropiadamente en funcién de
la condicién del suelo que va a limpiar, la longitud de la
escobilla lateral, etc.

Gire el pomo de ajuste de altura de la escobilla lateral
para ajustar la altura de la escobilla lateral.

Gire el pomo en la direccion indicada por la flecha para

reducir la altura de la escobilla lateral (para ajustar

hacia un mayor contacto con el suelo).

» Fig.20: 1.Pomo de ajuste de altura de la escobilla
lateral

Gire el pomo en la direccién indicada por la flecha para

aumentar la altura de la escobilla lateral (para ajustar

hacia un menor contacto con el suelo).

» Fig.21: 1. Pomo de ajuste de altura de la escobilla
lateral

NOTA: La escobilla lateral se desgasta. Compruebe
y ajuste la altura de la escobilla lateral regularmente.
Si no es posible ajustar la escobilla suficientemente,
sustituyala.
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Comienzo de la limpieza

APRECAUCION: Sujete el aparato firmemente
durante su utilizaciéon. Ademas, no deje el aparato
sin atender independientemente de si esta en una
pendiente o no. El aparato se puede mover y oca-
sionar un accidente.

A\PRECAUCION: No gire las escobillas ni
inicie la funcién de agitacion del filtro cuando el
recipiente de desechos o la bolsa de polvo no
esté colocado en el aparato.

APRECAUCION: No toque las escobillas
cuando estan girando. Hay peligro de heridas.

A PRECAUCION: No utilice el aparato para
recoger objetos que se puedan enganchar en las
escobillas, como cordones, cuerdas o alambres.
Si lo hace, podra ocasionar una rotura. Retire los
residuos con forma de cuerda de antemano.

A PRECAUCION: No utilice el aparato en luga-
res inestables, como donde el suelo tenga una
pendiente muy pronunciada o sea muy resbala-
dizo. Hay peligro de que la operacién sea inestable o
que el aparato se vuelque.

A PRECAUCION: Péngase equipo de protec-
cién, como mascara, gafas y guantes cuando
limpie en un entorno polvoriento.

Button/indica- Modo Funcién

cion LED

La velocidad de
all giro de las esco-

billas es estandar.

Modo estandar Esto es 6ptimo

para cuando hay
mucha suciedad.

Esto es optimo
para cuando quiera
limpiar sin hacer
ruido o cuando
quiera limpiar
durante largo
tiempo.

Modo silencioso

el

NOTA: La velocidad de giro de la escobilla lateral
esta sincronizada con la velocidad de giro de las
escobillas principales.

NOTA: Cuando se enciende el aparato, la operacién
se inicia en el modo que estaba en uso cuando el
aparato se apag6 anteriormente.

Limpieza

AVISO: No gire el interruptor de encendido/apagado
con fuerza sin presionar el boton de desbloqueo.

1.  Gire el interruptor de encendido/apagado hasta la
posicion “I” mientras presiona el botén de desbloqueo
para encender el aparato.
» Fig.22: 1. Interruptor de encendido/apagado

2. Botdn de desbloqueo 3. Panel de control

2. Sies necesario, cambie los ajustes presionando
los conmutadores de funcién del panel de control.
(Consulte “Operaciones del panel de control’).

3.  Empuje el manillar para comenzar a limpiar.
» Fig.23

NOTA: Para ver cémo activar o desactivar la escobi-
lla lateral, consulte “Activacién o desactivacion de la
escobilla lateral”.

4. Gire el interruptor de encendido/apagado hasta la
posicion “O” mientras presiona el boton de desbloqueo
para apagar el aparato.
» Fig.24: 1. Interruptor de encendido/apagado

2. Botdn de desbloqueo

Operaciones del panel de control

Cambio de la velocidad de giro de las
escobillas principales
Cuando el aparato esta encendido, cada vez que se

presiona el [boton de las escobillas principales] cambia
el modo de velocidad de giro de las escobillas.

Cambio del modo de succién

Cuando se enciende el aparato, cada vez que se pre-
siona el [botén de succién] cambia el modo de potencia
de succién.

Button/indica-

cion LED Modo Funcién

La potencia

de succion es
estandar. Esto es
optimo para limpiar
en un entorno
polvoriento.

Modo estandar

Esto es optimo
para limpiar sin
ruido y durante
largo tiempo.

Modo silencioso

Esto es optimo
para cuando la
succién no es
necesaria, asi
como mas silen-
cioso y mas tiempo
de limpieza que en
modo silencioso.

Desactivado

NOTA: Cuando se enciende el aparato, la operacién
se inicia en el modo que estaba en uso cuando el
aparato se apag6 anteriormente.

NOTA: Si la funcion de agitacion del filtro se activa
mientras el ventilador de succion esta siendo usado,
este se parara temporalmente y después se volvera a
poner en marcha cuando cese la agitacion del filtro.

Activacion o desactivacion de la funcion
de agitacion del filtro
Al presionar el [boton de agitacion del filtro] la fun-

cién de agitacion del filtro alternara entre activada y
desactivada.
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Button/indica-

ci6n LED Modo Funcion

Se activa la funcion
de agitacion del
filtro. Cuando la
funcion de agita-
cion del filtro esta
funcionando, el
polvo es retirado
del filtro automa-
ticamente para
eliminar la obstruc-
cion. Se desactiva
automaticamente
después de unos
15 segundos.

Activado

Se desactiva la
funcion de agita-
cion del filtro.

Desactivado

Encendido o apagado de las lamparas

Al presionar el [botén de la lampara] las ldamparas alter-
naran entre encendido y apagado.

Button/indica-

Colocacion

1.  Coloque la ranura del recipiente de desechos en

el eje para recipiente de desechos del aparato.

» Fig.29: 1. Ranura 2. Eje para recipiente de
desechos

2. Encaje el gancho en el aparato y baje el gancho
para sujetar el recipiente de desechos en su sitio.

Utilizacion de la bolsa de polvo

Accesorios opcionales
» Fig.30: 1.Bolsa de polvo 2. Ventanilla transparente

. La bolsa de polvo tiene una gran capacidad,
haciéndola apropiada para recoger residuos de
gran volumen tal como hojas caidas.

. Puede comprobar cuantos residuos se han reco-
gido mirando a través de la ventanilla transpa-
rente de la parte superior.

. Utilice el recipiente de desechos cuando succione
polvo. La bolsa de polvo no es tan estanca al
polvo como el recipiente de desechos.

. Para mas detalles sobre el procedimiento de

encienden.

Las lamparas se
apagan.

Desactivado

o]
[u]

» Fig.25: 1. Lampara

Funcion de apagado automatico de las lamparas

Las lamparas se apagan automaticamente si las dos

condiciones siguientes continian durante 30 minutos.

. Ninguno de los motores (escobillas principales,
succion y agitacion del filtro) funciona.

. No se ha presionado un boton.

Visualizacion de la capacidad de bateria
restante

Presione el [botén de comprobacion] para mostrar la
capacidad de bateria restante.

Utilizacion del recipiente de
desechos
» Fig.26: 1. Recipiente de desechos

. Los residuos se recogen en el recipiente de
desechos.

. Para mas detalles sobre el procedimiento de
limpieza, consulte “Comienzo de la limpieza”.

Desmontaje

1. Levante el gancho del recipiente de desechos.
2. Retire el gancho del aparato.
» Fig.27: 1. Gancho

3. Retire el recipiente de desechos del aparato.
» Fig.28: 1. Gancho 2. Recipiente de desechos
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cién LED Modo Funcion limpieza, consulte “Comienzo de la limpieza”.
NOTA: Cuando recoja residuos ligeros tales como
Activado Las lamparas se hojas caidas, se recomienda usar el modo succion. El

uso del modo succién ayuda a recoger mas residuos
que cuando no se usa.

Colocacion

1.  Retire el recipiente de desechos del aparato.
» Fig.31: 1. Gancho 2. Recipiente de desechos

2. Cologue la ranura del bastidor de la bolsa de

polvo en el eje para recipiente de desechos del aparato.

» Fig.32: 1. Bastidor de la bolsa de polvo 2. Ranura
3. Eje para recipiente de desechos

3. Encaje el gancho en el aparato y baje el gancho
para sujetar el bastidor de la bolsa de polvo en su sitio.
» Fig.33

4. Coloque la bolsa de polvo colgando los ganchos
de los lados izquierdo y derecho de la bolsa de polvo en
las ranuras de colocacion.

» Fig.34: 1. Gancho 2. Ranura

Desmontaje

Invierta los pasos del procedimiento de montaje.

Colocacion de la bolsa de polietileno

AVISO: Cuando coloque la bolsa de polietileno,
puede que sea dificil ver el interior de la bolsa de
polvo.

La colocacion de una bolsa de polietileno en la bolsa de
polvo le ofrece comodidad a la hora de vaciar los resi-
duos, porque el trabajo de vaciado se puede completar
simplemente retirando y tirando la bolsa de polietileno
con su contenido.

1. Levante el asa (para la bolsa de polvo) y retire la

bolsa de polvo.

» Fig.35: 1.Asa (para la bolsa de polvo) 2. Bolsa de
polvo
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2. Coloque una bolsa de polietileno (aparato comer-
cial, el perimetro de la boca de la bolsa es mayor de
1.600 mm (63")) en la bolsa de polvo.

» Fig.36: 1. Bolsa de polietileno

3. Coloque la bolsa de polvo colgando los ganchos
de los lados izquierdo y derecho de la bolsa de polvo en
las ranuras de colocacion.

Utilizacion de un adaptador
multifuncional
Accesorios opcionales

La colocacién de un adaptador multifuncional permite
montar un Makpac o una unidad portatil de alimenta-
cién eléctrica.

PDC1500) 3. Gancho B (para PDC1200 /
PDC1500) 4. Ganchos C (para PDCO01)

Montaje de un Makpac

A PRECAUCION: No exceda la altura de 315

mm (12-3/8") cuando monte el Makpac.

A PRECAUCION: Sujete debidamente el adap-
tador multifuncional en su sitio usando los torni-
llos suministrados.

APRECAUCION: Sujete debidamente el
Makpac o la unidad portatil de alimentacion eléc-
trica en su sitio usando los enganches o ganchos
del adaptador multifuncional.

A\ PRECAUCION: No ponga objetos que
pesen 20 kg (44 Ibs) o mas encima del adaptador
multifuncional.

A\PRECAUCION: No utilice el asa de un
Makpac o unidad portatil de alimentacién eléc-
trica montado en el adaptador multifuncional para
transportar o manejar el aparato. Si lo hace podra
ocasionar accidentes.

A PRECAUCION: No ponga el aparato en posi-
cion vertical cuando haya un Makpac o unidad
portatil de alimentacion eléctrica montado en el
adaptador multifuncional. Si lo hace podra dafar el
mecanismo de bloqueo del adaptador multifuncional,
y el Makpac o unidad portatil de alimentacion eléc-
trica podra caerse.

Colocacion del adaptador multifuncional

1. Alinee los salientes de la parte izquierda y

derecha del adaptador multifuncional con las ranu-

ras de montaje del aparato y coloque el adaptador

multifuncional.

» Fig.37: 1. Saliente 2. Ranura 3. Adaptador
multifuncional

Si resulta dificil montar el adaptador multifuncional,
afloje la palanca de bloqueo del manillar del aparato.
Cuando afloje la palanca de bloqueo del manillar, plie-
gue el manillar para evitar que el manillar se caiga, y
después monte el adaptador multifuncional.

2. Apriete los cuatro tornillos para sujetar el adapta-
dor multifuncional en su sitio.

» Fig.38: 1. Tornillos

Desmontaje del adaptador multifuncional
Invierta los pasos del procedimiento de montaje.

Nombres de las piezas del adaptador
multifuncional

» Fig.39: 1. Enganche de sujecion (para el Makpac)
2. Ganchos A (para PDC01/PDC1200/

Encaje firmemente los dos enganches de sujecion de
la izquierda y derecha en las ranuras de montaje del
Makpac para sujetar el Makpac en su sitio.

» Fig.40: 1. Makpac 2. Enganches de sujecion

Desmontaje de un Makpac
Desenganche los dos enganches de sujecion de la
izquierda y derecha y retire el Makpac.

Montaje de una unidad portatil de
alimentacion eléctrica

A PRECAUCION: No utilice el aparato llevando
la unidad portatil de alimentacion eléctrica en su
espalda.

A PRECAUCION: Cuando monte una unidad
portatil de alimentacion eléctrica sobre el adapta-
dor multifuncional, asegurese de que el cable de
la unidad portatil de alimentacion eléctrica esta
tendido correctamente. De lo contrario, si el cable
esta colgando podra rasparse con el suelo y resultar
en una desconexion, humo o incendio.

1. Encaje el borde inferior de la unidad portatil de
alimentacion eléctrica en los ganchos Ay sujétela en su
sitio con el gancho B o gancho C. Confirme que la uni-
dad portatil de alimentacion eléctrica no se desprende
del aparato levantando ligeramente el asa de la unidad
portatil de alimentacién eléctrica.

* PDC1200/ PDC1500

Encaje el borde inferior de la unidad portatil de ali-
mentacion eléctrica en los ganchos Ay sujétela en su
sitio con el gancho B. Confirme que la unidad portatil
de alimentacion eléctrica no se desprende del aparato
levantando ligeramente el asa de la unidad portatil de
alimentacion eléctrica.

Si el indicador rojo del botén de bloqueo se ve, la uni-

dad portatil de alimentacion eléctrica no estara blo-

queada completamente.

» Fig.41: 1. Unidad portatil de alimentacion eléctrica
2. Ganchos A 3. Gancho B 4. Botén de
bloqueo 5. Indicador rojo

* PDCO1

Encaje el borde inferior de la unidad portatil de alimen-

tacion eléctrica en los ganchos Ay sujétela en su sitio

con los ganchos C. El gancho B no se usa.

» Fig.42: 1. Unidad portatil de alimentacion eléctrica
2. Ganchos A 3. Ganchos C

2. Alinee las marcas triangulares del enchufe hem-

bra de la unidad portatil de alimentacion eléctrica y el

enchufe macho del adaptador (para la bateria XGT) y

acoplelos firmemente a tope.

» Fig.43: 1. Enchufe hembra de la unidad portatil de
alimentacion eléctrica 2. Enchufe macho
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del adaptador (para bateria XGT) 3. Marcas
triangulares

3. Abrala cubierta de la caja de baterias.
» Fig.44: 1. Cubierta de la caja de baterias

4. Como se muestra en la figura, tienda el cable de
manera que pase a través de la ranura del adaptador
multifuncional y la de la caja de bateria. Alinee el adap-
tador (para la bateria XGT) con la ranura de la abertura
de insercioén de bateria, e inserte el adaptador hasta
que encaje en su sitio con un chasquido.
» Fig.45: 1. Ranura en el adaptador multifuncio-

nal 2. Ranura en la caja de baterias

3. Adaptador (para bateria XGT)

5. Cierre la cubierta de la caja de baterias.
Desmontaje de una unidad portatil de
alimentacion eléctrica
PDC1200/PDC1500

1.  Retire el enchufe macho del adaptador (para la
bateria XGT) del enchufe hembra de la unidad portatil
de alimentacion eléctrica y retire el cable.

AVISO: No tire del propio cable cuando lo retire
del enchufe macho del adaptador. Ademas, no
transporte la unidad portatil de alimentacion eléc-
trica agarrandola solamente por el cable.

El cable se puede romper o dafarse de alguna otra
forma.

2. Mientras mantiene presionado el botén de blo-

queo de la unidad portatil de alimentacion eléctrica,

suba el asa de la unidad portatil de alimentacion

eléctrica.

» Fig.46: 1. Unidad portatil de alimentacion eléctrica
2. Botdn de bloqueo 3. Manillar

PDCO01

1. Retire el enchufe macho del adaptador (para la
bateria XGT) del enchufe hembra de la unidad portatil
de alimentacion eléctrica y retire el cable.

AVISO: No tire del propio cable cuando lo retire
del enchufe macho del adaptador. Ademas, no
transporte la unidad portatil de alimentacion eléc-
trica agarrandola solamente por el cable.

El cable se puede romper o dafarse de alguna otra
forma.

2. Desenganche los ganchos C y tire de la unidad

portatil de alimentacion eléctrica hacia fuera y después

hacia arriba.

» Fig.47: 1. Unidad portatil de alimentacion eléctrica
2. Ganchos C 3. Manillar

Manejo después de la utilizacion

A\ PRECAUCION: si el aparato no va a ser
usado, asegurese de que el interruptor de encen-
dido/apagado esta girado a apagado y que las
baterias han sido retiradas.

Para vaciar los residuos

APRECAUCION: Pdéngase siempre equipo
de proteccion tal como una mascara y guantes
cuando vacie los residuos. Hay peligro de que
toque objetos afilados que pudiera haber en los
residuos, causando heridas posiblemente.

A PRECAUCION: Vacie Ios residuos con pron-
titud, antes de que se acumulen mucho. La poten-
cia de succion se puede reducir.

1. Retire el gancho y después retire el recipiente de
desechos del aparato.
» Fig.48: 1. Recipiente de desechos 2. Gancho

Cuando use la bolsa de polvo, suba el asa y extraiga la

bolsa de polvo.

» Fig.49: 1.Asa (para bolsa de polvo) 2. Bolsa de
polvo

2. Transporte el recipiente de desechos o la bolsa de
polvo hasta la zona de recogida de residuos y vacie los
residuos.
» Fig.50

Cuando use la bolsa de polvo, si coloca una bolsa de
polietileno dentro de ella, podra tirar la bolsa de polieti-
leno con los residuos dentro.

» Fig.51

3. Después de tirar los residuos, monte el reci-
piente de desechos o la bolsa de polvo en el apa-
rato. Asegurese de que el gancho esta bloqueado
debidamente.

MANTENIMIENTO

APRECAUCION: Asegurese siempre de que el
aparato esta apagado y el cartucho de bateria ha

sido retirado antes de intentar hacer una inspec-

cion o mantenimiento.

AVISO: No utilice nunca gasolina, bencina, disol-
vente, alcohol o similares. Podria producir desco-
loracion, deformacion o grietas.

Para mantener la SEGURIDAD y FIABILIDAD del
producto, las reparaciones, y cualquier otra tarea de
mantenimiento o ajuste deberan ser realizadas en
centros de servicio o de fabrica autorizados por Makita,
empleando siempre repuestos Makita.

Limpieza del cuerpo del aparato

A PRECAUCION: No lave el cuerpo del aparato
con agua. Si lo hace, podra ocasionar una rotura.

Para retirar la suciedad del cuerpo del aparato, frote
usando un pafio que haya sido humedecido con una
pequefia cantidad de detergente neutro diluido.

» Fig.52
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Limpieza de las escobillas
principales

1. Pliegue el manillar y ponga el aparato en posicion
vertical como se muestra en la figura.

2. Empuje hacia dentro una escobilla principal en la
direccion indicada por la flecha A de la figura.

Retire un extremo de la escobilla principal en la direc-
cién indicada por la flecha B de la figura.
» Fig.53: 1. Escobilla principal

3. Retire el otro extremo de la escobilla principal del
eje de escobilla.

4. Deigual manera, retire la otra escobilla principal.

5.  Sihay residuos con forma de cuerda adheridos a
las escobillas, retirelos con la mano.
» Fig.54

6.  Sacuda el polvo, y lave las escobillas con agua si
estadn muy sucias. Después de lavarlas, déjela secar
ala sombra; no las use hasta que se hayan secado
completamente.

» Fig.55

7. Oriente cada escobilla principal de manera que
las formas de sus extremos encajen en los lugares de
montaje del aparato como se muestra en la figura.

Si las formas de los extremos no encajan, invierta la

orientacion izquierda-derecha de la escobilla principal

para que encajen.

» Fig.56: 1. Escobilla principal 2. Forma de signo
menos 3. Forma de signo mas

8.  Encaje una escobilla principal en el eje de escobi-
lla del aparato en la direccion indicada por la flecha de
la figura.

» Fig.57: 1. Eje de escobilla

9.  Encaje una escobilla principal en el lugar de mon-
taje del aparato en la direccién indicada por la flecha de
la figura, y sujétela en su sitio.

» Fig.58

completamente.
» Fig.60

3.  Monte la escobilla lateral.

NOTA: Si la escobilla lateral se desgasta hasta una
longitud mas corta, sustituyala.

Limpieza de los filtros

A PRECAUCION: Asegurese de que los filtros
estan montados correctamente, y no use el apa-
rato si los filtros no estan montados. Ademas, no
utilice filtros que estén dafiados o mojados. El
motor podria quemarse o romperse.

AVISO: Los filtros se pueden lavar y volver a
usar. Para evitar que los filtros se daien, no use
los elementos siguientes cuando los limpie.

—  Sacudidor de polvo
— Hidrolavadoras de alta presion
— Escobillas hechas de materiales duros tal como

NOTA: Si las formas de los extremos no encajan,
no podra montar la escobilla principal. En este caso,
vuelva al paso 7 y repita el procedimiento.

10. De igual manera, monte la otra escobilla principal.
» Fig.59

A\ PRECAUCION: Después de montar las esco-
billas principales, compruebe que las formas
estan encajadas correctamente.

NOTA: Silas escobillas principales se desgastan
hasta una longitud mas corta, sustitiyalas.

Limpieza de la escobilla lateral

Para el procedimiento de montaje y desmontaje de la
escobilla lateral, consulte “Colocacién y desmontaje de
la escobilla lateral’.

1.  Retire la escobilla lateral.

2. Sacuda el polvo, y lave las escobillas con agua si
estadn muy sucias. Después de lavarlas, déjela secar
ala sombra; no las use hasta que se hayan secado

de metal

1. Retire el recipiente de desechos.

2. Mientras presiona el gancho del prefiltro en la
direccion indicada por la flecha de la figura, retire el
prefiltro.

» Fig.61: 1. Prefiltro 2. Gancho

3.  Mientras presiona el gancho del filtro HEPA en
la direccion indicada por la flecha de la figura, retire el
filtro HEPA.

» Fig.62: 1. Filtro HEPA 2. Gancho

4. Sacuda el polvo, y lave los filtros con agua si
estan muy sucios. Después de lavarlos, deje el prefiltro
y el filtro HEPA secar a la sombra; no los use hasta que
se hayan secado completamente.

» Fig.63: 1. Prefiltro 2. Filtro HEPA

5.  Para montar el filtro HEPA, encaje el borde del fil-
tro HEPA en las ranuras del aparato, y después empuje
el filtro a su sitio. Compruebe que los ganchos estan
sujetados firmemente.
» Fig.64: 1. Filtro HEPA 2. Borde 3. Ranura

4. Gancho

6.  Para montar el prefiltro, encaje los salientes del
prefiltro en las ranuras del aparato, y después empuje
el filtro a su sitio. Compruebe que el gancho esta suje-
tado firmemente.

» Fig.65: 1. Prefiltro 2. Saliente 3. Ranura 4. Gancho

Limpieza del filtro de esponja

APRECAUCION: Después de limpiar el filtro de
esponja, asegurese de instalarlo en el recipiente
de desechos. Si lo lava en agua, séquelo antes de
instalarlo.

Cuando el filtro de esponja se obstruya con polvo,
retirelo del recipiente de desechos y después limpielo o
lavelo en agua.

1.  Retire la caja de la esponja del recipiente de
desechos.

2. Abrala caja de la esponja para retirar el filtro de
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esponja.
» Fig.66: 1. Recipiente de desechos 2. Caja de la
esponja 3. Filtro de esponja

3. Limpie el filtro de esponja con un pafio o lavelo en
agua.

4. Instale el filtro de esponja en su posicion original.

Limpieza del tubo

Cuando utilice la bolsa de polvo (accesorio opcional),
puede que el tubo se obstruya con residuos finos tales
como arena, guijarros, y pequefias hojas caidas.

1. Saque el tubo del bastidor de la bolsa de polvo.
2. Retire los residuos del tubo.

» Fig.67: 1. Bastidor de la bolsa de polvo 2. Tubo

3. Instale el tubo en su posicion original.

Inspecciones periddicas

Para garantizar una vida de servicio larga del aparato
y seguridad en la utilizacion, realice las inspecciones
indicadas abajo periédicamente.

Inspecciones diarias

. Recipiente de desechos: vacie el recipiente.

. Filtros: si estan sucios, limpielos.

. Escobillas: si se enredan residuos con forma de
cuerda, retirelos.

. Partes de control y movibles: compruebe que se
mueven suavemente.

Inspecciones semanales

. Altura de la escobilla principal: si la altura no es
apropiada, vuelva a ajustarla.

. Tornillos (cuando use el adaptador multifuncional):
si estan flojos, apriételos.

Sustitucion/relleno de elementos

consumibles

Sustitucion de escobillas

Si las escobillas principales y la escobilla lateral se
desgastan, pida al centro de servicio Makita local pie-
zas de repuesto.

Sustitucion de las escobillas principales

Sustituya las escobillas principales si no se pueden
ajustar debidamente. Consulte “Ajuste de la altura de
las escobillas principales”.

Para retirar y montar las escobillas principales, consulte
“Limpieza de las escobillas principales”.

Sustitucion de la escobilla lateral

Sustituya la escobilla lateral si no toca el suelo cuando
el pomo de ajuste de altura de la escobilla lateral esta
girado a la posicién mas baja. Consulte “Ajuste de la
altura de la escobilla lateral’.

Para retirar y montar la escobilla lateral, consulte
“Colocacion y desmontaje de la escobilla lateral’.
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PORTUGUES (Instrugdes originais)

AVISO

Este aparelho ndo se destina a ser utilizado por pessoas (incluindo criangas) com capacidades fisicas, senso-
riais ou mentais reduzidas ou falta de experiéncia e conhecimentos.

Para utilizadores na Europa:

As criangas nao devem brincar com o aparelho. A limpeza e a manutencéo pelo utilizador ndo devem ser
efetuadas por criangas sem supervisao.

Para utilizadores em éareas fora da Europa:

As criangas devem ser supervisionadas, de modo a assegurar que ndo brincam com o aparelho.
PRECAUCAO: Antes de efetuar qualquer operagao de manutencéo, desligue o aparelho da fonte de alimenta-
¢ao. Efetue periodicamente a manutengao no aparelho.

As baterias recarregaveis tém de ser removidas do dispositivo antes do carregamento.

Para remover ou instalar a bateria, abra primeiro a tampa da bateria e depois deslize a bateria para fora da
ferramenta enquanto pressiona o botéo na parte frontal da bateria.

As baterias gastas tém de ser removidas do dispositivo e eliminadas de modo seguro. Siga os regulamentos
locais relativos a eliminagéo de baterias.

Se o dispositivo tiver de ser guardado sem ser utilizado durante um longo periodo de tempo, as baterias
devem ser removidas.

Os terminais de alimentacéo ndo devem ser submetidos a curto-circuito.

INTRODUCAO

Especificagoes
Modelo: VS001G
Capacidade do contentor de residuos 156 L
Capacidade de limpeza *1 Escova lateral ndo utilizada 1.920 m*h

Escova lateral utilizada 2.600 m?/h
Largura de limpeza Escova lateral ndo utilizada 480 mm

Escova lateral utilizada 650 mm
Tensao nominal C.C.36V-40V max.
Dimensdes Pega na vertical 830 mm x 677 mm x 1.146 mm
(CxLxA) Pega dobrada 830 mm x 677 mm x 467 mm
Peso total admissivel (GVW) max. 44,0 kg
Peso liquido (peso de transporte) (com 1 BL4025) 29,9 kg
Grau de protegao IPX4

*1 Assumindo uma velocidade de marcha de 4 km/h.

. Devido a um programa continuo de pesquisa e desenvolvimento, estas especificacdes estdo sujeitas a altera-
¢ao sem aviso prévio.

. As especificagdes e a bateria podem variar de pais para pais.

Bateria e carregador aplicavel

Bateria BL4020 / BL4025 / BL4040 / BL4040F / BL4050F / BL408OF /
BL4080H
Carregador DC40RA/DC40RB / DC40RC / DC40WA/BCCO01/BCC02

. Algumas das baterias e carregadores listados acima poderdo ndo estar disponiveis, dependendo da sua
regido de residéncia.

AAVISO: utilize apenas as baterias e carregadores listados acima. A utilizagao de quaisquer outras bate-
rias e carregadores pode causar ferimentos e/ou um incéndio.
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Fonte de alimentacgao ligada por fio recomendada

Adaptador de baterias tipo mochila

PDCO1/PDC1200/PDC1500

. A(s) fonte(s) de alimentagéo ligada(s) por fio listada(s) acima pode(m) n&o estar disponivel(eis) dependendo
da sua regido de residéncia.
. Antes de utilizar a fonte de alimentagdo ligada por fio, leia as instru¢des e etiquetas de precaugdo na mesma.

Simbolos [l Utizado a que se destina

A seguir sdo apresentados os simbolos que podem ser

utilizados para o equipamento. Certifique-se de que
compreende o seu significado antes da utilizag&o.

(G

Leia o manual de instrugdes.

B

Tenha especial cuidado e atengéo.

2%

Néo utilize num declive com mais de 2%.

Nao passe por cima do aparelho.

Max

Néo coloque objetos com um peso de 20
kg (44 Ibs) ou mais sobre a parte de cima

20kg
24l do aparelho.
[1) o4 Para prevenir acidentes ou ferimentos,
4 7Y certifique-se de que desliga o aparelho e
/ que remove as baterias antes de efetuar
— T/ 4 manutencéo das escovas ou de efetuar
reparagoes.
I Uma bateria tipica aplicavel a este produto.

Ni-MH
Li-ion

¥

Apenas para paises da UE

Devido a presenga de componentes
perigosos no equipamento, os residuos
de equipamentos elétricos e eletronicos,
acumuladores e baterias podem ter um
impacto negativo no meio ambiente e na
saude humana.

Né&o elimine aparelhos elétricos e eletroni-
cos ou baterias juntamente com residuos
domésticos!

De acordo com a Diretiva europeia relativa
aos residuos de equipamentos elétricos e
eletrénicos, acumuladores e baterias, bem
como a respetiva adaptagao a legislagdo
nacional, os residuos de equipamentos
elétricos e eletrénicos, acumuladores e
baterias devem ser armazenados separa-
damente e entregues num ponto de reco-
Iha separado para residuos municipais,
que opere de acordo com os regulamentos
de protegdo ambiental.

Tal é indicado pelo simbolo de contentor
de lixo com rodas barrado com uma cruz
colocado no equipamento.

Nivel de poténcia sonora garantido de
acordo com a Diretiva de ruido ambiente
da UE.

Nivel de poténcia sonora de acordo com o
Regulamento de controlo do ruido de NSW
da Austrélia
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O aparelho serve para recolher residuos secos. O
aparelho é adequado para utilizagcdo comercial, por
exemplo, em hotéis, escolas, hospitais, fabricas, lojas,
escritérios e empresas de aluguer.

Declaragoes de conformidade

Apenas para os paises europeus

E possivel aceder & Declaragdo de Conformidade da
UE a partir do URL a seguir indicado.

https://support.makita.biz/doc/doc_index.html

Para o Reino Unido

Anexo A do presente manual de instrugdes ou em
formato digital utilizando o URL acima.

Precaugoes de seguranga

Avisos de seguranca da varredora a
bateria

1.  Os operadores devem receber instrugdes
adequadas sobre a utilizagao da varredora.

2. Estavarredora destina-se apenas a utilizagédo
aseco.

3. Quando nao estiver a ser utilizada, guarde
sempre a varredora num local interior.

4. Nao utilize para efeitos de limpeza em superfi-
cies com um gradiente que exceda o marcado
no aparelho.

5. Nao deixe as criangas brincarem com um
aparelho recarregavel.

6. Quando guardar o aparelho, coloque o apa-
relho sobre uma superficie plana e estavel.
Guarde o aparelho fora do alcance das
criangas.

7. Coloque sempre o aparelho sobre uma super-
ficie plana quando o aparelho for ficar supor-
tado na sua extremidade.

8. Mantenha o local de trabalho limpo e arru-
mado. Além disso, certifique-se de que este
esta bem iluminado e que é sempre mantido
limpo. O incumprimento desta instrugdo pode
provocar acidentes.

9.  Utilize vestuario de trabalho adequado.

10. Nao utilize um adaptador de baterias.

11. Nao toque na area de bateria com as maos
molhadas. Caso contrario, tal pode resultar em
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12.

13.

14.

15.
16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

choque elétrico.

Nao utilize o filtro humido. Tal pode resultar em
motor queimado ou numa avaria.

Nao utilize o aparelho quando estiver a cho-
ver ou quando a superficie da estrada estiver
molhada. Além disso, ndo apanhe liquidos
nem espumas com detritos. Tal pode resultar
em motor queimado ou numa avaria.

Nao recolha detritos tipo corda como cordoes,
cabos ou fios. Este tipo de detritos pode ficar
emaranhado nas escovas. Remova os detritos
antes da operacgao de limpeza. Caso contrario,
tal pode dar origem a uma avaria.

Nao desligue a linha de terra.

Nao tente limpar o exterior ou o interior com
benzina, diluente ou produtos quimicos de lim-
peza. Pode provocar rachas ou descoloragao.
Utilize equipamento de protecdo adequado
como 6culos e uma mascara antipoeira
quando limpar locais empoeirados, efetuar a
manutencgéao ou eliminar os detritos.

Monte os filtros de forma adequada. A utiliza-
¢ao do aparelho sem filtro preso, preso na posi¢cao
errada ou num estado danificado pode provocar
motor queimado ou uma avaria.

Nao desmonte o aparelho. Se o fizer, tal pode
provocar uma avaria.

Se notar qualquer coisa que parega anormal,
pare o aparelho e remova as baterias de
imediato.

Antes de utilizar o aparelho, certifique-se de
que nao existem pecgas danificadas e que cada
uma das pecas esta a operar corretamente. Se
existir uma peca danificada, solicite a respetiva
substituicdo ou reparagéo, conforme o caso, por
parte de um distribuidor autorizado a menos que
especificamente indicado o contrario no manual
de instrugdes.

Existe o risco de ser apertado, preso ou ferido
pela correia de transmissao, pelas escovas
principais, pela escova lateral, pela pega ou
pela roda traseira.

Nao utilize o aparelho para recolher substan-
cias téoxicas como amianto.

Nao utilize a escova lateral quando limpar um
local contaminado ou empoeirado.

Nao utilize o aparelho num local onde estejam
presentes materiais perigosos ou chamas
abertas. Se o fizer, tal pode provocar um incéndio
ou uma exploséo.

Nao utilize o aparelho num local explosivo e
inflamavel.

Nao permita que a familiaridade adquirida
pelo uso frequente das ferramentas o tornem
complacente e o faga ignorar os principios de
segurancga da ferramenta. Uma acgao descui-
dada pode causar lesdes graves numa fragédo de
segundos.

Nunca repare conjuntos de baterias danifica-
dos. A reparagao de conjuntos de baterias apenas
deve ser realizada pelo fabricante ou por presta-
dores de servigos autorizados.

Utilizagao e cuidados com a ferramenta a bateria

1.

Recarregue apenas com o carregador

especificado pelo fabricante. Um carregador
adequado para um tipo de bateria pode criar um
risco de incéndio quando utilizado com outra
bateria.

Utilize as ferramentas elétricas apenas com as
baterias especificamente designadas. A utiliza-
¢ao de uma bateria diferente pode criar um risco
de ferimentos e de incéndio.

Quando a bateria ndo esta a ser utilizada, man-
tenha-a afastada de outros objetos metalicos,
como clipes, moedas, chaves, pregos, parafu-
sos ou outros objetos metalicos pequenos que
possam fazer a ligagao entre os dois termi-
nais. Colocar os terminais da bateria em curto-cir-
cuito um com o outro pode provocar queimaduras
ou um incéndio.

Em condigdes abusivas, o liquido pode ser
ejetado da bateria; evite o contacto com o
mesmo. Se ocorrer um contacto acidental,
lave com agua. Se o liquido entrar em contacto
com os olhos, procure também assisténcia
médica. O liquido ejetado da bateria pode provo-
car irritagdes ou queimaduras.

Nao utilize um conjunto de baterias ou uma
ferramenta que se encontrem danificados ou
modificados. As baterias danificadas ou modifi-
cadas poderé&o exibir um comportamento impre-
visivel, resultando em incéndio, explosao ou risco
de leséo.

Néao exponha um conjunto de baterias ou

uma ferramenta a incéndio ou temperatura
excessiva. A exposigao a incéndio ou a uma
temperatura superior a 130 °C podera causar uma
explosao.

Siga todas as instrugoes de carregamento e
nao carregue o conjunto de baterias ou fer-
ramenta fora da amplitude de temperaturas
especificada nas instrugées. O carregamento
improprio ou a temperaturas fora da amplitude
especificada podera danificar a bateria e aumen-
tar o risco de incéndio.

Instrugoes de seguranga importantes
para a bateria

1.

Antes de utilizar a bateria, leia todas as ins-

trugoes e etiquetas de precaucgéo no (1) carre-

gador de bateria (2) bateria e (3) produto que

utiliza a bateria.

Nao desmonte ou manipule a bateria. Pode

resultar num incéndio, em calor excessivo ou

numa explosao.

Se o tempo de funcionamento se tornar

excessivamente curto, pare o funcionamento

imediatamente. Pode resultar em sobreaque-

cimento, possiveis queimaduras e mesmo

exploséo.

Se entrar eletrélito nos seus olhos, lave-os

com agua e consulte imediatamente um

médico. Pode resultar em perca de visédo.

Nao coloque a bateria em curto-circuito:

(1) Nao toque nos terminais com qualquer
material condutor.

(2) Evite guardar a bateria juntamente com
outros objetos metalicos tais como
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1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

pregos, moedas, etc.
(3) Nao exponha a bateria a 4gua ou chuva.
Um curto-circuito pode ocasionar um enorme
fluxo de corrente, sobreaquecimento, possi-
veis queimaduras e mesmo estragar-se.
Nao guarde nem utilize a ferramenta e a bateria
em locais onde a temperatura pode atingir ou
exceder 50 °C.
Nao queime a bateria mesmo que esteja estra-
gada ou completamente gasta. A bateria pode
explodir no fogo.
Nao pregue, corte, esmague, atire, deixe cair
a bateria, nem bata a bateria contra um objeto
rijo. Esta conduta pode resultar num incéndio, em
calor excessivo ou numa explosé&o.
Nao utilize uma bateria danificada.
As baterias de ides de litio contidas na fer-
ramenta sdo sujeitas aos requisitos da DGL
(Dangerous Goods Legislation - Legislagao de
bens perigosos).
Para o transporte comercial, por exemplo, por
terceiros ou agentes de expedicao, tém de ser
observados os requisitos referentes a embalagem
e etiquetagem.
Para preparagéo do artigo a ser expedido, é
necessario consultar um perito em materiais
perigosos. Tenha ainda em conta a possibilidade
de existirem regulamentos nacionais mais deta-
Ihados.
Coloque fita-cola ou tape os contactos abertos
e embale a bateria de tal forma que nao possa
mover-se dentro da embalagem.
Quando eliminar a bateria, remova-a da ferra-
menta e elimine-a num local seguro. Siga os
regulamentos locais relacionados com a elimi-
nacao de baterias.
Utilize as baterias apenas com os produtos
especificados pela Makita. Instalar as baterias
em produtos ndo-conformes podera resultar num
incéndio, calor excessivo, exploséo ou fuga de
eletrdlito.
Se a ferramenta nao for utilizada durante um
periodo de tempo prolongado, a bateria deve
ser removida da ferramenta.
Durante e ap6s a utilizagao, a bateria pode
aquecer, o que pode provocar queimaduras ou
queimaduras a baixa temperatura. Preste aten-
¢ao ao manuseamento de baterias quentes.
Nao toque no terminal da ferramenta ime-
diatamente apds a utilizagdo, pois pode
ficar suficientemente quente para provocar
queimaduras.
Nao permita a adesao de aparas, p6 ou suji-
dade nos terminais, nos orificios e nas ranhu-
ras da bateria. Podera fazer com que a ferra-
menta ou a bateria aquega, incendeie, rebente e
avarie, resultando em queimaduras ou ferimentos
corporais.
A menos que a ferramenta suporte a utilizagdo
perto de linhas elétricas de alta tensao, nao
utilize a bateria perto de linhas elétricas de alta
tensao. Pode resultar no mau funcionamento ou
na avaria da ferramenta ou bateria.
Mantenha a bateria afastada das criancgas.

GUARDE ESTAS INSTRUGOES.

APRECAUQAO: Utilize apenas baterias genui-
nas da Makita. A utilizagéo de baterias ndo genuinas
da Makita ou de baterias que foram alteradas, pode
resultar no rebentamento da bateria provocando
incéndios, ferimentos pessoais e danos. Além disso,
anulara da garantia da Makita no que se refere a
ferramenta e ao carregador Makita.

OBSERVACAO: A Makita no é responsavel por
quaisquer acidentes resultantes do uso de baterias
n&o genuinas da Makita ou baterias que tenham sido
modificadas. As baterias genuinas da Makita foram
rigorosamente avaliadas quanto a compatibilidade
com as ferramentas e os carregadores da Makita,
em linha com a legislacéo e as normas de seguranca
aplicaveis.

Conselhos para manter a

maxima vida util da bateria

1. Carregue a bateria antes que esteja comple-
tamente descarregada. Pare sempre o funcio-
namento da ferramenta e carregue a bateria
quando notar menos poder na ferramenta.

2. Nunca carregue uma bateria completamente
carregada. Carregamento excessivo diminui a
vida util da bateria.

3. Carregue a bateria a temperatura ambiente de
10 °C - 40 °C. Deixe que uma bateria quente
arrefega antes de a carregar.

4. Quando nao utilizar a bateria, remova-a da
ferramenta ou do carregador.

5. Carregue a bateria se nao a utilizar durante um
longo periodo de tempo (mais de seis meses).

A caracteristica do nivel de ruido A determinado de
acordo com a EN60335-2-72:

Nivel de presséao acustica (L,s) : 70 dB (A) ou menos
Variabilidade (K): 3 dB (A)

O nivel de ruido durante o funcionamento pode exceder
80 dB (A).

NOTA: O(s) valor(es) da emissédo de ruido indica-
do(s) foi medido de acordo com um método de teste
padrdo e pode ser utilizado para comparar duas
ferramentas.

NOTA: O(s) valor(es) da emissao de ruido indica-
do(s) pode(m) também ser utilizado(s) numa avalia-
¢ao preliminar da exposigéo.
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AAVISO: Utilize protetores auriculares.

A AVISO: A emissio de ruido durante a utiliza-
cao real da ferramenta elétrica pode diferir do(s)
valor(es) total(ais) indicado(s), dependendo das
formas em que a ferramenta é utilizada.

AAaviso: Certifique-se de identificar as medidas
de seguranga para protegao do operador que
sejam baseadas em uma estimativa de exposigao
em condigdes reais de utilizagdo (considerando
todas as partes do ciclo de operacao, tal como
quando a ferramenta esta desligada e quando
esta a funcionar em marcha lenta além do tempo
de acionamento).

O valor total da vibragdo continua (soma do vetor
triaxial) determinado de acordo com a EN60335-2-72:
Emissao de vibraggo (ay) : 0,5 m/s’

Variabilidade (K): 1,5 m/s®

NOTA: O(s) valor(es) total(ais) de vibragéo indica-
do(s) foi medido de acordo com um método de teste
padréao e pode ser utilizado para comparar duas
ferramentas.

NOTA: O(s) valor(es) total(ais) de vibragao indica-
do(s) pode(m) também ser utilizado(s) numa avalia-
¢ao preliminar da exposigao.

AAVISO: A emissio de vibragéo durante a
utilizagao real da ferramenta elétrica pode diferir
do(s) valor(es) total(ais) indicado(s), dependendo
das formas em que a ferramenta é utilizada.

Aaviso: Certifique-se de identificar as medidas
de seguranga para protegao do operador que
sejam baseadas em uma estimativa de exposicao
em condigdes reais de utilizagdo (considerando
todas as partes do ciclo de operacgéao, tal como
quando a ferramenta esta desligada e quando
esta a funcionar em marcha lenta além do tempo
de acionamento).

A seguir séo apresentados os valores médios da ampli-
tude de pico da aceleracéo de vibragdes de choque
repetidas, ps, com a incerteza correspondente (K)
determinada de acordo com EN60335-2-72.

Pe: 3 m/s?

Variabilidade (K): 1 m/s®

NOTA: Estes valores declarados ndo devem ser
utilizados para determinar a exposigéo a vibragéo
transmitida ao sistema méao-braco.

Nomes das pecas

» Fig.1
1 Pega 2 | Alavanca de bloqueio 3 | Painel de controlo 4 | Interruptor LIGAR/
da pega DESLIGAR
5 | Botdo de sucgéo 6 | Botdo de sacudida do 7 | Botdo da escova 8 | Botdo da lampada
filtro principal
9 | Botdo de verificagéo 10 | Luzes indicadoras 11 | Alavanca para LIGAR/ 12 | Botéo de ajuste da altura
DESLIGAR a escova da escova lateral
lateral
13 | Lampada 14 | Punho 15 | Escova lateral 16 | Tampa da caixa das
baterias
17 | Botdo de ajuste da altura | 18 | Roda traseira 19 | Roda dianteira 20 | Escovas principais
da escova principal
21 | Eixo do contentor de 22 | Punho (parte do conten- | 23 | Contentor de residuos 24 | Caixa das baterias
residuos tor de residuos)
25 | Pré-filtro 26 | Filtro HEPA 27 | Eixo da escova 28 | Linha de terra

Apresentacao dos itens vendidos

em separado

APRECA UCAO: Estes acessérios ou pegas
sdo recomendados para utilizagdo com a ferra-
menta Makita especificada neste manual. A utiliza-
cao de outros acessorios ou pecas pode ser perigosa
para as pessoas. Utilize apenas acessorios ou pegas
para os fins indicados.

Para obter informagdes sobre os itens vendidos em
separado, consulte o catalogo ou entre em contacto
com o distribuidor ou 0 nosso escritério de vendas.

. Adaptador multifungdes
. Saco para o pé
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. Filtro HEPA
. Bateria e carregador genuinos da Makita

NOTA: Alguns itens da lista podem estar incluidos na
embalagem da ferramenta como acessorios padréo.
Eles podem variar de pais para pais.
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PREPARAGOES PARA

UﬂLZAQAO

APRECAUQAO: Antes de operar o apare-

lho, certifique-se de que o interruptor LIGAR/
DESLIGAR esta desligado e que as baterias foram
removidas.

Ajuste do dngulo da pega
Pode ajustar o angulo da pega para facilitar a operacédo

do aparelho. Aquando do envio de fabrica, a pega esta
dobrada para baixo.

APRECAUCAO: Engate a alavanca de blo-
queio da pega de forma adequada. Se a pega
sucumbir ou cair, existe perigo de ferimentos.

1.  Solte o bloqueio da alavanca de bloqueio da
pega.

2. Ajuste a pega para o angulo pretendido.

» Fig.2: 1.Alavanca de bloqueio da pega 2. Pega

3. Engate a alavanca de bloqueio da pega.
» Fig.3: 1.Alavanca de bloqueio da pega

Dobrar a pega para baixo

Quando suporta o aparelho na sua extremidade para
armazenamento/inspegéo ou quando transporta o apa-
relho elevando o aparelho, dobre a pega para baixo.

» Fig.4

Se a pega estiver solta e fizer barulho

Se a pega estiver solta e fizer barulho mesmo que a
alavanca de bloqueio da pega esteja devidamente
bloqueada, ajuste-a apertando a porca no lado oposto
da alavanca de bloqueio da pega. Se o aparelho for
utilizado quando a pega esta solta e faz barulho, existe
perigo de sucumbéncia ou de queda da pega, provo-
cando eventualmente ferimentos.
» Fig.5: 1.Alavanca de bloqueio da pega 2. Pega

3. Porca de aperto (para ajustar a folga)

Prender e remover a escova lateral

A escova lateral pode ser utilizada para ampliar a
largura de limpeza e também utilizada para limpar as
areas ao longo das paredes.

APRECAUCAO: Prenda a escova lateral de
forma correta. Se a escova ficar solta, esta pode
entrar em contacto com pessoas, provocando even-
tualmente ferimentos.

Acessorio

1. Estenda a escova lateral e suporte o aparelho na
sua extremidade conforme apresentado na figura.
» Fig.6: 1. Escova lateral

2.  Alinhe os ganchos (2 locais) da escova lateral
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com os orificios de montagem e prenda a escova
lateral.

Os ganchos (2 locais) da escova lateral podem ser
alinhados com qualquer um dos 6 orificios.
» Fig.7: 1. Ganchos (2 locais) 2. Orificios (6 locais)

NOTA: Para facilitar o engate dos ganchos e orificios,
rode a escova lateral para a esquerda enquanto a
alavanca da escova lateral esta descida.

Remocgéao

Enquanto aperta para dentro nos punhos dos ganchos,
remova a escova lateral.
» Fig.8: 1. Punhos dos ganchos

Carregar as baterias

Indicacao da capacidade restante da
bateria

Prima o botao de verificagdo na bateria para indicar a
capacidade restante da bateria. As luzes indicadoras
acendem durante alguns segundos.

» Fig.9: 1. Luzes indicadoras 2. Bot&o de verificacao

Luzes indicadoras Capacidade
I D !| restante
Aceso Apagado A piscar

I I I I 75% a 100%
I I I |:| 50% a 75%
I I |:| |:| 25% a 50%
I |:| |:| |:| 0% a 25%
!I |:| |:| |:| Carregar a
bateria.
I I |:| |:| A bateria
pode estar
1l avariada.

NOTA: Dependendo das condigdes de utilizagdo e da
temperatura ambiente, a indicagéo pode ser ligeira-
mente diferente da capacidade real.

NOTA: A primeira luz indicadora (extremo esquerdo)
pisca quando o sistema de protegdo da bateria
funciona.

Indicagao da restante capacidade da
bateria (painel de controlo)

Também pode verificar a restante capacidade da
bateria no painel de controlo. A restante capacidade

da bateria é apresentada quando o interruptor LIGAR/
DESLIGAR ¢ ligado ou desligado, ou quando o botdo
de verificagéo é premido. As luzes indicadoras de bate-
ria acendem durante 3 segundos.
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Luzes indicadoras

Capacidade

Aceso

Apagado

=

A piscar

restante da
bateria

50% a 100%

20% a 50%

0% a 20%

OOCF |(OOCF | O | (O

Carregar a
bateria

Funcao de protegao

Este aparelho esta equipado com uma fungao de protegdo. Quando uma das seguintes condigdes ocorre, a fungdo
de protecéo para automaticamente todos os motores. As lampadas no painel de controlo indicam o estado de erro.

Coisas a saber antes da utilizagao

Transportar o aparelho

APRECAUQAO: Antes de transportar o apa-
relho, certifique-se de que o interruptor LIGAR/
DESLIGAR esta desligado e que as baterias foram
removidas.

APRECAUCAO: Esvazie o contentor de resi-
duos e certifique-se de que o contentor de resi-
duos esta devidamente bloqueado pelo gancho
antes de elevar e transportar o aparelho. O ndo
bloqueio do gancho pode dar origem a ferimentos.

APRECAU(}[\O: A elevacio e o transporte do
aparelho devem ser sempre efetuados por, pelo
menos, duas pessoas a empregarem uma postura
de transporte segura. O transporte do aparelho de
forma insegura pode dar origem a ferimentos.

APRECAUC;\O: Quando carregar e descarre-
gar o aparelho num declive, tenha cuidado para
néo deixar as rodas cairem.

Duas pessoas devem transportar o aparelho, uma a

segurar o punho e a outra a segurar o punho (parte do

contentor de residuos).

» Fig.10: 1. Punho 2. Punho (parte do contentor de
residuos)

Ambiente de trabalho

Se existirem detritos tipo corda como os corddes ou

os fios no local a limpar, retire-os antes de avangar. Os
detritos tipo corda podem ficar emaranhados nas esco-
vas principais e na escova lateral.

» Fig.11: 1. Detritos tipo corda

Estado da iluminagao Estado de erro Acédo
= - [l
Aceso Apagado A piscar

Erro de bateria Carregue as baterias.

Atemperatura do aparelho é Permita o arrefecimento do aparelho.

elevada

Sobrecarga da escova Interrompa a utilizagdo da escova e
elimine a origem da sobrecarga.

Sobrecarga de sucgao Interrompa a utilizagdo do modo
de sucgéo e elimine a origem da
sobrecarga.

Sobrecarga de sacudida do Interrompa a utilizagdo da fungdo de

filtro sacudida do filtro e elimine a origem
da sobrecarga.
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Estado da iluminagao

= - [
Aceso Apagado A piscar

Estado de erro Acao

Prevengao de reinicio

Desligue o interruptor LIGAR/
DESLIGAR.

Prevencao de reinicio

Este aparelho esta equipado com uma fungéo de
prevencao de reinicio. Se as baterias forem inseridas
enquanto o interruptor LIGAR/DESLIGAR estiver
ligado, ou se o aparelho recuperar do modo de baixo
consumo* enquanto o interruptor LIGAR/DESLIGAR
estiver ligado, a fungdo de prevencéo de reinicio evita
um reinicio inesperado. Quando o interruptor LIGAR/
DESLIGAR estiver desligado, a indicacéo de erro desa-
parece. Quando o interruptor LIGAR/DESLIGAR for
posterlormente ligado, o aparelho arranca.

Modo de baixo consumo: Quando se aplicarem

todas as condigdes a seguir indicadas, o aparelho

muda para o modo de baixo consumo para poupar

a capacidade da bateria.

— Nenhuns motores estdo em operagéo.

— As lampadas dianteiras estéo desligadas.

— Nao foi premido qualquer botdo durante um

minuto.

Este modo corta a alimentag&o para alguns circuitos
eletrénicos.

NOTA: Para cancelar uma indicagdo de erro que

néo a prevencao de reinicio, desligue o interruptor

LIGAR/DESLIGAR e efetue uma das trés acdes a

seguir indicadas.

— Ligue o interruptor LIGAR/DESLIGAR.

—  Prima um botao no painel de controlo.

— Nao efetue qualquer operacéo durante um
minuto.

NOTA: Independentemente de ter ou ndo ocorrido
um erro, pode ligar ou desligar as lampadas.

NOTA: Se nao for efetuada qualquer operagéo
durante um minuto apés um erro ter ocorrido
enquanto o interruptor LIGAR/DESLIGAR estiver
ligado, todas as indicagdes do painel de controlo se
desligam, mas o erro nao foi eliminado.

— Se as lampadas estiverem ligadas: Prima qual-
quer botéo no painel de controlo para voltar a
apresentar a indicagao de erro.

—  Se as lampadas estiverem desligadas: O apa-
relho esta no modo de baixo consumo, por isso,
ao premir um botdo no painel de controlo aciona
a prevencao de reinicio.

Prote¢6es contra outras causas

O sistema de protecgéo foi também concebido para

outras causas que possam danificar o aparelho e per-

mite ao aparelho parar automaticamente. Tome todas

as medidas que se seguem para eliminar as causas

quando o aparelho tiver parado ou interrompido tempo-

rariamente a operagao.

1. Desligue o aparelho e, em seguida, volte a liga-lo
para reiniciar.

2. Carregue a(s) bateria(s) ou substitua-a(s) por
bateria(s) recarregada(s).
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3. Deixe o aparelho e a(s) bateria(s) arrefecerem.

Se néo for possivel constatar qualquer melhoria através
do restauro do sistema de protegéo, contacte o centro
de assisténcia Makita local.

UTILIZAC}AO

APRECAUC;\O: Certifique-se de que o inter-
ruptor LIGAR/DESLIGAR esta desligado antes de
montar ou remover as baterias.

APRECAUCAO: Tenha cuidado para n3o ficar
com os dedos presos quando abrir e fechar a
tampa da caixa das baterias. Existe perigo de
ferimentos.

Montar as baterias

Abra a tampa da caixa das baterias. Alinhe a bateria
com a ranhura e insira-a até clicar no devido lugar.
Feche a tampa da caixa das baterias.

» Fig.12: 1. Tampa da caixa das baterias

Remover as baterias

Enquanto mantém premido o botdo na bateria, eleve a
bateria para fora da caixa das baterias.
» Fig.13: 1. Bot&o 2. Bateria “1” 3. Bateria “2”

O aparelho ird operar com uma ou duas baterias

montadas.

. Montar duas baterias
Com duas baterias montadas lado a lado, a bate-
ria “1” é utilizada primeiro. Quando a bateria “1”
estiver gasta, o aparelho muda automaticamente
para a bateria “2” sem uma pausa na operagéo.

NOTA: Mesmo que a bateria “1” esteja montada,
quando a bateria “2” estiver a ser utilizada, o apa-
relho ndo muda para a bateria “1” a menos que

a bateria “2” esteja gasta ou o interruptor LIGAR/
DESLIGAR esteja desligado.

. Montar uma bateria
A bateria montada é automaticamente detetada.

Operar o aparelho

Ajuste da altura da escova principal

A altura da escova principal (apenas na parte traseira)
na parte inferior do aparelho é ajustavel. Ajuste de
forma adequada em fungao da condigao do piso a
limpar, do comprimento da escova principal, etc.

» Fig.14: 1. Escova principal (parte traseira)
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Rode o botéo de ajuste da altura da escova principal
para ajustar a altura das escovas principais.

Rode o botdo na diregéo indicada pela seta para redu-

zir a altura das escovas principais (para ajustar para um

maior contacto com o piso).

» Fig.15: 1. Botdo de ajuste da altura da escova
principal 2. Altura da escova principal

Rode o botdo na diregéo indicada pela seta para

aumentar a altura das escovas principais (para ajustar

para um menor contacto com o piso).

» Fig.16: 1. Bot&o de ajuste da altura da escova
principal 2. Altura da escova principal

NOTA: As escovas principais ficam desgastadas.
Verifique e ajuste regularmente a altura das escovas
principais. Se néo for possivel ajustar suficiente-

mente as escovas, substitua-as.

Como verificar a altura adequada da
escova principal

OBSERVACAO: Respeite a altura adequada.
Uma presséo excessiva na escova principal acelera
o desgaste da escova principal e reduz o tempo de
funcionamento.

Alargura de via da escova principal indica a altura
adequada da escova principal.

1. Levante a parte dianteira do aparelho segurando
o punho ou a pega. Desloque o aparelho para uma
superficie plana coberta com os materiais a seguir
indicados e, em seguida, desga suavemente o aparelho
para a superficie.

. Camada de p6
. Camada de calcario

2. Ligue ointerruptor LIGAR/DESLIGAR e rode as
escovas principais durante aproximadamente 15 a 30
segundos.

3. Desligue o interruptor LIGAR/DESLIGAR. Levante
a parte dianteira do aparelho para evitar que a escova
principal entre em contacto com a superficie e desloque
o aparelho para outra area.

Verifique se a via da escova principal é uniformemente
retangular, com 25 a 40 mm (1" a 1-9/16") de largura.

Volte a ajustar a altura utilizando o botéo de ajuste

da altura da escova principal se a forma da via for

inadequada.

» Fig.17: 1. Camada de p6 ou calcario 2. Escova
principal (parte traseira) 3. Via

Ligar ou desligar a escova lateral

A escova lateral pode ser utilizada para ampliar a
largura de limpeza e também utilizada para limpar as
areas ao longo das paredes.

Para utilizar a escova lateral, mantenha premido o
botéo de desbloqueio e desga a alavanca para LIGAR/
DESLIGAR a escova lateral.

A escova lateral é descida para a superficie do piso.

Quando a escova lateral estd ligada, esta roda em

conjunto com as escovas principais.

» Fig.18: 1. Escova lateral 2. Botdo de desbloqueio
3. Alavanca para LIGAR/DESLIGAR a

escova lateral

Levante a alavanca para LIGAR/DESLIGAR a escova

lateral quando a escova lateral nao estiver em

utilizagéo.

A escova lateral é elevada da superficie do piso.

Quando a escova lateral estiver desligada, esta nao

roda.

» Fig.19: 1. Escova lateral 2. Alavanca para LIGAR/
DESLIGAR a escova lateral

Ajuste da altura da escova lateral

Quando a escova lateral estiver ligada, a altura é
ajustavel. Ajuste de forma adequada em fungéo da
condigao do piso a limpar, do comprimento da escova
lateral, etc.

Rode o botéo de ajuste da altura da escova lateral para
ajustar a altura da escova lateral.

Rode o botéo na diregéo indicada pela seta para redu-

zir a altura da escova lateral (para ajustar para um

maior contacto com o piso).

» Fig.20: 1. Bot&o de ajuste da altura da escova
lateral

Rode o botédo na diregéo indicada pela seta para

aumentar a altura da escova lateral (para ajustar para

um menor contacto com o piso).

» Fig.21: 1. Botdo de ajuste da altura da escova
lateral

NOTA: A escova lateral fica desgastada. Verifique
e ajuste regularmente a altura da escova lateral. Se
néo for possivel ajustar suficientemente a escova,
substitua-a.

Iniciar a limpeza

APRECAUCAO: Segure firmemente o apare-
Iho durante a utilizagdo. Além disso, ndo deixe o
aparelho sem supervisado independentemente de
o aparelho se encontrar ou ndo num declive. O
aparelho pode deslocar-se e provocar um acidente.

APRECAU(}[\O: N&o rode as escovas nem
inicie a funcao de sacudida do filtro quando o
contentor de residuos ou o saco para o p6 nao
estiver preso no aparelho.

APRECAUQ;\O: Nao toque nas escovas rotati-
vas. Existe perigo de ferimentos.

APRECAUQAO: N3o utilize o aparelho para
recolher itens que possam ficar emaranhados nas
escovas, como corddes, cabos ou fios. Se o fizer,
tal pode provocar uma avaria. Retire de anteméo os
detritos tipo corda.

APRECAUGAO: N&o utilize o aparelho em
locais instaveis como os locais onde o piso tem
um declive acentuado ou esta muito escorrega-
dio. Existe o perigo de a operacéo poder ser instavel
ou o aparelho poder cair.

APRECAU(}[\O: Utilize equipamento de prote-
¢do como uma mascara, oculos e luvas quando
limpar num ambiente empoeirado.
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Limpeza

OBSERVACAO: Nzo rode o interruptor LIGAR/
DESLIGAR a forga sem premir o botéo de
desbloqueio.

1. Rode o interruptor LIGAR/DESLIGAR premindo

o botdo de desbloqueio para a posigéo “I” para ligar a

alimentagao.

» Fig.22: 1. Interruptor LIGAR/DESLIGAR 2. Botao
de desbloqueio 3. Painel de controlo

2. Se necessario, altere as definigdes premindo os
interruptores de fungéo no painel de controlo. (Consulte
a secgao “Operagbes do painel de controlo”.)

3. Empurre a pega para iniciar a limpeza.
» Fig.23

NOTA: Para saber como ligar ou desligar a escova
lateral, consulte a secgéo “Ligar ou desligar a escova
lateral”.

Indicagao de

bot&o/LED Modo

Fungao

A poténcia de
sucgao é padréo.
Esta opcéo é
ideal para limpar
num ambiente
empoeirado.

Modo padréao

Esta opcéo ¢ ideal
para uma limpeza
silenciosa e
prolongada.

Modo silencioso

Esta opcéo ¢ ideal
para quando a suc-
¢ao ndo é neces-
saria, assim como
para uma limpeza
mais silenciosa e
mais prolongada
do que o modo
silencioso.

Desligado

4. Rode o interruptor LIGAR/DESLIGAR premindo o

botédo de desbloqueio para a posigao “O” para desligar

a alimentacéo.

» Fig.24: 1. Interruptor LIGAR/DESLIGAR 2. Botdo
de desbloqueio

Operagoes do painel de controlo

Alterar a velocidade de rotagao da
escova principal
Quando a alimentagdo esta ligada, cada vez que premir

o [botéo da escova principal] muda o modo de veloci-
dade de rotacédo da escova.

Indicagao de Modo Fungéao
botao/LED
Avelocidade de
ol rotagéo da escova

é padréo. Esta
opgao € ideal para
quando existe
muita sujidade.

Modo padrédo

Esta opgéo é

ideal para quando
pretende limpar
silenciosamente ou
quando pretende
limpar durante um
longo periodo.

Modo silencioso

80

NOTA: A velocidade de rotagdo da escova lateral
estd associada a velocidade de rotacdo das escovas
principais.

NOTA: Quando a alimentagdo esta ligada, a opera-
¢ao inicia no modo que estava a ser utilizado quando
a alimentacao foi previamente desligada.

Alterar o modo de sucgao

Quando a alimentag&o esta ligada, cada vez que pre-
mir o [botdo de sucgdo] muda o modo de poténcia de
sucgao.
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NOTA: Quando a alimentacéo esté ligada, a opera-
¢ao inicia no modo que estava a ser utilizado quando
a alimentagao foi previamente desligada.

NOTA: Se a funcao de sacudida do filtro estiver

ligada enquanto o ventilador de sucgao esta em utili-
zagao, o ventilador de sucgao para temporariamente
e depois recomega quando a sacudida do filtro para.

Liga ou desliga a fungao de sacudida do
filtro

Ao premir o [botdo de sacudida do filtro] alterna a fun-
¢ao de sacudida do filtro entre ligada e desligada.

Indicagao de

botzo/LED Modo

Fungao

Liga a fungéo

de sacudida do
filtro. Quando a
funcéo de sacu-
dida do filtro esta
aoperar, 0 po é
removido do filtro
automaticamente
para eliminar a
obstrugéo. Desliga
automaticamente
apos cerca de 15
segundos.

Ligado

Desliga a fungédo
de sacudida do
filtro.

Desligado

Liga ou desliga as lampadas

Ao premir o [botdo de lampada] alterna as lampadas
entre ligadas e desligadas.

Indicagao de =
botao/LED Modo Funcao
5]
Ligado Liga as lampadas.
]
. Desliga as
Desligado lampadas.

» Fig.25: 1.Lampada
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Funcgao de desativacao automatica das lampadas
As lampadas desligam automaticamente se as duas
condi¢des a seguir indicadas continuarem durante 30
minutos.

. Nenhum dos motores (escovas principais, sucgao
e sacudida do filtro) esta a operar.

. Nao foi premido qualquer botéo.

Apresentar a restante capacidade da
bateria

Prima o [botdo de verificagao] para apresentar a res-
tante capacidade da bateria.

Utilizar o contentor de residuos
» Fig.26: 1. Contentor de residuos

. Os detritos estao a ser recolhidos no contentor de
residuos.

. Para obter informagées sobre o procedimento de
limpeza, consulte a secgéo “Iniciar a limpeza”.

Remocao
1. Levante o gancho do contentor de residuos.

2. Remova o gancho do aparelho.
» Fig.27: 1. Gancho

3. Remova o contentor de residuos do aparelho.
» Fig.28: 1. Gancho 2. Contentor de residuos

Acessorio

1. Prenda a ranhura do contentor de residuos no
eixo do contentor de residuos do aparelho.
» Fig.29: 1. Ranhura 2. Eixo do contentor de residuos

2. Coloque o gancho no aparelho e desga o gancho
para fixar o contentor de residuos no devido lugar.

Utilizar o saco para o p6

Acessorio opcional
» Fig.30: 1. Saco para o p6 2. Janela transparente

. O saco para o p6 tem uma grande capacidade,
tornando-o adequado para recolher detritos volu-
mosos como folhas caidas.

. Pode verificar a quantidade de detritos que foi
recolhida ao olhar através da janela transparente
na parte superior.

. Utilize o contentor de residuos durante a sucgao
do p6. O saco para o p6 néo é tdo estanque como
o contentor de residuos.

. Para obter informagées sobre o procedimento de
limpeza, consulte a secgéo “Iniciar a limpeza”.

NOTA: Durante a recolha de detritos ligeiros como
folhas caidas, é recomendada a utilizagdo do modo
de succao. A utilizacdo do modo de succéo ajuda a
recolher mais detritos do que quando o modo esta

desligado.

Acessorio

1. Remova o contentor de residuos do aparelho.
» Fig.31: 1. Gancho 2. Contentor de residuos

2. Prenda aranhura do suporte do saco para o p6 no
eixo do contentor de residuos do aparelho.
» Fig.32: 1. Suporte do saco para o pé 2. Ranhura

3. Eixo do contentor de residuos

3.  Coloque o gancho no aparelho e desga o gancho
para fixar o suporte do saco para o pé no devido lugar.
» Fig.33

4. Prenda o saco para o p6 pendurando os ganchos
a esquerda e a direita do saco para o p6 nas ranhuras
associadas.

» Fig.34: 1. Gancho 2. Ranhura

Remocéao
Inverta os passos do procedimento de fixagao.
Prender um saco de polietileno

OBSERVAGCAO: Quando prender um saco de
polietileno, pode ser dificil ver a parte interna do saco
para o po.

O prendimento de um saco de polietileno no saco para
o p6 da-lhe comodidade quando for altura de eliminar
os detritos, porque o trabalho de eliminagéo pode ser
concluido ao remover e descartar simplesmente o saco
de polietileno com o respetivo contetdo.

1. Levante o punho (para o saco para o pd) e

remova o saco para o po.

» Fig.35: 1. Punho (para o saco para o po) 2. Saco
para o p6

2. Prenda um saco de polietileno (aparelho comer-
cial, o perimetro de abertura do saco é superior a 1.600
mm (63")) no saco para o po.

» Fig.36: 1. Saco de polietileno

3. Prenda o saco para o pé pendurando os ganchos
a esquerda e a direita do saco para o p6 nas ranhuras
associadas.

Utilizar um adaptador multifungées

Acessorio opcional

O prendimento de um adaptador multifungdes permite a
montagem de um Makpac ou um adaptador de baterias
tipo mochila.
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APRECAUQAO: Fixe o adaptador multifungées
no devido lugar de forma adequada utilizando os
parafusos fornecidos.

APRECAUCAO: Fixe o Makpac ou o adaptador
de baterias tipo mochila no devido lugar de forma
adequada utilizando os trincos ou ganchos no
adaptador multifungoes.

APRECAUCAO: Nio coloque objetos com um
peso de 20 kg (44 Ibs) ou mais sobre o adaptador
multifungoes.

APRECAU(}AO: Nao utilize a pega de um
Makpac ou de um adaptador de baterias tipo
mochila montado no adaptador multifungées para
transportar ou operar o aparelho. Se o fizer, tal
pode causar acidentes.

APRECAUCAO: N3o suporte o aparelho na
sua extremidade quando um Makpac ou um adap-
tador de baterias tipo mochila estiver montado
no adaptador multifungdes. Se o fizer, tal pode
danificar o mecanismo de bloqueio do adaptador
multifuncdes e o Makpac ou o adaptador de baterias
tipo mochila pode cair.

Prender o adaptador multifungdes

1. Alinhe as saliéncias a esquerda e a direita do

adaptador multifungdes com as ranhuras de montagem

no aparelho e prenda o adaptador multifungdes.

» Fig.37: 1. Saliéncia 2. Ranhura 3. Adaptador
multifuncdes

Se for dificil montar o adaptador multifungées, solte a
alavanca de bloqueio da pega no aparelho. Quando
soltar a alavanca de bloqueio da pega, dobre a pega
para baixo para evitar que a pega caia e, em seguida,
monte o adaptador multifungdes.

2.  Aperte os quatro parafusos para fixar o adaptador
multifungdes no devido lugar.
» Fig.38: 1. Parafusos

Remover o adaptador multifungées
Inverta os passos do procedimento de fixagao.

Nomes das pecgas do adaptador

multifungdes

» Fig.39: 1. Trinco de fixacdo (para Makpac)
2. Ganchos A (para PDC01/PDC1200 /
PDC1500) 3. Gancho B (para PDC1200 /
PDC1500) 4. Ganchos C (para PDC01)

Montar um Makpac

APRECAUCAO: Nao exceda a altura de 315
mm (12-3/8") quando montar o Makpac.

Encaixe firmemente os dois trincos de fixagao a
esquerda e a direita nos entalhes de montagem do
Makpac para fixar o Makpac no devido lugar.

» Fig.40: 1. Makpac 2. Trincos de fixacédo

Remover um Makpac

Desencaixe os dois trincos de fixagdo a esquerda e a
direita e remova o Makpac.

Montar um adaptador de baterias
tipo mochila

APRECAUC;\O: Nao utilize o aparelho com
o adaptador de baterias tipo mochila nas suas
costas.

APRECAUQAO: Quando montar um adaptador
de baterias tipo mochila no adaptador multifun-
coes, certifique-se de que o cordao do adaptador
de baterias tipo mochila esta corretamente dis-
posto. Caso contrario, o cordao descaido pode ser
rogado pelo piso e resultar em situagdes de descone-
xa0, fumo ou incéndio.

1. Encaixe a extremidade inferior do adaptador de
baterias tipo mochila nos ganchos A e fixe-a no devido
lugar com o gancho B ou o gancho C. Confirme se o
adaptador de baterias tipo mochila ndo se desprende
do aparelho levantando ligeiramente a pega do adapta-
dor de baterias tipo mochila.

* PDC1200 / PDC1500

Encaixe a extremidade inferior do adaptador de bate-
rias tipo mochila nos ganchos A e fixe-a no devido lugar
com o gancho B. Confirme se o adaptador de baterias
tipo mochila ndo se desprende do aparelho levantando
ligeiramente a pega do adaptador de baterias tipo
mochila.

Se o indicador vermelho do botédo de bloqueio for
visivel, o adaptador de baterias tipo mochila ndo esta
totalmente bloqueado.
» Fig.41: 1.Adaptador de baterias tipo mochila
2. Ganchos A 3. Gancho B 4. Botdo de
bloqueio 5. Indicador vermelho

* PDCO1

Encaixe a extremidade inferior do adaptador de bate-
rias tipo mochila nos ganchos A e fixe-a no devido lugar
com os ganchos C. O gancho B nao ¢ utilizado.
» Fig.42: 1.Adaptador de baterias tipo mochila

2. Ganchos A 3. Ganchos C

2. Alinhe as marcas triangulares na tomada do adap-

tador de baterias tipo mochila e na ficha do adaptador

(para a bateria XGT) e encaixe-as firmemente até ao

fim.

» Fig.43: 1.Tomada do adaptador de baterias tipo
mochila 2. Ficha do adaptador (para a
bateria XGT) 3. Marcas triangulares

3. Abra atampa da caixa das baterias.
» Fig.44: 1. Tampa da caixa das baterias

4. Conforme apresentado na figura, disponha o
cordao de modo que passe através da ranhura no
adaptador multifungdes e na caixa das baterias. Alinhe
o adaptador (para a bateria XGT) com a ranhura na
abertura de insergdo da bateria e insira o adaptador até
clicar no devido lugar.
» Fig.45: 1. Ranhura no adaptador multifun-

¢bes 2. Ranhura na caixa das baterias

3. Adaptador (para a bateria XGT)

5. Feche atampa da caixa das baterias.
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Remover um adaptador de baterias
tipo mochila

PDC1200/PDC1500

1. Remova a ficha do adaptador (para a bateria
XGT) da tomada do adaptador de baterias tipo mochila
e remova o cordéo.

OBSERVAGCAO: Nao puxe o corddo quando
remover da ficha do adaptador. Além disso, ndo
transporte o adaptador de baterias tipo mochila
segurando apenas pelo cordao.

O corddo pode partir-se ou ficar danificado de outra
forma.

2. Enquanto mantém premido o botdo de bloqueio
do adaptador de baterias tipo mochila, levante a pega
do adaptador de baterias tipo mochila.
» Fig.46: 1.Adaptador de baterias tipo mochila

2. Botéo de bloqueio 3. Pega

PDCO1

1. Remova a ficha do adaptador (para a bateria
XGT) da tomada do adaptador de baterias tipo mochila
e remova o cord&o.

OBSERVACAO: Nio puxe o cordio quando
remover da ficha do adaptador. Além disso, nao
transporte o adaptador de baterias tipo mochila
segurando apenas pelo cordao.

O cordédo pode partir-se ou ficar danificado de outra
forma.

2. Desengate os ganchos C e puxe o adaptador de
baterias tipo mochila para fora e depois para cima.
» Fig.47: 1.Adaptador de baterias tipo mochila

2. Ganchos C 3. Pega

Manuseamento apds a utilizagao

APRECAUCAO: Se o aparelho néo for estar
em utilizacao, certifique-se de que o interruptor
LIGAR/DESLIGAR esta desligado e que as bate-
rias foram removidas.

Eliminar os detritos

APRECAUCAO: Utilize sempre equipamento
de protegdo como uma mascara e luvas quando
eliminar os detritos. Existe perigo de poder tocar
em objetos afiados nos detritos, provocando even-
tualmente ferimentos.

APRECAUCAO: Elimine os detritos com ante-
cedéncia, antes de se acumularem demasiados
detritos. A poténcia de sucgdo pode ser reduzida.

1. Remova o gancho e depois remova o contentor de
residuos do aparelho.
» Fig.48: 1. Contentor de residuos 2. Gancho

Quando utilizar o saco para o p9, levante o punho e

remova o saco para o po.

» Fig.49: 1. Punho (para o saco para o pd) 2. Saco
para o po

2.  Transporte o contentor de residuos ou o saco
para o p6 para a recolha de detritos e elimine os
detritos.

» Fig.50

Quando utilizar o saco para o pd, o prendimento de um
saco de polietileno no interior permite-lhe eliminar o
saco de polietileno em conjunto com os detritos.

» Fig.51

3. Apos eliminar os detritos, monte o contentor de
residuos ou o saco para o p6 no aparelho. Certifique-se
de que o gancho esta devidamente bloqueado.

MANUTENCAO

APRECAUCAO: Certifique-se sempre de que o
aparelho esta desligado e que a bateria foi remo-
vida antes de tentar efetuar qualquer inspegéao ou
manutencao.

OBSERVAQAO: Nunca utilize gasolina, ben-
zina, diluente, alcool ou produtos semelhantes.
Pode ocorrer a descoloragao, deformagao ou
rachaduras.

Para manter a SEGURANCA e a FIABILIDADE do
produto, as reparagdes e qualquer outra manutengéo
ou ajuste devem ser levados a cabo pelos centros de
assisténcia Makita autorizados ou pelos centros de
assisténcia de fabrica, utilizando sempre pecas de
substituicdo Makita.

Limpar o corpo do aparelho

APRECAU(}[\O: N3o lave o corpo do aparelho
com agua. Se o fizer, tal pode provocar uma avaria.

Para remover a sujidade do corpo do aparelho, limpe-o
utilizando um pano que tenha sido humedecido com
uma pequena quantidade de detergente neutro diluido.
» Fig.52

Limpar as escovas principais

1. Dobre a pega para baixo e suporte o aparelho na
sua extremidade conforme apresentado na figura.

2. Empurre uma escova principal na diregado indi-
cada pela seta A na figura.

Remova uma extremidade da escova principal na dire-
¢ao indicada pela seta B na figura.
» Fig.53: 1. Escova principal

3. Remova a outra extremidade da escova principal
do eixo da escova.

4. Da mesma forma, remova a outra escova
principal.

5.  Se existirem detritos tipo corda aderidos as esco-
vas, remova-os manualmente.
» Fig.54

6. Sacuda o po e lave as escovas com agua se estas
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estiverem muito sujas. Apos a lavagem, deixe-as secar
a sombra; ndo as utilize até estas estarem completa-
mente secas.

» Fig.55

7. Oriente cada umas das escovas principais de
modo que as formas das extremidades correspondam
as areas de montagem do aparelho, conforme apresen-
tado na figura.

Se as formas das extremidades ndo corresponderem,
inverta a orientagdo esquerda-direita da escova princi-
pal para que estas correspondam.
» Fig.56: 1. Escova principal 2. Forma de menos

3. Forma de mais

8. Coloque uma escova principal no eixo da escova
do aparelho na diregao indicada pela seta na figura.
» Fig.57: 1. Eixo da escova

9. Coloque uma escova principal na area de mon-
tagem do aparelho, na diregéo indicada pela seta na
figura, e fixe-a no devido lugar.

» Fig.58

NOTA: Se as formas das extremidades nao corres-
ponderem, ndo ira conseguir montar a escova princi-
pal. Neste caso, retorne ao passo 7 e volte a efetuar
0 processo.

10. Da mesma forma, monte a outra escova principal.
» Fig.59

APRECAU(};\O: Ap6s montar as escovas prin-
cipais, verifique se as formas estdo corretamente
engatadas.

NOTA: Se as escovas principais estiverem desgasta-
das até um menor comprimento, substitua-as.

Limpar a escova lateral

Para ficar a saber o procedimento de montagem e
remocao da escova lateral, consulte a secc¢éo “Prender
e remover a escova lateral’.

1. Remova a escova lateral.

2. Sacuda o pé e lave as escovas com agua se estas
estiverem muito sujas. Apos a lavagem, deixe-as secar
a sombra; ndo as utilize até estas estarem completa-

mente secas.
» Fig.60

3. Monte a escova lateral.

NOTA: Se a escova lateral estiver desgastada até um
menor comprimento, substitua-a.

Limpar os filtros

APRECAUCAO: Certifique-se de que os fil-
tros estao corretamente montados e nao utilize

o aparelho quando os filtros nao estiverem no
devido lugar. Além disso, nao utilize filtros que
estejam danificados ou humidos. Tal pode resultar
em motor queimado ou numa avaria.

OBSERVAGAO: Os filtros podem ser lavados e

reutilizados. Para evitar danos nos filtros, nio uti-

lize os itens a seguir indicados quando os limpar.

—  Sopradores de ar

— Lavadoras de alta presséo

—  Escovas fabricadas com materiais duros, tais
como metal

1.  Remova o contentor de residuos.

2. Enquanto pressiona o gancho do pré-filtro na
direcdo indicada pela seta na figura, remova o pré-filtro.
» Fig.61: 1. Pré-filtro 2. Gancho

3.  Enquanto pressiona os ganchos do filtro HEPA na
direcdo indicada pelas setas na figura, remova o filtro
HEPA.

» Fig.62: 1. Filtro HEPA 2. Gancho

4. Sacuda o po e lave os filtros com agua se estes
estiverem muito sujos. Apds a lavagem, deixe o pré-fil-
tro e o filtro HEPA secarem a sombra; ndo os utilize até
estes estarem completamente secos.

» Fig.63: 1. Pré-filtro 2. Filtro HEPA

5. Para montar o filtro HEPA, encaixe a extremidade

do filtro HEPA nas ranhuras no aparelho e empurre o

filtro para o devido lugar. Verifique se os ganchos estédo

firmemente fixados.

» Fig.64: 1. Filtro HEPA 2. Extremidade 3. Ranhura
4. Gancho

6. Para montar o pré-filtro, encaixe as saliéncias no
pré-filtro nas ranhuras no aparelho e empurre o filtro
para o devido lugar. Verifique se o gancho esta firme-
mente fixado.
» Fig.65: 1. Pré-filtro 2. Saliéncia 3. Ranhura

4. Gancho

Limpar o filtro de esponja

APRECAU(}[\O: Ap6s limpar o filtro de
esponja, certifique-se de que o instala no conten-
tor de residuos. Se for lavado com agua, seque-o
antes de instalar.

Quando o filtro de esponja estiver entupido com pd,
remova-o do contentor de residuos e, em seguida,
limpe-o ou lave-o com agua.

1. Remova a caixa da esponja do contentor de
residuos.

2. Abra a caixa da esponja para remover o filtro de

esponja.

» Fig.66: 1. Contentor de residuos 2. Caixa da
esponja 3. Filtro de esponja

3. Limpe o filtro de esponja ou lave-o com agua.

4. Instale o filtro de esponja na sua posicéo original.

Limpar o tubo

Quando utilizar o saco para o pé (acessério opcional), o
tubo pode ficar obstruido com detritos finos como areia,
seixos e pequenas folhas caidas.

1. Puxe o tubo do suporte do saco para o po.

2. Remova os detritos do tubo.
» Fig.67: 1. Suporte do saco para o pé 2. Tubo
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3. Instale o tubo na sua posicao original.

Inspegodes periddicas

Para assegurar uma longa vida util para o aparelho
e uma utilizacdo de seguranca, efetue as inspecdes
listadas abaixo de forma periddica.

Inspecoes diarias

. Contentor de residuos: esvazie o contentor.

. Filtros: se estes estiverem sujos, limpe-os.

. Escovas: se os detritos tipo corda ficarem emara-
nhados, remova-os.

. Pecas de controlo e méveis: verifique se estas se
movem facilmente.

Inspe¢des semanais

. Altura da escova principal: se a altura for inade-
quada, volte a ajusta-la.

. Parafusos (quando utilizar o adaptador multifun-
coes): se estes estiverem soltos, aperte-os.

Substituicao/reabastecimento de

itens consumiveis

Substituicdo das escovas

Se as escovas principais e a escova lateral ficarem
desgastadas, solicite a substituigdo no centro de assis-
téncia da Makita local.

Substituir as escovas principais

Substitua as escovas principais se ndo for possivel
ajustar as mesmas de forma adequada. Consulte a sec-
cao “Ajuste da altura da escova principal’.

Quanto a remogao e montagem das escovas principais,
consulte a seccéo “Limpar as escovas principais”.

Substituir a escova lateral

Substitua a escova lateral se esta no entrar em con-
tacto com o piso quando o botao de ajuste da altura

da escova lateral estiver voltado para a posicdo mais
baixa. Consulte a secgao “Ajuste da altura da escova
lateral”.

Quanto a remogéo e montagem da escova lateral,
consulte a seccéo “Prender e remover a escova lateral’.
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EAAHNIKA (Apxikég 0dnyigg)

NMPOEIAONOIHZH

H ouokeur auth) dev TTpoopideTal yia Xprion atrd dTtopa (CUPTTEPIAAUBAVOUEVWY TWV TTAIDIWV) HE HEIWHEVEG
OWHATIKEG, AI0ONTAPIEG A DlavoNTIKEG IKAVOTNTEG, I ATTO GTOPA TTOU BEV EXOUV TTEIPA KOl YVWOEIG.

MNa xproTteg otnv Eupwtn:

Ta Taudic dev TPETTEl va TTaidouv pe Tn ouokeun. O1 epyaadieg kaBapiopoU Kal cuvTAPNong atoé Tov xpRaoTn dev
Ba Tpétrel va yivovTal atrd TTaidid wpig EITAPNON.

MNa xprnoTeg o€ TePIoXEG KTOG Eupwtrng:

Ta maidid Ba TTpéTrel va emTnPoUVTal yia va eao@alioTei 6T dev TTai{oUV JE TN GUOKEUN.

MPOZOXH: Mpiv diegaydyeTe OTTOIEODATIOTE EPYATIEG GUVTAPNONG, OGTTOCUVOEDTE TN OUCKEUH OTTO TNV NAE-
KTPIKA TTapoxn. Na eKTEAEITE GUVTAPNGON OTN CUOKEUN TTEPIODIKA.

O1 eTTava@opTI{OUEVEG UTTATAPIEG TTPETTEI VA apaipeBOUV aTré Tn GUCKEUNR TIPIV TN ¢OpTION.

Mo va apaipéoeTe f} VO TOTTOBETAOETE TNV PTTATAPIC, AVOIETE TIPWTA TO KAAUPUA UTTOTAPIWY KAl JETG CUPETE TNV
KOOETA EKTOG TOU EPYAAEIOU EVW TTATATE TO KOUNTIi OTO PTTPOCTIVO PEPOG TNG KATETAG.

O1 e€avTAnuéveg pTTatapieg TTPETTEI va a@aipeBoUv atrd Tn CUCKEUR Kal va diateBolv pe ao@aAeia. AkohoubroTe
TOUG TOTTIKOUG KOVOVIGHOUG OG0V apopd Tn SIGBeon UTTaTapIWY.

AV n GUOKEUR auTr TIPOKEITAI Va aTTOBNKEUTET XWPIG va XPNoIUOoTIoINBEi yia HEYAAO XPOVIKO BIAoTnua, TTPETTE
Va OQAIPECETE TIG UTTOTAPIES.

O1 NAEKTPIKOI AKPODEKTEG DEV TTPETTEI VA BPAXUKUKAWBOUV.

EIZArQrH

Mpodiaypagég
MovrtéAo: VS001G
XwpnTiKOTNTA SoXEIOU ATTOBAATWY 15,6 L
XwpnTikéTNTA KABAPIoHOU *1 H mAdivr) BoUpToa Sev 1.920 m*h
XPNOIYOTIOIEITal
H mAaivi Bouptoa 2.600 m?h
XpnoigoTrolgiTal
MAdTog KaBapiopou H mAdivi Bouptoa Sev 480 mm
XpnolpoTTolgiTal
H mrAdivr) BoUpToa 650 mm
XPNoIJoTIoIEiTal
OvopaaoTikn Tédon D.C.36V-40V pey
AlaoTaoeig AaBn katakopuea 830 mm x 677 mm x 1.146 mm
(MxTIxY) NaBr) SITAwpévn 830 mm x 677 mm x 467 mm
EmiTpemTd ouvolikd Bapog (GVW) péy. 44,0 kg
KaBapd Bapog (Bdpog petagopds) (e BL4025 x1) 29,9 kg
Babuég mpooTaciag IPX4

*1 YmoBétovtag Taxutnta Badiong 4 km/h.

. AOyw Tou ouvexI{OPEVOU TTPOYPANHATOG EPEUVAG KAI AVATITUENG, O TIPOdIaYPAPEG QUTEG UTTOKEIVTAI O aAAQYEG
Xwpig TTpoeidoTtroinon.

. O1 TTpodIayPAPEG Kal N KAOETA UTTATAPIWVY PTTOPET Va dlapEPouV avaAoya Je TN Xwpea.

lox0ouoa KAGETO HTTATOPIWY KAl OPTIOTAG

Kacéra pmatapiag BL4020 / BL4025 / BL4040 / BL4040F / BL4050F / BL408OF /
BL4080H
PopTIoThG DC40RA/DC40RB / DC40RC / DC40WA /BCCO01/BCC02

. Opiopéveg atrd TIG KAGETEG KAl TOUG POPTICTEG PTTATAPIWY TTOU avaypa@ovTal TTapatrdvw iowg va unv givai
S1a0éaiyol, avaAoya Pe TNV TOTTOBETia KATOIKIAG 0OG.
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f/kair TTupkayid.

A\POEIAOMOIHEH: Na XPNOIUOTIOIEITE HOVO TIG KATETEG MTTATAPIWV KOI TOUG POPTIOTEG TTOU TTaPOTiOE-
vTal avwTépw. H xprion otroliaagdATroTe GAANG KOCETAG UTTATAPIWY i QOPTIOTH) PTTOPEI VA TTPOKAAECEI TPAUUATIOUO

ZUVIOTWHEVN EVOUPHATN TTNYA TPO@OS0aiag

DopnThA NAEKTPIKA TPOPOdATNON |

PDCO1/PDC1200 / PDC1500 |

. O1 evoUppaTeg TTNYEG TPOPODOTIag TTOU avaypa@ovTal TTapaTTdvw UTToPEi va pnv gival dIaBEaiIpeg, avaloya ye

TNV TTEPIOXNA TNG KATOIKIOG 0OG.

. Mpiv xpnaoiyoTtroinoeTe TV evoUpuarn Tnyr Tpopodoaciag, diaBdaTe TIg 0dnyieg Kal TG eVOEILEIG TIPOPUAGEEWY

TTOU avaypd@ovTal € auTh.

ZUuBoAa

MapakdTw TTapouaiddovTal Ta GUPBOAA TToU UTTOPOUV
va XpnoiyotroinBouv yia Tov e§otrAioud. BeBaiwbeite 6T
KATOVOEITE TN onuaagia Toug TpIv atroé Tn XpAon.

(]

AlaBdaoTe 10 eyXeIPIOIO OdNYIWV.

AmaitoUvTal 1I910iTEPN PPOVTIdA Kal
TTpoooxn.

B

2% Mnv xpnoipotoleite o€ KAion peyaAiTepn

ato 2%.

Mnv TTatére eTTdvw OTn CUOKEUN.

Mnv ToTroBeTeiTe avTikeipeva pe Bapog 20

Max kg (44 Ibs) r} dvw €TTavVW OTN CUCKEUN.

20kg
44lbs
[ o4 Ma TNV aTmo@uyn aTuXNPATWY A TpaUPAT-
4 5 oWV, BERAIWBEITE Va ATTEVEPYOTTOINCETE
/ TN OUCKEUN Kal VO AQAIPETETE TIG UTTATO-
— =/ pieg TTPIV TTPOBEITE TN TUVTAPNON TWV
BoupToWwv f OTNV EKTEAEDT) ETTIOKEUWV.
S Mia avTITTPOCWTTEUTIKN PTTATApPia TTOU

10X UEI YIO QUTO TO TTPOIOV.

Mévo yia Tig xwpeg Tng EE

ASYyw TNG TTApoUTiag TwV ETTIKIVOUVWY
OUOTATIKWV PEPWYV OTOV £EOTTAIONG, O
aréBANTOG NAEKTPIKOG Kal NAEKTPOVIKOG
£COTTAIOPAG, OI CUCOWPEUTEG KAl O PTTOTO-
pieg PTTOPET va €XOUV apVNTIKA £TTIdpaan
aTo TePIBAAAOV Kal TRV avBpwTTivn uyeia.
Mnv aTToppIiTITETE TIG NAEKTPIKEG Kal NAE-
KTPOVIKEG OUOKEUEG 1) UTTaTapieg padi pe Ta
oIklakd atroppippartal

ZUpewva e Tnv Eupwiraik Odnyia yia
ToV atréBANTO NAEKTPIKS Kal NAEKTPOVIKS
£COTTAIOPG Kal yIa TOUG CUCOWPEUTEG Kal
JTTaTapieg Kail Toug amdBAnToug ouo-
OWPEUTEG Kal PTTATApPIEG, KABWG Kal TRV
TIPOCapPHOYH Toug aTnV BVIKA vopoBeaia,
0 aTrORANTOG NAEKTPIKOG EEOTTAIONGG, O
UTTATOPIEG KAl Ol CUCOWPEUTEG Ba TTPETTEN
va amobnkevovTal {EXWPIOTA Kal va TTapa-
SidovTal o€ EeXwPIOTO onueio GUAAOYNAG yia
SnuoTIKA aTTéBANTA, TO OTTOI0 AEITOUPYET
OUP@PWVA PE TOUG KAaVOVIOHOUG YIa TNV
TrpoaTacia Tou TEPIBAAAOVTOG.

AuTé UTTOSEIKVUETAI ATTO TO GUPBOAO TOU
SlaypappéVOU TPOXOPOPOU KGdOoU TTou Bpi-
OKETAI AVOPTNHEVO ETTAVW OTOV £EOTTAICHO.

Ni-MH
Li-ion

=]

Eyyunpévn o1dBun nxnTikng 10X00g oUp-
Qwva pe TNV Odnyia Tng EE yia Tnv ekTro-
uTTH B6pUBO o€ EEWTEPIKOUG XWPOUG.

2Ta0[N NXNTIKAG I0XU0G GUPQWVA HE TOV
Kavovioué eAéyxou BopuBou Tng Néag
NoTiag Ouahiag Tng AuoTpahiag

Mpoopifopevn xprion

H ouokeur| TTpoopideTal yia Tn uAAoyr| Enpwv GKOUTTI-
S1lv. H ouokeun eival KaTGAANAN yia eUTTOPIKA XPron,
yia TTapdadelypa, o€ {evodoxeia, OXOAEia, VOOOKOUEIQ,
€PYOOTACIA, KATACTAUATA, YPAPEID KOl ETTIXEIPATEIG
€voIKiaong.

ARAwon Zuppopewong

Movo yia xwpeg Tng Eupwmng
MrropeiTte va atrokTioeTe TTpdoBacn otn AfAwon
Zuppoépewong EE amé tnv akdAoubn diguBuvon URL.

https://support.makita.biz/doc/doc_index.html

Ia ro Hvwy. BaoiAgio

MapdpTtnua A autou Tou gyxeIpIdiou 0dnyIWVY 1 O€ Yn@i-
QKr HOP®PK XPNOIPOTIOIWVTAG TNV TTapaTTavw dielBuvan
URL.

Mpo@uAdgeig ac@daAsiag

Mpos&idotroINoeig AoPAAEING yia Tn
<popr|Tr| OKOUTIa avappopnong

ZToUG XEIPIOTEG Ba TTpéTTel va doBoUv eTTap-
KEig 0dnyigg yia TN XPRoN TNG OKOUTrag
avappoenong.

2. AuTA n oKkoUTTa avappoPnong TpoopideTal
uévo yia gnpn xprion.

3.  Otav dev XpNOIMOTTOIEITAI, VO ATTOBNKEUETE TN
OKOUTTO avappOPNONG O€ ECWTEPIKO XWPO.

4.  Mnv xpnoipoTrolgiTe yia Adyoug kabapiopou o€
EMIQPAVEIEG PE KAiON HEYOAUTEPN ATTO AUTH TTOU
avaypd@ETal OTH CUOKEUR.

5. Mnv agpnivere Ta TaAISI1d va TTai{ouv YE TV
ETTAVAPOPTIOMEVI CUCKEUN.

6. Otav amroBnKeUETE TN CUOKEUN, TOTTOBETAOTE
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1.

12.

13.

14.

15.
16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

T CUOKEUN O€ PIa ETTITTESN Kal OTABEPN ETTIQA-
vela. DUAGETE TN CUOKEUR HOKPIA aTTO TTaISId.
No TOTToBETEITE TTAVTA Tr) CUOKEUN O€ MIA ETTi-
edn eMIPAVEIQ OTAV 1| CUOKEUN Ba OTEKETAN
OTO AKPO TNG.

AlatnpAoTE TNV TOTTOBECiO EPYATiag TOKTO-
Troinuévn kai kabapn. Etriong, BefaiwOeite 6T1
€ival KAAd wTIoUEVN KAl TTaAVTa KaBapn. Av dev
TNPAOETE QUTH TNV 0dnyia, YTTOPEi va TTpokAnBoUv
aruxfuaTa.

®Popdre kKatdAANAn evéupacia epyaaciag.

Mnv XpnOIUOTIOIEITE TTPOCAPHOYEQ
HITATAPIWV.

Mnv ayyileTe TNV TTEPIOXA TNG UTTATAPIOG HE
Bpeypéva xépia. AIAQOPETIKA, HTTOPEI va TTPOKAN-
B¢i nAekTpoTTAngia.

Mnv xpnoipotrolsite To QiATpO o€ UYPO TTEPI-
BaAAov. MTropei va TrpokUyel Kawipo ) BAGBN Tou
HoTép.

Mnv XpNOIUOTIOIEITE TN CUOKEUR OTAV BPEXE!

i 6Tav 10 0860TpwWHA gival Bpeypévo. Eiong,
HNV OVAPPOPNOETE ATTOPPIUHATA TTOU TTEPIE-
Xouv uyp6 f appoé. MTropei va TTpokUWEl KAWIPO
1 BAGBN Tou potép.

Mnv cuAAéyeTe QTTOPPIUHATA TTOU MOIAJOUV HE
OKOIVi, 6TTwG KaAwd10, OTTayKo | oUppa. AuTd
TA ATTOPPIMUOTA HTTOPET VO UTTAEXTOUV OTIG
BoupToEG. AQUIPECTE TO ATTOPPIMMATA TIPIV TNV
£pyaoia KaBapIoHoU. AIGQOPETIKA, UTTOPET VO
TTpoBANBei BAGRN.

Mnv amroouvdéeTe TN YPAPMN YEIWONG.

Mnv eIXEIPNOETE VA KABAPIOETE TO ESWTEPIKO
| To ECWTEPIKO Pe BeVEivn, VEPTI 1| KABAPIOTI-
KEG XNHIKEG ouaieg. MiTopei va TTpokAnBouv
PWYHEG KAl OTTOXPWHATIONOG.

®Dopdre KATAAANAO TTPOCTATEUTIKS £EOTTAIOUO,
OTTWG TTPOOCTATEUTIKA YUOAIG Kal HAOKaA KATA
TNG oKOVNG, 6TaV KOBAPileTE OE TOTTOBETIO E
ToAAR OKOVN, EKTEAEITE Epyaoieg ouvTApNONGg
N TETATE T ATTOPPIUUATA.

MpooapTAOTE Ta QIATPA CWOTA. AV XPNOIUOTIOI-
AOETE TN CUOKEUN XWPIG GIATPO TTpOCaPTNUEVO,
TTPOoaPTNUEVO O€ AABOG BEoN ) O€ KATEOTPO-
pévn KataoTaaon, HTTOPEi va TIPOKANBET KAWIPO A
BAGBN Tou portép.

Mnv aTTOOUVOPHOAOYEITE TN CUCKEUR. AV TO
KAVETE auTd, PTTOPEi va TTPOoKANBEi BAGRN.

Av TTapaTnpioeTE OTISATTOTE ACOUVRABIoTO,
SI0KOWTE TN AEITOUPYia TNG CUCKEUNG KAl agai-
P£OTE OPEOWG TIG UTTOTAPIEG.

MpIv XPNOIYOTTOINCETE TN CUCKEUN, EAEYETE Yia
VO OlYOUPEUTEITE OTI SEV UTTAPXOUV KATECTPOAM-
pévn egapTApaTa aAAd kai 6Tl KABe e§apTNHA
A&1Toupyei oWOTA. AV UTTAPYXEI KOTEGTPAUUEVO
€€APTNUA, QVTIKATOOTAOTE 1) ETTIOKEUGOTE TO, OTTWG
KpiveTal KaTAAANAQ, aTréd e§ouaiodoTnuévo avi-
TIPOOWTIO, EKTOG AV UTTODEIKVUETAI OAPUIG dlapo-
PETIKA OTO EYXEIPIOIO ODNYIWV.

Ymdpyxel Kivduvog, oupTrieong, eykKAwBIopou

| TPAUPATIOUOU 1T TOV INAVTA Kivhong, TIg
KUpIeg BoupToeg, TNV TAdIVH BoupToa, TN
X€1poAaBn N Tov Tiow TPOXO.

Mnv XPNOIMOTIOIEITE TN GUOKEUN YIA T GUA-
Aoyn TogIKWV ouoIWYV, OTTWG aMiavTo.

24.

25.

26.

27.

28.

Mnv xpnoipotroigite TRV Adivi) BoupToa

OtTav KaBapPiJeTe P10 PUTTACHEVN 1) OKOVIGUEVN
ToTrofETia.

Mnv XpnOIUOTTOIEITE TN OUCKEUR O€ ToTToBeTia
OTTOU UTTAPXOUV ETIKiVEUVA UAIKA 1} YUPVA
@AOya. Av TO KAVETE QUTO, UTTOPET VO TTPOKANBET
PwTIA A £KPNEN.

Mnv XpnOIYOTIOINCETE TN CUCKEUN O€ EKPN-
KTIKA 1 €0@QAEKTN TOTTOBETIO.

Mnv ad1a@popeiTe KOl AYVOEITE TIG APXEG AT PA-
Ag1ag Tou gpyaleiou Adyw Tng §oikeiwang Trou
OTTOKTROOTE Q1T TN CUXVI XPRON TWV Epya-
Agiwv. Mia arpOOEKTN EVEPYEIQ UTTOPET VO TTPOKA-
Aéael ooBapod TPAUPATIONS EVTOG KAAOHATWY EVOG
OEUTEPOAETTTOU.

Mnv exTeAeiTe TOTE Epyacieg oépPIg o€ KaTE-
OTPOMMEVEG KOOETEG UTTaTApPIWYV. O1 epyaaieg
O£pPBIG TWV KAOETWV UTTATAPIWY Ba TTPETTEN Va
ekTEAOUVTAI HOVO aTTO TOV KATACKEUAOTH 1) OTTO
e¢ouaiodoTnuévoug TTapdxoug oEpPIG.

XpAon Kal @povTida PTrarapiwv

1.

Na eTrava@opTileTe TIG PTTATAPiIEG HOVO LE TO
POPTIOTH TTOU KABOPIJeETAI ATTO TOV KATAOKEUA-
oTh. Evag @opTIoTAG TTou gival KatdAANAoG yia pia
OUYKEKPIYEVN PTTOTAPIO YTTOPET VO dNUIOUPYROE!
KivOuvo TTUpKayIdg &Tav XPNOIPOTIOIEITAI JE HIT
GAAN ptraTapia.

Na xpnoipoTrolgite NAEKTPIKA Epyalgia povo pe
€151kd KaBopiopéveg prratapieg. H xprion kabe
GAANG pTTaTapiag uTropEi va dnUIoupynoEl Kivouvo
TpaUNATIOPOU 1) TTUPKAYIAG.

‘OTav dev XPNOIUOTTOIEITAI I KACETA UTTATO-
pPIWV, S1ATNPACTE TN HAKPIA aTTO AAAA METOA-
AIKG OVTIKEIpMEVA, OTTWG OUVOETAPEG, KEPHATA,
KA€1814, Kap@id, Bideg | GAAA MIKPA PHETAAAIKA
QAVTIKEIJEVA, PHE TO OTTOIC UTTOPET VO dnuioup-
ynOsi olvdeon a1 Tov évav aKPOSEKTN OTOV
GAAov. To BpaxUKUKAWNG TWV OKPODEKTWY TNG
JTTaTapiaG PTTOPET VO TTPOKOAETEI EyKAUpOTA
TTUPKAYIQ.

Yo ouvlnkeg KaTdxpnong, HTropei va egax0ei
uypo6 atoé Tnv prrarapia. Na ammro@eUyeTe TNV
emma@n. Edv oupBei eagn katd AdBog, eKTTAU-
VeTE e vepO. Edv 1o uypo £pBel o€ eTTaPN PE TA
paTia, avaldnTAoTe Kal 1aTpikn Bonbeia. To uypd
TToU €¢AyETal ATTG TNV UTTATAPIO ITTOPET VO TTPOKA-
Aéoel epeBiopud A eykavpata.

Mn XPNOIUOTIOIEITE IO KAGETA UTTOTAPIWV

N €PYAAEio TTOU £XEI KATAOTPAWPEI I} TPOTTO-
1oIn6&i. O KATEGTPAPPEVEG ) TPOTTOTTOINUEVEG
UTTaTapiEG UTTOPET VO TTOPOUCIAZoUV aTTPORAETITN
OUUTTEPIPOPA TTOU £XEI WG ATTOTEAETHA TTUPKAYIQ,
€kpnén n kivduvo Tpaupartiopou.

Mnv eKBETETE TNV KACETA PHTTATAPIWY A TO
epyaleio og TUpKayid f uTrepBoAIKG uPnAn
Beppokpaaia. H €kBean atnv TTUpkayid i otn
Beppokpacia dvw Twv 130 °C pTTopei va TTPOKaAE-
ael ékpnén.

AkoAouBnoTe OAEG TIG 0BNYigg POPTIONG KAl
HNV QOPTICETE TNV KACETA UTTATAPIWYV 1) TO
gpyaleio ekTOG Tou Beppokpaaiakol elpoug
Trou kaBopileTal oTig 0dnyieg. H AavBaouévn
@OpTION ) N POPTION O€ BEPUOKPATIEG EKTOG TOU
KaBopIopEvou EUPOUG UTTOPET VO TTPOKAAEDEI
{nuid oTnV pTTaTapia Kai va augrnaoel Tov kivduvo
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TTUPKAYIAG.

ZnUAVTIKEG 0BnYieg ao@AAEINg yia
KOOETO HTTATOPIWV

1.

10.

Mpiv XpPNOIUOTIOINOETE TNV KACETA UTTATAPIWY,
S1afaoTe OAEG TIG OBNYIEG KA TNUEIWOEIG
mwpo@UAAENG (1) oTOV POPTICTA PTTATAPIWY, (2)
oTnV pIrarapia Kai (3) oTo TPOoiIdV Tou XpPnoi-
HOTTOIEl TNV PTTaTApPIa.

Mnv aTToouUVOPHOAOYNOETE 1} TTAPARIACETE TV

KOOETA PTTATApIWV. MTTopEi va £X€l WG aTroTéAE-

opa TTupKayid, utrepBépuavaon R €kpngn.

Edv o xpovog AeiToupyiag €xel yivel utrepfo-

AIkd BpaxUg, oTAPATACTE TN AEITOUPYia Qpé-

owg. ANIWG, UTTOPEI Va £XEI WG ATTOTEAECHO

KivBuvo utrepBéppavong, moavd eykavpata i

akoun Kai €kpnén.

Edv nAekTpoAUTNG pTTEl OTA PATIA OOG, §ETTAU-

VETE T Y€ KaBapo vePO Kal {NTAOTE 10TPIKNA

@povTida apéowg. ANIWG, HTTOPE va £XEl WG

ATTOTEAEC A ATTWAEIO TNG OPACNG TAG.

Mn BPOXUKUKAWVETE TNV KACETA MTTATAPIWV:

(1) Mnv ayyileTe Toug TTOAOUG UE OTISATTOTE
AyWYIMO UAIKG.

(2) ATro@elyeTE VO OTTOBNKEVETE TNV KACETA
HTTATOPIWV péoa o€ éva doxeio padi pe
AAAa peTOAAIKG AVTIKEINEVO OTTWG KAPPIA,
VOpiopaTA, KATT.

(3) Mnv ekBETETE TNV KOOETA MTTATAPIWY OTO
vepo R oTn Bpoxn.

‘Eva BpaxuKUKAWUA PTTATAPiAg HTTOPE Va

TPOKAAETEI pEYAAN por) peUPATOG, UTTEPBEP-

pavon, mlavd eykaupaTta akoun Kal cofiapn

BAagn.

Mnv a1roBnkeUETE KAl PNV XPNOIUOTTOIEITE TO

£pyaAEgio Kal TNV KACETA PTTATAPIWV OE TOTTOBE-

oigg 6TToU N BEpUOKpPACia UTTOPET VO PTACEI
va §emepdoel Toug 50 °C.

Mnv KaiTe TNV KAGETA JTTATAPIWV AKOUN KAl

€dv £xe1 ooBapn {npid f eival evreAkg ¢pBap-

pévn. H KaoéTa PIratapiwyv UTropei va eKpayei
oTn QWTIA.

Mnv KapPWOoETE, KOWETE, CUVOAIYETE, TTETAETE

1 PigeTE KATW TNV KACETA PTTATAPIWY, OUTE VA

XTUTTAOETE éva OKANPO AVTIKEIYEVO ETTAVW

OTNV KACETA HTTOTAPIWY. TETOIO CUMTTEPIPOPG

UTTOPEI va £XEI WG OTTOTEAETHA TTUPKAYIE, UTTEP-

6éppavan 1 €kpngn.

Mn XpNOIUOTIOIEITE PTTATOPIO TTOU £XEI UTTOOTEN

{npia.

O1 prrarapieg 16VTwyv A1Biou TTou TrepiExovTal

UTTOKEIVTOI OTIG ATTAITAOEIG TNG VOUOBETiag yia

€mIKiviuva ayadd.

M0 EPTTOPIKEG HETAPOPEG, YIa TTAPABEIYUA OTTO

TPITA PEPN, TTPETTEI VA TNPOUVTAI OI IAUETAPOPEIG,

ol €10IKEG ATTAITACEIG OTN CUCKEUQTIa Kal N £TTI0N-

pavon.

MNa TpogToIpaaia Tou oToIXEIOU TTOU ATTOGTEAAETA,

€ival atrapaitnTo va GUUBOUAEUTEITE évav €101KO

yla emikivduva UAIKG. ETriong, TnprioTe Toug moa-
voUg, M0 avaAuTIKoUG £BVIKOUG KaVOVIGHOUG.

KaAOwTe pe autokOAANTN TOIVia 1) KPUWTE TIG

QAVOIKTEG ETTAPEG KOl CUOKEUAOTE TNV UTTATAPIA PE

TPOTIO TTOU VO JNV WTTOPEN VO PETAKIVEITAI HEOT OTN

ouoKeuaaia.

11. 'OTav ATTOPPITITETE TNV KAGETA PTTATAPIWY,
aQaIPECTE TNV A1ro TO EpyaAeio kal S10BEaTe
TNV o€ éva ao@aAég pépog. TnPARoTE TOUG
TOTTIKOUG KOVOVIOHOUG TTOU OXETI{oVTal UE TN
81a6g0on Tng pITaTapiag.

12. XpnOIYOTTOINCTE TIG UTTATAPIEG MOVO HE TA
poiévTa TTou KaBopilel n Makita. Av ToTroBeTn-
OETE TIG UTTOTAPIEG OE pn cupBaTd TpoidvTa uTTo-
pei va €xel wg aTToTéAeapa TTUpKayId, uTTEPBOAIKN
BepudTnTa, €KPNEN A Siappor NAEKTPOAUTN.

13. Av 8ev XpnOIUOTIOIEITE TO EPYaAEio yia peydAo
XPOVIKO S1d0TNUa, TTPETTEl va BYAAETE TRV
HTTaTOapia a1rd 1o Epyalgio.

14. Kard Tn S1dpKeIa Kal JETA TN XPRON, N KATETA
HTTATOPIWV PTTOPEi va BeppavOei, yeyovog rou
HTTOopPEi Vva TTpoKaAéoel eykaUpaTa i ykalpata
amré xapnAn Beppokpaaia. NMpooéxere To XEIPI-
OHO TWV JECTWV KAGETWV PTTATAPIWV.

15. Mnv ayyi§eTe TOv akpod£EKTn TOU Epyaleiou
AMECWG META TN XPNON ETTEISH MTTOPET Va EXEI
{eoTOOEI OPKETA VIO VO TTIPOKOAETEI EYKAUMATA.

16. Mnv a@nvere Bpadopata, okévn i Bpouid va
KOAANOElI OTOUG OKPOBEKTEG, TIG OTTEG KAl TIG
EYKOTTEG TNG KOOETAG UTTaTapiwv. Miropei va
TpoKaAéoel BEppavan, wTid, ékpnén Kal SUCAEI-
ToupYia Tou EpyaAgiou A TNG KAGETAG PTTATAPIWY,
£X0VTAG WG ATTOTEAEOHA EYKAUPATA ) TIPOOWTTIKO
TPAUUATIONO.

17. EKT6G av T0 epyaAeio utrooTnpidel Tn Xprion
KOVTA O€ NAEKTPIKEG YPOAHUHES UYNANG TAONG,
HNV XPNOIYOTIOIEITE TNV KAGETA MTTOTAPIWYV
KOVTG O€ NAEKTPIKEG YPOAMMES UPNARG TAONG.
Mrmropei va €xel wg atroTéAeapa duoAeimoupyia i
OTIAaIYO TOU £pYAAEIOU 1} TNG KATETAG UTTATAPIWV.

18. Kp®uAdgTe TNV PTrarapia Jokpid amo maidid.

OYANA=TE TIZ OAHI'IEZ AYTEZ.

AI‘IPOZOXH: Na XpnoIPOTIoIEiTE HOVO YVAOIEG
pmratapieg Tng Makita. H xpfion pn yvAoiwv ptrarta-
piwv Makita, | yTTaTapiwyv TTou £Xouv TPOTTOTTOINBEI,
pTTOPE VO £X€1 WG aTTOTEAET A TN PAEN TNG PTTATA-
piag, TTPOKAAWVTAG TTUPKAYIE, TIPOOWTTIKO TPAUMATI-
opo kal BAGRN. Emiong, Ba akupwBei n eyyunon Tng
Makita yia 1o epyaAeio kai popTioTr) Makita.

EIAOIMOIHZH: H Makita v givai utreuBuvn yia
OTTOIadATIOTE ATUXMMATA TIPOKUTITOUV aTrd T XPron
un yvAciwv ptratapiwv Makita i ytratapiwy mou
£xouv TpotrotroinBei. O1 yvAoieg ptratapieg Makita
£xouv aglohoynBei evdeAexwg 600V agopa Tn cupBa-
TOTNTA YE EPYOAEia Kal popTIoTEG Makita, o ouppop-
@waon Pe TnG IoxUouca vopoBeaia Kal Ta TTPATUTIa

A0PAAEIaG.

2UulBOoUAéG yia Tn dlaTthpnon TnG
psylcnng {wNg ptraTtapiag

PopTideTe TNV KACETA PTTATAPIWV TIPIV OTTO TV
AAPN aToPOPTIoN TNG. MAVTOTE VO OTOHATATE
Tn A€iIToupyia Tou epyaAgiou Kal va QOPTIZeETE
TNV KOOETA MTTATAPIWY OTAV TTAPATNPEITE MEIW-
Hévn 10XU epyaleiou.

2. TloTé pnv eTava@QopTiJeTe I TTARPWS Pop-
TIOUEVN KAOETA PTTATAPIWV. H UTrEP@OPTION
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HEIWVEI TNV WPEAIUN JwN TNG PTTATAPIAG.

3.  Na @oprTileTe TNV KAGETA PTTATAPIWY OE BEPHO-
Kpaoia dwpartiou, dnAadn oToug 10 °C éwg 40
°C. A@ROTE pIa BEPN KATETA PTTATAPIWY VO
KPUWOEI TIPIV TNV QPOPTICETE.

4. 'Otav dev XPNOIYOTIOIEITE TNV KACETA MTTATA-
PIWV, aQAIPECTE TNV ATTO TO EpyaAEio i} TOV
@OPTIOTH.

5.  No QOpTIiJeETE TNV KACETA PTTATOPIWY EAV eV TN
XPNOIMOTIOIEITE YIa HEYAAN XPOVIKN TTEPiodo
(TTrepioodTEPO ATTO £§1 MAVEG).

Od6pufog

To TUTTIKO A eTTiTTEdO KaTapETPNUEVOU BopUBou kabopi-
Cetal oUp@wva pe 1o EN60335-2-72:

2168un nXnTIKAG TTieong (Lya): 70 dB (A) n AiyoTepo
ABeBaidtnTa (K): 3 dB (A)

H évraon BopUBou utrd CUVONKEG Epyaciag PTTopEi va
utrepPBei Ta 80 dB (A).

MAPATHPHZH: H dnAwpévn TIPA(£G) EKTTOPTTAG
BopuBou €xel ueTPNOEI CUPPWYVA PE TNV TTPATUTIN
p€B0BO BOKIPNG Kal UTTOPEi va XpnoIJoTIoINeEi yia Tn
aUyKpIan €vOG epyaleiou Pe KATTOI0 GAAO.
MAPATHPHZH: H dnAwpévn TINA(£G) EKTTOUTTAG
BopuBou PTTopEi va XpnNOoIPOTIOINGEN Kal OTNV TTPOKA-
TOPKTIKA agloAdynan Tng ékBeang.

APOEIAOMOIHEH: Na POPATE WTOAOTTISEG.

APOEIAOMOIHEH: H eKTTOMTTH) BopUBoU KATA
TN XPAON TOU NAEKTPIKOU EpyaAeiou o€ TTpayua-
TIKEG OUVOIKEG PTTOPET Va Slapépel atrd Th SnAw-
Hévn oAIKA TIUA A TINEG avAAoya UE TOUG TPOTTOUG
XPRONG Tou epyaAeiou.

APOEIAOMOIHEH: ®povTioTe va AGBeTE Ta
KaTdAANAa pETPa TTPOCTOCIAG TOU XEIPIOTH BACEI
€£VOG UTTOAOYIOHOU TNG £€KBEONG O€ TTPAYHATIKEG
ouvlnkeg xpRong (Aaupdvovrag uTrown 6AEg Tig
OUVIOTWOEG TOU KUKAOU AgITOupyiag 6TTwG Toug
XPOVoug TTou To epyaleio gival EKTOG AsiToupyiag
Kal 6tav BpiokeTal og adpavi AsiToupyia Trépav
TOU XpOVOU EVEPYOTTOINONG).

Kpadaouog

H oAIkn) Tigr) ouvexoug dévnong (dBpoioua TpI-agovikou
diavuopaTtog) kabopideTal CUPPWVA JE TO TTPOTUTIO
EN60335-2-72:

EkmopTtrr) d6vnong (an): 0,5 m/s?

ABepaioTTa (K): 1,5 m/s?

MNAPATHPHZH: H dnAwpévn TIpnA(£G) OuvoAIKWV
KPOdAOUWY €XEl JETPNOEI CUPQWVA UE TNV TTPOTUTTN
HEBODO BOKIUNG KAl UTTOPET VO XpNnaIKoTToINBEi yia Tn
oUykpIon evog epyaAeiou pe KATTOI0 GAAO.
MAPATHPHZH: H dnAwpévn oAiKr TIpRA A TINEG d6vN-
ONG UTTOPEI va XPNOIJOTToINGEi Kal 0TV TTpoKaTap-
KTIKA agloAdynon Tng €kBeang.

A\POEIAOMOIHZH: H EKTTOUTTH 56vNoNg Katd
Tn XPrion Tou NAEKTPIKOU epyaAEiou o€ TTpaypa-
TIKEG OUVONKEG pTTOPE VO Sla@EépEl atrd Tn SnAw-
Mévn oAIKN TIUA A TIPEG avAAoya PE TOUG TPOTTOUG
XPNoNg Tou epyaAsiou.

A\ POEIAOINOIHEH: ®povrioTe va AdBeTe Ta
KATAAANAQ PETPA TTPOOTACIAG TOU XEIPIOTH BACE!
€VOG UTTOAOYIOHOU TNG £€KBEONG OE TTPAYHOTIKEG
ouvlnkeg xpRong (AauBdavovrag uroyn OAeg Tig
OUVIOTWOEG TOU KUKAOU AgIToupyiag 6TTwG Toug
XPOVvoug TTou To epyaAeio gival EKTOG AeiIToupyiag
Kal 6tav BpiokeTal o€ adpavi AsiIToupyia répav
TOU XPOVOU EVEPYOTTOINONG).

To akoAouBo Beixvel TIG HEOEG TINEG TOU PEYIOTOU TTAG-
TOUG TNG ETITAXUVONG aTTd ETTAVEIANPPEVES DOVAOEIG
AOyw Kpadaouwy, pg, YE avTtiaToixn apeBaidtnta (K)
TTou KaBopileTal cUpewva pe To EN60335-2-72.

pe: 3 m/s’

ABeBaioTTa (K): 1 m/s®

MAPATHPHZH: Autég 01 SnAWMEVEG TIPEG DEV TTPETTEN
va xpnoigotroinBouv yia Tov kabopiopod Tng €kBeong
TWV XEPIWV KaI Bpaxidvwy og dovnaon.

Ovopacia e§apTnUATWV

» Eik.1
1 XeipohaBn 2 | MoxAdg KAEIdWHATOG 3 | Mivakag eAéyyou 4 | AlakoTITNG Evep-
XEIPOAaBNG yotroinang/
QATTEVEPYOTTOINONG
5 | KoupTri avappoéenong 6 | KoupTri avakivnong 7 | Kouptri kUpiag Bouptoag 8 | Kouprtri Auyviag
@iATpoU
9 | KoupTri eAéyxou 10 | EvOeIkTIKEG AuXVieg 11 | MoxAdg evepyotroinong/ 12 | Kouptri puBpiong Oyoug
aTTEVEPYOTTOINONG TAdivig BoUpToag
TAdivig BoUpToag
13 | Auyvia 14 | AapBn 15 | MAdivr BoupToa 16 | KdAuppa kouTioU
HTTATapIV
17 | KoupTri puBuiong uyoug 18 | Miow Tpox6g 19 | MTpooTIvog TPOXOG 20 | Kupieg Bouptoeg
KUplag BoupToag
21 | Afovag doxeiou 22 | AaBn (TuApa doxeiou 23 | Aoxeio atmoBAATWY 24 | Kouri pmratapiwv
amoBAATwWY atmoBAATWY)
25 | MpogiAtpo 26 | diAtpo HEPA 27 | A%ovag Bouptoag 28 | Mpapun yeiwong
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Eicaywyn avTikeipévwy 1Tou
TTWAOUVTAI {EXWPIOTA

A 1POsOXH: Autd Ta £§0pTANATA 1) TTPOCApP-
TAMOTA CUVICTWVTAI YIO XPAON UE TO EpYOAEio
Makita TTou TTepIypd@TNKE OTIG 03nYieg auTég. H
XPAoN oTToiwvOARTIOTE AAAWY £§aPTNUATWY A TTPO-
oapTNUAaTwy PTTopei va TTpokaAéael KivOuvo Tpauua-
TIoJoU o€ dropa. Na XpnoiJoTrolgiTe Ta e§apTAMaTA 1
TIPOCaPTANATA HOVO Yia TNV XPACN TTOU TTpoopidovTal.

Mo AETITOPEPEIEG OXETIKA PE AVTIKEIYEVA TTOU TTwAoUVTal
EEXWPIOTA, avaTPEETE OTOV KATAAOYO 1 ETTIKOIVWVAOTE
HE TOV QVTITIPOOWTTO A TO YPAPEIO TTWANTEWV PaG.

. [MOAUAEITOUPYIKOG TTPOCAPHOYENS

. 2>dkog OUANOYAG OKOVNG

. ®iAtpo HEPA

. Ivioia ptratapia kai opTioTrg TN Makita

MAPATHPHZH: Mepikd oToixeia otn AioTa ytropei va
gupTTepIAaUBAvoVTal GTN CUOKEUATTO EPYAAEIOU WG
aTtavrap eEaptrpata. Mmopei va diagépouv avaioya
HE TN XWpea.

NMPOETOIMAZIATIA
XPHzH

uvappoAéynon

AI'IPOZOXH: Mpiv TN AcIToupyia TNG CUCKEURG,
BeBaiwdeiTe 6TI 0 BIAKOTITNG EVEPYOTTOiNONG/ATTE-
VEPYOTTOINONG EiVal ATTEVEPYOTTOINHEVOG Kal O1
HTTaTOpieg £XOUV a@aIpEBEi.

Mpoocappoyn TnNg ywviag xeipoAapng
MTropeite va TTPOCOAPPOOETE TN ywVvia TNG XEIPOAABAS
yla va dIEUKOAUVETE TN AeIToupyia TNG ouokeung. Katd
TNV amrooToAR atd 1o £pyoaTdaio, N XEIPoAaRn ival
SITTAWpPEVN TTPOG Ta KATW.

AI‘IPOZOXH: AeopeloTe OWOTA TOV HOXAO KAEI-
dwpartog xeipoAaBng. Av n xeipohaBn katappeloel i
TEOEI, UTTAPXEI KivOUVOG TpaupaTiopou.

1. AmeAeuBepwoTe TO KAEIDWHA TOU pOXAOU KAEIDW-
HaTOG XEIPOAOBAG.
2. TpocappdoTe TN XeIpoAaRr oTnv €mOuunTn
ywvia.
» Eik.2: 1. MoyAdg KAEIdWPaTOg XEIPOAABAG

2. XeipohaBn

3.  AeopeloTe TOV HOXAO KAEIBWHOTOG XEIPOAABNAG.
» Eik.3: 1. MoyAdg KAEIdWpaTOog XeIPOAARBAS

AimrAwpa Tng xe1poAafng

‘Orav ToTro0€TEITE TN CUCKEUR GpBia GTO AKPO TNG YIa
@UAaEN/eTTIBEWPNGCT 1) OTAV PETAPEPETE T CUOKEUN
QAVUYWVOVTAG TN GUOKEUN, SITTAWOTE TN XEIPOAaRr TTpOg
TO KATW.

» Eik.4

Av n xeipoAaBn gival xaAapn kai
KOUVIETO

Av n xeipoAapr ival xahapr Kal KouviéTal, TTapdTI 0
HOXAGG KAEIBWUATOG XEIPOAARAG Eival OWOTA KAEIBWUE-
VOG, TTPOCOPHAOCTE TN OPiyYOVTaG TO TTAgIUAdI ATTEVAVTI
atTé ToV HOXAG KAEIBWHATOG XEIPOAABAG. AV N CUOKEUR
xpnaiyotroinBei étav n xeipoAafn eival xaAapn kai
KOUVIETaI, UTTAPXEI KiVOUVOG KATAPPEUONG ) TITWONG TNG
XEIPOAABAG, TIBAVWG TTPOKAAWVTAG TPAUNGATIOUOS.
» Eik.5: 1. MoxAGG KAEIBWHATOG XEIPOAABNG
2. XeipohaBn 3. Magipad ogigiparog (yia
TIPOCAPHOYR XaAaPAOTNTAG)

ZTEPEWON Kal apaipeon TG TTAAIVAG
BoupTtoag
H mAdivr BoUpToag pTropei va xpnoipoTroindei yia Tnv

€TTEKTAOT TOU TTAGTOUG KOBAPIoPOU aAAd Kal yia Tov
KABaAPIOPS TWV TTEPIOXWV KATE HAKOG TOIXWV.

AITPOZOXH: MpooapTtioTe TNV TAdiVA Boup-
Too CWOTA. Av n BoUpToa XaAapWOoEl, UTTOPE va
£€pBel o€ eTTOQNA PE ATOPA, TIPOKOAWVTAG TTIBAVWS
TPAUMATIOUO.

MpoaodpTnua

1.  Emekreivete TNV TACiv BoUpToa KOl TOTTOBETAOTE
Tn ouokeun 6pBia 0T GKPO TNG, OTTWG ATTEIKOVIETA
aTnv eIkéva.

» Eik.6: 1. TlAdivr) Bouptoa

2. EuBuypappioTe Toug yaviZoug (2 TotTroBeaieg) Tng

TAQiVAG BoUpToag PE TIG OTTEG TIPOOAPTNONG KAl OTEPE-

WaoTe TNV TAdivH) BoupToa.

O1 yavtdol (2 TooBeoieg) TG TTAAivAG BolpTaag PTro-

poUV va eubBuypappIoTOUV PE OTTOIadATTOTE aTTO TIG 6

OTTEG.

» Eik.7: 1.Tdavrdoi (2 TomoBeaieg) 2. Oég (6
TOTT00ETiEG)

MAPATHPHZH: lNa va dieukoAuvBei n déopeuon Twv
YAavTdwy Kal OTTwV, TTEPICTPEWTE TNV TTAdIVA BoupTtoa
apIoTEPOCTPOPA EVW O HOXAOG TTAGIVHG BoUpToag
gival xapnAwuévog.

A@aipeon

Evw médeTe TTpOG Ta péaa TIG AaBEG Twv YAVTdwY, agal-
péoTe TNV TTACivA BolpTtoa.

» Eik.8: 1.AaBég yavidwv

DopTION TWV PTTATAPIWV

Ep@dvion utroAeITépevng
XWPENTIKOTNTAG UTTATOPiag

[MEoTE TO KOUUTTI EAEYXOU OTNV KACETA PTTATAPIWV
yla va UTTOBEIEETE TNV UTTOAEITTOMEVN XWPNTIKOTNTA
utrartapiag. O1 evOEIKTIKEG AuxVieg avaBouv yia Aiya
OEUTEPOAETTTA.

» Eik.9: 1. EvdeikTikég Auyvieg 2. KoupTri eAéyyxou
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EvdeikTiKéG AuyVieg YtoAel-
TOpEVN
I D n XWPNTIKOTNTA
Avappéveg IBnoTég Avapo-
oBRvouv

I I I I 75% éwg
100%

I I I D 50% ¢wg 75%

25% £wg 50%

100

0% éwg 25%

000

®doprioTe TNV
uTrarapia.

puun

Mtropei va
TIPOEKUYE
duoAeiToup-
yia otnv
JTTaTapia.

UL
Jonn

MAPATHPHZH: AvaAoya pe Tig ouvBRKeG xpAong Kai
N Beppokpacia epIBAAAovVTOG, n €vdeign UTTopei va
Sia@éper Aiyo aTrd TNV TIPAYUATIKA XWPNTIKOTNTA.
MAPATHPHZH: H mpwTn (Téppa apioTepd) eVOEIKTIKA
Auxvia Ba avaBooBrivel 6Tav Aeitoupyei To cUoTNPA
TTPOCTACIAG UTTATAPIAG.

"Evdeign utroA&iropevng
XWPNTIKOTNTAG JTTaTapiag (Trivakag
eAéyxou)

Mrropeite £TTioNG va eAEYEETE TNV UTTOAEITTOMEVN XWPN-
TIKOTNTA UTTOTAPIAG OTOV TTivaka eAéyxou. H UTTOAEITTO-
HEVN XWPENTIKATNTA YTTATAPiaG EPPAvICeTal OTAV EVEPYO-
TIOIEITE ) OTTEVEPYOTTOIEITE TOV BIOKATITN EVEPYOTTOiNONG/
aTTEVEPYOTTOINGNG ) 6TAV TO KOUUTTI EAEéyXOU gival TTaTn-

pévo. O1 evBEIKTIKEG Auxvieg uTTaTapiog avdapouv yia 3
OeuTepOAETTTA.

Ev3eIkTIKEG AUXViEG YmroAero-
Hevn Xwpn-
-, - . = TIKOTNTA
Avappéveg IBnoTéig Avapo- pTroaTapiag
oBAvouv

50% wg
I 100%

H 20% £wg 50%

AsgiToupyia rpooTaciag

EvdeikTikéG AuyVvieg YmoAeimo-
HEVN Xwpn-
-, - . =] TIKOTNTA
n
Avappéveg IBnoTég AvaBo- uTraTapiog
oBrvouv

E 0% £wg 20%

DdoprioTe TNV
pTaTtapia

Ti Trpémrel va yVwpileTe TpIv Tn

Xenon

MeTa@OpPd TNG GUGKEUNG

AITPOZOXH: MpiIv TN HETAQOPG TNG CUOKEUNG,
BeBaiwBeiTe OTI O SIAKOTITNG EVEPYOTTOiNONG/ATTE-
VEPYOTTOIiNONG €ival ATTEVEPYOTTOINUEVOG KAl Ol
HTTaTAPiEG £XOUV apaIPEBEi.

AITPOZOXH: Ade1doTe TO doxeio aTOBARTWY Kal
BeBaiwbeite 6TI TO doxeio aTTORBARTWY €ival CWOTA
ao@AAIoPEVO PE TOV YAVTIO TTPIV TV avUywon
KOl HETAQOPA TNG CUOKEUNG. Av dev ao@aAioETE TOV
yavTlo, UTTOpPEi Va TTPOKUYEI TPAUHPATIONAG.

AHPOZOXH: H aviywon kal peTagopd TnNg
OUOKEUNG Ba TTpéTrel TAVTa va eKTEAEITAI ATTO
TOUAdxIoTOV 500 ATOHO XPNOIUOTIOIWVTAS IO
ao@aAn oTaon yia peTapopd. H yetagopd tng
OUOKEUNG ME AVAT@OAT) TPOTTO PTTOPET Va EXEI WG
QATTOTEAEOPA TPAUPATIONO.

APosoxH: Orav (POPTWVETE KAl EKPOPTWVETE

T GUOKEUN O€ KAIOT, TIPOCEXETE VO UNV AP OETE
TOUG TPOYOUG va Byouv.

H ouokeur| TTpETTel va peTa@épeTal atrd dUo GTopd,

€va va kpatdel Tn Aapr kai To GAAo va kpaTdel Tn AaBn

(THAPa doxeiou aTTORARTWV).

» Eik.10: 1.Aafn 2. AaBn (TpApa doxeiou
aTToBAATWYV)

MepiBdAAov gpyaaoiag

Av UTTGPXOUV ATTOPPIPPATA TTOU HOIAJOUV JE OKOIVI,
OTTwG kaAwdIa ) cUppa, oTnv ToTroBeaia TTPog Kaba-
PIOUO, ATTOUOKPUVETE TA TTPIV OUVEXIOETE. Ta aTTOPPIiK-
JaTa TTou PoIGJouV PE OKOIVi UTTOPET va UTTAEXTOUV OTIG
KUpIEG BoUPTOEG KOl OTNV TTAGIVA BoUupToa.

» Eik.11: 1. ATroppiypara Tou poiddouv Pe GKOIVi

AuTA n ouokeun eival eEoTAIcpévn pe Acitoupyia TTpoaTaciag. Otav cupBei pia atrd TiIg akOAouBeg GUVBNKEG, N Ael-
Toupyia TTpooTaaciag SIOKOTITEl auTduaTta 6Aa Ta poTép. O1 Auxvieg oTov TTivaka eAEyXouU UTTOBEIKVUOUV TNV KATAOTOON

OQAAPaTOG.
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H Beppokpaaia TNG CUOKEURG
eival upnAn

KardoTtaon ewriopold KardoTtaon o@dAparog Evépyeia
= - [
Avappéveg IBnoTég AvaBoofrivouv
ﬁﬁ S@aAua prrarapiog PopTioTE TIG PTTATAPIES.
1 2

AQNOTE TN OUOKEUN VO KPUWOEL.

EE

YTeppopTwaon Bouptoag

ZTapatAoTE TN Xprion Tng Boup-
TOOG KAl aQAIPEDTE TNV TINYA TNG
UTTEPPOPTWONG.

ol

YTeppopTwon avappdenong

ZTAPATACTE TN XPrON TOU TPOTTOU A€l
Toupyiag avappoéPnang Kal aPaipEoTe
TNV TINYR TNG UTTEPPOPTWONG.

YTep@opTwon avakivnong
@iATpou

2TAPATACTE TN XPRoN TNG AeiToupyiag
avakivnong QiATpou Kal apaIpEéoTe TNV
TNyN TG UTTEPPOPTWONG.

ATTOTPOTIH ETTAVEKKIVNONG

ATrevepyoTroIfoTe TOV SIOKATITN
EVEPYOTTOINONG/ATTIEVEPYOTTOINCNG.

ATTOTPOTIN ETTAVEKKIVIONG

AuTA n ouokeun eival eEoTTAIcPéVN pe AeiToupyia arro-
TPOTIAG E£TTAVEKKIVNONG. AV Ol UTTaTAPiEG TOTTOBETNOOUV
€VW 0 BIOKOTITNG EVEPYOTTOINGNG/ATTEVEPYOTTOINONG
g€ival EVEPYOTTOINUEVOG ) AV N CUCKEUN avakTnOei atmd
AeiToupyia XapnAAg 10xX00G* evid 0 dIAKATITNG EVEPYO-
TT0INONG/ATTEVEPYOTTOINONG Eival EVEPYOTTOINPEVOG, N
A€IToupyia aTTOTPOTIAG ETTAVEKKIVNONG ATTOTPETTEI MIa
QVETTAVTEXN ETTAVEKKIVNON. OTav 0 SI0KOTITNG EVEPYO-
T0iNoNG/aTTEVEPYOTTOINONG EiVAI ATTEVEPYOTTOINUEVOG,
n évoeign o@aAuaTog ofrvel. OTav o dIAKOTITNG EVEPYO-
TT0INONG/ATTEVEPYOTTOINONG EVEPYOTTOINBEI HETETTEITA, N
OUOKEUN EKKIVEITAL.

* Aeitoupyia XapnAig 10x00g: Otav IoxUouv OAeg
o1 ak6AouBEeg OUVONKEG, N CUOKEUN YeTaBaivel o€
Aermoupyia xapnAng 1ox00g yia Tnv e¢oikovounon
NG XWPENTIKOTNTAG UTTATAPIOG.

—  Aev Aeitoupyei kavéva POTEP.
—  O1 ympooTivég Auxvieg gival onoTég.
—  Aev éxel TaTNOEi KAvEVa KOUTTI yia éva
AETITO.
AUTOG 0 TPOTTOG AEITOUPYIOG ATTOKOTITEI TNV IO0XU O€
MEPIKEG NAEKTPOVIKG KUKAWUATA.
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MAPATHPHZH: lMNa tnv akupwon piag évoeigng oa-

HOTOG SIAPOPETIKAG ATTO TNV ATTOTPOTIH ETTAVEKKIVN-

ong, ATTEVEPYOTIOINGTE TOV OIAKATITN EVEPYOTTOINONG/

ATTEVEPYOTTOINONG Kal EKTEAEDTE pia aTré TIG akOAOU-

0BG TPEIG EVEPYEIEG.

—  EvepyotroijoTe Tov S1aKOTITN £vepyoTToinang/
aTTEVEPYOTTOiNONG.

—  TMaTAoTe éva KOUPTTi OTOV TTiVOKa EAEYXOU.

—  Mnv ekTeAéoETe Kapia AeiToupyia yia éva AETTTO.

MAPATHPHZH: AvegdpTnTta av €xel oupBei opaAua,
UTTOPEITE Va avAYeTE ) va OBACETE TIG AUXVIEG.

MAPATHPHZH: Av d¢ev ekTeAeoTei kKapia AeiIToupyia

yla éva AETITO JETA ATTO £va OQAAP EVW O BIAKOTITNG

EVEPYOTTOINONG/ATTEVEPYOTTOINONG EiVAI EVEPYOTTOIN-

HEVOG, OAEG 01 EVOEIGEIG TOU TTiVOKA EAEYXOU QTTEVEP-

yoTtrolouvTal, aAAG TO OQAAa BevV £XEl EKKABAPIOTEI.

—  Av o1 Auyvieg eival avappéveg: MatioTe omrolodn-
TTOTE KOUMTTi OTOV TTiVOKO EAEYXOU YA VO EUPAVi-
oeTe Lava Tnv €vdeign o@aAuaTog.

—  Av ol Auyvieg eival oBnoTég: H ouokeur Bpi-
oKkeTal o€ AsiToupyia XapnAng 10x00g, £T01 TO
TIGTNUA EVOG KOUNTTIOU OTOV TTiVOKQ EAEYXOU
TTUPOBOTEI TNV OTTOTPOTTA ETTAVEKKIVAONG.

MpooTacia kai a1ré AAAEG aITieg

To oloTnpa TTpooTaCiag £xel ETTIONG OXEDIOOTEI yia

GAAeg aiTieg TTou pTTopoUv va TTpokaAéaouv ¢nuid

OTN OUOKEUN Kal ETITPETTEI TNV AUTOUATN JIOKOTTA TNG

OUOKeURG. AdBeTe OAa Ta akdAouba BrpaTta yia va diop-

BwaeTe TIG aITiEG, OTAV N GUOKEUN TEBET € TTPOOWPIVA

B10KOTTA 1 1IAKOTTT KaTd TN SIGPKEIQ TNG AEITOUpYiag.

1. ATTevepyoTTOINOTE TN CUCKEUR KOI, OTN OUVEXEIQ,
EVEPYOTTOINCTE TNV aVdA yIa va ETTAVEKKIVNON.

2. @oprtioTe TNV YTIATAPIA 1 TIG UTTATAPIEG A AVTIKATO-
OTAOTE TIG PE ETTAVAPOPTICOPEVEG UTTATAPIEG.

3. AQNOTE TN GUOKEUN KAl TIG UTTATAPIEG VO WuxBoUv.

Av dev uTTApyEl BEATIWON PE TNV ETTAVAPOPE TOU
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OUOTANATOG TTPOCTACIAG, ETTIKOIVWVHAOTE JE TO TOTTIKO
oag kévtpo egutnpétnong Tng Makita.

XPHzH

MpoodpTnon/agaipeon Twv
MITaTOPIWV
AI‘IPOZOXH: BeBaiw0eite 6TI 0 S1AKOTITNG EVEP-
yoTtroinong/amevepyotroinong gival arevepyoTrol-

NMUEVOG TTPOTOU TTPOCUPTAOETE 1] APAIPECETE TIG
HTTATOPIEG.

AI'IPOZOXH: MpooéxeTe va pnv MIACETE TA
BAXTUAG o0g OTav aVOIYETE KAl KAEIVETE TO
KGAUPHO KOUTIOU JTTaTapIWYV. YTTEPXE! KivOuvog
TPOAUMATIOWOU.

MpoocdpTnoN TWV PTTATAPIWYV

AvoigTe To KGAUPHA KouTIoU pTTaTapiwy. EuBuypappioTe
TNV MTTATOPIO PE TNV EYKOTTA KAl EICAYAYETE TNV PEXPI

va ac@aAioel aTn B€on TnG. KAgioTe TO KAAUPPA KOUTIOU
MTTATOPIWV.
» Eik.12: 1. K&GAuppa KouTioU PTraTtapiwv

A@aipeon TwWv PTTATAPIWY

EvW TTOTATE TTAPATETAPEVA TO KOUMTTI OTNV UTTOTOPIA,

AVUWWOTE TNV PTTaTapia Kal ByAATe TNV atrd T0 KOUMTTH

HTTATAPIWV.

» Eik.13: 1. KoupTri 2. Mmratapia «1» 3. Mmatapia
«2»

H ouokeur) Ba AsiToupyroel JE OTTOIABATIOTE PTTATAPIO A
KaI ME TIG BUO PTTATOPIEG TIPOCAPTNHUEVEG.
. MpoodpTnon dUo PTraTapIWV
Mg dUo ptrartapieg TpoaapTnUEVOG TTAGI-TTAAI,
n ytratapia «1» xpnaoigotroigital Tpwtn. Otav
€¢avTAnBei n ytratapia «1», N CUCKEUN PETARAiVEl
autépaTa oTNV PTraTapia «2» xwpig malon Tng
AeiToupyiag.

NMAPATHPHZH: Aképn ki av n ptratapia «1» givai
TTPOoaPTNUEVN OTAV N ITTATOPIO «2» XPNOIKOTIOIEITAl,
N OUOKEUN Bev peTafaivel aTnV PTraTapia «1» ekTdg
av n prartopia «2» £§avTAnBei i o S1IoKATITNG evepyo-
TT0INONG/ATTEVEPYOTTOINONG ATTEVEPYOTTOINOEI.

. MpoodpTnon piag prratapiog
H mmpooaptnuévn ptratapia avixveleTal autopaTa.

AgiToupyia TnGg CUOKEURG

PUBuiIoN UYoug KUplag BoupToag

Mrtropeite va TTpocapudoeTe To UWOG TNG KUPIAG
BoupTtoag (Triow TTAEUPd pOvVo) OTO KATW PEPOG TNG
OuoKeUnG. NMpooapudaTe kKatdAAnAa avaloya pe Tnv
KaTdoTaon Tou daTTédou TTPOG KaBapIopo, To PAKOG TNG
KUplag BoupToag, KTA.

» Eik.14: 1. KUpia Bouptoa (Triow TTAEupd)

MepioTpéyTe TO KOUPTTI PUBNIONG UYWOUG TNG KUpPIaG
BoupToag yia va TIPOCAPHUOTETE TO UYOS TWV KUPIWV
BoupTowv.
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[upioTe TO KOUNTTi OTNV KaTeUBUVON TTOU UTTOSEIKVUE-

Ta1 aTTO TO BEAOG I VO PEIWOETE TO UWPOG TWV KUPIWV

BoupTowv (yia TTPpOCAPUOYT HEYAAUTEPNG ETTAPAG HE TO

ddmedo).

» Eik.15: 1. Koupti puBuiong Gyoug kupiag Boup-
1006 2. "Yyog KUpiag BoupToag

[upioTe TO KOUPTTi OTNV KATEUBUVON TTOU UTTOSEIKVUETAI

atrd 10 BEAOG yIa va augAOETE TO UYPOG TwV KUPIWV

BoupTowy (YIa TTPOGAPPOYH MIKPOTEPNG ETTAPAG PE TO

SaTedo).

» Eik.16: 1. Koupti pubuiong Uyoug Kkuplag Boup-
100G 2. "'Ywog Kuplag BoupTtoag

NMAPATHPHZH: O1 kUpieg BoUpTtaeg @BeipovTal. Na
EAEYXETE KO VO TIPOCAPHOLETE TO UYPOG TWV KUPIWV
BoupTowv TakTIKG. Av Bev gival SuvaTd va TTpocapud-
OETE TIG BOUPTOEG ETTAPKWG, AVTIKATAGTACTE TIG.

Tpo1rog eAéyxou Tou KatdAAnAou
Uyoug TNG KUpIag BoupToag

EIAOIMOIHXH: XpnoipotroiRoTe To KATGAANAO
Uypog. H utrepBoAikn Trieon oTnv kKUpia BolpToa €TTI-
TaxUvel TN @Bopa TnNG KUPIaG BoUpToag Kal CUVTOUEUEI
Tn SIGPKEIa AEITOUpYiag.

To mAdaTOG iXvoug TnG KUpIag BoupToag uTTodelkvUEl TO

kaTdAANAo Uyog TnG KUpIag BolpTaag.

1. ZnNKWOTE TO YTTPOCTIVO PEPOG TNG OUOKEUAG

KpaTwvTag TN AaBn ) Tn XelpoAaBn. MeTakivioTe T

OUOKEUN O€ PIa ETTITTEDN ETIQAVEIR KAAUPPEVN PE TO

akOAouBa UAIKG Kal HETE XOUNAWOTE ATTOAG T CUOKEUR

ETMAVW OTNV ETTIPAVEIQ.

. 2TPWHa OKOVNG

. 2TPWHA KIJWAIag

2.  EvepyotroijaTe Tov dIAKOTITN evepyoTToinong/

QATTEVEPYOTTOINONG KaI TTEPICTPEWTE TIG KUPIEG BOUPTOEG

Trepitrou 15 - 30 deuTepOAETITA.

3.  AmevepyoTtroifoTe Tov SIAKOTITN EvEPYOTTOinaNG/

QATTEVEPYOTTOINONG. ZNKWOTE TO UTTPOCTIVO PEPOG TNG

OUOKEUAG YIO VO ATTOTPEWETE TNV ETTAQPH TNG KUPIAG

BoupToag Ye TNV ETTIQAVEIQ KOl JETAKIVATTE T CUCKEUN

o€ pIa GAAN TTEPIOXN.

EAéyETe 611 TO iXVOG TG KUpIag BoupToag gival opold-

Hop@a opBoywvia, he TTAGTOG 25 - 40 mm (1" - 1-9/16").

MpocappdoTE €K VEOU TO UYOG XPNOIUOTIOIVTAG TO

KOUNTTi pUBuIoNG Uyoug KUplag BoUpToag av To oA

ixvoug 8ev eival KatdAAnAo.

» Eik.17: 1. ZTpwpa okovng | KipwAiag 2. Kupia
Bouptoa (TTiow TAeUpd) 3. Ixvog

Evepyotroinon N atrevepyotroinon
NG TAdivig BoUpToag

H mAdivr) BoUpToag pTropei va xpnoipoTroindei yia Tnv
ETTEKTOOT TOU TTAATOUG KOBAPITHOU OAAG KAl YIa TOV
KaBapIoPS TWV TTEPIOXWV KATE HAKOG TOIXWV.

MNa va xpnoipotroiRoeTe TNV TTAdivr BolpToa, TTATACTE
TIAPOTETAPEVA TO KOUUTTI aTrao@AAIoNG KOl XOUNAWOTE
TOV HOXAO EvepyOTTOiNGNG/ATTEVEPYOTTOINONG TTAGIVAG
Bouptoag.

H mAdivr) BoUpToa xaunAwvel oTnv €TMIQAvEIa TOu daTTE-
dou. Otav n mAdivr) BoupToa gival evepyoTroinuévn,
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TTEPIOTPEPETAI OE GUVOUATHO PE TIG KUPIEG BOUPTOEG.

» Eik.18: 1. TAdivr Bouptoa 2. Kouptri atraoc@dAiong
3. MoxA&g evepyoTroinang/atevepyoTroin-
ong TAdivAg BoupTtoag

2nNKWOTE TOV HOXAS EVEPYOTTOINONG/ATTEVEPYOTTOIN-

ong TAdivAg BoupToag 6Tav n Adivh BoupTtoa dev

XpnoiJoTrolgital.

H trAdivi) BoUpToa avaonkwveTal aTrd TNV ETTIPAVEIR TOU

Satédou. Otav n Adivr) BoupToa gival atrevepyoTroin-

pEévn, DeV TTEPIOTPEPETAI.

» Eik.19: 1. MAdivr BoupToa 2. MoxAog evepyoTroin-
ang/armevepyotroinong TAdiviig BoupToag

PUBuion Uyoug Adiviig BolpTtoag

‘Otav n mAdiv BolpTaa eival evepyoTroinuévn, To UWog

gival TTpocappdaipo. MNpooapudaTte KatdAAnAa avaloya

HE TNV KaTdoTaon Tou datrédou TTPog Kabapiopod, To

MAKOG TNG TTAAIVAG BoUPTOAG, KTA.

MepioTpéwTe TO KOUNTT PUBUIONG UWOUG TNG TTACIVAG

BoUpToag yia va TTpocappooEeTe TO UPOG TNG TTAAIVAG

BoupToag.

lupioTe TO KOUPTT TNV KATEUBUVON TTOU UTTOBEIKVUETAI

a1ré T0 BEAOG VIO VO PEIWOETE TO YOG TNG TTAGIVAG

BoupToag (yia TTpocappoyr HEYOAUTEPNG ETTAPAG UE TO

ddmedo).

» Eik.20: 1. KoupTri puBpiong Uwoug TTAdivAg
BoupTtoag

[upioTe TO KOUPTT OTNV KATEUOUVON TTOU UTTOSEIKVUETAI

a1rd 10 BEAOG yIa va augAoETE TO UWPOG TNG TTACIVAG

BoupTtoag (yia TTPOCApPUOYH HIKPOTEPNG ETTAPAG PE TO

0841Ted0).

» Eik.21: 1. KoupTi puBuiong Uywoug TTAQivig
BoupTtoag

MAPATHPHZH: H mAaivA Bouptoa @BeipeTal. Na
EAEYXETE KAl VO TTPOCAPHPOALETE TO UWOG TNG TTACIVAG
BoupTtoag TakTIKA. Av dev gival duvaTo va TTPOCapUO-
ogeTe TN BoUPTO ETTAPKWG, AVTIKATACTACTE TN.

"Evapén kabapiopou

AITPOZOXH: KpaTtnoTe Tn cuokeun oTabepd
KaTtd TN Xprion. Emiong, unv a@nvere Tn cuokeun
AVETTITAPNTN aVEEAPTNTA AV | CUOKEUN BPioKETAI
oe kAion 1 6x1. H cuokeun pTropei va petTakivnBei kai
va TTPoKANBei atuxnua.

AnpPosoxH: Mnv TTepIOTPEYETE TIG BOUPTOEG KAl
MnV SEKIVAOETE TN AgITOupyia avakivnong @iATpou
o6tav 1o doxeio aroBARTWY 1 0 TAKOG CUAAOYRG
OKOVNG eV gival TTPOCAPTNHEVOG OTH CUOKEUN.

AI'IPOZOXH: Mnv ayyileTe TIG TTEPIOTPEPOHEVEG
BoupToeg. YTApXE! KivOUVOG TPAUNATIOWOU.

AI'IPOZOXH: Mnv XpnOIUOTIOIEITE TN CUCKEUR
yia Tn GUAAOYH QVTIKEIEVWV TTOU MTTOPEI v
MTTAEXTOUV OTIG BoUPTOEG, OTTWG KAAWDIA,
OTAayKoug | oUppa. Av TO KAVETE QUTO, UTTOPE VO
TTpokANBei BAGRN. KabapioTe Ta atroppippata Trou
Holalouv Pe oKOIVi aTTo TIPIV.

AITPOZOXH: Mnv XpNOIUOTIOIEITE TN CUCKEUN O&
aoTadn pépn, 6TTwG ToTroBeCieg 6TTOU TO SdTTESO
€x&1 atréTopn KAion 1 gival TToAU oAicOnpo.
Ymapxel kivduvog n Aeitoupyia va gival aoTadng r n
OUOKEUN VO avaTPaTTE.

AnpozoxH: DopdTe TPOCTATEUTIKO EEOTTAIOUO,
OTTWG PAoKa, YUaAld Kal yAvTia, KaTd Tov Kalapi-
ou6 oe mepIBAAAov pe TTOAAR oKOVN.

KaBapiopuoég

EIAOIMOIHZH: Mnv TrepioTpEQETe TOV SIOKOTITN
€vePyOTTOINONG/aTTEVEPYOTTOINGNG WE TN Bia Xwpig va
TIOTACETE TO KOUMTIT ATTAOPAAIONG.

1. TMepioTpéyTe TOV BIAKOTITN EVEPYOTTOINONG/ATTE-

VEPYOTTOINONG TTATWVTAG TO KOUMTTI aTrac@AAIiong aTn

B¢on «I» yia va evepyoTToIRoETE TNV I0XU.

» Eik.22: 1. AlakOTITNG EVEPYOTTOINONG/ATTEVEPYOTTOI-
nong 2. Kouptri ammacgpdiiong 3. lMivakag
eAéyyou

2. Avamaiteital, aAA&ETE TIG pUBUICEIG TTATWVTAG
TOUG BIOKOTITEG AEITOUPYIOG OTOV TTivaKa EAEYXOU.
(AvaTpéte oTnV TTaPAypao «Asiroupyieg mivaka
eAEyxOUY).

3. Zmpwére TN XeEIPoAaRn yia va EEKIVATETE TO
KaBapIopo.

» Eik.23

MAPATHPHZH: lNa tov TpdT110 gvepyoTToinong ry
aTrevepyoTToinong TnG TrAdivAg BoupToag, avaTpégTe
aTnv TTapaypago «Evepyorroinon 1 amevepyorroinon
¢ mAaivrg Bouproagy.

4.  TlepioTpéyWTe TOV DIAKATITN EVEPYOTTOINONG/ATTE-

VEPYOTTOINONG TTATWVTAG TO KOUMTT aTrao@AAIong aTn

B¢on «O» yia va atrevepyoTroINaETE TNV 10XU.

» Eik.24: 1. AlakOTITNG EVEPYOTTOINONG/ATTEVEPYOTTOI-
nong 2. Kouptri ammac@dAiong

124 EAAHNIKA



AeiToupyieg Tivaka eAéyxou

AAAayn TnNG TaXUTNTOG TTEPICTPOPNS TNG
KUplog BoUpToag
Ortav n 10X0g gival evepyoTroinpévn, KABe TTATNHA TOU

[koupTmoU KUplag BoupTtoag] aAAddel TOV TPOTTO AsIToup-

yiag TaxUTnTog TEPIOTPOPNG TNG BoupToag.

MAPATHPHZH: Otav n 10x0g eival evepyoTroinuévn, n
Aeitoupyia Eexkivael aTov TpOTTO AsItoupyiag BpiokdTav
o€ Xpon Katd TNV TTponyoUpEVN OTTEVEPYOTTOINGN
NG 10XU0G.

NMAPATHPHZH: Av n Asitoupyia avakivnong @iAtpou
€ival evePYOTTOINUEVN EVW) O AVEPIOTAPAG avappoPn-
ang BpiokeTal g€ Xprion, 0 AVEUIOTAPAG avappo@n-
ONG OTAPATAEI TTPOCWPIVA Kal, OTN CUVEXEID, SEKIVAE

Kouprri/ Tpétog Aerroupyia gava étav n avakivnon QIATPoU OTAPATACEL.
"Evdeign LED AsiToupyiag
H TaxomTa Evepyotroinon 1 amrevepyotroinon Tng
TIEPIOTPOPNG TNG i H i
al Bovproas hvar A&eiToupyiag avakivnong @iAtTpou
. TU;\TIKC'JQ pOTIOG E{}'\HKF']- AuTo gival Av TIaTAoETE TO [KoupTTi avakivnong @iATpou] evaAAdo-
= ermoupyiag EATIOTO VIa TiG oeTal N AeImoupyia avakivnong @iATpou peTagl evepyo-
TTEPITITWOEIG TTOU . .
Ung oxel pém.] TT0iNONG Kal ATTEVEPYOTTOINONG.
Bpopud. Koupri/ Tpomog Aermoupyia
AuTé eivail BéATIOTO ‘Evdaign LED AeiToupyiag IToupyl
Y1 TIG TTEPITITWOEIG .
o0 Tpotog abépupng Trou BéAete va E;:gxonizli\/?—
% Aeitoupyiag Kaeap’i(t:n qec,')' KI’Vr]Or‘:ng(pl')\TpDU.
puBan orav BErere ‘Otav n Aeiroupyia
va KqQapnCsTs via avakivnong @iA-
TIOAU GOpa:. = TpOU’EI'VGI evepyn,
” . Y oKovn atroua-
MAPATHPHZH: H taxUTtnTa TEpIoTPOPnG TNG TTACIVAG i Avappgvn EpUVETgl arrépro
BoupToag eival ouvdedepévn Pe TNV TaXUTNTA TTEPI- GIATPO QUTSHATA
OTPOPAG TWV KUPIWV BOUPTOWV. yId vVa aTroTpa-

i P . el TO PPAagipo.
nAPATH’PHZH.'OTC(V n |ox})g givai svspyorromueyn, n ATrevepyoToleiTal
AeiToupyia Eekivael oTov TPOTTO AgIToupyiag BpIoKoTavV QUTGHATA PETG
o€ Xprion Katd Tnv TTponyoUpEVN OTTEVEPYOTTOINGN amé mepitou 15
NG 10XUO0G. BEUTEPOAETTTA.

[m] .
2 A T ATtrevepyoTTolei Tn
A)\)\GYI] TOoU TPOTTOU AgiTOUpPYiag SBnor AerToupyia avakivi-
avapponong ang @iATpou.

‘Otav n 10XUg gival evepyoTroinuévn, KABe TTATNUA TOU

[KoupTTioU avappdenang] ahadel Tov TpOTTO AgiToupyiag

10¥U0G avappoPnaong.

Koupri/
‘Evdeign LED

Tpomog
AgiToupyiag

Asitoupyia

TuTTIk6G TPOTTOG
AeiToupyiag

H 1ox0g avappoéen-
ong gival TUTTIKN.
AuTé eival BéATIOTO
yla kaBapiopo oe
TePIBAANOV pE
TIOAAR) OKOVI.

Tpotog abdépupng
Aeitoupyiag

Auté eivar BéATIOTO
yia aB6puo Kai
HakpU kabapiopod.

Zpnom

Auté eival BéATIOTO
Y0 TIG TTIEPITITWOEIG
TIou dev aTTQITEITA
avappoenon,
KaBwg Kai TTio
aBopufo Kal yeya-
NUiTepng didipkela
kabapiopo atoé ot
0 aB6puPog Tpo-
TT0G AgIToupyiag.

AvdBel N oBRAvel TIg AuyVvieg

Av TratAoeTe To [KOUPTTi Auxviag], ol Auxvieg avapouv kai
ofrvouv.

. Kourri/ Tpérro'g AsiToupyia
Evdeign LED AeiToupyiag
5}
Avappévn AvaBer TIg Auyvieg.
o
2Bnot ZBrver TIg AuyVieg.

» Eik.25: 1. Auyvia

AgiToupyia auTONATNG ATTEVEPYOTTOINONG AuXViag

O1 Auyvieg atrevepyoTroloUvTal auTOUATA AV O AKOAOU-

Beg 500 ouvOnKkeg ouveyifouv yia 30 AeTTTd.

. Kavéva atré Ta potép (kUpleg BoupToeg, avappd-
@nong Kai avakivnon @iATpou) dev AsIToupyei.

. Aev éxel TTOTNOET KAVEVA KOUTTI.

Ep@dvion UtroA&ImTopevng XwpnTIKOTNTOG
HTTOaTapiog

MatAoTe TO [KouuTTi EAEyXOU] YIa va EUQAVIOTET N UTTO-
AoITTN XwpPNTIKOTNTA PTTOTAPIAG.

Xpron Tou doxeiou atroBARTWY

» Eik.26: 1.Aoxeio ammoBAATWV
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. Ta atmroppiypara cuhAéyovTal aTo doxeio
atmmoBAATWY.

. MNa AeTrTopépeleg oXeTIKA pe Tn Siadikaoia kaba-
pioyoU, avatpégTe oTnv TTapdypago « Evapén
KaBapiopo».

A@aipegon
1. AvOoOonKwoTE ToV YAVTZo Tou BOXEIOU OTTOBAATWV.

2.  AgaipéaTe ToV YAvTo atrd TN OUOKEUN).
» Eik.27: 1.Tdavilog

3.  AogaipéoTe To doxeio ammoBAATWY aTTd TN CUOKEUR.
» Eik.28: 1.Tdavtlog 2. Aoyeio ammoBAATWY

MpoodpTnua

1. TpocaptAaTe TNV EYKOTTH Tou doxeiou atroBAATwWY
aTov GEova doxeiou aTTOBAATWY TNG CUOKEUAG.
» Eik.29: 1. Eykotr 2. Aovag doxeiou ammoBAfTwy

2. TpoocapudoTe TOV YAVT{O OTn GUOKEUR Kal Xaun-
AWaTe Tov yavTdo yia va ac@alioeTe To doxeio atroBAR-
Twv 01N B€0n TOU.

Xpron Tou odkou cUAAOYRG OKOVNG

MpoaipeTiko e§dpTnua
» Eik.30: 1. Zdkog oulhoyrg okovng 2. Aidpavo
TTapaBupo

. O gdkog oUAOYRG OKOVNG EXEI HEYAAN XWPNTIKO-
TNTA, KOBIOTWVTAG TOV KATAAANAO yia TN GUAAOYH
OYKWAWYV OTTOPPINHATWY OTTWG TTECHEVA GUAAQ.

. Mrropeite va eAEyEETE TNV TTOOGTNTA TWV ATTOP-
PIMPATWY TTOU £X0UV OUAAEXOET av KOITAgETE péoa
atré 1o diGpavo TTapdbupo oTnv Kopur).

. XpnoiyoTroInoTe 10 doxEio aTTOBAATWY KATA TNV
avappoéenon okovng. O odkog GUAOYAG okdvNG
Oev gival agpooTeyNG OTTWG To doxEio aTTOBAATWV.

. Ma AeTropépeleg oxeTIKG Pe Tn Siadikaoia kaba-
ployou, avatpégTte oTnV TTapdypago « Evapén
KaBapiopou».

MNAPATHPHZH: Katd Tn ouAAoyr| eAa@piwv atroppiy-
HATWY, OTTWG TTEOPEVA QUAAQ, CUVIOTATAI N XPHON TNG
Aeitoupyiag avappognong. H xprion Tng Aeiroupyiag
avappoenong Bonbdel otn cuAoyA TTEPICTATEPWY
QATTOPPIMPATWY ATTO TNV TTEPITITWON TTOU N AEIToUpYyia
€ival atrevepyoTroinuévn.

MpoodpTnua

1. Ag@aipéoTe To doxeio aTroBAATWY aTTd TN CUOKEUN.
» Eik.31: 1. Tdavtlog 2. Aoyeio ammoBAATWY

2. TpoocapTAOTE TNV EYKOTIH TOU TTAQICiOU GAKOU
guMoynG okdvng aTov GEova doxeiou aTTOBAATWY TNG
OUOKEUNG.
» Eik.32: 1. lAaiolo odkou GuAAoyAg okovng

2. Eykotrn) 3. Agovag doxeiou atroBARTWYV

3. TpoocapudoTe TOV YAVT{O OTN GUOKEUR Kal Xaun-
AWOTE TOV YAVTZO yia va ao@aAiCETE TO TTAQICI0 OAKOU
ouAAoynG okévng oTn Béan Tou.

» Eik.33

4.  ZTEPEWOTE TOV OAKO OUAAOYAG OKAVNG avVOpPTW-
VTaG Toug YAvT{oug OTa apioTePE Kal Oe§IG TOu GAKoU
OUAAOYNG OKOVNG OTIG EYKOTTEG OTEPEWONG.

» Eik.34: 1.Tavt{og 2. Eykotn
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A@aipeon
AvTIOTPEWTE TO BAPaTa TNG dladIKagiag OTEPEWONG.

Z1epEéwaon TTOAUaIBUAEVIKNG cakoUAag

EIAOIMOIHZH: Otav TTpooapTdTe Wi TIOAUQIBUAE-
VIKF) aKOUAQ, PTTopEi va gival dUoKoAo va deiTe péoa
OTOV 0GKO GUANOYAG OKOVNG.

H oTepéwaon ToAuaiBuAevIKr G caKOUAAG GTOV OAKO
oUAoYAG oKOVNG 0AG BiEUKOAUVEI OTav OTACEI N OTIYURA
va TTETASETE T ATTOPPIPPATa, ETTEION N EpyACia auTr
uTTopei va oAoKANPpwOEi av aTTAG apaIpéTETe Kal TTETA-
&eTe TNV TTOAUIBUAEVIKA oakoUAa padi pe Ta TTEPIEXO-
MEVA TNG.
1. Znkwaote TN Aafn (yia Tov adko cUANOYARG oKOVNG)
KOl aQaIPETTE TOV OGKO OUANOYAG OKOVNG.
» Eik.35: 1. AaBn (yia Tov odko GUANOYRG akOvVNG)

2. 24kog auAoynG okovng

2. TpooapTACTE pia TTOAUIBUAEVIKA GOKOUAQ (EUTTO-
PIKF) CUOKEUR, TTEPIMETPOG OVOIYHATOG OAKOUAAG Avw
Twv 1.600 mm (63")) 010 0GKO GUAAOYAG OKOVNG.

» Eik.36: 1. TloAuaiBuAevikij cakoUAa

3.  ZTEPEWOTE TOV OAKO OUAAOYNG OKOVNG OVOPTW-
VTag Toug Yavt{oug oTa aploTePd Kail 8e¢Id Tou adkou
OUANOYAG OKOVNG OTIG EYKOTTEG OTEPEWONG.

Xpnon moAuA&iToupyikoU
TPOCapHOYEN
IMpoaipeTikd e§dprnua

H oTepéwaon evdg TTOAUAEITOUPYIKOU TTPOCAPUOYED KABI-
oTd duvaTth TNV TTPooapTNon £vog Makpac | ¢opnTrg
NAEKTPIKAG TPOPOBOTNONG.

AI‘IPOZOXH: Ao@alioTe cwoTA TOV TTOAUAEI-
TOUPYIKO TTpocappoyéa oTn B€on Tou Xpnoiyo-
TOIWVTAG TIG TIOPEXOUEVEG BidEG.

AI'IPOZOXH: Aocg@alioTe owoTtd To Makpac i T
@opnTA NAEKTPIKA TPOPOdATNON OTN 80N TOU
XPNOIHOTIOIWVTAG T HavSaAa 1) Toug yavTioug
oTOV TTOAUAEITOUPYIKS TTPOCapHOYEa.

AITPOZOXH: Mnv ToTroBeTEITE AVTIKEINEVA TTOU
Juyiouv TrepiocoTepo amod 20 kg (44 Ibs) oTov
TTOAUAEITOUPYIKO TTPOCAPHOYEQ.

AITPOZOXH: Mnv xpnoiyoTrolgite TN XeipoAafn
€vog Makpac i popnTAg NAEKTPIKAG TPOPOSOTN-
ong 1oV gival TPocapTNHEVN OTOV TTOAUAEITOUP-
YIKO TTPOCOPHOYEQ VIO VO METOPEPETE I VO BECETE
o€ A&iIToupyia Tn CUOKEUR. Av TO KAVETE QUTO, PTTO-
pei va TTpokAnBoUv atuxruata.

AI'IPOZOXH: Mnv TotroBeTeiTe TN OCUOKEUR 6pBia
aTo dkpo Tng 6Tav éva Makpac i pia @opnTA nAe-
KTPIKA TPO®OdATNON €ival TTPOCAPTNHEVO OTOV
TTOAUAEITOUPYIKO TTpOoTapHoYyEa. AV TO KAVETE QUTO,
pTropei va TpokANnBei {nu1d oTov PNXaviopd KAEIBW-
HaTOG TOU TTOAUAEITOUPYIKOU TTPOCAPHOYEX Kal TO
Makpac ) n @opnTH NAEKTPIKF TPOPODATNON UTTOPET
va TTEOEL.
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ZTEPEWOT TOU TTOAUAEITOUPYIKOU
TpocapUoyEéa

1.  EuBuypappioTe TIG TTPOECOXEG OTA APIOTEPA Kal

O¢e€Id TOU TTOAUAEITOUPYIKOU TTPOCOPHOYEQ HE TIG EYKO-

TTEG TTPOCAPTNONG OTN CUCKEUT KOl TIPOCOPTACTE TOV

TTOAUAEITOUPYIKO TTPOCAPHOYEQ.

» Eik.37: 1. TMpoegoxn 2. EykotA 3. MoAuAeitoupyikog
TTPOCAPHOYEQG

Av gival 8UCKOAO va TTIPOCAPTACETE TOV TTOAUAEITOUPYIKO
TIPOCAPHOYEX, XOAAPWOTE TOV HOXAO KAEIDWHPATOG
XeIPoAaBng oTn ouokeur). OTav XOAAPWVETE TOV HOXAO
KAEIOWMATOG XEIPOAAPNG, DITTAWATE TIPOG TA KATW TN
XEIPOAGPBN yIa va aTToTpaTiei N TTWaon TG XeIpoAaBng
Kal, OTN OUVEXEIA, TIPOCAPTHOTE TOV TTIOAUAEITOUPYIKO
TTpoCapuoyéa.

2. Zgigte TIg TEOOEPIG BIBEG VIO va aOPANICETE TOV
TIOAUAEITOUPYIKO TTpOCappOYEa OTn B€an Tou.

» Eik.38: 1. Bideg

A@aipeon Tou TTOAUAEITOUPYIKOU
TTPOCapUOYEQ
AvTioTpéyTe Ta BAPaTa TNG dladIKACiag OTEPEWONG.

Ovopagia Twv eEaPTNUATWY TOU
TTOAUAEITOUPYIKOU TTPOCaPHOYEQ

» Eik.39: 1. Mdavdalo ao@dAiong (yia Makpac)
2. Tavrgol A (yia PDCO1/PDC1200 /
PDC1500) 3. r'avrdog B (yia PDC1200 /
PDC1500) 4. F'avtdoi C (yia PDCO1)

Mpoodptnon Makpac

AI'IPOZOXH: Mnv utrepBaivere To Uwog 315 mm
(12-3/8") éTav Tpooaprdre To Makpac.

MpooapudoTe aTabepd Ta dUo pavdaia ac@aiiong
oTa apIoTEPA Kal BECIA OTIG EYKOTTEG TTPOCAPTNONG TOU
Makpac yia va aogaAioete To Makpac otn 8éan Tou.
» Eik.40: 1. Makpac 2. Ao@aAion gavoaAwv

A@aipegon Makpac

AmodeopevoTe Ta U0 pavdaAa acpdAiong oTa api-
oaTePd kal OegIa kal agaipéaTe To Makpac.

MpoodpTnon Tng @opnTiig
NAEKTPIKAG TPOQOBOTNONG

AI‘IPO).'OXH: Mnv XpNOIUOTTOIEITE T CUOKEUN PE
N @opPNTA NAEKTPIKA TPOQOSATNON OTNV TTAGTN
oag.

AI‘IPOZOXH: OTav TPOCAPTATE HIA POPNTH
NAEKTPIKA TPOPOSOTNON OTOV TTOAUAEITOUPYIKO
mpooapuoyéa, BeBaiwbeiTe 6TI TO KAAWSIO TNG
@OoPNTAG NAEKTPIKAG TPOPOBOTNONG TAKTOTTOIEITAI
OWOTA. AIGQOPETIKA, TO KAAWSIO TTOU KPEPETAI UTTO-
pei va ypatoouvioTei aTo dATTedo Kal va TTPoKANBEei

aTmooUvOEDN, KaTTVOG ] QTIA.

1. TNpocapudaoTe To KATW AKPO TNG POPNTAG NAE-
KTPIKAG TPO®OodATNONG 0TOUG YAVT{OoUG A Kal aO@aAi-
aTe TN 07N B€0n TnG pe Tov yavtdo B A Tov yavtlo C.
EmReBaioTe 6T n @opnTA NAEKTPIKI TPOPOSOTNON dev

atrodeoyeVETal ATTO TN CUOKEUT QVUWWVOVTAG EAAPPE
TN X€IPOAARH TNG PopNTAG NAEKTPIKAG TPOPOdOTNONG.
* PDC1200/ PDC1500

MpooappdoTe TO KATW AKPO TNG POPNTAG NAEKTPIKAG
TPOYOBOTNONG GTOUG YAVT{OUG A KOI a0QAAIOTE TN GTN
0¢on Tng e Tov yavt{o B. EmBeBaiwate 611 N popnTtn
NAEKTPIKA TPOPODATNGN deV ATTOdECPEVETAI OTTO TN
OUOKEUR avUWPWVOVTAG EAaPPd TN XEIPOAGRA TG popn-
TAG NAEKTPIKAG TPOPODATNONG.
AV 0 KOKKIVOG BEIKTNG TOU KOUNTTIOU ag@AaAiong eival
0opatdg, N opnTA NAEKTPIKH TPOPOdOTNON eV Eival
EVTEAWG AOQAAITHEVD.
» Eik.41: 1. ®opntr NAEKTPIKA TPOPODATNON
2. Mavtol A 3. T'avtlog B 4. KoupTtri ao@dAI-
ong 5. Kékkivog 8eiktng

*PDCO1

MpooapudoTe T0 KATW AKPO TNG POPNTAG NAEKTPIKAG
TPOPOBATNONG OTOUG YAVTLOUG A KOl ao@aAioTE TNV
oTn Béan NG pe Toug yavtdoug C. O yavtdog B dev
XPnoiJoTrolgital.
» Eik.42: 1. ®opntrA NAeKTPIKN TPOPOSOTNGN

2. Tavtgor A 3. Favrgor C

2.  EuBuypappioTe TIG EVOEIGEIS TPIYWVWY OTNV UTTO-

Soxn TNG opNTAG NAEKTPIKAG TPOPOBATNGNG Kal GTO PIG

TOU TTpogappoyéa (yia Tnv pTratapia XGT) kail TTpocap-

péoTE Ta 0TABEPG padi péXpPI TEPHA.

» Eik.43: 1.YTodoxr TG ¢opnTAS NAEKTPIKNG TPOPO-
86TnoNG 2. ®Ig Tou TTPoTappoyEa (YIa TV
utrarapia XGT) 3. Evoeigeig Tpiywvwy

3. Avoi€Te TO KAAUPHO KOUTIOU PTTOTOPIWY.
» Eik.44: 1. Kd&Aupua KouTioU UTTatapiwy

4. Omwg aTTEIKOVICETAI TNV EIKOVA, TOKTOTIOINGTE TO
KOAWDIO WOTE VO TTEPVAEI HETA OTTO TNV EYKOTTF) OTOV
TIOAUAEITOUPYIKO TTPOCOPHOYEQ KOl TO KOUTI PITTOTAPIWV.
EuBuypappioTe Tov TTpocappoyéa (yia Tnv yrratapia
XGT) PE TNV £YKOTTA OTO AVOIYHA EICAYWYAG UTTATAPIOG
Kal €l0aydyeTe TOV TIPOCAPUOYEQ MEXPI VO ACQOAITEl
oTn Béon Tou.
» Eik.45: 1. EykoTrAj oTov TTOAUAEITOUPYIKO TTPO-
oappoyéa 2. EykoTr aTo KouTi pTratapiog
3. Mpooappoyéag (yia TNV prratapia XGT)

5.  KAeioTe T0 KGAUPPO KOUTIOU PTTATOPIWV.

A@aipgon piag opnTAG NAEKTPIKAG
TPOPOSOTNONG

PDC1200/PDC1500

1. AQaip€oTe TO QIG ATTO TOV TTPOCAPHOYEA (Yia TNV
utrarapia XGT) a1md 10 BUOHa TNG POPNTAG NAEKTPIKAG
TPOPOBOTNONG KAl APAIPETTE TO KAAWDIO.
EIAOIMOIHZH: Mnv TpaBdTe To KAAWSIO 6TAV TO
aPaIPEiTE ATTO TO QIG TOU TTpocapuoyéa. Etriong,

HNV HETOQEPETE TN QOPNTH NAEKTPIKI TPOPOSO-
TNON KPATWVTAG HOVO TO KAAWSI0.

To KaAwdI0 pTToPEi va OTTE0El 1) va TTPOKANBEi GAAN
gnuid.

2. Evw TOTATE TTAPATETOPEVA TO KOUUTTI a0@AAIoNG
NG OPNTAG NAEKTPIKAG TPOPOBOTNONG, ONKWOTE TN
XEIPOAABA TNG @OPNTAG NAEKTPIKAG TPOPOBOTNONG.

» Eik.46: 1. ®opnTtA NnAEKTPIKN TpOPOdOTNON
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2. KoupTri aogpdhiong 3. XeipoAaBn
PDCO1

1.  A@aipéoTe TO @IG atd Tov TTpocappoyéa (yia Thv
ptratapia XGT) atmd 1o BUopa TNG ¢opnTAG NAEKTPIKAG
TPOPOBETNONG Kal APaIPETTE TO KAAWDIO.

EIAOIMOIHZH: Mnv TpaBdre To KaAwdio éTav To
APAIPEITE ATTO TO PIG TOU TTpocappoyéa. Etiong,
HNV HETOQEPETE TN QOPNTA NAEKTPIKA TPOPODO-
TNON KPATWVTAG HOVO TO KAAWDIO.

To kaAwWdI0 pTTopEi va OTTACE! 1 va TTPOKANBEi GAAN
dnpia.

2. AmodeopeloTe Toug yavtdoug C kai TpaBnéTe Tn
@opNTr NAEKTPIKA TPOPOBATNON £EW KAl HETA TTAVW.
» Eik.47: 1. ®opntrA NAEKTPIK TPO®OSOTNON

2. ['avtdol C 3. XeipohaBn

XeIpIoPOG PETA TN XPAON

AI'IPOZOXH: Av n cuokeun dev TTPOKEITAI VO
XpnoipotroinBei, Befaiwdeite 611 0 S1OKOTITNG
EVEPYOTTOINONG/ATTEVEPYOTTOINONG EiVal ATTEVEP-
YOTTOoINUEVOG Kal Ol HTTATAPIEG £XOUV aPaIPEDE.

A1dBeon atroppIPNATWY

AI‘IPO}.'OXH: Na @popdTe TTAVTA TTPOCTOTEUTIKO
€SOTTAIONO, OTTWG HATKA Kal YAVTIA, OTAV TTETATE
atroppippara. YTAapyel Kivduvog va ayyigeTe aixunpd
QVTIKEIPEVA OTA ATTOPPIMPATA, TTPOKAAWVTOG TTIBAVWG
TPOAUPATIONO.

A\IPOSOXH: NMeTaETe Ta ATOPPIPPATA VWPIG,
TPIV CUCOWPEUTOUV TTOAAd. H avappo@nTiKA 10XUG
JTTOpPEi Va PEIwBEi.

1. A@aipéaTe Tov yavTlo Kal, 0Tn GUVEXEID, TO DOXEIO
atmoBAATWY até Tn CUOKEUN.
» Eik.48: 1.Aoxeio amoBARTwyV 2. [avtlog

‘Otav xpnoIPoTIoIEiTE TOV OAKO CUAAOYNG OKOVNG,

ONKWOTE TN AaPr Kal avaonKwaoTe Kal ByAATeE TOV GEKO

ouMoyng okévng.

» Eik.49: 1./AaBn (yia Tov odko ouAoyrg okévng)
2. Ydakog ouAAoyng okdvng

2.  MeTtagépeTe TO doxEio ATTOBAATWY 1) TOV OAKO GUA-
Aoyng okévng aTn cUAAOYN aTToppPINPATWY Kal d1aBéoTe
TO ATTOPPIPPATA.

» Eik.50

‘Otav xpnoiyoTIoIEiTe TOV GAKO CUANOYRG OKOVNG, N
TTPOCAPTNON HIag TTOAUAIBUAEVIKAG GOKOUAAG OTO E0W-
TEPIKO TAG ETTITPETTEI VO ATTOPPIYETE TNV TTOAUAIBUAEVIKA
oakoUAa padi Ye Ta aTToppippaTa.

» Eik.51

3. Metd Tn d1dBeon TWV ATTOPPIPNUATWY, TTIPOCAPTH-
aTe 10 doxeio amoBARTWY ) TOV 0dko CUAAOYAG OKOVNG
oTn ouokeun. BeBaiwBeite 611 0 yavt{og eival cwaoTd
ACQAAITHEVOG.

2YNTHPHZH

A nPos0XH: Navra va BepaicoveoTe 6T n
OUOKEUN €ival aTTEVEPYOTTOINMEV KaI I KATETA
HTTOTAPIWV £XEI OQAIPEDET TTPIV ETTIXEIPAOTETE VA
EKTEAEOETE EPYQOiEg EMIBEWPNONG I TUVTAPNONG.

EIAOINMOIHXH: Mnv xpnoipoTtrolcite ToTé Bev-
givn, TeTpeAaiko aiBépa, S1aAuTIKO, dAKOOAN 1
Tapopoieg ouoieg. Mmropei va rpokAnOei atro-
XPWHATIOPOG, TTAPAPOPPWON i PWYHES.
Ma n diatipnon 1ng AZOAAEIAZ kai AZIOMIZTIAZ Tou
TIPOIGVTOG, Ol ETTIOKEUEG KOl OTTOIadATTOTE AAAN £pyaaia
ouvTAPNONG i PUBUIONG TTPETTEN VA EKTEAOUVTAI ATTO
e€ouaiodoTnuéva i EPYOOTATIaKG KEVTPO EEUTTNPETNONG
NG Makita, xpnoiyoTroIVTag TTAVTOTE AVTAAAGKTIKG TNG
Makita.

Zuvtpnon

KaBapiopog Tou Kupiou TUANOTOG TG
OUOKEUNG

AHPOZOXH: Mnv TAéveTe TO KUPIO THAMA TNG
OUOKEUNG O€ VEPO. AV TO KAVETE QUTO, UTTOPET VO
TTPOKANBEi BAGRN.

MNa va agaipéoete Bpopid atrd To KUPIO TUAKA TNG
OUOKEUNG, OKOUTTIOTE TO XPNOIMOTIOIWVTAG £V TTaVi
TTOU €X€l UYPOVOET PE PIa PIKPK TTOoOTNTA dlaAUpévou
OUBETEPOU ATTOPPUTTAVTIKOU.

» Eik.52

KaBapiopog Twv KUpIwV BoupTowv

1. AITAWOTE TTPOG TA KATW TN XEIPOAARA Kal ToTToOE-
TAOTE TN oUOKeUn 6pBIa OTO BKPO TNG, OTTWG ATTEIKOVI(E-
Tal OTNV €IKOVA.

2. ZmpwéTe pia KUpia BoupToa oTNV KateBuvon TTou
uTTodeIkvUeTal aTTd To BEAOG A OTNV €IKOVA.

AgaipéaTe éva dkpo TNG KUPIaG BoUpToag GTNV KATEU-
Buvon TTou uTTodelkvUeTal aTrd To BEAOG B oTnv eikdva.
» Eik.53: 1. KUpia Bouptoa

3. AogaipéaTe To dAAO dKpo TNG KUpIag BoupToa aTTd
Tov G&ova TnG BoupToag.

4. Mg Tapopolo TPpOTTo, agalpéaTe TNV GAAN KUpIa
Bouptoa.

5.  Avumrdpxouv aTroppiypaTa TTou Jolddouv Je
OKOIVi TTPOGKOAANPEVA OTIG BOUPTOEG, APAIPETTE TA E
TO XEpI.

» Eik.54

6.  Tivagre Tn okovn Kal TTAUVTE TIG BOUPTOEG PE VEPO

av gival oAU Bpopikeg. MeTd 1o TTAUCIMO, OQAOTE TIG Va
OTEYVWOOUV OTn OKIA. Mnv TIG XPNOIMOTIOINOETE Qv deV
£XOUV OTEYVWOEI EVTEAWG.

» Eik.55

7. TpooavatohioTe kGBe KUpIa BoUPTOA WOTE TA OXM-
poTa Twv AKpWwV va TaIpIAdouV PE TIG TTEPIOXEG TTPOCAP-
TNONG TNG CUCKEUNG, OTTWG OTTEIKOVICETAI OTNV £IKOVA.

Av Ta oxpaTa Twv dkpwv dev TaIPIAouUV, AVTIOTPEWTE
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TOV TTPOCaVATOANIONS apIoTEPA-0eId TNG KUpPIag Boup-

TOAG WOTE Va TaIPIAJouV.

» Eik.56: 1. KUpia Bouptoa 2. ZxAua peiov 3. ZxAua
ouv

8. lMpoocappdoTe pia kUpia BoupToa oTov dgova
BoupToag TNG CUOKEURG, OTNV KateuBuvon TTou uTTodEl-
KvUeTal atré 1o BEAOG OTNV IKdva.

» Eik.57: 1.Afovag Bouptoag

9. lpooappdoTe pia kUpia BoUpToa OTNV TTEPIOXH
TPOOAPTNONG TG CUCKEUAG, TNV KaTeUBuvaon TTou
utrodelkvUeTal aTTd TO BEAOG OTNV EIKOVA KAl a0@aAioTE
TNV 01N 60N TNG.

» Eik.58

MAPATHPHZH: Av Ta oxfuaTta ota dkpa dev TaIpid-
fouv, dev Ba PTTOPEITE Va TTPOCAPTACETE TNV KUPIA
BouUpToa. Ze aQuTh TNV TTEPITITWAON, ETTIOTPEYTE GTO
BrAua 7 kai eravaAdBete Tn diadikaaia.

10. Me Tmapdyolo TPATTo, TTPOCAPTACTE TNV GAAN KUpIa
Bouptoa.
» Eik.59

AI'IPO}.'OXH: MeTd TNV TTPOOAPTNON TWV KUPIWV
BoupTowv, eAEYETE OTI Ta OXAPATA EiVal CWOTA
deopeupéva.

MAPATHPHZH: Av ol kUpieg BoUpToag gival pBapué-
VEG PEXPI MIKPOTEPO WAKOG, OVTIKATAOTAOTE TIG.

KaBapiopog Tng mAdivig BoupToag

MNa tn diadikaoia TTPOCAPTNONG KAl APAiPETNG TNG TTAC-
VG BoUpTOoag, avaTpégTe OTNV TTAPAYPAPO «2TEPEWTN
Kal apaipean ¢ mAaivrg Bouproagy.

1. AgaipéaTe TNV TAdivA BoupToa.

2. Tivagre Tn okovn Kal TTAUVTE TIG BoUpPTOEG PE VEPD

av gival oAU BpopIkeg. MeTd To TTAUCIUO, AQAOTE TIG VO
OTEYVWOOUV OTN OKIG. Mnv TIG XPNOIMOTIOINCETE Qv deV
£€XOUV OTEYVWOEI EVTEAWG.

» Eik.60

3. MMpooaptraTe TNV TTAdivr BoldpTtoa.

MAPATHPHZH: Av n TAaiv) BoupToa gival eBappévn
MEXPI HIKPOTEPO PNAKOG, OVTIKATAOTHAOTE TNV.

KaBapiopog @iATpwyv

AI‘IPOZOXH: BeBaiwoeite 611 Ta QiATPA Eival
TTPOCAPTNHEVA CWOTA KAI UNV XPNOIUOTIOIEITE TN
OuUOoKeun 6tav Ta @iATpa Sev BpiokovTal oTn Béon
Toug. Emriong, unv xpnoipotroioere @iAtpa mou
€ival kateoTpappéva [ uypd. MTopei va TTpokUWEl
KAWIPo 1 BAGRN Tou poTéP.

EIAOIMOIHZH: Ta @iATpa uropolv va TTAuBoUV
Kal va gTravayxpnoipgotroinouv. Ma va atroTpatrei
n {nuid oTa QIATPA, PNV XPNOIUOTTOINCETE T OKO-
AouBa avTikeipeva yia Tov KaBapiouo Toug.

—  ®uonTipeg oKOVNG

—  TAUOTIKG pnxavApaTa uwnAng Trieong

— BouUpTogg TTOU gival KATAOKEUAOUEVEG OTTO
okANP& UAIKG 6TTwG PETAAAO

1. A@aipéoTe TO doxeio ammoBAATWY.

2. Evw OTTPWYVETE TOV YAVTZO TOU TTIPOPIATPOU TTPOG
Tnv KatelBuvan Tou utrodeikvueTal atrd To BEAOG OTNV
€IKOVA, APaAIPETTE TO TTPOPIATPO.

» Eik.61: 1.Tpo@iAtpo 2. Favtdog

3. Evw ompwyvete Toug yavtdoug Tou @iATpou HEPA
TTPOG TNV KaTEUBUVON TTOU UTTOdEIKVUETAI aTTO TO BEAOG
aTnv eIkéva, agaipéaTe To PiATpo HEPA.

» Eik.62: 1. ®iktpo HEPA 2. lavtdog

4.  Tiva&te Tn okovN Kal TTAUVTE Ta QIATpa e vePO
av ival oAU Bpopika. MeTd To TTAUCIUO, apACTE TO
TPOQIiATPO Kal To PiATpo HEPA va oTeyvwoouv oTn
OKIA. Mnv Ta XpNOIUOTTIOINOETE AV JEV EXOUV OTEYVWOEI
EVTEAWG.

» Eik.63: 1. MpogiAtpo 2. ®iktpo HEPA

5. Mo mpoodptnon Tou @iATpou HEPA, Trpocap-
H60TE TO AKPO Tou PiATpou HEPA OTIg eyKOTTEG 0T
ouokeun kal wlnRaTe To PiATPO 0TN Béan Tou. EAEyETe OTI
o1 yavTdol gival oTEPEWPEVN HE AOPAAEIQ.
» Eik.64: 1. ®iAtpo HEPA 2. Akpo 3. EykoTr

4. T'avrdog

6. o TpoodpTnon Tou TTPOPIATPOU, TTPOCAPHACTE
TIG TTPOEEOXEG OTO TIPOPIATPO OTIG EYKOTTEG OTN OUCKEUN
Kol WBAROTE TO YiIATPO 0T B€on Tou. EAEyETE OTI O
yavT{og gival OTEPEWHPEVOG UE AOPAAEIQ.
» Eik.65: 1. Mpo@iAtpo 2. Mpoetoxn 3. Eykotn

4. [avrdog

KaBapiopog Tou oroyywdoug
@iATpou

AHPOZOXH: A@oU koBapioETE TO OTTOYYWIEG
@iATpO, PpOVTIOTE Va TO TOTTOBETAOETE {avd OTO
Soxeio amroBAATWYV. AV TO TTAUVETE O€ VEPO, OTE-
YVWOTE TO TIPIV TNV TOTToBETNON.

‘Otav 10 oTTOoYYWOEG PIATPO PPAgEI ue OKOVN, BYAATE TO
aTro To SOXEI0 ATTORBAATWY Kal, GTN CUVEXEIQ, OKOUTTIOTE
TO 1 TTAOVETE TO O€ VEPO.

1. Ag@aipéoTe Tn oTToYYWdN BiKn atré 1o doxeio

aTTORAATWV.

2. Avoi€te Tn oTTOYYWAN BAKN YIO VO 0PAIPECETE TO

OTTOYYWOESG PIATPO.

» Eik.66: 1.Aoxeio ammoBARTWY 2. ZToyywdng Bikn
3. Zmmoyywdeg QiATpo

3. ZKOUTTIOTE TO OTTOYYWOEG YIATPO 1 TIAUVTE TO E
VEPO.

4. ToTroBETAOTE TO OTTOYYWOEG PIATPO GTNV APXIKK
Tou Béon.

KaBapiopog Tou cwARva

‘Otav xpnoiyoTrolgite Tov adko auANoyng okovng (TTpo-
QIPETIKO a&ETOUAP), 0 CWANVAG ITTOPET VO PPALEl PE
AETITE aTToppippaTa, OTTWG GUPO, XaAikia Kal JIKpd
TTEoPEVA QUANQ.

1. TpaPRgte Tov owArva amé 1o TAaiclo gdkou
OUAOYAG OKOVNG.

2.  Ag@aipéoTe Ta aTTOPPIUKaTA OTTO TOV CWARVA.
» EIk.67: 1.TlAaiolo odkou cuAAoyig okévng
2. wAAvag

3.  TomoBetriaTe TOV OWARVA OTNV apXIKA Tou Béan.
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Mep10dikéG TIOEWPOEIG

MNa va eao@alioeTe pia peydAn didpkeia (WG yia Tn
OUOKEUN Kal TNV ag@aAr Xprion, va eKTEAEITE TTEPIODIKA
TIG ETMOEWPNOEIG TTOU TTAPATIOEVTAI TTAPAKATW.

Kabnuepivég emBewpnoeig

. Aoxeio amoBARTWYV: adeIGaTE TO doyEio.

. ®diAtpa: av eival Bpopika, kabapioTe Ta.

. BoupToeg: €dv uTTAEXTOUV ATTOPPIKPATA TTOU HOId-
{ouv pE OKOIVi, apaIpéoTe Ta.

. E&aptripaTta eAéyxou Kail KIvoUpEva EEapTAATA:
eAEyETE OTI KIVOUVTAI OPOAG.

EBdopadiaieg emBewpnoeig

. “Yyog kUplag BoupToag: av To Uog Bev eivail
KOTAAANAO, TTPOCAPPOOTE TO EK VEOU.

. Bideg (6TaV XpNOILOTIOIEITE TOV TTOAUAEITOUPYIKS
TTPOCAPHOYEQ): aV Eival XOAAPES, OPIETE TIG.

AvTikaTdoTaon/avamrARpwon
AVOAWOIPMWY AVTIKEINEVWV

AvTikatdoTaon Bouptoag

Av ol kUpleg BoupToeg kal n TTAdivr BoupToa ¢Bapouy,
¢nTAOTE aTTO TO TOTTIKO 0OG KEVTPO O£PRIG TNG Makita yia
QavTIKaTdoTaon.

AVTIKOTAOTACT TWV KUPIWV BOUpTOWV

AvTIKOTAOTAOTE TIG KUPIEG BOUPTOEG av dev UTTOPEITE Va
TIG TTpocapudoeTe KATAANAQ. AvaTpégTe oTnV TTOPG-
ypa®go «PUbuion woug kUpiag BoupTaagy.

MNa agaipeon kal TPocdPTNON TwV KUPIWV BoupToWwy,
avaTtpégTe aTnV TTapaypago «Kabapiouds Twv KUpiwv
Bouprowv».

AvTikatdoTaon Tng Adiviig BoupToag

AvTIKaTaOTACTE TNV TTAAIVA BoUpToa OV OEV £PXETAI OE
ETTAQPN) YE TO BATTEDO OTAV TO KOUNTT pUBUIONG UWoug
TAdivAG BoUpToaG €ival OTPAPPEVO OTN XAPNAOTEPN
0éan. AvatpégTe aTnv TTapaypago «Pubuion Uywous
mAaivrg Bouproagy.

Ma agaipeon kal TpoodpTnon TNG TAAIVAG BolpToag,
avaTpEéETe OTNV TTOPAYPAPO «2TELEWODN KAl apaipeon
N¢ mAaivrig Bouproagy.
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TURKGCE (Orijinal talimatlar)

UYARI

Bu cihaz, cocuklar da dahil olmak tizere fiziksel, duyusal veya zihinsel engelli ya da tecriibe ve bilgisi olmayan
kisiler tarafindan kullaniimak Gzere tasarlanmamistir.

Avrupa’daki kullanicilar igin:

Cocuklar cihazla oynamamalidir. Temizlik ve kullanici bakim islemleri, gézetim altinda olmadan ¢ocuklar tara-
findan yapilmamalidir.

Avrupa disindaki bolgelerdeki kullanicilar igin:

Cihazla oynamadiklarindan emin olmak igin gocuklar gozetim altinda bulundurulmalidir.

DIKKAT: Herhangi bir bakim galismasi yapmadan énce cihazi giig kaynagindan ayirin. Cihaz (izerinde diizenli
olarak bakim yapin.

Sarj etmeden 6nce sarj edilebilir bataryalar cihazdan gikariimalidir.

Bataryayi ¢ikarmak veya takmak igin 6nce batarya kapagini acin, ardindan kartusun 6n kismindaki diigmeye
bastirarak kartusu kaydirarak aletten ¢ikarin.

Bitik bataryalar cihazdan gikarilmali ve glvenli bir sekilde bertaraf edilmelidir. Batarya bertarafi ile ilgili yerel
dizenlemelere uyun.

Cihaz kullanilmadan uzun sire saklanacaksa bataryalar gikariimalidir.
G terminalleri kisa devre yaptiriilmamahdir.

GIRIS

Teknik ozellikler

Model: VS001G
Cop kutusu kapasitesi 15,6 L
Temizleme kapasitesi “1 Yan firga kullaniimiyor 1.920 m?/saat

Yan firga kullaniliyor 2.600 m?/saat
Temizleme genisligi Yan firga kullaniimiyor 480 mm

Yan firga kullaniliyor 650 mm
Anma voltaji D.C. 36V -40V maks.
Boyutlar Tutamak dikey 830 mm x 677 mm x 1.146 mm
UxGxY) Tutamak kath 830 mm x 677 mm x 467 mm
izin verilen toplam agirlik (GVW) maks. 44,0 kg
Net agirlik (tasima agirhgi) (BL4025 x1 ile) 29,9 kg
Koruma sinifi IPX4

*1 4 km/saat ylrime hizi varsayildiginda.

. Strekli yapilan arastirma ve gelistirmelerden dolayi, burada belirtilen 6zellikler dnceden bildirilmeksizin
degistirilebilir.

. Ozellikler ve batarya kartusu iilkeden iilkeye degisebilir.

Gecerli batarya kartusu ve sarj aleti

Batarya kartusu BL4020 / BL4025 / BL4040 / BL4040F / BL4050F / BL408OF /
BL4080H
Sarj aleti DC40RA/DC40RB / DC40RC / DC40WA /BCCO01/BCC02

. Yukarida listelenen batarya kartuslarinin ve sarj aletlerinin bazilar yasadiginiz bélgeye bagli olarak mevcut
olmayabilir.

A\UYARI: sadece yukarida listelenen batarya kartuglarini ve sarj aletlerini kullanin. Baska batarya kartus-
larinin ve sarj aletlerinin kullanilmasi yaralanma ve/veya yangina neden olabilir.
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Onerilen kablo baglantili giic kaynag

Tasinabilir gli¢ tnitesi

PDCO1/PDC1200/PDC1500 |

. Yukarida listelenen kablo baglantili glic kaynaklari yasadiginiz bélgeye bagli olarak mevcut olmayabilir.
. Kablo baglantili gi¢ kaynagini kullanmadan énce, tizerindeki uyari isaretlerini ve talimati okuyun.

Semboller

Ekipmani igin kullanilabilecek semboller asagida goste-
rilmistir. Kullanmadan énce anlamlarini anladiginizdan
emin olun.

(]

Kullanma kilavuzunu okuyun.

Q Cok 6zenli ve dikkatli kullanin.
2% %2'den daha egimli yokuslarda
— kullanmayin.

Cihazin lizerine basmayin.

Cihazin lzerine agirhd 20 kg (44 Ibs) veya

Makx daha fazla olan esya yerlestirmeyin.
20kg
44lbs

[1) o4 Kazalari veya yaralanmayi engellemek igin
4 7 firgalar tizerinde bakim yapmadan veya
/ onarim gergeklestirmeden énce mutlaka
/7 cihazi kapatin ve bataryalari gikarin.

Bu Uriin igin gegerli temsili bir batarya.

Sadece AB llkeleri icin

Ekipmanda tehlikeli bilegenler bulundu-
gundan dolay! atik elektrikli ve elektronik
ekipmanlar, akiler ve bataryalar ¢cevre ve
insan saghgi tzerinde olumsuz etkiye yol
acabilir.

Elektrikli ve elektronik cihazlari veya batar-
yalari evsel atiklarla birlikte atmayin!

Atik elektrikli ve elektronik ekipmanlar ile
akimuilatorler ve bataryalar hakkindaki
Avrupa Direktifi ve s6z konusu direktifin
ulusal yasalara uyarlanmasi geregince
atik elektrikli ekipmanlar, bataryalar ve
akumulatorler ayri olarak depolanmali ve
cevre koruma hakkindaki mevzuata uygun
olarak faaliyet gosteren ayri bir kentsel atik
toplama noktasina teslim edilmelidir.

Bu husus, ekipmanin iizerine yerlestirilmis
lizerinde garpi isareti bulunan tekerlekli
¢op kovasi simgesi ile belirtilmistir.

Ni-MH
Li-ion

AB Dis Mekan Gurdltd Direktifi uyarinca
garanti edilen ses giicl seviyesi.

Avustralya NSW Gurtlti Kontrol Mevzuati
uyarinca ses glicli seviyesi

Kullanim amaci

Bu cihaz kuru dokdntileri toplamak amaciyla kullanilir.
Cihaz; oteller, okullar, hastaneler, fabrikalar, diikkanlar,
ofisler ve kiralama hizmetleri gibi ticari kullanimlar igin
uygundur.

Uygunluk Beyanlari

Sadece Avrupa lilkeleri igin
AB Uygunluk Beyanina su URL'den erigebilirsiniz.

https://support.makita.biz/doc/doc_index.html

BK igin

Bu kullanma kilavuzunun Ek A'si veya yukaridaki URL’yi
kullanarak dijital formatta.

Giivenlik onlemleri

Akiilii suipiirme araci giivenlik
uyarilari

1. Operatorlerin siipiirme aracinin kullanimi
konusunda yeteri kadar bilgilendirilmesi
gereklidir.

Bu siipiirme araci sadece kuru kullanim igindir.

Kullanilmadiginda siipiirme aracini her zaman

ic mekanlarda saklayin.

4.  Cihazin Uizerinde isaretli meyilden daha
meyilli yiizeylerde temizleme maksatlariyla
kullanmayin.

5. Gocuklarin sarj edilebilir cihazla oynamalarina
izin vermeyin.

6. Cihazi saklarken cihazi diiz ve sabit bir yiizeye
yerlestirin. Cihazi gocuklarin erisemeyecegi bir
yerde saklamayin.

7. Cihaz dik durumda duracaksa cihazi her
zaman diiz yiizeylere yerlestirin.

8. Calisma yerini temiz ve diizenli tutun. Ayrica
iyi aydinlatilmasini ve her zaman temiz tutul-
masini saglayin. Aksi takdirde kazalara neden
olabilir.

9.  Uygun is kiyafeti giyin.

10. Batarya adaptorii kullanmayin.

11. Batarya alanina islak ellerle dokunmayin. Aksi
takdirde elektrik carpmasina neden olabilir.

12. Filtreyi islakken kullanmayin. Motorun yanma-
sina veya arizaya neden olabilir.

13. Yagmurlu havada veya yol yiizeyi islakken
cihazi kullanmayin. Ayrica sivi veya kopiik
iceren atiklari almayin. Motorun yanmasina veya
arizaya neden olabilir.

14. Kablo, iplik veya tel gibi ip benzeri atiklari
toplamayin. Bu atiklar firgalara dolagabilir.
Temizleme isleminden 6nce atiklari kaldirin.
Aksi takdirde arizaya neden olabilir.

15. Topraklama hattini ayirmayin.

16. lgini ya da digini benzin, tiner veya temizleyici

w N
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17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.
27.

28.

kimyasallarla temizlemeye ¢aligmayin.
Catlaklar ya da renk degisiklikleri olusabilir.
Tozlu yerleri temizlerken, bakim yaparken veya
atiklari atarken koruyucu gozliik ve toz mas-
kesi gibi uygun koruyucu ekipman takin.
Filtreleri diizgiin bir sekilde takin. Cihazin filtre
takili olmadan, hatali konumda takilmis olarak
veya hasarli durumda kullaniimasi motorun yan-
masina veya arizaya neden olabilir.

Cihazi pargalarina ayirmayin. Aksi takdirde
arizaya neden olabilir.

Anormal goziiken herhangi bir sey fark eder-
seniz hemen cihazi durdurun ve bataryalari
cikarin.

Cihazi kullanmadan 6nce hasarl parga olma-
digindan ve her parganin diizgiin ¢alistigindan
emin olmak igin kontrol edin. Hasarli parca
varsa, kullanma kilavuzunda aksi 6zellikle belir-
tilmedikge parcayi yetkili bayiye uygun sekilde
degistirtin veya tamir ettirin.

Tahrik kayigl, ana firgalar, yan firga, tutamak
veya arka tekerlek nedeniyle sikigma, takilma
veya yaralanma riski vardir.

Cihazi asbest gibi zehirli maddeleri toplamak
i¢in kullanmayin.

Kirli veya tozlu yerleri temizlerken yan fircayi
kullanmayin.

Cihazi tehlikeli maddelerin veya acik alevin
bulundugu yerlerde kullanmayin. Aksi takdirde
yangina veya patlamaya neden olabilir.

Cihazi patlayici ve yanici yerlerde kullanmayin.
Aletlerin sik kullanimindan kaynaklanan agina-
Ik duygusunun rahat davranmaniza ve aletin
glivenlik ilkelerini g6z ardi etmenize neden
olmasina izin vermeyin. Bir an i¢in dikkatsiz bir
harekette bulunmak ciddi yaralanmalara neden
olabilir.

Hasarl batarya kutularini asla tamir etmeye
caligmayin. Batarya kutularinin tamiri sadece
Uretici veya yetkili servis saglayicilari tarafindan
yapilmalidir.

Bataryal aletin kullanimi ve bakimi

1.

Sadece liretici tarafindan belirtilen garj aleti ile
sarj edin. Bir batarya kutusu i¢in uygun olan sarj
cihazi bagka bir batarya kutusu ile kullanildiginda
yangin riski olusturabilir.

Elektrikli aletleri sadece 6zel olarak belirtilen
batarya kutulari ile kullanin. Baska batarya
kutularinin kullanimi yaralanma ve yangin riski
olusturabilir.

Batarya kutusu kullanilmadiginda; iki terminal
arasinda baglanti kurulmasina sebep olabile-
cek atag, bozuk para, anahtar, ¢ivi, vida gibi
metal nesnelerden ya da kiigiik metal objeler-
den uzak tutun. Batarya terminallerine kisa devre
yaptirmak yaniklara ya da yangina yol acabilir.
Kotii kosullarda bataryadan sivi sizabilir; bu
siviya temas etmeyin. Eger istemeden bir
temas olusursa suyla yikayin. Sivi goze temas
ederse, suyla yikadiktan sonra tibbi yardim
alin. Bataryadan ¢ikan sivi tahrige ya da yaniklara
neden olabilir.

Batarya kutusu ya da alet hasar gérmiisse

ya da lizerinde degisiklik yapilmigsa batarya

kutusunu kullanmayin. Hasar gérmus ya da
Gzerinde degisiklik yapiimig batarya kutulari yan-
gin, patlama ya da yaralanma riski ile sonuglanan
beklenmedik davraniglar sergileyebilir.

Batarya kutusunu veya aleti atese ya da asiri
sicakliklara maruz birakmayin. Atese ya da 130
°C’nin lzerindeki sicakliklara maruz birakmak
patlamaya neden olabilir.

Tim sarj talimatlarina uyun ve batarya kutu-
sunu ya da aleti yonergelerde belirtilen sicaklik
arahginin disindaki sicakliklarda sarj etmeyin.
Uygun olmayan bir sekilde ya da belirtilen sicaklk
araliginin disinda sarj etmek bataryaya zarar
verebilir ve yangin riskini artirabilir.

Batarya kartusu hakkinda 6nemli
glivenlik talimatlan

1.

Batarya kartusunu kullanmadan 6nce, tiim tali-
matlar ve (1) batarya kartusu, (2) batarya ve (3)
iiriin Gizerindeki tiim uyar isaretlerini okuyun.
Batarya kartusunu pargalarina ayirmayin veya
kurcalamayin. Yangin, asiri 1s| veya patlamaya
neden olabilir.

Caligma siiresi asir derecede kisalmigsa kul-

lanmayi derhal birakin. Asiri isinma, yanma

riski hatta patlamaya neden olabilir.

Goziiniize elektrolit kagarsa, gozlerinizi temiz

suyla durulayin ve hemen tibbi yardim alin.

Gorme kaybina yol agabilir.

Batarya kartusuna kisa devre yaptirmayin:

(1) Terminallere herhangi bir iletken madde
degdirmeyin.

(2) Batarya kartusunu giviler, madeni paralar,
vb. gibi bagka metal nesnelerle ayni kaba
koymaktan kaginin.

(3) Batarya kartusunu yagmura ya da suya
maruz birakmayin.

Kisa devre, biiyiik bir akim akigina, asiri isin-

maya, olasi yaniklara hatta bataryanin bozul-

masina yol agabilir.

Aleti ve batarya kartusunu sicakligin 50 °C ya

da daha yiiksege ulastigi yerlerde saklamayin

ve kullanmayin.

Asiri derecede hasar gérmiis ya da tamamen

kullanilamaz durumda olsa bile batarya kartu-

sunu yakmayin. Batarya kartusu atese atilirsa
patlayabilir.

Batarya kartusunu givilemeyin, kesmeyin,

ezmeyin, firlatmayin, diigiirmeyin ya da

batarya kartusuna sert bir nesne ile vurmayin.

Bu eylemler yangin, asiri is| veya patlamaya

neden olabilir.

Hasarh bataryayi kullanmayin.

Aletin igerdigi lityum-iyon bataryalar Tehlikeli

Esyalar Yonetmeliginin gereksinimlerine tabi-

dir.

Ticari nakliye islemleri igin, 6rnegdin tGglncu taraf-

lar, nakliye acenteleri tarafindan yapilan nakliye-

lerde, paketleme ve etiketleme gereksinimlerine
uyulmahdir.

Nakliyesi yapilacak tGriiniin hazirlanmasi igin,

tehlikeli maddeler konusunda uzman bir kisiye

danisin. Litfen muhtemelen daha ayrintili olan
ulusal yonetmeliklere de uyun.
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Agcik kontaklari bantlayin ya da maskeleyin ve
bataryayi paketin icinde hareket etmeyecek
sekilde paketleyin.

11. Batarya kartusunu bertaraf ederken aletten
cikarin ve giivenli bir yerde bertaraf edin.
Bataryanin bertaraf edilmesi ile ilgili yerel
diizenlemelere uyunuz.

12. Bataryalari sadece Makita tarafindan belirtilen
iirtinlerle kullanin. Bataryalarin uyumsuz Griin-
lere takilmasi; yangin, asiri iIsinma, patlama ya da
elektrolit sizintisina neden olabilir.

13. Alet uzun siire kullanilmayacaksa batarya
aletten gikariimalidir.

14. Kullanma sirasinda ve sonrasinda batarya
kartusu 1sinarak yaniklara veya diisiik sicakhk
yaniklarina yol agabilir. Sicak batarya kartus-
lari ile iglem yaparken dikkat edin.

15. Yaniklara neden olabilecek kadar sicak olabi-
leceginden kullandiktan hemen sonra aletin
terminaline dokunmayin.

16. Batarya kartusunun terminallerine, deliklerine
ve kanallarina micir, toz veya toprak girmesine
izin vermeyin. Aletin veya batarya kartusunun
Isinmasina, alev almasina, patlamasina ve ariza-
lanmasina neden olarak yaniklara veya yaralan-
maya yol agabilir.

17. Alet yiiksek gerilim elektrik gii¢ hatlar yaki-
ninda kullanimi desteklemedigi siirece batarya
kartugunu yiiksek gerilim elektrik gii¢ hatlari-
nin yakininda kullanmayin. Aletin veya batarya
kartusunun arizalanmasina veya bozulmasina
neden olabilir.

18. Bataryayi cocuklardan uzak tutun.

BU TALIMATLARI MUHAFAZA
EDIiNiz.

A DIKKAT: sadece orijinal Makita bataryalarini
kullanin. Orijinal olmayan Makita bataryalari ya da
Uzerine degisiklik yapilmis bataryalarin kullanimi
bataryanin patlamasina ve sonug olarak yangin,
kisisel yaralanma ve hasara neden olabilir. Ayrica
Makita aleti ve sarj aletinin Makita tarafindan sunulan
garantisi de gegersiz olur.

ONEMLI NOT: Makita, orijinal olmayan Makita
bataryalarin veya modifiye edilmis bataryalarin kulla-
nilmasindan kaynaklanan kazalardan sorumlu degil-
dir. Orijinal Makita bataryalar, ilgili mevzuat ve gliven-
lik standartlarina uygun olarak, Makita aletler ve sarj
cihazlariyla uyumluluk igin titizlikle degerlendirilmisgtir.

Maksimum batarya émru igin
ipuclari

1.  Batarya kartugsunu tamamen bosalmadan 6nce
sarj edin. Aletin giiciiniin zayiflamaya basladi-
gini fark ettiginizde aleti durdurun ve batarya
kartusunu sarj edin.

2. Tam dolu bir batarya kartusunu asla yeniden
sarj etmeyin. Asiri sarj etme bataryanin hizmet
omriinii kisaltir.

3. Batarya kartugsunu 10 °C - 40 °C oda sicakli-
ginda sarj edin. Sicak bir batarya kartusunu
sarj etmeden 6nce sogumasini bekleyin.

4. Batarya kartusunu kullanmiyorken aletten
veya sarj aletinden ¢ikarin.

5. Uzun bir siire (alti aydan daha fazla) kullan-
madiginiz durumlarda batarya kartusunu sarj
edin.

Tipik A-agirhkh gurilti diuzeyi (EN60335-2-72 standar-
dina gore belirlenen):

Ses basing seviyesi (L,4): 70 dB (A) veya daha az
Belirsizlik (K): 3 dB (A)

islem sirasinda giriiltii seviyesi 80 dB (A)'yi gegebilir.

NOT: Beyan edilen gurilti emisyonu deger(ler)i bir
standart test yontemine uygun sekilde dlgllmustir ve
bir aleti bir bagkasiyla karsilastirmak igin kullanilabilir.
NOT: Beyan edilen girilti emisyonu deger(ler)

i bir 6n maruz kalma degerlendirmesi olarak da
kullanilabilir.

AUYARI: Kulak koruyuculari takin.

MA\UYARI: Elektrikli aletin gergek kullanimi sira-
sindaki giiriiltii emisyonu aletin kullanim bigim-
lerine bagh olarak beyan edilen toplam deger(ler)
den farkl olabilir.

AUYARI: Gergek kullanim kosullarindaki tah-
mini maruziyeti baz alan, operatorii koruyacak
guivenlik 6nlemlerini mutlaka belirleyin (calisma
dongiisii icerisinde aletin kapali oldugu ve aktif
durumda olmasinin yani sira bosta calistigi
zamanlar gibi, biitiin zaman dilimleri g6z 6niinde
bulundurarak).

EN60335-2-72 uyarinca belirlenen sirekli titresim top-
lam degeri (lic eksenli vektor toplami):

Titresim emisyonu (ay): 0,5 m/s”

Belirsizlik (K) : 1,5 m/s®

NOT: Beyan edilen titresim toplam deger(ler)i bir
standart test yontemine uygun sekilde dlgtlmustir ve
bir aleti bir bagkasiyla karsilastirmak igin kullanilabilir.
NOT: Beyan edilen titresim toplam deger(ler)i bir 6n
maruz kalma degerlendirmesi olarak da kullanilabilir.

MA\UYARI: Elektrikli aletin gergek kullanimi sira-
sindaki titregsim emisyonu aletin kullanim bigim-
lerine bagl olarak beyan edilen toplam deger(ler)
den farkl olabilir.

AUYARI: Gergek kullanim kosullarindaki tah-
mini maruziyeti baz alan, operatorii koruyacak
giivenlik 6nlemlerini mutlaka belirleyin (calisma
dongiisii icerisinde aletin kapali oldugu ve aktif
durumda olmasinin yani sira bosta calistigi
zamanlar gibi, biitiin zaman dilimleri g6z 6niinde
bulundurarak).

Asagida, EN60335-2-72 uyarinca belirlenen ilgili
belirsizlik (K) ile birlikte, tekrarlanan darbe titresim-
lerinin tepe ivme genlidinin ortalama degerleri, pr,
g6sterilmektedir.

Pe 3 m/s?

Belirsizlik (K) : 1 m/s®
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NOT: Bu beyan edilen degerler, el kol titresime maruz
kalma degerini belirlemek igin kullaniimamalidir.

Parca adlan

» Sek.1
1 Tutamak 2 | Tutamak kilitleme kolu 3 | Kumanda paneli 4 | Agma/Kapama digmesi
5 | Emme digmesi 6 | Filtre girpma digmesi 7 | Ana firca digmesi 8 | Lamba diigmesi
9 | Kontrol diigmesi 10 | Gosterge lambalari 11 | Yan firga agma/kapama 12 | Yan firga yikseklik
kolu ayarlama digmesi
13 | Lamba 14 | Sap 15 | Yan firga 16 | Batarya kutusu kapagi
17 | Ana firga yiikseklik 18 | Arka tekerlek 19 | On tekerlek 20 | Ana firgalar
ayarlama diigmesi
21 | Cop kutusu mili 22 | Sap (¢op kutusu kismi) 23 | Cop kutusu 24 | Batarya kutusu
25 | On filtre 26 | HEPA filtre 27 | Firga mili 28 | Topraklama hatti
» Sek.3: 1. Tutamak kilittleme kolu

Ayri olarak satilan riinlerin tanitimi

A DIKKAT: Bu aksesuarlar ve ek pargalar bu

el kitabinda belirtilen Makita aletiniz ile kullanil-
mak icin tavsiye edilmektedir. Herhangi baska bir
aksesuar ya da ek parca kullaniimasi insanlar igin

bir yaralanma riski getirebilir. Aksesuarlari ya da ek
parcalari yalnizca belirtiimis olan kullanim amaglarina
uygun olarak kullanin.

Ayri olarak satilan Urinlerin ayrintilari icin kataloga
bakin veya bayi ya da satis ofisimizle iletisime gegin.
. Cok islevli adaptor

. Toz torbasi

. HEPA filtre

. Orijinal Makita batarya ve sarj aleti

NOT: Listedeki parcalarin bazilari alet paketi igeri-
sinde standart aksesuar olarak dahil edilmis olabilir.
Bunlar llkeden Ulkeye farkhlik gosterebilir.

LLANIM ONLEMLERI

ADIKKAT: Cihazi caligtirmadan énce Agma/
Kapama diigmesinin kapatildigini ve bataryalarin
cikarildigini kontrol edin.

Tutamak agisi ayari

Cihazi kullanmayi kolaylastirmak igin tutamagin agisini
ayarlayabilirsiniz. Fabrikadan sevk edilirken tutamak
katlanmistir.

A DIKKAT: Tutamak kilitleme kolunu diizgiin bir
sekilde devreye alin. Tutamak katlanir veya dlserse
yaralanma tehlikesi vardir.

1. Tutamak kilitteme kolunun kilidini agin.

2. Tutamagi istenen agiya ayarlayin.
» Sek.2: 1. Tutamak kilitleme kolu 2. Tutamak

3. Tutamak kilitteme kolunu devreye alin.
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Tutamagi katlama

Cihazi saklama/kontrol igin dik durumda koydugunuzda
veya cihazi kaldirarak tagirken tutamagi katlayin.
» Sek.4

Tutamak gevsek ve tikirti yapiyorsa

Tutamak kilitleme kolu diizgtin bir sekilde kilittenmesine
ragmen tutamak gevsek ve tikirti yapiyorsa tutamak
kilitteme kolunun karsi tarafindaki somunu sikarak
ayarlayin. Tutamak gevsek ve tikirti yaparken cihaz kul-
lanilirsa tutamagin katlanmasi veya diismesi tehlikesi
mevcut olup yaralanmaya neden olabilir.
» Sek.5: 1. Tutamak kilitteme kolu 2. Tutamak

3. Sikma somunu (gevsekligi ayarlamak igin)

Yan firganin takilmasi ve gikarilmasi

Yan firga, temizleme genisligini artirmak ve ayrica
duvarlarin yanindaki alanlari temizlemek igin
kullanilabilir.

ADIKKAT: Yan firgayi dogru takin. Firga yerinden
¢ikarsa insanlara temas ederek yaralanmaya neden
olabilir.

Takma

1. Yan firgayi uzatin ve cihazi sekilde gosterildigi gibi
dik duruma getirin.
» Sek.6: 1.Yan firga

2. Yan firganin kancalarini (2 yerde) montaj delikle-
riyle hizalayarak yan fircay takin.
Yan firganin kancalari (2 yerde) 6 delikten herhangi

biriyle hizalanabilir.
» Sek.7: 1. Kancalar (2 yerde) 2. Delikler (6 yerde)

NOT: Kancalari deliklere gegirmeyi kolaylastirmak
icin yan firga kolu indirilirken yan fircayi saatin aksi
yoniinde gevirin.

Cikarma

Kancalarin kavrama noktalarini igeri dogru bastirarak
yan firgayi ¢ikarin.
» Sek.8: 1. Kancalarin kavrama noktalari
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Bataryalari sarj etme

Kalan batarya kapasitesinin
gosterilmesi

Kalan batarya kapasitesini géstermesi icin batarya
kartusu Gzerindeki kontrol diigmesine basin. Gosterge
lambalari birkag saniye yanar.

» Sek.9: 1. Gosterge lambalari 2. Kontrol digmesi

Gosterge lambalari Kalan
I D n kapasite
Yaniyor Kapali Yanip
soniiyor

%75 ila %100

%50 ila %75

i1il

%25 ila %50

100

%0 ila %25

000

!‘ |:| |:| D Bataryayi sarj
edin.

Batarya
arizalanmis
olabilir.

UL
JOmn

NOT: Kullanim kosullarina ve ortam sicakligina bagli
olarak, gosterilen deger gercek kapasiteden biraz
farkhlk gosterebilir.

NOT: ilk (en soldaki) gésterge lambasi, batarya
koruma sistemi galistiginda yanip soner.

Kalan batarya kapasitesi gostergesi
(kumanda paneli)

Kalan batarya kapasitesini kumanda panelinden de
kontrol edebilirsiniz. Kalan batarya kapasitesi, Acma/
Kapama dugmesi agildiginda veya kapatildiginda ya
da kontrol digmesine basildiginda gosterilir. Batarya
g0sterge lambalari 3 saniye yanar.

Koruma iglevi

Gosterge lambalan Kalan pil
kapasitesi
= =) = P
Acik Kapali Yanip
soniiyor

E %50 ila %100

E %20 ila %50

E‘ %0 ila %20

Bataryay! sarj
edin

Kullanmadan once bilinmesi
gerekenler

Cihazin taginmasi

ADIKKAT: Cihazi tagimadan énce Agma/
Kapama diigmesinin kapatildigini ve bataryalarin
cikarildigini kontrol edin.

ADIKKAT: Gop kutusunu bosaltin ve cihazi
kaldirip tagimadan 6nce ¢op kutusunun kancayla
diizgiin bir sekilde kilitlendigini kontrol edin.
Kancanin kilittenmemesi yaralanmaya neden olabilir.

A DIKKAT: Cihazin kaldirilp taginmasi her
zaman en az iki kigiyle giivenli bir tagima viicut
pozisyonu ile gergeklestirilmelidir. Cihazin guvenli
olmayan bir sekilde taginmasi yaralanmaya neden
olabilir.

ADIKKAT: Cihazi yokusta yiikleyip bosaltirken
tekerlekleri diisiirmemeye dikkat edin.

Cihazi, biri bir saptan digeri diger saptan (¢op kutusu
kismi) tutacak sekilde iki kisi tagimalidir.
» Sek.10: 1. Sap 2. Sap (¢6p kutusu kismi)

Calisma ortami

Temizlenecek yerde kablo veya tel gibi iplik benzeri
atiklar varsa devam etmeden énce bunlari kaldirin. Iplik
benzeri atiklar ana firgalara ve yan firgaya dolasabilir.
» Sek.11: 1. iplik benzeri atik

Bu cihaz bir koruma iglevi ile donatiimistir. Asagidaki kosullardan biri meydana geldiginde koruma iglevi otomatik
olarak tim motorlari durdurur. Kumanda panelindeki lambalar hata durumunu gésterir.

Yanma durumu Hata durumu islem
= - 1
Acik Kapali Yanip soniiyor
1.2 Batarya hatasi Bataryalari sarj edin.
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Yanma durumu

= - [
Acik Kapali Yanip soniiyor

Hata durumu islem

1.2 Cihazin sicakligi yiiksek

Cihazin sogumasini bekleyin.

EE

Firga asiri yiklendi

Firgayi kullanmayi durdurun ve asiri
yliklenme nedenini giderin.

ol Emme asiri yiklendi

Emme modunu kullanmayi durdurun
ve asiri yiklenme nedenini giderin.

Filtre girpma asir ylklendi

Firga girpma iglevini kullanmay!
durdurun ve asiri yliiklenme nedenini
giderin.

Yeniden baslatma énleme

Acma/Kapama diigmesini kapatin.

Yeniden baslatma 6nleme

Bu cihaz bir yeniden baslatma islevi ile donatiimistir.
Bataryalar, Agma/Kapama diigmesi acikken takilir
veya Agma/Kapama diigmesi agikken cihaz disik gug
modundan* toparlanirsa yeniden baslatma islevi bek-
lenmedik calismaya baslamayi 6nler. Agma/Kapama
digmesi kapatildiginda hata gdstergesi kaybolur. Daha
sonra Agma/Kapama diigmesi acildiginda cihaz galis-
maya baslar.

* Dusilk gii¢ modu: Asagidaki kosullarin hepsi
gecerli oldugunda cihaz, batarya kapasitesini
korumak icin dlisik glic moduna geger.

—  Motorlar galismiyor.
—  On lambalar kapali.
— Bir dakika sureyle higbir digmeye basiimadi.

Bu mod bazi elektronik devrelere giden giici keser.

NOT: Yeniden baslatma 6nleme disindaki bir hata
gostergesini iptal etmek igcin Agma/Kapama dig-
mesini kapatin ve asagidaki ¢ islemden birini
gerceklestirin.

—  Agma/Kapama dugmesini agin.

— Kumanda panelindeki bir digmeye basin.
— Bir dakika boyunca hicbir islem yapmayin.

NOT: Hata olusup olusmadigindan bagimsiz olarak
lambalari acip kapatabilirsiniz.

NOT: Agma/Kapama diigmesi acikken bir hata olus-
tuktan sonra bir dakika boyunca hicbir islem yapil-
mazsa tim kumanda paneli gostergeleri kapanir ama
hata giderilmez.

— Lambalar agiksa: Hata gdstergesini yeniden
goruntilemek igin kumanda panelindeki her-
hangi bir digmeye basin.

— Lambalar kapaliysa: Cihaz duslk giic modun-
dadir, bu ylizden kumanda panelindeki bir
digmeye basmak yeniden baglatma énlemeyi
tetikler.

Diger nedenlere karsi korumalar

Koruma sistemi, cihaza zarar verebilecek diger neden-
ler icin de tasarlanmistir ve cihazin otomatik olarak
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durmasini saglar. Cihaz galisirken gegici duraklama ve
durma yaparsa nedenleri ortadan kaldirmak icin asagi-
daki tim adimlari uygulayin.

1. Cihazi kapatin ve ardindan tekrar agarak yeniden
calistirin,

Bataryalari sarj edin veya sarjli bataryalarla
degistirin.

3.  Cihazin ve bataryalarin sogumasini bekleyin.

N

Koruma sistemi eski haline getirilerek ilerleme kaydedi-
lemezse yerel Makita Servis Merkezinize bagvurun.

KULLANIM
Bataryalarin takilmasi/gikanimas: _|

Bataryalarin takilmasi/gikarilmasi

ADIKKAT: Bataryalari takmadan veya gikarma-
dan 6nce A¢cma/Kapama diigmesinin kapal oldu-
gunu kontrol edin.

ADIKKAT: Batarya kutusu kapagini agip kapa-
tirken parmaklarinizi kaptirmamaya dikkat edin.
Yaralanma tehlikesi vardir.

Bataryalar takma

Batarya kutusu kapagini acin. Bataryay: girinti ile hiza-
layin ve yerine tik sesi ile oturana kadar sokun. Batarya
kutusu kapagini kapatin.

» Sek.12: 1. Batarya kutusu kapagi

Bataryalari cikarma

Bataryanin tUzerindeki digmesi basili tutarken bataryayi
batarya kutusundan gekip cikarin.
» Sek.13: 1.Digme 2. Batarya “1” 3. Batarya “2”

Cihaz takili bir veya iki bataryayla galigir.

+  Iki batarya takma
Yan yana takili iki batarya ile dnce batarya “1”
kullanilir. Batarya “1” bittiginde cihaz, ¢alismada
duraklama olmadan otomatik olarak batarya “2"ye
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geger.

NOT: Batarya “2” kullanilirken batarya “1” takilsa bile,
batarya “2” bitmeden veya A¢gma/Kapama digmesi
kapatilmadan cihaz batarya “1”e gegmez.

. Bir batarya takma
Takilan batarya otomatik olarak algilanir.

Cihazin ¢alistiriimasi

Ana firga yiikseklik ayari

Cihazin alt kismindaki ana firganin ylksekligi (sadece
arka taraf) ayarlanabilir. Temizlenecek zeminin duru-
muna, ana firganin uzunluguna vb. bagli olarak uygun
bir sekilde ayarlayin.

» Sek.14: 1. Ana firga (arka taraf)

Ana firgalarin yiksekligini ayarlamak igin ana firga
yikseklik ayarlama diigmesini gevirin.

Ana firgalarin yiksekligini azaltmak igin (zeminle daha

fazla temas saglanmasi igin ayarlama) digmeyi okla

g0sterilen yone gevirin.

» Sek.15: 1.Ana firca yukseklik ayarlama digmesi
2. Ana firga ylksekligi

Ana firgalarin yliksekligini artirmak icin (zeminle daha

az temas saglanmasi igin ayarlama) diigmeyi okla

gOsterilen yone gevirin.

» Sek.16: 1. Ana firca yukseklik ayarlama digmesi
2. Ana firga yliksekligi

NOT: Ana firgalar asinir. Ana firgalarin ylksekligini
dizenli olarak kontrol ederek ayarlayin. Fircalarin
yeterince ayarlanmasi mimkin degilse firgalari

degistirin.

Uygun ana firga yiiksekliginin kontrol
edilmesi

Yan firganin agilmasi veya
kapatiimasi

Yan firga, temizleme genisligini artirmak ve ayrica
duvarlarin yanindaki alanlari temizlemek igin
kullanilabilir.

Yan firgayi kullanmak igin kilit agma digmesini basili
tutun ve yan firca agma/kapama kolunu indirin.

Yan firga zemin ylzeyine indirilir. Yan firga acikken ana

fircalarla birlikte doner.

» Sek.18: 1. Yan firca 2. Kilit agma digmesi 3. Yan
firca agma/kapama kolu

Yan firga kullanimda degilken yan firca agma/kapama
kolunu kaldirin.

Yan firga zemin ylizeyinden kaldirilir. Yan firca kapaliy-
ken dénmez.
» Sek.19: 1.Yan firga 2. Yan firga agma/kapama kolu

Yan firga ylikseklik ayari

Yan firga agikken yikseklidi ayarlanabilir. Temizlenecek
zeminin durumuna, yan firganin uzunluguna vb. bagl
olarak uygun bir sekilde ayarlayin.

Yan firganin ylksekligini ayarlamak igin yan firga yik-
seklik ayarlama digmesini gevirin.

Yan firganin ylksekligini azaltmak i¢in (zeminle daha
fazla temas saglanmasi igin ayarlama) digmeyi okla
gosterilen yone gevirin.

» Sek.20: 1. Yan firca yukseklik ayarlama digmesi

Yan firganin ylksekligini artirmak igin (zeminle daha az
temas saglanmasi igin ayarlama) diigmeyi okla gosteri-
len yone gevirin.

» Sek.21: 1. Yan firca yukseklik ayarlama digmesi

NOT: Yan firga asinir. Yan firganin yiksekligini
diizenli olarak kontrol ederek ayarlayin. Firganin yete-
rince ayarlanmasi mimkin degilse firgayi degistirin.

ONEMLI NOT: Uygun yiikseklige dikkat edin.
Ana firga Uzerindeki gok fazla basing, ana firganin

asinmasini hizlandirir ve galisma suresini kisaltir.

Bir ana firga iz genisligi, ana firganin uygun yiksekligini
gOsterir.

1. Sap veya tutamaktan tutarak cihazin 6n tarafini
kaldirin. Cihazi asagidaki maddelerle kapl diiz bir
yuzeye tasiyin ve ardindan cihazi ylzeye hafifce indirin.

. Toz tabakasi

. Tebesir tabakasi

2. Agma/Kapama diigmesini agin ve ana fircalari
yaklasik 15 - 30 saniye slreyle dondirin.

3.  Agma/Kapama digmesini kapatin. Ana fircanin

yuzeye temas etmesini 6nlemek igin cihazin 6n tarafini

kaldirin ve cihazi baska bir alana tasiyin.

Ana firga izinin, 25 - 40 mm (1" - 1-9/16") genisliginde

esit bir dikdortgen oldugunu kontrol edin.

izin sekli uygun degilse ana firca yiikseklik ayarlama

digmesini kullanarak ylksekligi yeniden ayarlayin.

> Sek.17: 1.Toz veya tebesir tabakasi 2. Ana firga
(arka taraf) 3. Iz

Temizlemeye baglama

ADIKKAT: Kullanirken cihazi sikica tutun.
Ayrica cihaz yokusta olsun veya olmasin cihazi
basibos birakmayin. Cihaz hareket edebilir ve
kazaya neden olabilir.

ADIKKAT: Cihaza ¢op kutusu veya toz torbasi
takil degilken firgalari dondiirmeyin veya filtre
cirpma iglevini baglatmayin.

ADIKKAT: Dénen firgalara dokunmayin.
Yaralanma tehlikesi vardir.

ADIKKAT: Cihazi kablo, iplik veya tel gibi firga-
lara dolanabilecek seyleri toplamak i¢in kullanma-
yin. Aksi takdirde arizaya neden olabilir. iplik benzeri
atiklari 6nceden kaldirin.

A DIKKAT: Cihazi zeminin dik yokus veya ¢ok
kaygan oldugu yerler gibi dengesiz yerlerde kul-
lanmayin. Kararsiz galisma veya cihazin devrilme
tehlikesi vardir.

A DIKKAT: Tozlu ortamlari temizlerken maske,
gozliik ve eldiven gibi koruyucu ekipman takin.
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Temizleme

ONEMLI NOT: Kilit agma diigmesine basmadan
Agma/Kapama diigmesini zorlayarak gevirmeyin.

1. Gucu agmak igin kilit agma digmesini “I” tarafina

bastirarak Agma/Kapama diigmesini gevirin.

» Sek.22: 1. A¢ma/Kapama digmesi 2. Kilit agma
digmesi 3. Kumanda paneli

2.  Gerekirse kumanda panelindeki islev digmele-
rine basarak ayarlari degistirin. (Bkz. “Kumanda paneli
islemleri.”)

3. Temizlemeye baslamak igin tutamagu itin.
» Sek.23

NOT: Gig acildiginda galisma, glic daha énce kapa-
tildiginda kullaniimakta olan modda baslar.

NOT: Emme fani kullanimdayken filtre ¢irpma islevi
agcilirsa emme fani gegici olarak durur ve ardindan

filtre ¢irpma durdugunda yeniden baslar.

Filtre cirpma islevini agip kapatma

[Filtre girpma diigmesi]'ne basmak filtre girpma islevini
acip kapatir.

Diigme/LED

gosterge Mod islev

NOT: Yan firganin agilip kapatiimasi ile ilgili olarak
bkz. “Yan firganin agilmasi veya kapatilmasi.”

4. Gucl kapatmak igin kilit agma digmesini “O”

tarafina bastirarak Agma/Kapama diigmesini gevirin.

» Sek.24: 1. A¢ma/Kapama digmesi 2. Kilit agma
digmesi

Kumanda paneli iglemleri
Ana firga dontis hizini degistirme

Glg¢ acildiginda [ana firga digmesi]'ne her basis firga
doniis hizi modunu degistirir.

Filtre girpma
islevini agar. Filtre
¢irpma islevi gali-
sirken titkanmay!
ortadan kaldirmak
Acik icin toz filtreden
otomatik olarak
temizlenir. Yaklasik
15 saniye sonra

otomatik olarak
kapanir.
o
A Kapall Filtre girpma

islevini kapatir.

Diigme/LED Mod islev
gosterge
el Firga donis hiz

Standart mod standarttir. Gok kir

varken idealdir.

Sessizce temizle-
ol

mek istediginizde
E Sessiz mod

veya uzun siire
temizlemek istedi-
ginizde idealdir.
NOT: Yan firganin donis hizi, ana firgalarin doniis
hizina baglidir.
NOT: Gig¢ agildiginda galisma, glic daha 6nce kapa-
tildiginda kullaniimakta olan modda baslar.

Emme modunu degistirme

Glg acikken [emme digmesi]'ne her basis emme giicli
modunu degistirir.

Diigme/LED

gosterge Mod islev
ol Emme glicl
Standart mod standarttir. Tozlu

ortamlarda temizlik
icin idealdir.

Sessiz ve uzun

Sessiz mod temizlik igin
idealdir.
Emme gerekme-
diginde ve ayrica
sessiz moddan
Kapali

daha sessiz ve
daha uzun temizlik
icin idealdir.

Lambalarn agip kapatma

[Lamba diigmesi]'ne basmak lambalari agip kapatir.

Dggrsntzlr:ED Mod islev
28
Acik Lambalari agar.
o
Kapali Lambalari kapatir.

» Sek.25: 1.Lamba

Lamba otomatik kapatma iglevi

Asagidaki iki kosul 30 dakika boyunca sirerse lambalar

otomatik olarak kapanir.

. Motorlarin higbiri (ana fircalar, emme ve filtre
cirpma) galismiyor.

. Higbir digmeye basiimadi.

Kalan batarya kapasitesinin gosterilmesi

Kalan batarya kapasitesini géstermek igin [kontrol

digmesi]'ne basin.

Cop kutusunun kullanilmasi
» Sek.26: 1. Cop kutusu

. Atiklar ¢op kutusunda toplanir.

. Temizleme islemi igin bkz. “Temizlemeye
baslama.”

Cikarma

1. Cop kutusunun kancasini kaldirin.

2. Kancayi cihazdan ¢ikarin.

» Sek.27: 1.Kanca

3.  Cop kutusunu cihazdan gikarin.
» Sek.28: 1. Kanca 2. Gop kutusu
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Takma

1. Cop kutusunun girintisini cihazin ¢ép kutusu miline
takin.
» Sek.29: 1. Girinti 2. Cop kutusu mili

2. Kancayi cihaza gegirin ve ¢p kutusunu yerine
sabitlemek icin kancay! indirin.

Toz torbasinin kullaniimasi

Istege bagl aksesuar
» Sek.30: 1. Toz torbasi 2. Seffaf pencere

. Toz torbasi bliyik kapasiteli olup dlisen yapraklar
gibi iri atiklari toplamak igin uygundur.

. Ustteki seffaf pencereden bakarak ne kadar atik
toplandigini kontrol edebilirsiniz.

. Toz ¢ekerken ¢op kutusunu kullanin. Toz torbasi
¢op kutusu kadar hava gecgirmez degildir.

. Temizleme iglemi i¢in bkz. “Temizlemeye
baslama.”

NOT: Dusen yapraklar gibi hafif atiklari toplarken
emme modunun kullaniimasi énerilir. Emme modu-
nun kullaniimasi, mod kapali durumda toplanandan
daha fazla atik toplanmasina yardimci olur.

Takma

1. Cop kutusunu cihazdan gikarin.
» Sek.31: 1. Kanca 2. Cop kutusu

2. Toz torbasi gergevesinin girintisini cihazin ¢op

kutusu miline takin.

» Sek.32: 1. Toz torbasi gergevesi 2. Girinti 3. Cop
kutusu mili

3.  Kancayi cihaza gegirin ve toz torbasi gergevesini
yerine sabitlemek icin kancay! indirin.
» Sek.33

4. Toz torbasinin sol ve sagindaki kancalari takma
girintilerine asarak toz torbasini takin.
» Sek.34: 1.Kanca 2. Girinti

Cikarma
Takma igleminin adimlarini tersinden uygulayin.

Polietilen poset gegirme

ONEMLI NOT: Polietilen poset gegirildiginde toz
torbasinin icini gérmek zor olabilir.

Toz torbasina polietilen poset gecirmek atigi atma
zamani geldiginde size rahatlik verir, clinkl atma isi
sadece polietilen poseti icindekilerle birlikte gikarip
atarak tamamlanabilir.

1. Sapi (toz torbasi igin) kaldirin ve toz torbasini
cikarin.
» Sek.35: 1. Sap (toz torbasi igin) 2. Toz torbasi

2. Polietilen poseti (ticari arag, torba agikligi cevre
uzunlugu 1.600 mm (63")) toz torbasina takin.
» Sek.36: 1. Polietilen poset

3.  Toztorbasinin sol ve sagindaki kancalari takma
girintilerine asarak toz torbasini takin.

Cok islevli adaptor kullanma

Istege bagl aksesuar

Cok islevli adaptor takmak, Makpac veya tasinabilir glic
Unitesi monte edilmesini mimkin kilar.

ADIKKAT: Cok islevli adaptérii verilen vidalar
kullanarak yerine diizgiin bir sekilde sabitleyin.

ADIKKAT: Makpac veya taginabilir giig iinite-
sini, gok iglevli adaptoriin lGizerindeki mandallari
veya kancalari kullanarak yerine diizgiin bir
sekilde sabitleyin.

ADIKKAT: Gok iglevli adaptériin lizerine agir-
lig1 20 kg (44 Ibs) veya daha fazla olan egyalar
koymayin.

ADIKKAT: Gok iglevli adaptériin lizerine monteli
Makpac veya tasinabilir gii¢ linitesinin tutamagini,
cihazi tagimak veya calistirmak icin kullanmayin.
Aksi takdirde kazalara neden olabilir.

ADIKKAT: Gok iglevli adaptériin iizerine
Makpac veya tasinabilir giic linitesi monteliyken
cihazi dik durumda birakmayin. Aksi takdirde ¢cok
islevli adaptoriin kilitteme mekanizmasi zarar gorebilir
veya Makpac ya da tasinabilir gli¢ Gnitesi disebilir.

Cok iglevli adaptorii takma

1.  Cokislevli adaptériin sol ve sagindaki ¢ikintilari
cihazin Gzerindeki montaj girintileriyle hizalayarak ¢ok
islevli adaptori takin.

» Sek.37: 1. Cikinti 2. Girinti 3. Cok islevli adaptor

Cok iglevli adaptoéri monte etmek zorsa cihazin Gizerin-
deki tutamak kilitleme kolunu gevsetin. Tutamak Kilit-
leme kolu gevsetildiginde tutamagin diismesini 6nlemek
icin tutamag katlayin ve ardindan cok islevli adaptoru
monte edin.

2. Dort vidayi sikarak ok islevli adaptori yerine
sabitleyin.
» Sek.38: 1. Vidalar

Cok iglevli adaptorii gikarma
Takma igleminin adimlarini tersinden uygulayin.

Cok islevli adaptoriin parcalarinin adlari
» Sek.39: 1. Sabitleme mandali (Makpac igin)
2. Kancalar A (PDC01/PDC1200 /
PDC1500 i¢in) 3. Kanca B (PDC1200 /
PDC1500 i¢gin) 4. Kancalar C (PDCO01 igin)

Makpac’t monte etme

ADIKKAT: Makpac monte ederken 315 mm (12-
3/8") yiiksekligini gegmeyin.

Sol ve sagdaki sabitleme mandallarini Makpac'in
montaj gentiklerine sikica gegirerek Makpac'i yerine
sabitleyin.

» Sek.40: 1. Makpac 2. Sabitleme mandallari

Makpac’i gikarma

Sol ve sagdaki sabitleme mandallarini agin ve Makpac'i
cikarin.
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Tasinabilir gli¢ linitesi monte etme

ADIKKAT: Cihaz, sirtinizda tasinabilir glig
tinitesi ile kullanmayin.

ADIKKAT: Cok islevli adaptére taginabilir glig
tinitesi monte ederken tasinabilir gii¢ linitesinin
kablosunun diizgiin bir gekilde diizenlendigin-
den emin olun. Aksi takdirde sarkan kablo zemine
surterek kablonun ¢ikmasina, dumana veya yangina
neden olabilir.

1. Tasinabilir glic Unitesinin alt kenarini kancalara A
gecirin ve kanca B veya kanca C ile yerine sabitleyin.
Tasinabilir gli¢ Unitesinin tutamagi hafifce yukari kaldi-
rildiginda tasinabilir gli¢ Unitesinin cihazdan gikmadi-
gini kontrol edin.

*PDC1200/ PDC1500

Tasinabilir gli¢ Unitesinin alt kenarini kancalara A gegirin
ve kanca B ile yerine sabitleyin. Tasinabilir gli¢ Unitesi-
nin tutamag hafifge yukari kaldirildiginda tasinabilir glic
Unitesinin cihazdan ¢ikmadigini kontrol edin.

Kilitteme diigmesinin kirmizi gostergesi gériiniyorsa
tasinabilir glic Unitesi tam olarak kilittenmemistir.
» Sek.41: 1. Tasinabilir glic Unitesi 2. Kancalar A
3. Kanca B 4. Kilittleme digmesi 5. Kirmizi
g0sterge

* PDCO1

Tasinabilir gui¢ Unitesinin alt kenarini kancalara A gegirin
ve kanca C ile yerine sabitleyin. Kanca B kullaniimaz.
» Sek.42: 1. Tasinabilir gl¢ Unitesi 2. Kancalar A

3. Kancalar C

2. Tasinabilir gli¢ Unitesinin soketi ve adaptorin fisi
(XGT batarya igin) Gzerindeki G¢gen isaretlerini hiza-
layin ve bunlari sonuna kadar siki bir sekilde birbirine
gegirin.
» Sek.43: 1. Tasinabilir gli¢ Unitesinin soketi

2. Adaptorin fisi (XGT batarya igin)

3. Uggen isaretleri

3. Batarya kutusu kapagini agin.
» Sek.44: 1. Batarya kutusu kapagi

4.  Sekilde gosterildigi gibi kablolari, ¢ok islevli adap-

tor ve batarya kutusunun girintisinden gegecek sekilde

dizenleyin. Adaptori (XGT batarya igin) batarya takma
acikhigindaki girinti ile hizalayin ve adaptoru yerine tik
sesi ile oturana kadar sokun.

» Sek.45: 1. Cok islevli adaptérdeki girinti 2. Batarya
kutusundaki girinti 3. Adaptor (XGT batarya
icin)

5.  Batarya kutusu kapagini kapatin.

Tasinabilir gli¢ linitesini gikarma

PDC1200/PDC1500

1. Adaptorin fisini (XGT batarya igin) taginabilir guic
Unitesinin soketinden cikarin ve kabloyu ¢ikarin.
ONEMLI NOT: Adaptériin fisinden gikarirken

kabloyu gekmeyin. Ayrica tasinabilir gii¢ linitesini
sadece kablodan tutarak tagimayin.

Kablo kopabilir veya bagka bir sekilde zarar gorebilir.

2. Tasinabilir gii¢ Gnitesinin kilitteme digmesini
141

bastirirken taginabilir glic Unitesinin tutamagini kaldirin.
» Sek.46: 1. Tasinabilir gl Gnitesi 2. Kilitteme dig-
mesi 3. Tutamak

PDCO1

1. Adaptorin fisini (XGT batarya icin) tasinabilir glic
Unitesinin soketinden ¢ikarin ve kabloyu cikarin.
ONEMLI NOT: Adaptériin fisinden gikarirken
kabloyu gekmeyin. Ayrica tasinabilir gii¢ linitesini
sadece kablodan tutarak tagimayin.

Kablo kopabilir veya baska bir sekilde zarar gorebilir.

2. Kancalan C kurtarin ve tasinabilir gii¢ Gnitesini

disari, ardindan yukari ¢ekin.

» Sek.47: 1. Tasinabilir gli¢ Unitesi 2. Kancalar C
3. Tutamak

Kullanim sonrasi iglemleri

ADIKKAT: Cihaz kullanilmayacaksa Agma/
Kapama diigmesinin kapatildigini ve bataryalarin
cikarildigini kontrol edin.

Atiklarin atilmasi

A DIKKAT: Atiklar atarken her zaman maske ve
eldiven gibi koruyucu ekipman takin. Atiklardaki
keskin cisimlere dokunma tehlikesi olup yaralanmaya
neden olabilir.

ADIKKAT: Atiklar cok fazla birikmeden 6nce
erkenden atin. Emme guicl dusebilir.

1. Kancayi gikarin ve ardindan ¢op kutusunu cihaz-
dan ¢ikarin.
» Sek.48: 1. Cop kutusu 2. Kanca

Toz torbasini kullanirken sapi kaldirin ve toz torbasini
cekip ¢ikarin.
» Sek.49: 1. Sap (toz torbasi igin) 2. Toz torbasi

2.  Cop kutusu veya toz torbasini atik toplama nokta-
sina gotlrerek atiklari atin.
» Sek.50

Toz torbasini kullanirken igine polietilen poset gecirmek
polietilen poseti atiklarla birlikte atmaniza imkan verir.
» Sek.51

3. Atiklan attiktan sonra ¢6p kutusu veya toz torba-
sini cihaza takin. Kancanin diizgiin bir sekilde kilitlendi-
gini kontrol edin.

BAKIM

A DIKKAT: Kontrol ya da bakim yapmadan 6nce
cihazin kapal ve batarya kartusunun ¢ikariimig
oldugundan daima emin olun.

ONEMLI NOT: Benzin, tiner, alkol ve benzeri
maddeleri kesinlikle kullanmayin. Renk degisimi,
deformasyon veya catlaklar olugabilir.

Aleti EMNIYETLI ve GALISMAYA HAZIR durumda
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tutmak icin onarimlar, baska her turli bakim ve ayar-
lamalar daima Makita yedek pargalari kullanilarak
Makita yetkili servis merkezleri veya Fabrikanin Servis
Merkezleri tarafindan yapilmalidir.

Cihaz govdesinin temizlenmesi

ADIKKAT: cihaz gbvdesini suyla yikamayin.
Aksi takdirde arizaya neden olabilir.

Cihaz govdesindeki kirleri temizlemek igin az miktarda
seyreltilmis nétr deterjanla nemlendirilmis bir bezle silin.
» Sek.52

Ana firgalarin temizlenmesi

1. Tutamag katlayin ve cihazi sekilde gosterildigi
gibi dik duruma getirin.

2. Biranafirgayi sekilde ok A ile gosterilen yonde
iceri ittirin.

Ana firganin bir ucunu sekilde ok B ile gosterilen yonde
cikarin.

» Sek.53: 1.Anafirca

3. Anafircanin diger ucunu firga milinden gikarin.
4. Benzer sekilde diger ana fircayi gikarin.

5. Firgalara takilmis iplik benzeri atiklar varsa bunlari
elle gikarin.
» Sek.54

6.  Tozu silkeleyin ve firgalari, ok kirli iseler suyla
yikayin. Yikadiktan sonra golgede kurumaya birakin;
bunlari tamamen kuruyana kadar kullanmayin.

» Sek.55

7. Her bir ana firgayi, sekilde gosterildigi gibi ucla-
rin sekilleri cihazin montaj alanlarina uyacak sekilde
yonlendirin.

Uglarin sekilleri uymuyorsa ana firganin sol-sag yéninu
uyacak sekilde ters gevirin.
» Sek.56: 1.Ana firca 2. Eksi sekil 3. Arti sekil

8.  Cihazin firca miline, sekilde okla gosterilen yonde
bir ana firga takin.
» Sek.57: 1. Firca mili

9. Cihazin montaj alanina, sekilde okla gosterilen
yonde bir ana firca takin ve yerine sabitleyin.
» Sek.58

NOT: Uglarin sekilleri uymuyorsa ana fircay taka-
mazsiniz. Bu durumda 7. adima donin ve iglemi
yeniden yapin.

10. Benzer sekilde diger ana firgay! takin.
» Sek.59

ADIKKAT: Ana firgalan taktiktan sonra sekille-
rin dogru sekilde gegtigini kontrol edin.

NOT: Ana firgalar kisa bir uzunluga kadar asinirsa

bunlari degistirin.

Yan firganin temizlenmesi

Yan firgayi takma ve ¢ikarma prosediri igin bkz. “Yan
firganin takilmasi ve ¢ikariimasi.”

1. Yan firgayi ¢ikarin.

2.  Tozu silkeleyin ve firgalari, cok kirli iseler suyla
yikayin. Yikadiktan sonra gélgede kurumaya birakin;
bunlari tamamen kuruyana kadar kullanmayin.

» Sek.60

3.  Yanfircayi takin.

NOT: Yan firga kisa bir uzunluga kadar asinirsa bun-
lari degistirin.

Filtrelerin temizlenmesi

A DIKKAT: Filtrelerin diizgiin bir sekilde takildi-
gindan emin olun ve filtreler takili degilken cihazi
kullanmayin. Ayrica hasarli veya islak filtreleri
kullanmayin. Motorun yanmasina veya arizaya
neden olabilir.

ONEMLI NOT: Filtreler yikanabilir ve yeni-
den kullanilabilir. Filtrelerin hasar gérmesini
engellemek igin filtreleri temizlerken su iiriinleri
kullanmayin.

— Havali toz tfleme aparatlari
— Basingli yikama makinalari
— Metal gibi sert materyallerden yapilan firgalar

1. Cop kutusunu gikarin.

2. Onfiltrenin kancasini sekilde okla gésterilen
yonde ittirerek on filtreyi gikarin.
» Sek.61: 1. On filtre 2. Kanca

3.  HEPAfiltrenin kancalarini sekilde oklarla gosteri-
len yonde ittirerek HEPA filtreyi ¢ikarin.
» Sek.62: 1. HEPAfiltre 2. Kanca

4.  Tozu silkeleyin ve filtreleri, cok kirli iseler suyla
yikayin. Yikadiktan sonra 6n filtre ve HEPA filtreyi
gblgede kurumaya birakin; bunlari tamamen kuruyana
kadar kullanmayin.

» Sek.63: 1. On filtre 2. HEPA filtre

5.  HEPAfiltreyi takmak igin HEPA filtrenin kenarini
cihazin Gzerindeki girintilere gegirin ve filtreyi yerine
ittirin. Kancalarin sikica sabitlendigini kontrol edin.

» Sek.64: 1. HEPAfiltre 2. Kenar 3. Girinti 4. Kanca

6.  On filtreyi takmak igin &n filtre lizerindeki gikintilari
cihazin Gzerindeki girintilere gegirin ve filtreyi yerine
ittirin. Kancanin sikica sabitlendigini kontrol edin.

» Sek.65: 1. On filtre 2. Cikinti 3. Girinti 4. Kanca

Siinger filtrenin temizlenmesi

ADIKKAT: Siinger filtreyi temizledikten sonra
mutlaka ¢op kutusuna takin. Suda yikadiysaniz
takmadan 6nce kurutun.

Siinger filtre tozla tikanirsa, ¢op kutusundan gikarin ve
silerek ya da suda yikayarak temizleyin.

1. Singer kilifini ¢ép kutusundan ¢ikarin.

2. Singer kilifini agarak siinger filtreyi ¢ikarin.
» Sek.66: 1. Cop kutusu 2. Stinger kilifi 3. Stinger
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filtre

3.  Sunger filtreyi silerek ya da suda yikayarak
temizleyin.

4.  Sunger filtreyi orijinal konumuna takin.

Borunun temizlenmesi

Toz torbasini (istege bagh aksesuar) kullanirken kum,
cakil ve kiiclk disen yapraklar gibi ince atiklarla boru
tikanabilir.

1. Boruyu toz torbasi gercevesinden gekin.

2. Atiklari borudan temizleyin.
» Sek.67: 1. Toz torbasi gergevesi 2. Boru

3. Boruyu orijinal konumuna takin.

Diizenli kontroller

Cihazin kullanim émrinin uzun olmasini ve glvenli

kullaniimasini saglamak icin asagida verilen kontrolleri

duzenli olarak yapin.

Giinliik kontroller

. Cop kutusu: Kutuyu bosaltin.

. Filtreler: Kirliyse temizleyin.

. Firgalar: iplik benzeri atiklar dolanmissa
temizleyin.

. Kontrol ve hareketli kisimlar: Rahat hareket ettik-
lerini kontrol edin.

Haftalik kontroller

. Ana firga yiiksekligi: Yukseklik uygun degilse
yeniden ayarlayin.

. Vidalar (cok islevli adaptor kullanirken): Gevsekse
sikin.

Sarf malzemelerinin degistirilmesi/

yenilenmesi

Firca degisimi

Ana firgalar ve yan firga asinirsa degistirmek icin yerel
Makita servis merkezinize sorun.

Ana firgalarin degistirilmesi

Uygun sekilde ayarlanamazsa ana firgalari degistirin.
Bkz. "Ana firga yiikseklik ayari".

Ana firgalar gcikarmak ve takmak igin bkz. “Ana firgala-
rin temizlenmesi”.

Yan firganin degistiriimesi

Yan firga yukseklik ayarlama digmesi en alt konuma
cevrildiginde yan firga zemine temas etmiyorsa yan
firgayi degistirin. Bkz. "Yan firca yiikseklik ayari".

Yan firgayi gcikarmak ve takmak icin bkz. “Yan firganin
takilmasi ve gikarilmasi”.
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